
ضمیمه امروز

‌گشت سیار شهری وزارت‌راه
در بازار اجاره مسکن

‌خبر‌خوش شهردار برای 
ایجاد سازمان اجاره‌داری
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جریمه 

لیزری!
جریمه های کمیته انضباطی نسبت به 

4سال پیش 20برابر شده است
کمیته انضباطی فدراسیون فوتبال، باشگاه 
تراکتور را به دلیل لیزر انداختن تماشاگرانش 
روی صورت بازیکنان سپاهان، با جریمه بسیار 
سنگینی روبه رو کرده است؛ 200میلیون تومان! 
آیا درنظر گرفتن این جریمه مالی قابل توجه 
برای باشگاه، بازدارندگی لازم برای تماشاگران 
را در پی خواهد داشت؟ چرا میزان جرایم 
انضباطی در فوتبال ایران ناگهان تا این اندازه 
سیر صعودی گرفته اند؟ این احکام بیشتر برای 
درآمدزایی فدراسیون فوتبال مفید هستند یا 
واقعا می توانند مشکلات ورزشگاه ها در این 
فوتبال را اصلاح کنند؟ آیا اصلا باشگاه مسئول 
ورود تماشاگران به ورزشگاه است که چنین 

حکم سنگینی برایش درنظر می گیرند؟

   جریمه، 20برابر شد؟
مرداد ماه 1398 کمیته انضباطی فهرستی از 
جرایم مالی لیگ برتر را منتشر کرد که در آن 
جریمه استفاده از لیزر در جریان دیدارهای لیگ 
10میلیون تومان بود. همان روزها هم حکمی 
10میلیون تومانی علیه یکی از باشگاه های لیگ 
برتری صادر شد. حالا اما این رقم ظرف 4سال 
20برابر شده است! افزایش چشمگیر جرایم 
انضباطی در فوتبال ایران، نسبتی با منطق 
ندارد. چطور ممکن است باشگاه به عنوان تنها 
مقصر این ماجرا معرفی شود و فدراسیون هم 
از این راه درآمد کسب کند؟ با توجه به استفاده 
از لیزر در حداقل 4مسابقه دیگر در این فصل، 
فدراسیون از این راه حدود یک میلیارد تومان 

درآمد خواهد داشت!

   کمیته انضباطی زیر حرفش زد
26فروردین همین امسال، کمیته انضباطی 
رسما اعلام کرد که درصورت استفاده گسترده 
از لیزر در جریان دیدارهای لیگ برتر، تیم 
میزبان یک جلسه از همراهی تماشاگرانش 
محروم می شود. حالا اما در حکم تعیین شده 
برای تراکتور چنین چیزی دیده نمی شود. 
کمیته انضباطی حرف خودش را پس گرفته 
و همه  چیز را با جرایم مالی سروسامان 
داده است. آیا این روند کمکی به بهبود جو 

ورزشگاه ها خواهد کرد؟

   صورت مسئله پاک می شود
 به نظر می رسد کمیته انضباطی تنها در حال 
پاک کردن صورت مسئله است. چرا که اساسا 
چنین حکمی نمی تواند جلوی تکرار شدن این 
اتفاق را بگیرد. آیا به لحاظ زیرساختی امکان 
جلوگیری از ورود لیزر به ورزشگاه وجود دارد؟ 
همین چند روز قبل در بازی آرسنال و چلسی، 
یک هوادار از لیزر استفاده کرد و بلافاصله هم 
شناسایی شد. آن هوادار در نهایت دستگیر شد 
و آرسنال با جریمه ای روبه رو نشد. ایمن سازی 
گیت ها و نصب دوربین در همه جای استادیوم، 
جلوی چنین مواردی را می گیرد. در فوتبال 
ایران اما هنوز تصور می شود که جریمه مالی، 
کارساز خواهد بود و مانع از تکرار این اتفاق ها 

خواهد شد.

دختر برنزی 
وزنه برداری مدال 
المپیک می خواهد

فاطمه کشاورز در مسابقات قهرمانی 
وزنه برداری آسیا 2مدال گرفت ولی از خودش 
راضی نیست. او که در دسته 64کیلوگرم 
وزنه  می زند، روی تخته مسابقات کره جنوبی 
صاحب 2مدال برنز شد. او در یک ضرب 
85کیلوگرم وزنه زد که مدالی نداشت ولی 
در 2ضرب با وزنه 109کیلوگرمی نفر سوم 
شد. مدال برنز مجموع هم با 194کیلوگرم به 
کشاورز رسید. تعریف و تمجیدها از کشاورز 
زیاد است. او با 18سال سن، بعد از الهام 
حسینی دومین زن ایرانی است که در این 
رشته به مدال آسیایی می رسد و آینده  روشنی 
برایش تصور می شود. با این حال توقع کشاورز 
بیشتر از 2مدال بوده است: »در تمرینات 
یک ضرب 90 و 2ضرب 115کیلوگرم وزنه زده 
بودم. رکوردهایی که در مسابقات زدم، کمتر 
از رکوردهای تمرینی ام بود.« کشاورز به فارس 
گفته است که مشکل اصلی اش در حرکت 
یک ضرب بوده: »در حرکت سوم یک ضرب 
بدنم شل بود و باعث شد بد کار کنم. وزنه را 
گرفته بودم، اما صبر نکردم که چراغ را بزنند و 

متأسفانه مورد قبول واقع نشد.«
کشاورز مرداد امسال باید در مسابقات قهرمانی 
جوانان آسیا شرکت کند و می خواهد آنجا 
نتیجه بهتری بگیرد اما هدف اصلی اش مسابقه 
دیگری است: »هدف من حضور در بازی های 
المپیک است و می خواهم آنجا مدال خوبی 

بگیرم.«

چهره روز
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آقای گل های تنبل
خشک مثل کویر

پیش از آغاز سال جدید خورشیدی، قلعه نویی از گل گهر جدا شد و روی 
نیمکت تیم ملی نشست. پرسش اینجاست که آیا عملکرد امیر در این بازه 

زمانی طولانی، قابل قبول بوده است؟ او چه چیزی به ارث گذاشت؟ 
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پخش زنده روز

برنامه بازی

لیگ قهرمانان اروپا

رئال مادرید

منچسترسیتی
22:30

آث میلان

اینتر
22:30

لیگ قهرمانان اروپا

چهارشنبه 20 اردیبهشت 1402

جام حذفی

استقلال

هوادار

نساجی

پرسپولیس

18:30

18:30

چهارشنبه 3 خرداد  1402

پنجشنبه 4 خرداد  1402

جمعه 22 اردیبهشت 1402
لیگ برتر ایران - هفته 29

صنعت نفت

ذوب آهن
18:00

مس رفسنجان

استقلال
18:00

پرسپولیس

گل گهر
18:00

سپاهان

پیکان
18:00

تراکتور

نساجی
18:00

هوادار

فولاد
18:00

ملوان

مس کرمان
18:00

آلومینیوم

نفت م.س
18:00

سوژه روز

جام اشانتیون
پرسپولیس درصورت دبل در این فصل، یک کاپ بی دردسر دیگر 

هم می گیرد
اگر استقلال را فاقد شانس قهرمانی در لیگ برتر بدانیم، پرسپولیس تنها تیمی خواهد بود که امکان دبل کردن در این 

فصل از مسابقات فوتبال باشگاهی ایران را دارد. سرخپوشان درحالی که در صدر جدول رده بندی قرار گرفته اند، در 

2هفته پایانی مسابقات باید به مصاف گل گهر سیرجان و نساجی قائمشهر بروند. آنها درصورت کسب پیروزی در این 

دو مسابقه، قطعا قهرمان لیگ برتر خواهند شد. پرسپولیس همزمان در جام حذفی هم حضور دارد. قرمزها آنجا به 

نیمه نهایی رسیده اند و باید با هوادار بازی کنند. درصورت راهیابی به فینال، تیم یحیی گل محمدی باید به مصاف برنده 

استقلال و نساجی برود. جالب اینجاست که اگر پرسپولیس موفق به قهرمانی در هر دو جام شود، یک جام دیگر را هم 

بدون دردسر فتح خواهد کرد! براساس قوانین منحصر به فرد لیگ ایران، درصورت قهرمانی همزمان یک تیم در لیگ 

و حذفی، سوپرجام را هم به همان تیم می دهند! این در حالی است که برخی از کشورهای اروپایی سوپرجام را حتی 

از حالت یک بازی صرف بین 2تیم خارج کرده اند و در حال برگزاری آن به شکل تورنمنت و با حضور 4تیم هستند. در 

ایران اما رویکرد »فرار از مسابقه« وجود دارد و فقط می خواهند کار را جمع کنند برود پی کارش!

آيا تقابل رئال مادريد و منچسترسيتي يک جدال نابرابر است؟

فینال
در نیمه نهایی
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بدون تردید یکی از ضعیف ترین بخش های لیگ برتر امسال مربوط به 
کورس آقای گلی بوده است. هم اکنون و در فاصله 2هفته به پایان مسابقات 

رضا اسدی با 11گل در صدر جدول برترین گلزنان لیگ قرار دارد
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یادداشت
سیدهادی سیدافقهی؛ کارشناس‌ارشد مسائل غرب‌آسیا

تحولات راهبردی ماه‌های اخیر در سطح منطقه‌ای و حتی 
جهانی، از شکل‌گیری روندهایی حکایت دارد که بروز تغییرات 
چشمگیر در موازنه قدرت در ساختار نظام‌جهانی را نوید 
می‌دهد. توافق اخیر ایران و عربستان به‌منظور ازسرگیری روابط دوجانبه، پس ‌از دوره‌ای از 
سردی در روابط، موج نوینی از تحولات منطقه‌ای را به‌همراه داشته‌ که اثرات آن بر روندهای 
جهانی نیز قابل مشاهده است. دراین میان اما آنچه مشهود است، اینکه تأثیرات همگرایی ایران 
و عربستان، نه‌تنها در سطح منطقه، بلکه نمودهای جهانی هم داشته‌است و فراتر از این منطقه 
باید به بررسی تأثیرات و پیامدهای آن پرداخت. آنچه از پس این تحولات بیش‌از پیش به چشم 
می‌آید، این است که دولت‌های محوری منطقه به این درک شفاف از ماهیت رویدادها رسیده‌اند 
که نظم‌نوین جهانی درحال حرکت از تک‌محوری به‌سوی چندمحوری و خروج از هژمونی 
غربی - آمریکایی است؛ موضوعی که بر رویکردهای اتخاذ شده ازسوی سعودی‌ها در ماه‌های 
اخیر بی‌تأثیر نبوده‌ است. بررسی روند تحولات نشان‌ می‌دهد در شرایط کنونی سعودی‌ها 
آمادگی فاصله‌گرفتن از محور غربی و حتی آمادگی پیوستن به سازمان همکاری 
»شانگهای« و »بریکس« را نیز دارند. چنین روندی حتی به این اعلام شگفت‌انگیز 
سعودی‌ها، طی ماه‌های اخیر نیز رسید که بر آمادگی خود به‌منظور فروش نفت با ارزهایی 
غیر از دلار تأکید کردند. نکته مهم این است که فروش حدود روزانه 12میلیون بشکه 
نفت عربستان، آن‌هم با ارزهایی مانند ریال سعودی، یوان یا یورو، نقش مؤثری در کاهش 
نقش‌آفرینی دلار در بازارهای جهانی خواهد داشت. دراین میان واکاوی تحولات منطقه‌ای 
به‌دنبال توافق اخیر ایران و عربستان، نشان‌دهنده گره‌گشایی از پرونده‌هایی است که 
نشانه‌های روشنی از شکل‌گیری روندهای نوین در منطقه و حتی جهان به‌شمار می‌روند.

  بحران یمن، یکی از سنگین‌ترین پرونده‌هایی است که به‌دنبال توافق اخیر ایران و 
عربستان، چشم‌انداز روشنی پیش‌روی گره‌گشایی از این بحران چندساله ترسیم شده‌است. 
این پرونده، در سال‌های اخیر از اهمیت ویژه‌ای برای سعودی‌ها برخوردار بوده‌ و همواره 
آزارشان داده‌است؛ چراکه هزینه‌های هنگفت مالی، حیثیتی، نظامی و سیاسی برای ریاض 
به‌همراه داشته‌است. با وجود این اما در شرایط کنونی شاهد گشایش‌های تازه در این پرونده 
هستیم و »تبادل‌اسرا«، »تثبیت آتش‌بس 6ماهه با میانجیگری سازمان ملل«، »سبک 
کردن محاصره بندر الحدیده« و »گشایش نسبی در فعالیت‌های فرودگاه صنعا، به‌عنوان 
محوری‌ترین فرودگاه یمن« نشان می‌دهد عملیات نظامی متوقف و این منطقه تاحدود 

زیادی آرام شده‌است؛ آرامشی که نوید‌دهنده اتخاذ رویکردهای نوین منطقه‌ای است.
  بازگشت سوریه به اتحادیه عرب، یکی دیگر از موضوع‌هایی است که می‌توان از آن 
به‌عنوان نشانه‌ای در شکل‌گیری رویکردهای نوین در منطقه و حتی در سطح بین‌المللی 
یاد کرد. عادی‌سازی روابط دمشق با بسیاری از دولت‌های عربی، از اتخاذ رویکردهای 
تازه در سطح منطقه حکایت دارد. بررسی رویدادهای اخیر در این پرونده نشان می‌دهد 
روند تحولات به‌سمتی حرکت کرده‌ که بسیاری از دولت‌های عربی که تا پیش‌از این 
روابط خصمانه‌ای با دولت بشار اسد داشتند، اکنون به‌صورت رسمی بازگشت سوریه به 

کرسی خود در اتحادیه سران کشورهای عربی را پذیرفته‌اند.
  تحولات اخیر در عراق و آرامش حاکم بر این کشور، یکی دیگر از نشانه‌های تغییر 
مسیر تحولات به‌سمت نظم نوین منطقه‌ای، آن‌هم پس از ارتقای همگرایی‌ میان تهران 
و ریاض به‌حساب می‌آید. بغداد 5دور میزبان گفت‌وگوهای امنیتی ایران و عربستان 
بود و دراین زمینه نقش‌آفرینی مؤثری داشت و اکنون ثمرات این توافق در عراق قابل 
مشاهده است. ناظران تحولات این کشور معتقدند از پس این توافق، جو حاکم بر عراق 

به آرامش بیشتری رسیده‌است.
  حرکت لبنان در مسیر دستیابی به ثبات سیاسی بیشتر، افزایش انزوای منطقه‌ای 
آمریکا و پدیدار شدن نشانه‌های آن، عبور مؤثر از تحریم‌ها و کاهش چشمگیر توان 
بازدارندگی رژیم صهیونیستی از دیگر نشانه‌های روشنی است که نشان می‌دهد تحولات 
منطقه‌ای در مسیر نوینی حرکت می‌کند و درحال فاصله گرفتن از نظم هژمونیک 

آمریکایی - غربی با نقش‌آفرینی مؤثر جمهوری‌اسلامی است.

روندها و رویکردهای نوین 
منطقه‌ای و جهانی

داده‌نما

مجموعه های سند اهدا شده به سازمان: 20 مجموعه
تنظیم و توصیف اسناد در سال 1401:  23853 پرونده شامل 732521

مرمت و بازسازی منابع آسیب دیده: تعداد ۲۶۷۶۲ برگ ) سند، کتاب و نقشه(
ضدعفونی منابع آلوده: 29,700,000 برگ

تعداد بازدید مخازن به منظور پایش محیطی مخازن و منابع موجود: ۴۴۸ مورد
موجودی مخازن آرشیوی: 1,000,663 پرونده 

ارائه خدمات به مراجعه کنندگان: 17741 نفر در قالب 610,677 برگ 

اسناد ملی به روایت چند شاخص آماری

72درصد
میزان اسناد انتقالی و آرشیوی به 
آرشیو ملی نسبت به سال 1400 

افزایش یافت.

100درصد44.095متر مربع
 آزاد‌سازی فضای بایگانی ادارات

و دستگاه‌ها در کشور
انجام درخواست های ارسالی به 

اسناد ملی از سوی دستگاه ها

21,764 مترمربع
آزاد سازی فضای بایگانی ادارات و دستگاه ها در تهران و 5 استان )البرز، 

سمنان، زنجان، خوزستان و گلستان(

421,903,915 برگ 
 تعیین تکلیف اسناد راکد 

دستگاه‌ها در تهران

914,090,731 برگ 
تعیین تکلیف اسناد راکد 

دستگاه‌ها در کشور

1278نفر /  روز مأموریت های انجام شده 
انجام  ماموریت‌های کارشناسی اسناد در دستگاه‌ها به منظور برنامه‌ریزی، پیگیری 

و نظارت بر حسن اجرای قانون و مقررات اسنادملی و مصوبات شورای اسناد ملی

5148نفرساعت
ارتقای سطح مدیریت اسناد در دستگاه‌ها از طریق بازآموزی وآموزش مستمر 

کارکنان بایگانی‌ها و مسئولان اسناد دستگاه‌ها

‌20 مورد 
برگزاری نمایشگاه‌های 
اسناد به صورت حضوری

18 مورد 
برگزاری نمایشگاه‌های 
اسناد به صورت مجازی

‌24 مورد  
برگزاری نمایشگاه‌های 
اسناد به صورت سیار

بازی‌های فراموش‌شده
زیرخاکی‌های ارزشمند

همه آنچه باید از چم و خم 200 بازی بومی - محلی تهران بدانید

عزیزدل مادربزرگ‌های‌کهریزک
 دختر 22ساله‌ای که شنبه‌ها را  در کنار سالمندان آسایشگاه می‌گذراند

فریدون جنیدی- شاهنامه پژوه- از عهد و پیمانی 60 ساله می‌گوید

مرحوم حسین وحیدی، رکورددار طولانی‌ترین زمان تدریس بود

فرزند نیک کردار فردوسی در جلالیه

معلمی که جایش خالی است! 

 فارغ‌التحصیلی  با کله‌قند‌روسی!

از روزنامه‌فروشی ها بخواهید

از روزنامه‌فروشی ها بخواهید
زندگی نامه  دیگو مارادونا 

منتشر شد

بسته ساماندهی بازار اجاره، درد مستأجران را دوا می‌کند؟

چرا بورس ریخت؟

شتاب توسعه فیبرنوری

گذشت مرد اعدامی

ماجرای ارزش کل بازار سهام که 
ظرف 2روز گذشته  هزارهمت  افت 

کرده است

 با اختصاص بودجه‌ای بالغ بر 
 هزار میلیارد تومان،‌توسعه فیبر نوری 

سرعت می‌گیرد

پرونده مردی که از 23سال قبل 
به اتهام قتل در زندان است به طرز 

عجیبی بسته شد

صفحه4

صفحه12

صفحه6

 گره‌گشایی از
 6 پرونده دیپلماسی

بررسی گام‌های روبه‌جلوی  ایران در سیاست خارجی

ریل‌گذاری ماه‌های اخیر در حوزه سیاست‌خارجی 
جمهوری‌اسلامی درحال ثمردهی است

  ماجرای مثلث راهبردی تهران، مسکو و پکن
  روایتی از روابط تازه میان ایران  و عربستان

گرافیک: مهدی سلامی

پيشرفت 92درصدی 
كمربند سبز تهران

سرعت تكميل درختكاري طي 35سال 1235هكتار سالانه بود 
و از 1401 به 1583هكتار رسيده است

2000 هکتار
درختکاری در سال جاری  در 
كمربند سبز انجام می شود.

600 درخت
 در هر هكتار ميانگين كاشت

در این طرح  است.

3250 هکتار
درختکاری  برای تکمیل کمربند 

سبز باقی مانده است.

185 میلیون مترمکعب
آب سالانه برای آبیاری فضای سبز 

تهران استفاده می‌شود.

صفحه3

صفحه2

اصل ماجرای  راه‌حل‌ها برای ساماندهی بازار اجاره را با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.
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سه‌شنبه 19 اردیبهشت 21402
 شماره 8767

ریل‌گذاری ماه‌های اخیر در حوزه 
سیاست‌خارجی جمهوری‌اسلامی درحال 
ثمردهی است و روند تحولات منطقه‌ای 

و جهانی، به‌ویژه در حوزه غرب‌آسیا، از 
شکل‌گیری روندهای جدید در خاورمیانه 
و خلیج‌فارس حکایت دارد؛ روندهایی که 
مسیر خروج از زیرسایه نظم هژمونیک 
آمریکایی را در پیش گرفته است.به‌گزارش 
همشهری، افزایش محسوس سطح 
رفت‌وآمدهای دیپلماتیک جمهوری‌اسلامی 

و رایزنی‌های انجام شده دراین چارچوب، 
نشان‌دهنده عزم تهران برای پیشبرد 
اهداف ترسیمی در حوزه‌های »دیپلماسی 
اقتصادی« و »دیپلماسی همسایگی« 
است؛ موضوعی که ناصر کنعانی، سخنگوی 
وزارت امورخارجه در نشست‌خبری دیروز 
خود نیز بر آن تأکید کرد.بررسی گام‌های 

برداشته شده ازسوی تهران با هدف 
گره‌گشایی از مشکلات حوزه دیپلماسی 
و سیاست‌خارجی و برداشتن گام‌های 
روبه‌جلو دراین عرصه، نشان می‌دهد 
جمهوری‌اسامی تا میزان قابل‌توجهی 
در شکل‌دهی به روندها و رویکردهای 

منطقه‌ای موفق عمل کرده است.

گره‌گشایی از 6 پرونده دیپلماسی
بررسی گام‌های روبه‌جلوی ایران در حل‌وفصل 6پرونده حوزه سیاست‌خارجی جمهوری‌اسلامی
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گروه سیاسیدیپلماسی

  گسترش همکاری‌های 
دفاعی ایران و عمان

رئیس ستادکل نیروهای مسلح ایران، که در رأس یک 
هیأت بلندپایه نظامی و به دعوت رسمی همتای عمانی 
خود، به مسقط سفر کرده‌است، با همتای عمانی خود 
گفت‌وگو کرد؛ دیداری که در ادامه عزم دوطرف به‌منظور 
گسترش مناسبات همه‌جانبه، تقویت همکاری‌های 
دفاعی – نظامی میان تهران و مسقط را به‌همراه دارد. این 
سفر در شرایطی انجام می‌شود که 2کشور در سال‌های 
اخیر در حوزه‌های مختلف، گام‌های مؤثری به‌منظور 

افزایش سطح همکاری‌ها برداشته‌اند.

نشانه‌های تغییر
سردار سرلشکر محمدباقری در دیدار با همتای 
عمانی خود، منطقه خلیج‌فارس و غرب‌آسیا را از 
حساس‌ترین مناطق جهان دانست و گفت: این منطقه 
طی سال‌های اخیر محل زورآزمایی آمریکایی‌ها نیز 
بوده که سعی داشتند خودشان را به‌عنوان حاکم 
مطلق، به جهان و منطقه تحمیل کنند، اما نشانه‌های 

تغییر نمایان شده است.

 حوزه‌های همکاری دفاعی
رئیس ستادکل نیروهای مسلح ایران به برگزاری 
همایش بزرگ نظم جدید جهانی با حضور مقام‌های 
چند کشور، ازجمله عمان در تهران نیز اشاره کرد و 
افزود: روابط میان 2 کشور ایران و عمان روابطی ممتاز، 
دوستانه، گرم و صمیمی است و معتقدیم امنیت 

مرزهای دریایی میان ۲کشور باید تقویت شود.

نقل‌قول‌خبر

انتخابات

دفاعی

الزام‌های تنظیم برنامه هفتم
محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور: 
تنظیم برنامه هفتم، شاکله اداره 
5سال کشور را نشانه‌گیری می‌کند و 
مشارکت جدی کمیته‌ای از مجلس، 
دولت و اعضای حقیقی شورای‌عالی 
انقلاب‌فرهنگی در تدوین این برنامه 
ضروری‌است، چراکه می‌توان با حرکتی 
سنجیده، 5سال آینده فرهنگی کشور 

را تضمین کرد. /  فارس

توصیه مقام‌معظم‌رهبری به 
شورای‌نگهبان در انتخابات۸۸

عباسعلی کدخدایی، عضو شورای 
که  معروفی  جلسه‌  ‌نگهبان:درآن 
رؤسای ستادهای انتخاباتی سال88 
حضور داشتند، رهبرمعظم انقاب به 
شورای‌نگهبان و وزارت کشور تأکید ویژه‌ای 
داشتند مبنی بر اینکه شما براساس 
قانون و مرّ قانون عمل کنید. /  دفتر حفظ 

و نشر آثار حضرت آیت‌الله‌ خامنه‌ای

آخرین وضعیت طرح شفافیت
محمدصالح جوکار، رئیس کمیسیون 
شوراها در مجلس:طرح شفافیت 
قوای سه‌گانه، در نشست آتی مجمع 
تعیین‌تکلیف می‌شود. این طرح پس‌از 
تصویب، چند مرتبه میان شورای‌نگهبان 
و قوه مقننه رد و بدل شد که نهایتا بر 
اصرار نمایندگان مجلس بر مصوبه‌خود، 
موضوع به مجمع ارجاع شد. / خانه‌ملت

   رد مافیا در واگذاری خودرو به نمایندگان
مهم‌ترین نکته در واگذاری خودرو به نمایندگان مجلس، صرف‌نظر از اهداف سیاسی آن، واگذاری بی‌ضابطه و رانتی 
خودروها به ارگان‌ها و افراد خاص است، آن‌هم درشرایطی‌که بسیاری از مردم پشت سد نام‌نویسی و ناکامی در قرعه‌کشی 
شرکت‌های خودروساز قرار دارند، اما گویا برخی بدون محدودیت خاصی، این خودروها را سوار می‌شوند. واگذاری رانت 
خودرویی که این روزها ابعاد مختلفش روشن شده، در‌حال تبدیل‌شدن به باتلاقی است که اگر رسیدگی و شفاف‌سازی 
درست و اصولی حول آن انجام شود، مطمئنا بخش مهمی از مافیای فساد در موضوع خودرو از بازار حذف خواهند شد.

ف

سوریه به اتحادیه عرب بازگشت

اردوگاه براندازان آشفته تر از قبل شد

خروج آمریکا از برجام 5 ساله شد

چه خبر از کرونا در دنیا؟

 
اینک شما و قدرت بلامنازع ایران و 

مقاومت در منطقه…

@s_nasrollah113
صابر‌نصرالله 

 
با خروج نازنین بنیادی، اعضای 
باقیمانده، اسم شورای همبستگی را 
به ‌شورای M&M )مسیح و مهتدی( 

تغییر دادند.

@kharmagas_UK
خرمگس

 
5 سال از خروج آمریکا از برجام گذشت.
گرچه در این 5 سال، اقتصاد ایران زیر 
تحریم های آمریکا به شدت آسیب دید، 
اما ایران 2023 در مقایسه با ایران‌2018 
در زمینه های هسته ای، نظامی و 
منطقه‌ای قوی تر شده است؛ روندی که 
احتمالا دونالد ترامپ در زمان خروج از 

برجام، انتظار آن را نداشت.

@Abolfath
امیرعلی ابوالفتح

 
اسپانیا روز ۱۳ مه رو برای همه  اسپانیایی 
زبان ها در سراسر دنیا روز قربانیان 

واکسن کرونا نامگذاری کرد ! 
یه بزرگواری هم اینجا بود خیلی جدی از 

واکسن های غربی دفاع می‌کرد.

@agha_bakeri
سیزیف

 
سیاست یعنی تصمیم های دشوار.

۴٣ سال پیش حافظ اسد برخاف 
و  اعراب  و  همسایه‌اش  صدام 
ابرقدرت‌ها و دنیا، کنار #ایران تازه 

انقلاب کرده ایستاد.
٣٠ سال بعد همان ایران بود که خلاف 
اعراب و ابرقدرت‌ها کنار سوریه ایستاد 

تا تجزیه نشود.
و امروز اتحادیه عرب دوباره #سوریه را 

پذیرفت.

@salmaneshoon
سلمان معمار

 
#سوریه رو ۱۲ سال قبل به جرم 
در  #مقاومت  و  #استقلال‌خواهی 
مقابل شبکه جهانی صهیونیسم از 
 #اتحادیه‌_عرب اخراج کردن. حالا 
به خاطر همان مقاومت مجدد عضوش 
کردن. استقلال‌خواهی هزینه داره ولی 

حتما هزینه‌اش از وابستگی کمتره.
#سوریه

#توافق_ایران_عربستان

@abdolahinafise1
نفيسه عبدالهی

 
عبدالباری عطوان،تحلیل‌گر برجسته 

جهان عرب: 
کشورهای عربی در برابر سوریه زانو 

زدند...
این اقدام ]بازگشت به اتحادیه عرب 

بدون هیچ پیش شرطی[
باعث ترسیم نقشه جدید منطقه خواهد 
شد که مهم‌ترین نتیجه آن احیای ائتلاف 
مصر، عربستان، عراق و سوریه و تحکیم 

روابط با ایران خواهد بود.

@Delaram_e_jan
دل آرامِ جان

 
سوریه رسما به اتحادیه عرب بازگشت

این یک رخداد تاریخی است
یک تصمیم که پس از جنگ جهانی 
سیزده ساله علیه سوریه رقم خورده

آنهایی که از نامشروع بودن این رژیم و 
ضرورت رفتنش می‌گفتند حالا دعوتش 

کرده اند
این یعنی پیروزی ایران

یعنی رسمیت یافتن اعضای مقاومت
یعنی شکست مثلث عبری_عربی_

غربی

@Mr_tahlilgar_
آقای تحلیلگر

شاسی‌بلندها از کجا آمدند و کجا رفتند؟
بررسی ادعای واگذاری 75دستگاه خودرو به نمایندگان مجلس و حواشی آن

جنجال بر سر واگذاری خودروهای شاسی بلند 
به نمایندگان مجلس  خیلی زود سر از رسانه‌های 
بیگانه در آورد و تبدیل به سوژه‌‌ای بادآورده برای 
تخریب نهاد قانونگذاری کشور شد. سوژه‌ای 

که با ادعای واگذاری خارج از نوبت 75 ستگاه 
خودروی شاسی بلند به نمایندگان با ادبیاتی 
خاص درست در برهه‌ای که موضوع استیضاح 
وزیر وقت صمت در مجلس جریان داشت این 
گمانه را ایجاد کرد که وزیر برای نجات خود از 
برکناری دست به اقدام خاصی! زده است. احمد 
علیرضا بیگی نماینده تبریز و مدعی این اتفاق 

این اقدام را به عنوان »بده بستان نامتعارف 
میان مجلس و دولت« تعبیر کرد و بر آتش این 

گمانه افزود. 
 به ‌گزارش همشهری، ادعای احمد 
علیرضابیگی که در ابتدا ازسوی بیشتر 
نمایندگان مجلس رد و باعث احضار او به 
دادستانی شد، در ادامه جدی‌تر شد و درنهایت 

رئیس دفتر بازرسی ویژه رئیس‌جمهور این ادعا 
را تأیید کرد. البته حسن درویشیان واگذاری 
خودرو به برخی نمایندگان را بدون اطلاع 
فاطمی‌امین دانست و به نوعی ارتباط این اتفاق 
با ادعای رشوه به نمایندگان رد شد. در ادامه 
به بررسی زمانی ماجرای واگذاری خودرو‌ها و 

ادعاهای پیرامون آن می‌پردازیم.

 تازه‌ترین مصوبات مجلس 
درباره قانون انتخابات1402

رسیدگی به طرح اصلاح موادی از قانون انتخابات مجلس، از 
مهم‌ترین دستورکارهای مجلس در روزهای اخیر بوده‌است. براین 
اساس، تعیین سازوکار معرفی نمایندگان نامزدها برای شعب اخذ 
رأی در زمان انتخابات مجلس یکی از اقدام‌های مجلس دراین 
زمینه بود. نمایندگان موافقت کردند که هریک از نامزدها به تنهایی 
یا چند نامزد به‌صورت مشترک، می‌توانند به شیوه تعیین شده در 
متن قانون، برای شعب اخذ رای، نمایندگان خود را به هیأت نظارت 
حوزه انتخابیه معرفی کنند. ازسوی دیگر، نمایندگان موافقت کردند 
شورای‌نگهبان می‌تواند تا قبل از تأیید اعتبارنامه‌های منتخبان 
مجلس، درصورت دستیابی به اسناد و مدارک، صلاحیت داوطلبی 
را تأیید نکند. همچنین با تصویب مجلس، وزارت کشور موظف‌ شد 
همه دستورالعمل‌ها، بخشنامه‌ها و اطلاعیه‌های ‌اجرایی‌ مربوط به 
فرایندهای اجرایی انتخابات را مطابق با قانون و مقررات، تدوین و به 

اطلاع هیأت مرکزی نظارت برساند.

انتصاب رئیس ستاد انتخابات کشور 
وزیر کشور در حکمی، »محمدرضا غلامرضا«، معاون سیاسی 
این وزارتخانه را به‌عنوان رئیس ستاد انتخابات کشور برای 
برگزاری انتخابات دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی و 
ششمین دوره مجلس خبرگان رهبری منصوب کرد. در حکم 
احمد وحیدی، »برنامه‌ریزی و فراهم‌سازی بمو‌قع همه مقدمات 
و تمهیدات لازم«، »استفاده بهینه از دانش و فناوری‌های 
نوین و روزآمد«، »روان و تسهیل‌سازی فرایندهای انتخابات« 
و »بسترسازی به‌منظور مشارکت هرچه گسترده‌تر مردم در 
عرصه انتخاباتی« به‌عنوان مهم‌ترین دستورکارهای رئیس ستاد 

انتخابات کشور مطرح شده‌است. 

تصمیم جدید اتحادیه عرب مبنی بر بازگشت 
سوریه به این اتحادیه، یکی از نمودهای ریل‌گذاری 
نوین جمهوری‌اسلامی در سطح منطقه به‌حساب 
می‌آید؛ موضوعی که نوید‌دهنده شکل‌گیری 
فصل تازه‌ای در غرب‌آسیا در عصر »پساتروریسم« 
است. دراین میان سفر اخیر رئیس‌جمهور ایران به 
سوریه، مهر تأیید دیگری بر دست بالای تهران در 
معادلات منطقه‌ای و پیشبرد اهداف مدنظر محور 
مقاومت به‌شمار می‌رود. دراین میان سخنگوی 
‌دستگاه دیپلماسی با اشاره به دستاوردهای سفر
سید ابراهیم رئیسی به دمشق، سند جامع 
همکاری‌های بلندمدت ایران و سوریه را چتری 

برای تنظیم روابط اقتصادی 2کشور ارزیابی کرد.

توافق ایران و عربستان 
به‌منظور ازسرگیری روابط 
دوجانبه، که با نقش‌آفرینی 
مؤثر چین محقق شد، از 
دیگر نشانه‌های تحول در 
رویکردهای منطقه‌ای و 
حتی جهانی به‌شمار می‌رود 
و در شرایط کنونی، دوطرف 
درحال برداشتن گام‌های 
روبه‌جلو به‌منظور بازگشایی 
هستند.  سفارتخانه‌ها 
برهمین اساس هم بود که 
کنعانی با اشاره به انجام 
اقدام‌هایی باهدف بازسازی 
و بازگشایی سفارتخانه‌ها، 
اعلام کرد این موضوع در 
مرحله نهایی خود قرار 
دارد. سخنگوی وزارت 
امورخارجه به این موضوع 
هم اشاره کرد که براساس 
توافق‌های صورت گرفته، 
محدودیتی برای سفر اتباع 
ایران و عربستان وجود ندارد.

رایزنی‌های انجام شده میان 
تهران و آژانس به‌منظور 
رفع سوءتفاهم‌های ایجاد 
شده میان دوطرف، یکی از 
محوری‌ترین رویکردهای 
درپیش گرفته شده 
ازسوی دستگاه دیپلماسی 
ایران، باهدف گره‌گشایی 
از چالش‌های پیش‌رو 
بوده ‌است. سخنگوی 
در  امورخارجه  وزارت 
نشست‌خبری دیروز خود 
نیز با اشاره به اینکه سیاست 
جمهوری‌اسامی حل و 
فصل سوءتفاهم‌ها با آژانس 
است، تأکید کرد ایران در 
نقشه راهی که در چارچوب 
سفر اواخر سال‌گذشته 
مدیرکل آژانس به تهران 
ترسیم شد، در حال حرکت 
است؛ روندی که پیشرفت 
داشته و رو به ‌جلو بوده 

است.

سیر صعودی روابط جمهوری‌اسلامی با دولت‌های 
عربی، یکی دیگر از دستاوردهای تهران در پیشبرد 
»دیپلماسی همسایگی« به‌حساب می‌آید، 
موضوعی که سخنگوی وزارت امورخارجه در 
نشست‌خبری دیروز خود نیز بر آن تأکید و تصریح 
کرد تبادل هیأت‌ها برقرار است و شاهد اتفاق‌های 
مثبتی نیز دراین حوزه بوده‌ایم. روند روبه‌جلوی 
مناسبات با کشورهای امارات، عربستان و کویت 
از یک‌سو و شکل‌گیری چشم‌انداز جدید در 
روابط ایران با مصر، بحرین و اردن ازسوی دیگر، 
نشان‌دهنده حرکت منطقه درمسیر راهبردی 

نوین است.

بغرنج‌تر شدن شرایط برای رژیم‌صهیونیستی در 
سرزمین‌های اشغالی را می‌توان از مهم‌ترین نمودهای 
شکل‌گیری روندهای تازه در منطقه ارزیابی کرد. 
چشم‌انداز مبهم روند عادی‌سازی روابط با دولت‌های 
اسلامی از یک‌سو و چالش‌های اساسی پیش‌روی دولت 
رژیم‌صهیونیستی، افزایش لفاظی‌های ضدایرانی محور 
آمریکایی – صهیونیستی را به‌دنبال داشته‌است؛ موضوعی 
که با واکنش نیز مواجه شده‌است. درهمین روزهای اخیر 

بود که جیک سالیوان، مشاور امنيت‌ملی کاخ‌سفید 
تهدید کرد واشنگتن آزادی‌عمل رژیم صهیونیستی برای 
مقابله با برنامه‌های هسته‌ای ایران را به‌رسمیت خواهد 
شناخت؛ رویکردی مخرب که به‌گفته سخنگوی دستگاه 
دیپلماسی، تبعات اقدام‌های خسارت‌بار تل‌آویو را، 
مستقیم و غیرمستقیم، متوجه آمریکا خواهد کرد. کنعانی 
تأکید کرد ایران به هر تعرضی، پاسخ پشیمان‌کننده 

خواهد داد.

تقویت روزافزون مناسبات راهبردی میان روسیه، 
ایران و چین، که در ماه‌های اخیر با رایزنی‌های 
گسترده‌ای در حوزه‌های متکثر نیز همراه بوده است، 
از دیگر نشانه‌های تغییر معادلات موجود در موازنه 
قدرت جهانی به‌شمار می‌رود. این درحالی‌است که 
به‌گفته ناصر کنعانی، سخنگوی دستگاه دیپلماسی، 
اجرایی‌سازی برنامه جامع همکاری‌های ایران با چین 
و روسیه ادامه دارد. براین اساس، ایران و چین درحال 
برداشتن گام‌های مؤثر در مسیر اجرایی‌سازی‌ برنامه 
جامع همکاری‌های دوجانبه هستند و اگرچه برنامه 
‌همکاری با روسیه هنوز نهایی نشده اما در مسیر

 نهایی شدن قرار گرفته ‌است.

ریل‌گذاری منطقه‌ای جدید

 روابط ایران
 و عربستان

رفع سوءتفاهم‌ها 
با آژانس

گام‌های روبه‌جلو در روابط 
تهران و دولت‌های عربی

هشدار به محور آمریکایی – صهیونیستی

 مثلث راهبردی تهران
مسکو و پکن

1

46

2

5

3

   افشاگری با مشورت احمدی‌نژاد؟
احمد علیرضابیگی، نماینده فعلی تبریز در مجلس و استاندار سابق آذربایجان‌شرقی 
در دولت احمدی‌نژاد، همواره به‌عنوان یار وفادار او شناخته می‌شود. اینکه نماینده 
تبریز این افشاگری را بی‌مشورت احمدی‌نژاد انجام داده باشد، کمی بعید به‌نظر 

می‌رسد.

امیررضا قشقاییگزارش
روزنامه‌نگار

علیرضابیگی نماینده مردم تبریز در مجلس، 
تلویحا با ادعای واگذاری 75خودروی شاسی‌بلند 
به نمایندگان، ائبه رشوه دادن وزیر به نمایندگان را 
برای جلوگیری از استیضاحش در اذهان ایجاد کرد.

با داغ شدن موضوع در رسانه‌ها، 
دولت و مجلس به مسئله ورود کردند 
و حراست قوه مقننه رسما اعلام کرد 

چنین ادعایی صحت ندارد.

گزارش نهادهای نظارتی مجلس مشخص می‌کند ماجرای 
واگذاری خودروها به نمایندگان مربوط به دوره قبل بوده 
و استیضاح سال گذشته وزیر بوده است و ارتباطی با 

موضوع استیضاح جدید فاطمی امین نداشته است.

احمد علیرضا بیگی نماینده مدعی واگذاری خودروها 
از موضوعی که ادعا کرده بود عقب نشینی کرد و گفت 
نگفتم تحویل ادعایی خودروها برای پس گرفتن امضای 

استیضاح بود!

فاطمی‌امین، وزیر وقت صمت با ۱۶۲ رأی از همراهی 
کابینه سیزدهم بازماند. کارشناسان یکی از علل  
عدم‌اعتماد نمایندگان به او را اعاده حیثیت مجلس 

جهت رفع اتهام از ادعای واگذاری خودرو دانستند.

9  اردیبهشت 81402  اردیبهشت 71402  اردیبهشت 61402  اردیبهشت 1402

10  اردیبهشت 1402

 نماینده‌ای که ادعای دادن خودروهای شاسی‌بلند 
به نمایندگان مجلس از سوی وزارت صمت را 
مطرح کرده بود، درباره این موضوع گفت: مجلس 

پرونده‌ام را به قوه قضاییه فرستاده است.

12  اردیبهشت 1402

کمیسیون اصل ۹۰ به ماجرای واگذاری خودرو 
به نمایندگان ورود کرد.

14  اردیبهشت 1402

حسن درویشیان‌، بازرس ویژه 
رئیس‌جمهور، از معرفی متخلفانِ 
واگذاری رانتی خودرو در گزارشی 

محرمانه به آیت‌الله‌ رئیسی خبر داد.

15  اردیبهشت 1402

فریدون عباسی، نماینده مجلس، 
گیر دادن به ماجرای واگذاری 

شاسی‌بلندها را گدا بازی دانست!

15  اردیبهشت 1402

علیرضا سلیمی در واکنش به اظهارات درویشیان نماینده ویژه 
رئیس‌جمهور در امر مبارزه با فساد، نسبت به ادعای واگذاری 
رانتی خودرو به برخی از نمایندگان مجلس گفت: وی تحت‌تأثیر 

برخی از حرف‌ها قرار دارد یا درصدد حاشیه‌سازی‌ است.

16  اردیبهشت 1402

جمعی از نمایندگان مجلس با ارسال 
نامه‌ای به هیأت رئیسه، خواستار 
انتشار اسامی دریافت‌کنندگان 

خارج از ضابطه خودرو شدند.

18  اردیبهشت 1402

درپی درخواست شفافیت تعدادی از نمایندگان درباره 
شفاف سازی گیرندگان خودروهای شاسی بلند، 
‌229نماینده اعلام کردند خودروی خارج از نوبت دریافت 

نکرده‌اند و از این موضوع اعلام برائت کردند.

18  اردیبهشت 1402
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 سال آغاز به ساخت كمربند سبز

سید محمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

پیشرفت كمربند سبز تهران 
به 92درصد رسید

سرعت تكمیل درختكاری در كمربند سبز تهران 
طی 35سال، سالانه 1235هكتار بود و از سال 1401 به 1583هكتار رسیده است 

رئیس شورای‌عالی استان‌ها:ک ارگروهی برای بررسی حریم تهران با استان و شهرهای مجاور تشکیل شده است
تعیین‌تکلیف تنفس‌گاه پایتخت

حریم در کلانشهرهایی چون تهران، به منزله تنفس‌گاه است؛ به 
همین دلیل باید از آن صیانت شود. همجواری پایتخت با روستاها 
و شهرهایی چون احمدآباد مستوفی، اسلام‌شهر و... سبب شده 
تا موضوع حریم به محل مناقشه تبدیل شود. همشهری دیروز 
در نشست خبری پرویز سروری، رئیس شورای‌عالی استان‌ها، 
وضعیت تعیین‌تکلیف حریم تهران و اختلافی که در این حوزه 
وجود دارد را مطرح کرد. این مقام مسئول گفت: »باید پذیرفت 
که در شهرها و روستاها با مشکل حریم روبه‌رو هستیم؛ چراکه 
در روستاها معتقدند باید حریم داشته باشند و برای آنها حریم 
موضوع اساسی به شمار می‌رود و از سوی دیگر حریم تنفس‌گاه 
شهرها محسوب می‌شود و همین امر سبب ایجاد اختلافات 
جدی بین شهرها و روستاها شده است. برای پایان ‌دادن به این 
اختلافات، کارگروهی تشکیل شده و در حال جمع‌بندی نظرات 

و پیشنهادها هستیم تا به یک راهکار مناسب برسیم.«

نگاه منجمد در واردات اتوبوس
شهرداری تهران مجوز واردات اتوبوس را گرفته است، اما همچنان 

شاهد هستیم برخی با این موضوع مخالف هستند و بحث حمایت 
از تولید ملی را مطرح می‌کنند. 

پرویز سروری دراین‌خصوص با بیان اینکه نگاه انجمادی )بسته( 
در این مورد آثار مخربی خواهد داشت، تأکیدک رد: »در پایتخت 
10میلیون‌نفری با عقب‌ماندگی‌های چند ده‌ساله، امروز هیچ 
تناسبی میان جمعیت و ناوگان حمل‌ونقل عمومی وجود ندارد. 
برای حل این مشکل قطعاً حمایت از تولید داخلی اولویت دارد، اما 
درک نار این گزینه حتماً باید به سناریوی واردات هم فکرک رد.« 
به‌گفته او، نخستین اتوبوس‌های تولید داخل شهریور تحویل داده 
می‌شوند و پس از آن هم موضوع اتوبوس‌های وارداتی پیگیری 

خواهد شد.

مخالفت مدیریت شهری با شهرفروشی
اظهارات یک نماینده مجلس درخصوص شهرفروشی هم پرسش 
دیگری بودک ه مطرح شد. پرویز سروری در پاسخ گفت: »اکثر 
تصمیماتک میسیون ماده 5در این دوره مربوط به مناطق جنوبی 
تهران است و این موضوع نشان می‌دهدک ه اظهارات نماینده 
مجلس درخصوص اینک میسیون درست نیست. ما به‌شدت با 
شهرفروشی مخالفیم و شهردار تهران با حضور در صحن شورا 
توضیحاتک امل را درخصوص فعالیت‌هایک میسیون ماده5 ارائه 

خواهد داد.«‌

توهم بیلبوردی 
کمپینی برای حال خوب زندگی با برنامه‌ای سلامت‌محور برای 
افزایش امید به زندگی تدارک دیده شده بود. اینک مپین با اکران 
بیلبوردهایی در سطح شهر سعی داشت تا به این هدف یعنی 
ارتقایک یفیت زندگی در پناه جملات تأثیرگذار دست پیداک ند. 
از احادیث شروعک ردند؛ احادیثی از 14معصوم و با ابتکار عملیک ه 
با هنر آمیخته شد. مجید خسروانجم،کاریکاتوریست سرشناس 
با طرحی زیبا این جملات را با تصاویری جلوه داد و مضامین این 
طرح‌ها را به احادیث نزدیکک رد. حالا چندین و چند بیلبورد از 
این موضوع در سطح تهران پر شده است. جالب است بدانید برخی 
از این هنرنمایی‌ها مربوط به 3سال گذشته است و برای امروز و 
دیروز نیست. یکی از این طرح‌ها درباره احترام به سالخورده‌ها، 
دیگری همنشینی با دوست بد و یاک مک به فرد اندوهگین، اخلاق 
نیکو، علم‌آموزی و سخنرانی استک ه  دیگر محتوای این اکران‌ها 
بود اما شاید افرادی به‌دنبال حاشیه‌سازی‌ هستند و این بیلبوردها 
با پیام اخلاقی را ندیدند و به‌گونه‌ای نشان دادند كه گویا تنها 
شهرداری یک بیلبورد در سطح شهر نصبک رده و به برخی افراد 

طعنه زده است اما ماجرای بیلبورد دروغ‌پراکنی چه بود؟
‌یکی از این بیلبوردهاک ه حالا برایش حواشی ایجاد شده
»دروغ پردازی« نام دارد. بیلبوردیک ه حالا در بزرگراه‌های 
شهر جای گرفته و به برخی حواشی اخیر ربط داده‌اند. طرح در 
مورد حدیثی از حضرت علی)ع( استک ه عنوان می‌کند: »در 
دروغگویان خیری نهفته نیست.« طرح شمایی از پینوکیو است 
که با دروغگویی چشم افراد راک ور می‌کند و دروغگویان بی‌توجه 
به محتوا، برداشت دیگری از آن ارائه داده‌اند؛ اینکه برخی رسانه‌ها 
و افراد سعی در دروغ‌پراکنی و ماهیگیری از آب گل‌آلود هستند 
شکی وجود ندارد و از هر فرصتی برای دستیابی به آن استفاده 
می‌کنند و اتفاقا با دامن زدن به دروغ‌های پی‌در‌پی به‌دنبال 
تضعیف هستند. آنها با ایجاد موج رسانه‌ای سعی در انحراف افکار 

عمومی دارند ولی در دروغگویی خیری نهفته نیست!

مهم‌ترین راهکارهای بهبود کیفیت 
هوا؛ مدیریت سبد سوخت

یکی از مهم‌ترین منابع انتشار آلاینده‌های 
هوا در شهرهای بزرگک شور، منابع 
متحرک و ناوگان حمل‌ونقل استک ه 
سهم مهمی از انتشار این ناوگان مربوط 
به احتراق صورت‌گرفته در موتور آنها و آلاینده‌های ناشی 
از آن است. یکی از مهم‌ترین مؤلفه‌های مؤثر در این زمینه، 
کیفیت سوخت مورد استفاده استک ه از اهمیت ویژه‌ای 

است. برخوردار‌
بهسوزی سوخت از عوامل مهمی استک ه منجر بهک اهش 
مصرف سوخت و در نتیجه،ک اهش میزان گازهای گلخانه‌ای و 
آلاینده‌های هوا خواهد شد؛ ضمن اینکه با توجه به حجم انبوه 
استفاده از سوخت، منتج به صرفه‌جویی هنگفت در اقتصاد 

کلانک شور می‌شود.
با گسترش صنعت و لزومک نترل آلودگی، استاندارد وسایل 
نقلیه ارتقا‌یافته و وسایل نقلیه ملزم به استفاده از تجهیزات 
کنترل آلودگی شده‌اند. بر این اساس و به‌منظور حفظک یفیت 
این تجهیزات، استاندارد سوخت نیز نیازمند به‌روزرسانی بوده و 
ارتقا و بهبودک یفیت سوخت از اهمیت مضاعفی برخوردار است.
از سوی دیگر، برخی مواد موجود در سوخت ازجمله سولفور، 
بنزن و سرب خود به‌عنوان آلاینده به شمار می‌روند و انتشار آنها 
در هوا می‌تواند مخاطراتی را برای سلامتی مردم ایجادک ند و 
به همین علت حذف این مواد از سوخت یا رساندن میزان آنها 
به حد مجاز، بسیار مهم است. همچنین، درصورتیک ه سولفور 
موجود در سوخت از حد مجاز فراتر رود، ضمن آنکه می‌تواند 
موجب فرسودگی قطعات داخلی خودرو شود، پس از احتراق 
نیز موجب انتشار آلاینده دی‌اکسید گوگرد در هوا می‌شود؛ 
گازیک ه خود به‌عنوان یک آلاینده معیار به شمار می‌رود و در 
تولید ذرات معلقک وچک‌تر از 2.5میکرونک ه آلاینده شاخص 

در بیشتر روزها محسوب می‌شود، مؤثر است.
براساس اندازه‌گیری‌های صورت‌گرفته در سال1390 میانگین 
محتوای سولفور در بنزین، PPM180 و در گازوئیل توزیعی 
شهر تهران PPM3700 بود و در این سال میانگین غلظت 
آلاینده SO2 در هوای پایتخت برابر ppb7/25 اندازه‌گیری 
شد. این در حالی استک ه با ارتقای استاندارد سوخت وک اهش 
شدید محتوای سولفور در سوخت توزیعی پایتخت، میزان 
غلظت آلاینده SO2 در سال1400 به عدد ppb7/6ک اهش 
یافت. امید است انتشار سلسله مطالبیک ه در روزنامه همشهری 
با موضوع آلودگی هوا و آلاینده‌هاییک ه شهروندان و سایر 
کلانشهرهایک شور را به‌صورت جدی مورد تهدید قرار داده‌اند، 
در آگاهی و شناخت این پدیده و منابع انتشار و عوامل و عوارض 
آن مؤثر بوده باشد و شرکتک نترلک یفیت هوا توانسته باشد 
گامی در مسیر آگاه‌سازی و اطلاع‌رسانی این پدیده فراگیر بردارد.

*مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران

حمیدرضا صارمی، معاون معماری و 
شهرسازی شهرداری تهران با مقایسه 
آمار صدور پروانه فروردین‌ماه امسال 
با مدت مشابه در سال‌۱۴۰۱ گفت: 
در فروردین‌ماه امسال، ۶۸۳ مورد 
پروانه ساختمانی در شهر تهران صادر 
شده که این آمار در مدت مشابه 
سال گذشته، ۲۳۳مورد بوده است، 
بنابراین شاهد رشد حدود ۲۰۰درصدی 
صدور پروانه در یک‌ماهه نخست 
امسال نسبت به ‌مدت مشابه سال 

گذشته هستیم.

200
درصد

مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت 
واحد اتوبوسرانی تهران گفت: نرخ 
پایه ورودی شبکه اتوبوسرانی در همه 
خطوط ۱۸۰۰تومان تعیین شده که در 
خطوط تندرو به ازای هر ۵کیلومتر 
افزایش و در خطوط  ۴۰۰تومان 
غیرتندرو به ازای هر دو و نیم کیلومتر 

۴۰۰تومان افزایش پیدا کرده است.

1800
تومان

مسعود درستی، مدیرعامل شرکت 
بهره‌برداری متروی تهران و حومه با 
بیان اینکه ۴۰درصد از تماس‌های 
دریافتی مترو از بانوان به‌دلیل ورود 
آقایان به واگن بانوان است، گفت: 
این  خواهش من از شهروندان 
است که همراهی کنند تا بانوان در 
واگن‌های ابتدایی و انتهایی آرامش 

بیشتری داشته باشند.

40
درصد

تکمیل ورودی‌های دوم و سوم 
ایستگاه علامه جعفری 

طبق برنامه‌ریزی‌های صورت‌گرفته و اقدامات 
ساختمانی و تجهیزاتی متناظر با برنامه زمان‌بندی 
تکمیل ورودی‌های ایستگاه علامه جعفری، 
ورودی‌های شرقی و شمالی این ایستگاه تازه‌تاسیس 
تا قبل از شروع نیمه دوم سال‌جاری به بهره‌برداری 
خواهند رسید. حسنک اووسی‌فر، مجری خط4 
متروی تهران در این رابطه گفت: »خوشبختانه به 
موازات فعالیت‌های صورت‌گرفته مبنی بر افتتاح 
نخستین ایستگاه از پروژه توسعه غربی خط‌4ک ه با 
راه‌اندازی ورودی غربی ایستگاه علامه جعفری در 
روز نهم اردیبهشت‌ماه امسال همراه شد، عملیات 
اجرایی تکمیل ورودی‌های شرقی و شمالی این 
ایستگاه پرمخاطب در شبکه حمل‌ونقل ریلی پایتخت 
نیز طی ماه‌های اخیر به جدیت پیگیری شد تا در 
کمترین فاصله زمانی ممکن از افتتاح ورودی نخست، 
ورودی‌های دوم و سوم ایستگاه علامه جعفری هم 
در همین امسال آماده خدمت‌رسانی به مردم شود.« 
مجری خط‌4 در ادامه افزود: »ورودی شرقی در 
انتهای خیابان پروانه و ورودی شمالی در ضلع شمالی 
بزرگراه علامه جعفری قرار دارندک ه امیدواریم عملیات 
ساختمانی هر دوی آنها به‌زودی تمام شود تا با تجهیز 
صورت‌گرفته، بتوان امکان جدیدی جهت دسترسی 
آسان‌تر به ایستگاه مذکور فراهمک نیم.«  تکمیل 
ورودی‌های شرقی و شمالی ایستگاه علامه جعفری 
به‌معنای اضافه‌شدن 12رشته پله برقی و 4دستگاه 

آسانسور به مجموع امکانات این ایستگاه است.

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

یادداشت

‌خبر

بررسی مشکل تداخلات حریم به‌فوریت
روز گذشته میرمحمد غراوی، معاون هماهنگی امور 
عمرانی استاندار تهران هم به موضوع ضرورت تسریع در 
تعیین‌تکلیف تداخلات حریم این شهرستان با شهرداری 
مناطق تهران اشاره کرد و گفت: »عدم‌رسیدگی به این 
موضوع مهم و راهبردی که بیش از 2دهه بلاتکلیف است، 
باعث توقف بازنگری طرح‌های جامع شهرها شده است.« 
حسین حبیبی، فرماندار اسلام‌شهر هم در ادامه گفت که 
طرح پیشنهادی اسلام‌شهر برای تعیین‌تکلیف تداخلات 
حریم شهرستان آماده شده است و با برطرف‌شدن این 
چالش مهم، بسیاری از گره‌ها و اختلافاتی که زمینه‌ساز 

بروز تخلف شده رفع خواهد شد.

مکث

ورود تاکسی برقی به شهر
مهدی وحدت‌کار، مدیرعامل سازمان 
تاکسیرانی شهر تهران: باید به سمت 
برقی‌شدن تاکسی‌ها پیش برویم؛ چراکه 
این یک نیاز است. با شرکت مپنا برای 
تأمین برق و مکان‌یابی تاکسی‌های برقی 
صحبت کردیم؛ تاکسیرانی شهر تهران 
یک ناوگان ‌۸۰هزار نفری است و اگر 
بخشی از این ناوگان برقی شود، محرک 

خوبی برای صنعت کشور خواهد بود.

باز‌زنده‌سازی‌ محلات تهران
علیرضا جاوید، معاون هماهنگی و امور 
مناطق شهرداری تهران: مدیریت شهری 
بنا دارد با شناسایی ظرفیت بخش 
خصوصی با تسهیلگری برای شهروندان 
شرایطی را فراهم کند که علاوه بر احیای 
بافت تاریخی، توسعه محله‌ای این مکان‌ها 
هم مدنظر قرار گرفته تا شهروندان و 
ساکنان محلات احساس تعلق بیشتری 

به شهر و محله خود پیدا کنند.

نمره قابل‌قبول شهرداری از مردم
رضا ناصری‌سرای، رئیس مرکز سامانه 
137پلاس: عملکرد شهرداری تهران از 
نگاه مردم در سال جدید نمره قابل‌قبولی 
گرفته که ارزیابی و اثربخشی پیام‌های 
شهروندان توسط نمودارهایی که روند 
کلی را نشان می‌دهند، قابل بررسی است 
که منطبق بر این داده‌ها در سال جدید 

شاهد رشد کیفیت خدمات هستیم.

ساخت کمربند سبز تهران که تاکنون 37سال طول کشیده در 
مراحل پایانی قرار دارد و در کمتر از 22ماه پیش‌رو بزرگ‌ترین 
طرح حفاظت از محیط‌زیست تهران به پایان می‌رسد. میزان 
پیشرفت این طرح هم‌اکنون 92درصد است. نکته حائز اهمیت 
اینکه پیشرفت این طرح طی 35سال و پیش از مدیریت 
شهری ششم  43250هکتار بوده است؛ درحالی‌که طی سال 
گذشته و سال پیش‌رو این طرح 13.5درصد پیش می‌رود و 

سال آینده سال پایانی ساخت این کمربند خواهد بود.

1365

 سال اتمام طرح کمربند سبز پایان

سرعت تكمیل از
 1365تا 1400 سالانه 

1235 هكتار

ساخت كمربند سبز 
در سال 1402

2000 هکتار
ساخت كمربند سبز 

در سال 1403
1250 هكتار

میانگین كاشت درخت 
در كمربند سبز

600 درخت در هر هكتار 

سرعت تكمیل
 1401 تا 1403

1583 هكتار

اجرای كمربند سبز از 
1365 تاكنون 
46250 هكتار

میزان باقی مانده 
تا پایان
3250 هكتار

ساخت كمربند سبز 
در سال 1401
۱۵۰۰ هکتار

میزان استفاده آب 
كل فضای سبز تهران در سال

 185
میلیون مترمکعب

میزان آب استفاده شده 
در بوستان‌ها

 65
میلیون مترمکعب

گونه های مثمر كمربند سبز
مو )بخش شمالی( 
زیتون )بخش جنوبی( 
گردو )بخش شرقی( 

قوانین مهم كمربند سبز 
تهران

 ممنوعیت استفاده از آب 
خام

 ممنوعیت کاشت درخت 
کاج

 ممنوعیت ساخت و ساز 
در حریم كمربند

 استفاده از گونه‌های 
مقاوم و سازگار با اقلیم 

 استفاده از پساب شهری 
برای آبیاری

۱۴۰۳

طراحی طبق استانداردهای محیط زیست
علی‌محمد مختاری، مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهر تهران: 
در طراحی‌ک مربند از گونه‌های مقاوم با شهر تهران بهره می‌گیریم. پیش‌تر آبیاری با 
تانکر انجام می‌شد، ولی در حال حاضر آبیاری قطره‌ای مورد استفاده قرار می‌گیرد. 
طبق استانداردهای طراحی‌شده محیط‌زیستی، در هر هکتار از طرح جنگل‌کاری 
کمربند سبز شهر تهران ۴۰۰ تا ۶۰۰درختک اشت می‌شود؛ البته این تعداد با توجه به 
نوع درخت مثمر و غیرمثمر تغییر می‌کند. بدین‌ترتیب با سرعت‌دهی به طرح، تا اسفند سال آینده ۵۰هزار 
هکتار طرحک مربند سبز شهر تهران به اتمام خواهد رسید. به این ترتیب، علاوه بر جلوگیری از تصرف و انجام 

ساخت‌وسازهای غیرمجاز در این اراضی،ک ریدورهای ورود بافت شهر تهران نیز حفظ می‌شود.

اهمیت كمربند سبز تهران
حسین نظری، معاون خدمات شهری شهرداری: اگر درک مربند تهران 
جنگل‌کاری نشده بود، اکنون ساختمان‌ها اطراف شهر را گرفته بودند. پرونده 
کمربند سبز شهر تا سال ۱۴۰۳ بسته می‌شود. اگر سازمان بوستان‌ها و فضای 
سبز شهر تهران زحمت نکشیده بودند و این درختان در این منطقهک اشته 
نمی‌شدند، به جای این درختان، ساختمان و تاسیسات مختلفی احداث می‌شد. 
اینک مربند خاصه در شمال شرق پایتختک ریدور خروجی هوای تهران است و هرقدر ساخت‌وساز 
کمتر باشد، هوا سالم‌تر خواهد شد.ک مربند سبز تهران هم محافظ شهر است. در این زمینه باید از 

همراهی نهادهایک شوری و لشکری برای تکمیل طرحک مربند سبز شهر تهران قدردانیک نیم.

میزان استفاده از پساب در فضای سبز تهران 

سال 1401
میزان استفاده 
)19.5 میلیون 

مترمکعب(

میزان رشد
35درصد

سال 1400
میزان استفاده 

)7 میلیون 
مترمکعب(

سال 1402
میزان استفاده 
)30 میلیون 
مترمکعب(

میزان رشد
65درصد

سال 1403
میزان استفاده 

)50 میلیون 
مترمکعب(

میزان رشد
60درصد

محمدمهدی میرزایی قمی*
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زینب زینال‌زادهپایتخت
روزنامه‌نگار

اصل ماجرای ایجاد موج رسانه‌ای برای  انحراف 
افکار عمومی در ماجرای بیلبوردها را با اسکن این 
کیو‌آرکد  ببینید.

میزان رشد
-
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سیر تا پیاز برنامه‌های اجاره‌ای
از سال1397 با رسیدن تورم مسکن به بازار اجاره، 
تدوین نخستین بسته ساماندهی بازار اجاره از سوی 
معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه‌وشهرسازی 
آغاز شد؛ اما این بسته هرگز به پایان نرسید. در ادامه، 
گفتاردرمانی بازار اجاره در سال1398 نیز ادامه پیدا 
کرد؛ اما با شیوع کرونا، دولت ناچار به حمایت جدی‌تر 
از مستأجران شد و در سال1399 از طریق پرداخت 
وام ودیعه مسکن و تعیین سقف قیمت برای افزایش 
نرخ اجاره تلاش کرد باری از روی دوش آنها بردارد.  
با استمرار شیوع کرونا، این حمایت‌ها در سال‌های 
1400 و 1401 نیز با قدرت کمتری اجرایی شد؛ اما 
هرگز از پرداخت وام ودیعه و تعیین سقف قیمت اجاره 
فراتر نرفت؛ درحالی‌که درد اصلی بازار اجاره ایران، 
سنتی بودن و تبعیت چشم‌بسته از تورم مسکن بود و 
باید برای رفع ریشه‌ای این معضل، ضمن شفاف‌سازی 
حوزه مالکیت، تمهیدات عملی برای اصلاح مناسبات 
بازار و رفتار بازیگران آن، ازجمله مشاوران املاک 

اندیشیده می‌شد. این کار، کم‌وبیش در سال گذشته 
با ارائه بسته‌های دولت و مجلس برای ساماندهی 
و کنترل بازار مسکن و اجاره آغاز شد؛ اما از یک‌سو 
به‌واسطه تناقض این برنامه‌ها با قانون مالکیت و عرف 
جامعه و از سوی دیگر به‌دلیل نابسامانی‌های اقتصاد 
کلان، هیچ‌کدام از این بسته‌ها تا امروز که در آستانه 

فصل جابه‌جایی مستأجران هستیم، اجرایی نشد.

مانور میدانی برای ساماندهی بازار اجاره
بخشی از بسته تدوین‌شده برای ساماندهی بازار اجاره 
در سال‌جاری، شامل گشت‌هایی است که از طریق 
اتحادیه اصناف و اتحادیه مشاوران املاک با پشتیبانی 
وزارت راه‌وشهرسازی اجرا می‌شود. به‌نظر می‌رسد 
این موضوع که سیدجواد سادات‌فیرزنی، مشاور وزیر 
راه‌وشهرسازی در حوزه مسکن در رادیو اعلام کرده، 
شبیه گشت‌های تعزیراتی برای کنترل بازار کالاهای 
اساسی است؛ اما این‌بار به‌جای برخورد مصداقی با 
تخلف در یک معامله، بر عملکرد کلی بنگاه‌های ملکی 

و وضعیت مجوز صنفی آنها تمرکز دارد و به‌نوعی 
تلاش می‌کند تا ضمن رصد تخلفات معمول بنگاه‌ها، 
آنها را ساماندهی کند. طبق اظهارات سادات‌فیرزنی، 
چندین اقدام فوری برای ساماندهی بازار مسکن شامل 
شناسایی خانه‌های خالی و عرضه آن به بازار مسکن 
و همچنین ساماندهی بنگاه‌های مشاور املاک فاقد 
مجوز در دستورکار است و گروه‌های ساماندهی با 
گشت و بازدید میدانی بنگاه‌های معاملات املاک فاقد 
مجوز را شناسایی می‌کنند که این کار با بهره‌مندی 

از ظرفیت بسیج اصناف و اتاق اصناف انجام می‌شود.

به‌روزرسانی قوانین اجاره
مشاور وزیر راه‌وشهرسازی در حوزه مسکن می‌گوید: 
یک طرح دوفوریتی درخصوص به‌روزرسانی قوانین 
در دستورکار نمایندگان مجلس قرار دارد و همزمان 
لایحه مالیات بر معاملات مکرر نیز در هیأت دولت 
آماده و به مجلس ارائه شده که نیاز است نمایندگان 
درخصوص این لایحه نیز همکاری لازم را با دولت 
داشته باشند. او همچنین از اقدامات جدید درخصوص 
شناسایی خانه‌های خالی خبر می‌دهد و می‌افزاید: 
از۵۷۰هزار خانه خالی که اطلاعات‌شان در دسترس 
بود، برای نزدیک به ۳۰۰هزار خانه خالی برگه 

تشخیص صادر شده است. 

ساماندهی آگهی‌ها و تشویق موجران
یکی از اقداماتی که از سال1397 در بازارهای مسکن، 
اجاره و حتی خودرو انجام شد و نتیجه مطلوبی 

به‌همراه نداشت، حذف قیمت از آگهی‌های اینترنتی 
این بازارها بود که فقط توانست جهش‌های عریان 
قیمت را ظاهرا مخفی کند. حالا نیز، مشاور وزیر 
مسکن و شهرسازی در حوزه مسکن، یکی از اقدامات 
پیش‌رو برای ساماندهی بازار اجاره را ساماندهی 
سکوهای معاملات املاک برای اصالت بخشی به 
آگهی‌ها اعلام کرده که به‌زعم سیاستگذاران در 
کنترل بازار مؤثر خواهد بود. گرچه فعلا از جزئیات 
این اقدام وزارت راه‌وشهرسازی خبری در دست 
نیست؛ اما می‌توان پیش‌بینی کرد که اگر قرار به تکرار 
همان تجربه شکست‌خورده حذف قیمت از آگهی‌ها 
باشد، از هم‌اکنون باید از اثربخشی آن قطع امید کرد. 
نکته دیگری که سادات‌فیرزنی در مورد برنامه‌های 
ساماندهی بازار اجاره مطرح کرده، به‌راه انداختن 
پویش صاحبخانه خوب و بنگاه معاملات امین و 
تشویق قراردادهای بلندمدت است. طبق اظهارات، او 
برای قراردادهای بلندمدت ابزار تشویقی درنظر گرفته 
شده و براساس لایحه دولت، قرار است برای مالکانی 
که قراردادهای ۲ تا ۳ساله منعقد کنند و مبلغ رهن 
خانه را در بانک قرار بدهند، ضمن تعیین سود بانکی 

بالاتر، معافیت‌های مالیاتی نیز درنظر گرفته شود.

اماواگرهای ساماندهی بازار اجاره
گشت حضوری در کوتاه‌مدت و البته در برخی موارد 
اثرات مثبت دارد اما هرگز نمی‌تواند جایگزین شفافیت 
حاصل از اجرای قوانینی نظیر الزام ثبت مالکیت و 
معاملات در سامانه ملی املاک و اسکان شود. با توجه 
به اثر نظارت های صنفی در ساماندهی بنگاه‌های 
املاک، بهتر این است که گشت‌های حضوری فعلی 
بازار اجاره در خدمت اجرای قانون باشد. در مورد 
مشوقی که برای قراردادهای بلندمدت و الزام به 
سپرده‌گذاری مبلغ رهن در بانک تعیین شده، به 
نظر می‌رسد هدف برنامه‌ریز بیش از اینکه کمک به 
بازار اجاره باشد، به‌دنبال تجهیز منابع بانکی است 
و البته با توجه به تورم قابل‌توجه بازار اجاره و نرخ 
تبدیل 36درصدی رهن به اجاره، شکست آن حتمی 

خواهد بود.

سرسام اجاره
بسته ساماندهی  بازار اجاره  درد مستاجران را دوا می‌کند؟

روزهای سخت بنزینی
علی‌اکبر نژادعلی، مدیرعامل شرکت ملی 
پخش فراورده‌های نفتی با تکذیب واردات 
بنزین می‌گوید: با توجه به هم‌ترازی بین 
تولید و مصرف، تاکنون واردات بنزین 
نداشتیم، اما سیر رشد مصرف بنزین در کشور عدد غیرمنتظره‌ای 
است به‌طوری که در سال۱۴۰۱ نسبت به سال۱۴۰۰ حدود 
۲۰درصد رشد مصرف داشته‌ایم و متوسط مصرف بنزین در 
سال‌جاری با رشدی 10درصدی به 110میلیون لیتر در روز 
رسیده است. نژادعلی با بیان اینکه ۱۰پالایشگاه طرح‌های 
توسعه‌ای و افزایش ظرفیت را اجرا می‌کنند، ادامه داد: افزایش 
تولید در پالایشگاه‌ها جزو برنامه‌های اساسی است و نتيجتا 
افزایش تولید بنزین نيز اتفاق خواهد افتاد. این مقام نفتی در 
عین حال اذعان کرد: یکی از عوامل تأثیرگذار در مصرف بنزین، 
بالا بودن شدت مصرف انرژی است، البته عوامل دیگری مانند 
فرسودگی ناوگان حمل‌ونقل، اسقاط نشدن خودرو‌های فرسوده 
و مصرف بالای بنزین خودرو‌های داخلی نیز در مصرف بنزین 
اثر‌گذارند. اگرچه وزارت نفت تلاش دارد تا ظرفیت تولید بنزین 
در داخل کشور را افزایش دهد اما گفته‌های مدیرعامل شرکت 
ملی پخش فراورده‌های نفتی نشان می‌دهد با این روند پرشتاب 
مصرف، در آینده کشور باز هم به واردات این فراورده نیاز پیدا 
می‌کند و براساس برآوردها، در صورت واردات 10 تا 15میلیون 
لیتر بنزین در روز، سالانه 3میلیارد دلار ارز از کشور خارج و در 
نتیجه بدمصرفی بنزین دود خواهد شد. تجربه نشان داده که 
تصمیم‌گیری درست در شرایط دشوار باعث خواهد شد تا بر 
بحران تشدید ناترازی بنزین غلبه کنیم بسته به اینکه یک برنامه 
جامع و فراگیر جهت مدیریت تقاضای بنزین و البته گازوئیل 
به اجرا درآید. با فرض اینکه دولت و مجلس مصمم هستند تا 
قیمت افزایش نیابد، فشار به وزارت نفت برای تولید هرچه بیشتر 
بنزین چندان قابل دفاع نخواهد بود و باید یک هدف‌گذاری 
دقیق جهت مدیریت مصرف داشته باشیم و برای جایگزینی 
خودروهای بنزین‌خوار و فرتوت تصمیم عاجل و فوری گرفته 
شود. آمارها نشان می‌دهد تأخیر در تصمیم‌گیری جایز نیست 
و تا دیر نشده باید فکری به حال روزهای سخت بنزینی کرد و 
البته تثبیت قیمت در یک بازه بلندمدت هم باعث اصلاح فرهنگ 
مصرف نخواهد شد. دولت سیزدهم می‌تواند در این شرایط، 
بهبود کیفیت و کمیت مصرف خودروهای بنزینی را در سطحی 
فراتر از وزارتخانه‌ها و دستگاه‌های متولی دنبال کند و به روزهای 

بلاتکلیفی و موازی‌کاری پایان دهد.

مرگ در جاده‌های ایران
  خبر: سازمان پزشکی قانونی از مرگ 
19هزارو490نفر در سال‌1401 در اثر حوادث 
رانندگی خبر داده که نسبت به سال1400 
رشدی 16.2درصدی را نشان می‌دهد. از این 
میزان مرگ‌ومیر 13هزارو543نفر در محورهای 
برون‌شهری، 4هزارو620نفر در مسیرهای 
درون‌شهری و باقی موارد در سایر محورها جان خود 
را از دست داده‌اند. آمارهای رسمی نشان می‌دهد 
در سال گذشته، 369هزارو279 مصدوم حوادث 
رانندگی به مراکز پزشکی قانونی مراجعه کردند که 
آمار مصدومان تصادفات نیز در سال گذشته نسبت 
به سال قبل از آن 16.4درصد بیشتر شده است. 
نکته قابل تامل اینکه در آخرین‌ماه سال گذشته آمار 
تلفات رانندگی در کشور با رشدی 30.4درصدی 
مواجه شده، یعنی در اسفندماه 1700نفر جان خود 

را در اثر تصادفات رانندگی از دست داده‌اند.
  نقد: تأمل در این آمارها نشان از یک بحران در 
تصادفات برون‌شهری و درون‌شهری دارد و اکنون 
این سؤال مطرح است که دستگاه‌های متولی کاهش 
تصادفات در این سال‌ها چه اقدامی جهت بهبود 
کیفیت خودروها، رفع نقاط حادثه‌خیز جاده‌ای و 
اصلاح رفتار رانندگی شهروندان انجام داده‌اند و آیا 
قانونگذاران در اجرای وظایف نظارتی‌شان درصدد 
شناسایی و برخورد با مسئولانی هستند که در این 
سال‌ها ترک فعل انجام داده‌اند؟ انفعال در اجرای 
قانون باعث رشد مرگ‌ومیر در آینده خواهد شد و از 
این منظر بهتر است که یک تدبیر جدی و فراقوه‌ای 
جهت کنترل میزان تصادفات رانندگی و مرگ‌ومیر 
شهروندان اندیشیده شود. سالانه مبالغ زیادی از 
جیب مردم برای بهبود وضعیت راه‌ها، رفع نقاط 
حادثه‌خیز و ارتقای سطح کیفی و ایمنی خودروها 
هزینه می‌شود اما واقعیت این است که در سایه ضعف 
نظارت بر عملکرد دستگاه‌های مسئول، شاهد داغدار‌ 
شدن خانواده‌های بسیاری هستیم. اکنون وقت آن 
رسیده که به این انفعال و پاسکاری پایان داده شود.

چهره روز

نقد ‌خبر

شهرداری وارد عمل می‌شود
در حاشیه برنامه‌ریزی‌های وزارت راه‌وشهرسازی برای ساماندهی بازار اجاره، جلساتی نیز بین این 
وزارتخانه با وزارت کشور و استانداری تهران برگزار شده است که هدف آن تصمیم‌گیری در مورد 
استفاده از ظرفیت شهرداری تهران برای ساماندهی مشاوران املاک بدون مجوز و ایجاد سازمان 
اجاره‌داری بوده است. شهردار تهران می‌گوید: موضوعی که مطرح شده، ایجاد سازمان اجاره‌داری 
است که مقرر شده مسئولیت این کار به شهرداری تهران منتقل شود. علیرضا زاکانی با اشاره به اینکه 
۵۱درصد از تهرانی‌ها اجاره‌نشین هستند و برای رفع این مشکل برنامه‌ریزی‌هایي صورت گرفته است، 
می‌افزاید: در حال حاضر موضوع اجاره‌داری مورد اقبال مسئولان دولتی است و ما هم شانه از زیر بار 

خدمت خالی نخواهیم کرد و امیدواریم در سال‌جاری اتفاقات خوبی در حوزه اجاره‌داری رخ دهد.

مکث

دلایل سقوط
با وجود شایعات مختلفی که در مورد نزول بازار 
سهام مطرح می‌شود، بررسی‌های تکنیکی نشان 
می‌دهد که شاخص بورس در محدوده‌ای قرار 
گرفته بود که نیاز به یک اصلاح موقت داشت. به‌طور 
تاریخی پس از سپری‌شدن هر دور رشد، شاخص به 
یک دور نزول موقت یا اصطلاحا استراحت نیاز دارد 
تا خود را برای رشد دوباره مهیا کند و این روالی است 
که در همه بازار‌های مالی و در کل تاریخ تکرار شده 
است. ضمن اینکه بررسی‌های بنیادی نشان می‌دهد 
قیمت سهام شرکت‌های بورس تحت‌تأثیر یک 
رشد پر‌سرعت از ابتدای سال تاکنون به محدوده 
اشباع خرید رسیده بود و نسبت قیمت به درآمد 
بازار سهام نیز از محدوده 12درصد عبور کرده بود. 
این نسبت نشان می‌دهد که قیمت سهام شرکت‌ها 
تا چه میزان گران شده است. در چنین شرایطی 
اما به‌نظر می‌رسد تحت‌تأثیر نزول 2روز گذشته 
و گزارش‌های مالی 12ماهه شرکت‌ها که به‌زودی 
منتشر خواهد شد، این نسبت به‌زودی کاهش 
خواهد یافت و زمینه برای رشد دوباره بازار سهام 
فراهم خواهد شد. شاهین چراغی، عضو سابق 
شورای بورس دیروز در همین باره گفت: بازار سهام 
نیاز به چنین اصلاحی داشت. سهامداران و فعالان 
بازار نباید در بازه زمانی کوتاه و پس از یک ریزش 
سنگین اقدام به تحلیل‌های مختلف از بازار کنند. 
شاخص بورس اخیرا تحت تاثیر روند صعودی از 
ماه‌های پایانی سال و بعد از تعطیلات نوروز به بازده 
چشمگیری دست پیدا کرده بود. بنابراین امکان 
چنین ریزش و اصلاحی دور از ذهن نبود و مورد 
پیش‌بینی اکثر فعالان بازار قرار گرفته بود. او افزود: 
با توجه به وضعیت تورم در اقتصاد سال گذشته، 
میزان نقدینگی حاکم و کنترل‌های انجام‌شده در 
نرخ ارز، آینده‌ روشنی پیش‌روی بازار سهام قرار 

دارد و بازار سهام همچنان جا برای رشد دارد.

مکث همزمان با افت 5درصدی شاخص بورس فشار‌ها برسازمان بورس برای 
بستن این سازمان به‌مدت 3روز کاری طبق ماده 32 قانون بازار اوراق 
بهادار افزایش یافت. بر همین اساس روز گذشته محسن علیزاده، عضو 
ناظر شورای بورس و عضو کمیسیون اقتصادی مجلس خواستار اجرا و 
اعمال ماده 32 قانون شد و اعلام کرد: طی تماس تلفنی با رئیس سازمان 
بورس درخصوص منفی شدن بیش از 5درصدی شاخص کل بورس و 
اعمال ماده 32 قانون بازار و اوراق بهادار مذاکره کردم. درصورت تداوم 
وضعیت، اعمال ماده 32 قانون ضروری است.با این حال مجید عشقی، 
رئیس سازمان بورس روز گذشته در جمع خبرنگاران احتمال بسته شدن 

بازار و اعمال ماده 32 قانون را رد کرد و گفت: خیر، بازار را نمی‌بندیم.

اما اصل ماجرا چیست؟
طبق ماده 32قانون بازار اوراق بهاداردرصورتی که سازمان بورس 
تشخیص دهد که به‌دلیل بروز شرایط اضطراری تعطیلی و یا توقف انجام 
معاملات هر یک از بورس‌ها یا بازارهای خارج از بورس به‌مدتی بیش از 
3روز کاری ضرورت دارد باید پیشنهاد تداوم تعطیلی و یا توقف انجام 
معاملات را قبل از پایان روز کاری سوم به شورای بورس ارائه کند و تداوم 

این مدت صرفاً پس از موافقت شورا امکان‌پذیر خواهد بود.
اما شرایطی که می‌تواند به تعطیلی بورس منجر شود، چیست؟ طبق 
قانون درصورتی‌که ارزش بازار بورس یا بازار خارج از بورس طی مدت 
حداکثر یک روز کاری به میزان 5درصد کاهش یا افزایش داشته باشد 
سازمان بورس می‌تواند پیشنهاد تعطیلی بورس را به شورا ارائه کند و 
درصورت موافقت شورای بورس بازار سهام به‌مدت سه‌روز کاری تعطیل 

خواهد شد. با این حال همانطور که در قانون تأکید شده تشخیص اولیه 
این موضوع بر عهده سازمان بورس است. بنابر این با توجه به سخنان 
رئیس سازمان بورس به‌نظر می‌رسد در شرایط فعلی این سازمان 
الزامی در تعطیلی بورس نمی‌بیند. این موضوعی است که بسیاری 
از تحلیل‌گران خبره بازار سرمایه نیز با آن هم عقیده‌اند و بسیاری از 
نظر‌سنجی‌هایی که روز گذشته در شبکه‌های اجتماعی نیز منتشر شد 
نشان داد بسیاری از سهامداران نیز بسته شدن بورس را راهکار عملی 
نمی‌دانند. با این حال انتقاد‌های اساسی به بورس تهران و فرابورس 
به‌عنوان ارکان بازار سرمایه وارد است و آن این است که همواره در 
زمان‌های صعود و نزول شاخص به‌شدت بی‌برنامه هستند و از طریق 
افزایش عرضه‌های اولیه و انتشار ابزارهای مالی بازار را به تعادل 
نمی‌رسانند در نتیجه بعداز رشد‌های افراطی سقوط‌های افراطی هم 
اتفاق می‌افتد و این رویه‌ای است که در طول چند دهه گذشته بارها تکرار 

شده و هیچ‌وقت گوش شنوایی در این‌باره وجود نداشته است.

چرا بورس ریخت؟
ماجرای ارزش کل بازار سهام که ظرف 2روز گذشته  

هزارهمت  افت کرده است

شاخص کل بورس تهران دیروز با 5.15درصد افت، سومین 
نزول تاریخی خود را ثبت کرد. از روز یکشنبه تاکنون ارزش کل 
بازار سهام 1000هزار میلیارد تومان و شاخص کل بورس تهران 
8.7درصد افت کرده است. برهمین اساس برخی فعالان بازار 
سهام خواستار بسته‌شدن بورس شدند اما رئیس سازمان بورس 

این موضوع را رد کرد.
به گزارش همشهری، روند نزولی بورس دیروز برای دومین 
روز متوالی ادامه یافت و شاخص کل بورس تهران با یک افت 
سنگین نزدیک به 126هزار واحد معادل 5.15درصد افت کرد. 
این سومین نزول بزرگ شاخص در نیم‌قرن گذشته است. پیش 
از این شاخص کل بورس تهران یک بار26اسفند 1393 به‌دلیل 
بازگشایی نماد پالایشگاه‌ها پس از مدت‌ها توقف، با افت سنگین 
5.5درصدی مواجه شده بود و دومین نزول تاریخی بورس نیز 
به سال‌1387 بازمی‌گردد که طی آن شاخص کل بورس پنجم 
آبان‌ماه 5.3درصد افت کرد. به این ترتیب در دادو‌ستد‌های روز 

گذشته سومین افت تاریخی بورس به ثبت رسید.

شدت نزول
آمار‌ها نشان می‌دهد از آغاز روند نزولی بورس از روز یکشنبه تا 
پایان مبادلات دیروز، شاخص کل بورس تهران بیش از 8.7درصد 
افت کرده و نزدیک به 1000هزار میلیارد تومان از ارزش بازار 
سهام کاسته شده است. شدت نزول بورس در این 2روز به حدی 
بوده که بیش از 7هزارو 700میلیارد تومان نقدینگی از بازار 
سهام خارج شده است و نسبت خروج پول سهامداران حقیقی به 
ارزش معاملات خرد به 37درصد رسیده که نسبت بالایی تلقی 
می‌شود. دیروز همچنین حجم صف‌های فروش به مرز 14هزار 
میلیارد تومان رسید و تا پایان مبادلات همچنان 10هزار میلیارد 
تومان تقاضا برای فروش سهام باقی مانده بود. در مبادلات دیروز 
ارزش سهام 92درصد از شرکت‌های بورس با افت سنگین مواجه 
شدند و فقط ارزش سهام تعداد کمی از شرکت‌های بورس اندکی 

رشد کردند.

شایعه افزایش عرضه بازارگردان‌ها
ظرف 2روز گذشته که روند نزولی بازار سهام آغاز شده‌، شایعات 
مختلفی در مورد روند نزولی بورس در فضای مجازی مطرح شده 
است. بعضی شایعات نزول بورس را به برخی تحولات سیاسی و 
احتمال نزول قیمت دلار نسبت می‌دهند و برخی دیگر مدعی‌اند 
دلیل نزول بورس صدور دستور عرضه از مقامات بازار سرمایه 
به بازارگردان‌ها‌ست. برخی فعالان بازار سرمایه در شبکه‌های 
مجازی مدعی شده‌اند که مقامات بازار سرمایه به بازارگردان‌ها 

دستور داده‌اند که عرضه سهام را دو‌برابر کنند.
این افراد به نشستی اشاره می‌کنند که مقامات بورس تهران 
چند روز قبل از آغاز سقوط با بازار‌گردان‌ها برگزار کرده بودند. 
با این حال، روز گذشته مدیرعامل بورس تهران با رد این ادعاها 
گفت: روال جلسات با نهادهای فعال بازار سرمایه، مرسوم است، 
این جلسات برگزار شده و می‌شود. محمود گودرزی‌ تأکید کرد: 
ما به هیچ عنوان بازارگردان‌ها را ملزم به خرید و فروش سهام 
نخواهیم کرد؛ بلکه اعلام می‌کنیم که باید مفاد دستورالعمل‌ها 
رعایت شوند، بنابر‌این به هیچ عنوان موارد مطرح‌شده در این 
زمینه تحت‌عنوان بازارگردان‌ها باید سهام را تا ۲برابر عرضه 
کنند، صحت ندارد. او ادامه داد: در مقررات بازار سرمایه، هیچ 
عنوانی در مورد الزام به انجام معاملات وجود ندارد و در حوزه 
بازارگردانی سفارش‌گذاری و رعایت پارامترهای بازارگردانی 
مورد نظر است. ضمن اینکه حداکثر سهم فعالیت بازارگردانی 
در حجم کل معاملات بورس ۵ درصد است که بسیار ناچیز 
است. به‌گفته مدیرعامل بورس تهران، برای اینکه پرونده 
تخلفاتی برای بازارگردان‌ها در زمان صعود و نزول بازار تشکیل 
نشود، به‌دنبال این هستیم تا بازارگردان‌ها به تعهدات خود طبق 

دستورالعمل عمل کنند.

بورس

گشت میدانی، آخرین راهبردی است که برای ساماندهی بازار اجاره در دستورکار 
متولیان حوزه مسکن قرار گرفته است؛ شناسایی خانه‌های خالی و برخورد با 
مشاوران املاک متخلف که سال‌های گذشته با وجود الزام قانونی مورد بی‌توجهی 
قرار گرفته بود، امسال قرار است اسم رمز کنترل عملی بازار اجاره باشد؛ آیا 
ضریب موفقیت این اقدامات به‌اندازه‌ای خواهد بود که گرهی از کار مستأجران 

باز کند؟ به گزارش همشهری، بازار اجاره هیچ‌گاه از ترکش‌های نابسامانی 
بازار مسکن در امان نمانده است؛ اما در سال‌های اخیر، از یک‌سو با جهش‌های 
عجیب‌وغریب قیمت مسکن و از سوی دیگر به‌واسطه بی‌عملی متولیان امر در 
رسیدگی به درد بازار اجاره، مسیر نابسامانی‌های این حوزه به‌واسطه عدم‌تناسب 
با دخل‌وخرج مستأجران، به سمت بحران و معضل اجتماعی تغییر کرده است. 
پافشاری بلندمدت روی گفتاردرمانی بازار اجاره به‌جای اصلاح ساختار و 
قاعده‌مند کردن آن، وضعیت را به‌جایی رسانده که امسال اقدام عملی و گشت 
میدانی به‌عنوان راهکار کنترل بازار اجاره در دستور کار قرار گرفته و در حاشیه 

این اقدامات قرار است برنامه‌های قبلی نیز برای اصلاح بازار ادامه پیدا کند.

احمد میرخدائیگزارش
روزنامه‌نگار

چرا بورس بسته نشد؟

شورای قیمت‌گذاری محصولات اساسی کشاورزی 
کف قیمت شیر خام را با 25درصد افزایش، 15هزار 
تومان برای هر لیتر تصویب کرد. با نهایی‌شدن و 
این نرخ در هیأت دولت و ابلاغ این مصوبه، قیمت 
پایه هر لیتر شیر خام در دامداری برای شرکت‌های 
لبنی 2.200تومان افزایش می‌یابد. این قیمت 
برای پایه چربی 3.2درصد است و به‌ازای هر 
یک‌دهم افزایش چربی 200تومان به پایه قیمتی 

هر لیتر شیر اضافه می‌شود.
به‌گزارش همشهری، قیمت پایه هرلیتر شیر 
خام تا پیش از این و براساس نرخ‌گذاری سال 
گذشته 12.800تومان بود که با توجه به افزایش 
هزینه‌های تولید و درخواست دامداران برای 
افزایش قیمت، ابتدا 19هزار تومان پیشنهاد شد اما 
با قول دولت برای ارائه حمایت‌هایی از قبیل تثبیت 
نرخ نهاده‌ها، دولت و تولیدکنندگان سرانجام روی 

رقم 15هزار تومان به توافق رسیدند. مصوبه مربوط 
به نرخ جدید شیر خام هنوز به‌طور رسمی ابلاغ 
نشده و به همین دلیل فعالان صنایع لبنی با هدف 
جلوگیری از اتهام قیمت‌سازی، از اظهارنظر در 
این زمینه خودداری می‌کنند، اما برآوردها نشان 
می‌دهد قیمت جدید شیر خام محصولات لبنی را 
‌30تا‌35درصد گران می‌کند. اظهارات غیررسمی 
فعالان این صنعت حاکی از آن است که ابلاغ کف 
قیمت 15هزار تومانی شیر خام در کنار دیگر 
هزینه‌های تولید، قیمت‌‌ محصولات کارخانه‌های 
صنایع لبنی را تا 35درصد افزایش خواهد داد. 
محصولات لبنی اردیبهشت سال گذشته نیز 
تحت‌تأثیر افزایش 100درصدی نرخ مصوب 
شیرخام، رشد 70درصدی قیمت را تجربه کردند. 
به‌گفته فعالان این حوزه، شیر خام 60درصد هزینه 

تولید صنایع لبنی را به‌خود اختصاص می‌دهد. 

افزایش 25درصدی نرخ شیر خام تصویب شد



5 سه‌شنبه 19 اردیبهشت 1402
 شماره 8767

 فال نیک همکاری
شهرداری و حوزه هنری

جریان سینمای انقلاب اسامی منتظر یک همبستگی میان 
هنرمندان متعهد بود تا اینکه خبر رسید مؤسسه »تصویرشهر« 
وابسته به شهرداری تهران و زنجیره سینماهای مؤسسه »بهمن 

سبز« وابسته به حوزه هنری تفاهمنامه همکاری امضا کرده‌اند. 
این اقدام مبارک می‌تواند گام مثبت و ارزشمندی در راستای 
حرکت به سمت تقویت فیلم‌های انقلابی به حساب‌ آید. چه بسا 
انتظار آن بود که پیش‌تر از این، نهادهای همسو در مسیر جریان 
سینمای انقلاب اسلامی در کنار یکدیگر قرار بگیرند و به تقویت 
جریان نمایش آثار ارزشمند بپردازند.‌اکنون مجموع ظرفیت اکران 
سینمایی این دو نهاد بیش از 200پرده نمایش در بیش از 21استان 
کشور را شامل می‌شود که سهم‌ بیش از 30درصدی در ظرفیت 
توزیع سینمای ایران را دربرمی‌گیرد، این ظرفیت می‌تواند جریانی 
خلاف جریان موجود و چه‌بسا بسیار کنشگر و قدرتمند باشد. حال 
سؤال این است که مگر جریان فعلی چه معایبی دارد؟ به این پرسش 
باید این‌گونه پاسخ گفت که اگر نگاهی به فیلم‌های پرفروش در 
این چند ساله اخیر بیندازید، مشاهده می‌کنید که اکثر آنها، آثار 
کمدی هستند که از نظر محتوا مدام تکرار می‌شوند و به نوعی آورده 
ارزشمندی هم برای مخاطبان ندارند. ‌ بسیاری از دلسوزان سینما 
درباره به صدا درآمدن زنگ خطر ابتذال و ضعف در‌سینمای ایران 

هشدار می‌دهند.
در این بین باید امیدوار بود که با این تفاهمنامه دو ساله، ظرفیت 
سالن‌داری طرفین در حوزه سینماداری یکپارچه ‌شود و طرفین 
متعهد شوند تا تمامی ظرفیت‌های خود در حوزه سینماداری از 
قبیل سالن‌ها، دفاتر پخش، تجهیزات سخت‌افزاری، تبلیغات و 
کمپین، ظرفیت‌های تبلیغات محیطی، ارتباطات سازمانی، آمار و 

اطلاعات ارزیابی فروش را در اختیار یکدیگر قرار دهند.
سرانجام اینکه جریان سینمای انقلاب اسلامی، همکاری شهرداری 
و حوزه هنری را به فال نیک گرفته و منتظر است تا با این اتفاق، 
در سینما در کنار فروش فیلم‌ها به کیفیت هم توجه شود، چرا 
که فرهنگ و هنر چیزی نیست که بدون سیاستگذاری صحیح و 
حمایت از جریان‌های مقوم کیفی و ارزشی، بتوان آن را هدایت کرد.

 شاهراه همکاری ایران و چین
تولید مشترک است

رائد فریدزاده در حاشیه برگزاری سومین هفته فیلم چین در بنیاد 
سینمایی فارابی از اهمیت حضور بخش خصوصی برای کسب 
بازارهای سینمایی بین‌المللی گفته و از انتخاب فیلم »پسران دریا« 

برای نمایش در دوره جدید هفته فیلم ایران در چین خبر داد.
به گزارش تسنیم، روز دوشنبه، هفته سینمای چین در ایران با 
حضور سفیر این کشور و رئیس سازمان سینمایی و مدیرعامل بنیاد 
سینمایی فارابی برگزار شد. موضوع همکاری‌های سینمایی ایران 
و چین موضوعی است که از دوره مدیریت قبلی ریاست سازمان 
سینمایی مورد پیگیری بوده و در دوره جدید نیز دیدارهایی 
میان مسئولان فرهنگی ایران و چین برگزار شده است. مشخصاً 
این برنامه‌ها و دیدارها صرفاً برای برگزاری هفته‌های فرهنگی و 
 سینمایی نیست و با تمام فوایدی که از نظر فرهنگی می‌تواند برای
2 طرف داشته باشد باید راهگشای اتفاقات بزرگی مانند اکران‌های 

وسیع 2سینما در کشورها و تولید مشترک شود.
‌رائد فریدزاده، مدیر بین‌الملل بنیاد سینمایی فارابی، درباره اینکه 
آیا هفته‌های فرهنگی می‌تواند نقش و کارکرد جدی  برای نمایش 
فیلم‌های ایران در چین داشته باشد، گفت: اصلًا و اساساً برگزاری 
هفته‌های فیلم ایران در کشورهای دیگر و برعکس با همین هدف 
صورت می‌گیرد تا مخاطبان کشور میزبان، جذب سینمای آن کشور 
شوند و راه برای ورود به بازار سینمای کشورهای دیگر فراهم شود. 
در حال حاضر بزرگ‌ترین بازار سینما در اختیار چین است و حتی 
این کشور از آمریکا نیز در این زمینه جلوتر است. تعداد تماشاگرانی 
که فقط در سال گذشته در چین به سینما رفته‌اند طبق آمار 
خودشان حدود 715میلیون نفر بوده است که در قیاس با جمعیت 
کشور و‌ مخاطبان سینما در کشور ما عدد بسیار قابل‌توجهی است 
و نشان از ظرفیت‌های بالقوه زیادی دارد که می‌توان برای آن 
سرمایه‌گذاری کرد‌. فرید‌زاده اما صرف برگزاری هفته‌های فیلم 
و فرهنگی را کافی نمی‌داند و به اقدامات مهمی چون تولید فیلم 
مشترک اشاره می‌کند که می‌تواند به‌عنوان شاهراه همکاری و 

تعامل سینمایی ایران و چین باشد.

حضور پررنگ ناشران کتاب دیجیتال 
در نمایشگاه تهران 

با تلاش مرکز توسعه 
فرهنگ و هنر در فضای 
مجازی و همکاری 
معاونت امور فرهنگی 
وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسامی، جانمایی 
مناسبی نسبت به 
دوره‌های گذشته  در 

نمایشگاه کتاب برای حضور ناشران کتاب دیجیتال شده، 
به‌طوری که بیش از 50ناشر تمایل خود را برای حضور در 

سی‌وچهارمین نمایشگاه کتاب اعلام کرده‌اند. 
بنا بر ‌‌گزارش ایرنا ، رویکرد مثبت معاونت فرهنگی وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی و خانه کتاب نسبت به فعالان کتاب دیجیتال در 
دوره جدید، باعث شده که ناشران کتاب دیجیتال به‌عنوان بخش 
بزرگی از زیست‌بوم کتاب کشور، در نمایشگاه کتاب حضوری فعال 
داشته باشند. ‌‌همچنان که‌کتاب‌های سنتی و کاغذی طرفداران 
خاص خود را در جهان دارند، اما توسعه فناوری تولید و نشر 
کتاب دیجیتال در جوامع مختلف، مخاطبان بسیاری را به‌سوی 
خود جذب می‌کند.  در دسترس بودن، وزن کم با وجود حجم 
و محتوای‌زیاد، سازگاری با محیط‌زیست، هزینه پایین تولید و 
انتشار، تنوع محتوا و مدل‌های مختلف درآمدزایی از مزیت‌های 
کتاب دیجیتال است که با توجه به شرایط اقتصادی روز جامعه، 
می‌تواند منبع مهمی برای مطالعه اقشار مختلف مردم و جایگزین 

مناسب کتاب‌های کاغذی باشد.‌

تئاتر

جشنواره

میز خبر

درحالی‌که ۶روز از اعتصاب  سینمای 
آمریکا جهان نویسندگان 

می‌گذرد، توقف کارهای 
نویسندگی به این معناست که بسیاری از 
پروژه‌ها و برنامه‌های در دست تولید نیز 
متوقف شده‌اند.  با تشکیل صف‌های اعتراض 
و راهپیمایی در سراسر هالیوود و نیویورک، 
بسیاری از پروژه‌های فیلمنامه‌ای به ناچار با 
توقف روبه‌رو شده‌اند و تعطیلی هالیوود که 
پس از رکود دوران پاندمی داشت سرپا 

می‌شد، دوباره چهره کرده است؛ این در حالی است که آخرین اعتصاب نویسندگان ۱۵سال پیش رخ داده 
بود. از جمله برنامه‌های تولیدی تلویزیون که در همین فاصله ۶روزه با توقف مواجه شدند می‌توان به این 
موارد اشاره کرد: فصل آخر »چیزهای عجیب« به‌دلیل اعتصاب نویسندگان با تأخیر مواجه شد. برادران 
دافر در بیانیه‌ای اعلام کردند شروع تولید به‌دلیل اعتصاب ممکن نیست. نگارش فصل پنجم و آخر این 
سریال از آگوست ۲۰۲۲ شروع شده بود. این سریال نتفلیکس پرمخاطب‌ترین سریال سال ۲۰۲۲ بود. پس 
از نمایش فصل آخر قرار بود تولید سریال انیمیشن در فضای این سریال هم توسط برادران دافر شروع شود.
مراسم اهدای جوایز فیلم و تلویزیون ام‌تی‌وی پس از آنکه مجری آن، درو بریمور اعلام کرد در مراسم 
شرکت نمی‌کند،پخش زنده آن با مانع روبه رو شد. به گزارش مهر به نقل از ورایتی،نمایش‌های زنده آخر 
شب تعطیل می‌شوند. برنامه‌های زنده شبانه »جیمی کیمل لایو« در شبکه ای‌بی‌سی، »لیت شو« شبکه 
سی‌بی‌اس، »تونایت« و »لیت نایت« شبکه ان‌بی‌سی ازجمله برنامه‌های شبانه هستند که متوقف شده‌اند 
و برنامه‌های قبلی خود را تکرار می‌کنند. برنامه زنده شبانه »ریل تایم با بیل ماهر« و »لست ویک تونایت« 
با جان اولیور اچ‌بی‌او نیز متوقف شده‌اند. برنامه شبانه »دیلی شو« به میزبانی کمدین‌ها هم دچار وقفه شده 
است. برنامه‌های ای‌ام‌سی هم دچار وقفه‌هایی شده؛ ازجمله تولید سریال آن رایس و »مردگان متحرک« 
که هنوز شروع نشده است. تولید سریال »ابتدایی ابوت« هم متوقف شده و اتاق نویسندگان برای نوشتن 

فصل سوم آن که قرار بود از دوم ‌ماه می ‌تشکیل شود، کارش را شروع نکرده است.
 بریتانی نیکولز از نویسندگان این سریال گفت: ما حین پخش، داستان‌های بعدی را می‌نویسیم و وقتی 
نوشتنی در کار نباشد، قسمت‌های سریال بموقع آماده نمی‌شوند. نوشتن فصل هشتم و نهایی سریال 
انیمیشن »دهن گشاد« نتفلیکس قرار بود تا‌ ماه آگوست تمام شود، اما فعلًا اعتصاب، این کار را هم به تعویق 
انداخته است. پیش‌تولید فیلم سینمایی »بلید« یا »تیغه« مارول هم که قرار بود در آن ماهرشالا علی در 
نقش شکارچی خون‌آشام‌ها ظاهر شود، متوقف شده است. نیک پیزولاتو، خالق سریال »کارآگاه واقعی« 

چندی است برای بازنویسی بخشی از فیلمنامه »بلید« استخدام شده است.
»کبرا کای« هم با درهای بسته اتاق نویسندگانش در فصل ششم روبه‌رو شده است. جان هورویتز از خالقان 
این سریال، توییت کرد: »قلم‌ها را پایین بگذارید« و به این وسیله همبستگی خود را با اعتصاب اعلام کرد. 

در حال حاضر هیچ نویسنده‌ای برای تولید فصل ششم مشغول کار نیست. 

 داستان مرادی‌کرمانی
روی صحنه می‌رود

نمایش »دَرِگوشی« براساس داستان »مربای شیرین« اثر 
هوشنگ مرادی‌کرمانی به نویسندگی و کارگردانی نرگس 
اصغری در تالار »هنر« روی صحنه می‌رود. در خلاصه داستان 
این نمایش آمده است: »امیر شیشه مربایی را از بقالی محله 
می‌خرد. او هر چه سعی می‌کند نمی‌تواند شیشه مربا را باز 
کند. این موضوع کوچک به چالشی بزرگ در زندگی او و 

همچنین تمامی افراد جامعه بدل می‌شود.«
پیش از این نسخه سینمایی همین داستان با کارگردانی 
مرضیه برومند و بازی لیلا حاتمی، امیرحسین صدیق، 
ژاله صامتی، محمدرضا شریفی‌نیا، گوهر خیراندیش، 
 رامین ناصرنصیر، ارژنگ امیرفضلی، مانی نوری و... ساخته

شده است.
نمایش »دَرِگوشی« که از تولیدات آموزشگاه بازیگری 
و مؤسسه هنرهای نمایشی توانش است، با بازی احمد 
خیرآبادی، مژگان مولایی، عرشیا طاولی، بهاره توکلی، 
باران صفدری، پرنیان ماندنی، شایان شیخ‌موگویی، تینا 
شریف‌زاده، علی صفدری، امیرمحمد مجیدی، حسنا 
علی‌پور، علیرضا صادقیان، هستی دل‌خاک و سامان سلطانی 

اجرا می‌شود.‌

 تجلیل از راسل کرو و جانی دپ
 در کارلووی‌واری 

جشنواره فیلم کارلووی واری امسال از راسل کرو و جانی دپ تجلیل 
می‌کند. به گزارش مهر به نقل از اسکرین دیلی، راسل کرو در 
پنجاه‌وهفتمین دوره جشنواره فیلم کارلووی واری جایزه افتخاری 
می‌گیرد. این بازیگر استرالیایی برای کمک تأثیرگذار هنری بر 
سینمای جهان، جایزه گوی کریستال را می‌گیرد. این جایزه 
پیش‌تر به چهره‌هایی چون رابرت دنیرو، هلن میرن، جولین مور و 
سال پیش به جفری راش اهدا شده بود. کرو همچنین در مراسم 
افتتاحیه این جشنواره که جمعه ۳۰ژوئن خواهد بود با یک گروه 
موسیقی اجرا می‌کند. این جشنواره امسال بیستمین سال اکران 
فیلم »استاد و فرمانده« ساخته پیتر وایر را گرامی می‌دارد که از 
۱۰نامزدی اسکار ۲جایزه را برد و کرو برای بازی در آن نامزدی 

گلدن‌گلوب بهترین بازیگر مرد را به‌دست آورد. 
این جشنواره همچنین اعلام کرد امسال در تریلر خود جانی دپ را 
خواهد داشت. تریلرهای جشنواره کارلووی واری معمولاً مهمانان 
برجسته دوره‌های قبلی را نشان می‌دهند. هلن میرن، جود لاو و 
هاروی کایتل در تریلرهای قبلی حضور داشتند. دپ سال ۲۰۲۱ با 
فیلم مستند »خمره طلا« ساخته جولین تمپل و »میناماتا« ساخته 

اندرو لویتاس در جشنواره حضور داشت. ‌‌

هالیوود، تحت‌تأثیر اعتصاب نویسندگان 

احمدرضا احمدی، شاعر و نویسنده چند روزی است در  بخش مراقبت‌های ویژه بیمارستان بستری است. چند خبر
 روز پیش ماهور احمدی دختر احمدرضا احمدی از 
بستری شدن پدرش خبر داد و در صفحه شخصی‌اش نوشت: »احمدرضا 
چند روزی‌ست در آی.سی.یو بستری‌ و جایش در خانه بسیار خالی‌ست؛ اما 
این جای خالی، جای خالی یک مرد ٨٢ساله نیست. انگار پسرکی ٥ساله، در 
خانه نیست... خانه ساکت، اتاقش مرتب، ظرف‌های آب‌نبات پرُ و خانه خالی 
از صدای پی‌درپی‌اش که بی‌وقفه می‌گوید ماهور، شهره، ماهور، شهره.../ 
عشق و دعاهای همیشگی شما همراه احمدرضاست و شک نداریم معجزه‌ای 
خواهد شد.« احمدرضا احمدی شاعر، نویسنده، نقاش و نمایشنامه‌نویس 

متولد ۳۰اردیبهشت۱۳۱۹ در کرمان است. 
احمدی، موفق به دریافت جوایز زیادی ازجمله جایزه ملی، فرهنگی و 
هنری»بیژن جلالی« برای مجموعه اشعارش در سال۱۳۸۵ شده است. 

نوشته‌های احمدی به‌دلیل خلاقیت در ترکیب ساختارهای شعر و نثر، بسیار 
منحصربه‌فرد است. اشعار وی به زبان‌های مختلفی ازجمله عربی، ارمنی، 
انگلیسی، فرانسوی، آلمانی، ایتالیایی، ژاپنی و کره‌ای ترجمه شده است. »از 
بارانی که دیر بارید«، »میوه‌ها طعم تکراری دارند«، »هزار اقاقیا در چشمان 
تو هیچ بود«، »روزی برای تو خواهم گفت« و »هزار پله به دریا مانده‌ است« 

از آثار این شاعر است. 
نخستین نمایشگاه انفرادی نقاشی‌های احمدی با عنوان »هزار اقاقیا در چشم 
تو هیچ بود«، اردیبهشت‌ماه۱۳۹۷ در گالری کاما برگزار شد. همچنین وی 
در نمایشگاه‌های گروهی»۹۷+« )اسفندماه ۱۳۹۷ - گالری افرند(، »دو از 
هزاران« )آبان‌ماه ۱۳۹۸ - گالری الهی(، گلگشت )آذرماه ۱۳۹۸ - گالری 
سروناز( و »کلکسیونر۵« )بهمن‌ماه ۱۳۹۸ - گالری آرتیبیشن( شرکت کرده 
است. دومین نمایشگاه انفرادی آثار نقاشی احمدی با عنوان »لکه‌ای از عمر 

بر دیوار بود« شهریور سال گذشته در گالری اُ برپا شد.‌

احمدرضا احمدی در بیمارستان 

نمی‌توان فعالیت موفق پلتفرم‌ها را در 4سال اخیر انکار کرد؛ 
موفقیتی که در دوران کرونا و تعطیلی سالن‌های موسیقی و نمایش 
به اوج خود رسید؛ پلتفرم‌هایی که با تولیدات متنوع، به‌روز و پخش 
سریال‌ها و فیلم‌های سینمایی جدید، توانسته‌اند مخاطبان زیادی 
داشته باشند؛ مخاطبانی که حالا ترجیح‌شان این است که فیلم‌ها و 
سریال‌های خود را از پلتفرم‌ها تماشا کنند، اما با همه اینها پلتفرم‌ها 

همچنان درگیر مشکلات هستند.

سریال
فهیمه پناه آذر

روزنامه‌نگار

 افزایش قیمت
ریزش مخاطب

 گران شدن اشتراک پلتفرم‌ها،مخاطبان را 
به خرید محصولات قاچاق تشویق می‌کند

    تخفیف برای اشتراک ‌   

از یک‌سو 
پلتفرم‌ها در 
این وضعیت اقتصادی با مشکلات 
بزرگی روبه‌رو هستند؛ افزایش 
قیمت‌هایی که به خرید اشتراک 
ماهانه مخاطبان کشیده شده 
است. با نگاهی به قیمت اشتراک 

در پلتفرم‌ها میانگین قیمت اشتراک ماهانه بین 100 تا 120هزار تومان 
است. قیمت‌هایی‌که به‌خاطر افزایش، مشتریانش ریزش دارد و همین 
 ریزش باعث می‌شود که پلتفرم‌ها به شکل مستمر تخفیف‌های خود را
 داشته باشند.  پیش‌بینی می‌شود که اگر رویه افزایش قیمت همچنان 
ادامه پیدا کند، باز هم بعضی از مخاطبان ترجیح بدهند به جای 
 تماشای سریال‌های خود از پلتفرم‌ها با یک روز تأخیر نسخه قاچاقش را ‌ 

تماشا کنند.‌‌

  پرده اول

بعد از چند سریالی که عنوان شد مجوزی برای پخش نداشتند، حالا 
»رهایم کن« موضوع روز ساترا شده؛ سریالی که مولایی، تهیه‌کننده‌اش 
درباره مسیر دریافت مجوز از ساترا به خبرآنلاین می‌گوید: »مسیر 
پروانه نمایش که باید از ساترا دریافت می‌کردیم اینگونه بود که ما 
11قسمت از سریال را که تدوین و مونتاژ شده، خدمت دوستان در 

ساترا ارائه کردیم و چندین‌بار هم با ریاست ساترا و معاونت پالایش آنجا 
نامه‌نگاری شد و خواهش کردم که اگر مورد اصلاحی دارند به ما ابلاغ 
کنند تا اعمال کنیم. ساترا به ما گفت قاعده ما این است که کارهایی که 

مجوز تولید ندارند را باید کامل ببینیم.
 من به آنها گفتم که ما بنا داریم این سریال را در قالب 2فصل 10قسمتی 
پخش کنیم؛ فصل اول سریال خدمت شما باشد و نظرتان را اعلام کنید و 
در این حد فاصل، فصل دوم را هم آماده می‌کنیم تا نظرتان را اعلام کنید 

و بعد از یک فاصله آن را پخش می‌کنیم.« وی ادامه می‌دهد: »جلسه‌ای 
با آقای پورمحمدی، مسئول شورای پروانه نمایش برگزار کردم و نامه‌ای 
هم به ایشان نوشتم تا جلسه‌ای برگزار شود و در نهایت بعد از اینکه 
11قسمت را دیدند، عنوان کردند که چون ما نمی‌دانیم ادامه قصه 
چیست، باید تمام مجموعه دست ما برسد تا بتوانیم نظر دهیم که قابل 
پخش هست یا نه؛ یعنی در این 11قسمتی که ما به آنها داده بودیم، هیچ 

مورد اصلاحی به ما اعلام نشد.«

مکث

از سوی دیگر فعالیت این پلتفرم‌ها چند سالی 
است که توسط ساترا نظارت می‌شود؛ سازمانی 
که هر از گاهی با حاشیه‌های زیادی روبه‌روست؛ از پخش 
سریال‌های بدون مجوز گرفته تا اقدامات دیر هنگام ساترا. این 
موضوع که ساترا مجوز پخش سریال را نمی‌دهد و بعد از پخش 
سریال‌ها عنوان می‌شود که مجوزی در کار نیست و سازندگان 
باید اصلاحیه‌هایی در قسمت‌های مختلف سریال داشته باشند، 
حرف امروز و دیروز نیست.‌با نگاهی اجمالی به سریال‌هایی که در 
ماه‌های گذشته، پلتفرم‌ها اقدام به پخش آن کرده‌اند، این نکته 
قابل توجه است که چرا ساترا مجوز نمایش برخی از سریال‌ها را 

صادر می‌کند و برخی از سریال‌ها بدون مجوز پخش می‌شوند.
این سازمان در 3سال اخیر توانست‌ با تأیید سازمان‌ها و نهادها و 
ازجمله مجلس شورای اسلامی قدرت خود را در نظارت بر تولید 
و پخش برنامه‌ها و سریال‌های شبکه نمایش خانگی بیش از پیش 

نمایان کند؛ تا اینکه با آمدن پیمان جبلی به رسانه ملی و تغییر 
مدیریت ساترا، این سازمان به شکل کامل زیرنظر صداوسیما به 
کارش ادامه داد. ساترا در تلاش است که موجودیت قانونی خود 
را همچنان داشته باشد، اما حاشیه‌هایش همچنان ادامه دارد. 
سال گذشته سریال‌های »یاغی«، »نوبت لیلی« و »جادوگر« 
بدون داشتن مجوز در پلتفرم‌ها پخش شدند. بعد از این ۳سریال، ‌ 
زمزمه پخش بدون مجوز سریال عروسکی »شهرک کلیله و دمنه« 
به گوش رسید، اما قصه مجوز پخش از سوی ساترا باز هم تکرار 
شد. »سقوط« از دیگر سریال‌هایی بود که عنوان شد بدون مجوز 
پخش خود را شروع کرده است. »پدرخوانده« و »بی گناه« هم 

ظاهرا از دیگر سریال‌های بدون مجوز در پلتفرم‌ها بودند.
پاسخ ساترا به این سریال‌های بدون مجوز بیشتر براساس تعامل 
بود، اما این نکته قابل توجه است که اگر ساترا مرجعیت قانونی 
دارد، دلیل پخش برخی از سریال‌های بدون مجوز چیست؟ و اگر 
هنوز مرجعیت کامل قانونی را به‌دست نیاورده چرا سکان شبکه 

نمایش خانگی را در دستش گرفته است.‌‌

  پرده دوم

»رهایم کن«؛ مورد جدید ساترا 

    سریال‌های بدون مجوز و ساترا   
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سرنوشت مردی که از 23سال قبل به اتهام قتل 
در زندان به سر می‌برد به طرز شگفت‌انگیزی 
به‌دست مردی افتاد که به اتهام قاچاق 

مواد‌مخدر به اعدام محکوم شده است. 
به گزارش همشهری، نخستین برگ از این 
پرونده قطور و قدیمی اواسط سال1379 توسط 
پلیس دزفول تکمیل شد. آن روز به مأموران 
خبر رسید زنی که به تنهایی در خانه‌اش حضور 
داشته به طرز مرموزی به قتل رسیده و عامل 
جنایت مقدار زیادی از جواهراتش را سرقت 
کرده است. بررسی‌های اولیه حاکی از آن بود 
که مقتول خفه شده است. همچنین بررسی 
صحنه وقوع جنایت و وجود وسایل پذیرایی در 
آنجا نشان می‌داد مقتول میزبان شخصی آشنا 
بوده است. در این شرایط تجسس‌ها در این 

رابطه آغاز شد.

قاتل آشنا
زمان زیادی طول نکشید تا اینکه کارآگاهان 
جنایی به اطلاعاتی دست پیدا کردند که از 
دخالت مردی آشنا در این جنایت حکایت 
داشت. این مرد کسی نبود جز دایی مقتول. 
وقتی مقتول در خانه تنها بود او به‌عنوان مهمان 
وارد آنجا شده و پس از به قتل رساندن او طلا و 
جواهراتش را سرقت کرده و دور از چشم همه 
از آنجا گریخته بود. با دستگیری این مرد، در 
شرایطی که قتل با انگیزه سرقت توسط وی 
مسجل شده بود، پرونده به دادگاه کیفری یک 

استان خوزستان فرستاده شد.

حکم قصاص
متهم پرونده حاضر نبود جنایتی را که مرتکب 
شده به گردن بگیرد؛ اما همه شواهد و مدارک 
علیه او بود. از سویی اولیای دم که فرزندان 
مقتول بودند نیز برای دایی مادرشان درخواست 
قصاص کردند. در چنین شرایطی قضات دادگاه 
حکم قصاص متهم را صادر کردند و این رأی 

مدتی بعد در دیوان عالی کشور تأیید شد. 
به‌دلیل اینکه مقتول زن و قاتل مرد بود، اولیای 
دم برای اجرای حکم باید تفاضل دیه قاتل را به 
او پرداخت می‌کردند. از سویی چون قاتل دایی 
مادرشان بود آنها میل زیادی برای اجرای حکم 
نداشتند. به همین دلیل محکوم به قصاص 

سال‌ها بلاتکلیف در زندان ماند.

بخشش زیر تیغ
اولیای دم این پرونده تنها پسر مقتول به نام 
مراد و خواهرانش بودند. آنها در این مدت 
چند مرتبه تصمیم جدی برای اجرای حکم 
گرفته بودند اما هر بار به دلایلی اجرای حکم 
لغو شده بود. چند سال قبل اما مراد که حالا 
37ساله‌ است به اتهام قاچاق موادمخدر 
دستگیر و در دادگاه به اعدام محکوم شد تا او 
نیز شرایطی مشابه با قاتل مادرش پیدا کند. 
در این مدت خانواده قاتل واسطه‌های زیادی را 
برای بخشش نزد اولیای دم فرستادند اما موفق 
به جلب رضایت آنها نشدند تا اینکه روز گذشته 
گروهی از افراد خیر که در زمینه صلح و سازش 
فعالیت می‌کنند با هماهنگی قضایی راهی 
زندان پارسیلون خرم‌آباد شدند و بعد از ساعتی 
صحبت با تنها پسر مقتول او را برای بخشش 
راضی کردند تا با امضای او قاتل پس از تحمل 

23سال حبس نجات پیدا کند.
مریم کارگر دستجردی، یکی از فعالان صلح 

است که در سال‌های اخیر در جنوب کشور 
به چهره‌ای شناخته شده تبدیل شده است. 
او که به بی‌بی مشهور شده در این پرونده 
نیز نقش مهمی ایفا کرد و با حضور در زندان 
پارسیلون خرم‌آباد به گفت‌وگو با مراد پرداخت 
و تلاش‌های او و چند نفر دیگر بود که مراد را 
برای بخشش قاتل مجاب کرد. او در این‌باره 
به همشهری می‌گوید: خدا را شکر می‌کنم 
که در این پرونده هم اولیای دم روی من را 
زمین نینداختند و قاتل را بخشیدند. او ادامه 
می‌دهد: مدتی قبل وقتی برای کمک به زندانی 
دیگری به زندان رفته بودم با قاتل آشنا شدم 
و متوجه شدم از 23سال قبل زندانی است. 
به همین دلیل تصمیم گرفتم برای بخشیده 
شدنش تلاش کنم. ابتدا سراغ سایر اولیای دم 
که دختران مقتول هستند رفتم. آنها گفتند ما 
برای بخشش مشکلی نداریم اما باید نظر قطعی 
را برادرمان مراد که در زندان است بدهد. من هم 
چند مرتبه با مراد برای بخشش صحبت کردم 
تا اینکه سرانجام در دیداری که صبح دیروز در 
زندان خرم‌آباد با او داشتم راضی شد که از خون 
قاتل مادرش بگذرد. اما حالا خودش در معرض 
اجرای حکم قرار دارد. او چند سال قبل به اتهام 
قاچاق مواد‌مخدر دستگیر شده و حالا حکم 
اعدامش قطعی است و اگر در کمیسیون عفو و 
بخشش مورد تجدید نظر قرار نگیرد او به‌زودی 

اعدام می‌شود.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

مجوز فروش کل سهام عدالت صادر شود
از مسئولان درخواست داریم تا اجازه فروش کل سهام عدالت را 
بدهند. بسیاری از افراد ضعیف جامعه به پول این سهام نیازمندند. 
اگر این سهام برای مردم است پس خرید و فروش آن هم باید با 

خواست و اراده مردم باشد.
طیبی از مشهد

لزوم نظارت بیشتر بر پارکینگ‌های طبقاتی
از قدیم‌الایام به‌علت ازدحام مردم و وجود بازار قدیمی تجریش 
و مراکز خرید متعدد، پارک خودرو در این محدوده همیشه با 
مشکل روبه‌رو بوده است. مدتی است که این مشکل پررنگ‌تر 
شده دلیل آن هم پارکینگ‌های طبقاتی است که عده‌ای آن را 
در انحصار خود درآورده‌اند و طبق رأی و نظر شخصی خودشان 
اجازه پارک می‌دهند. به‌عنوان نمونه پارکینگ شهید همت که در 
کنار آستان‌امامزاده صالح)ع( قرار دارد، در ورودی این پارکینگ 
هیچ تابلویی که قیمت مصوب و قانونی روی آن درج شده باشد به 
چشم نمی‌خورد و عده‌ای با لباس شخصی و کارتخوان برای ورود 
 و خروج و نرخ پارکینگ تعیین تکلیف می‌کنند. قیمت‌ها هم کاملا 
دلبخواهی است و بسته به شلوغ‌بودن و یا خلوت‌بودن روزهای 
هفته تغییر می‌کند. سؤال من این است که این افراد از چه ارگانی 

مجوز گرفته‌اند و آیا کارشان قانونی است؟
اکبری از تهران

به موتور‌سیکلت‌های قدیمی هم کارت سوخت بدهید
من جوانی هستم که تنها محل درآمدم از طریق پیک موتوری و 
رساندن غذا و مرسوله به‌دست مشتریان است. با توجه به شغلم روزانه 
به‌طور متوسط 7ساعت پشت موتور هستم. مگر عایدی من در ‌ماه 
چقدر است که بخواهم بیشتر آن را پول بنزین بدهم؟ توان خرید موتور 
نو را هم ندارم. ازمسئولان خواهش می‌کنم برای موتورسیکلت‌های 
قدیمی که اکثر دارندگانشان از قشر ضعیف و کم‌درآمد جامعه هستند 

کارت سوخت درنظر بگیرند تا فشارمالی کمتری به آنها وارد شود.
محسن از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

پرونده مردی که از 23سال قبل به اتهام قتل عمدی در زندان است به طرز عجیبی بسته شد

محکوم به اعدام قاتل مادرش را بخشید

ساخت مستند کوتاه به جای رفتن به زندان 

بلوار کشاورز شهر اراک ایمنی کافی ندارد 
متأسفانه هر چند وقت یک‌بار شاهد یک تصادف و متعاقب آن 
وارد‌آمدن خسارت مالی و جانی در بلوار کشاورز شهر اراک هستیم. 
دلیل آن هم نبود علائم ایمنی و سرعت‌گیر مناسب در این بلواراست. 
موضوع نگران‌کننده دیگر عبور هر روزه دانش‌آموزان از این محدوده 
ناامن است. مسئله این است که این مشکلات به راحتی و با نصب پل 
عابر پیاده و علائم راهنمایی هشداردهنده، قابل حل است و از این 
طریق می‌توان جلوی وقوع فاجعه را گرفت. اینکه چرا مسئولان فکری 

به حال اصلاح این وضعیت نمی‌کنند جای تأسف و تعجب است.
فراهانی از اراک 

 مشکلات بازار بورس رفع شود
 وقت آن رسیده که در زمینه کارکرد بازار بورس بازنگری 
و اصلاحاتی صورت بگیرد. مثلا تعطیلی بورس در روزهای 
پنجشنبه غیرمنطقی و غیراصولی است. از طرفی افراد باید 
بتوانند بدون فوت وقت سرمایه خود را برداشت کنند نه با 
تأخیر و تعلل. در همه جای دنیا افرادی که در این زمینه مشغول 
به‌کار هستند بازار را 24ساعته رصد کرده و فعال نگه می‌دارند. 
عدم‌اصلاح مشکلات این حوزه، در نهایت باعث دلسردی 

کارگزاران و کساد و کم‌تحرکی این بازار خواهد شد.
امینیان از تهران

درخواست معرفی آثار فرهنگی و تاریخی در قطارهای مترو
 میلیون‌ها نفر در طول روز ساعت‌های زیادی را صرف رفت‌وآمد با 
مترو می‌کنند. یکی از بهترین مکان‌ها برای آشنایی مردم خصوصا 
نسل جوان با دستاوردهای تاریخی و فرهنگی و همچنین معرفی 
مفاخر کشور و آثارشان، قطارهای مترو است. پیشنهاد می‌کنم 
مسئولان مترو و شهرداری با همکاری یکدیگر با ارائه طرح‌های 
جذاب و نو در این زمینه، پایه‌گذار این اقدام مفید فرهنگی باشند.
ستاری از تهران

3مرد که در جریان درگیری با 

دادسرا
محیط‌بانان، ‌آنها را زخمی کرده و به 
پاسگاه محیط‌زیست آسیب زده 
بودند، به‌دلیل جلب رضایت شاکیان، با مجازاتی جالب 

به جای رفتن به زندان مواجه شدند.
به گزارش همشهری، چندی قبل 2برادر به همراه 
یکی از دوستان شان به منطقه‌ای در پارک ملی لار 
در حاشیه پایتخت رفتند. آنها صاحب زمینی در آن 
منطقه بودند و قصد ساخت‌وساز در آنجا را داشتند 
اما از آنجا که ساخت‌وساز در این زمین‌ها ممنوع 
بوده، با اعتراض محیط‌بانان مواجه شدند. به‌دنبال 
این ماجرا، درگیری میان آنها و محیط‌بانان آغاز شد؛ 
مردان جوان علاوه بر ضرب و شتم محیط بانان، به 

پاسگاه محیط‌بانی نیز آسیب وارد کردند. با گزارش 
ماجرا به پلیس، 3مرد ضارب دستگیر شدند و پرونده 
اتهامی‌شان پس از صدور کیفرخواست به شعبه 
102دادگاه لواسانات فرستاده شد. متهمان چندی قبل 
در دادگاه محاکمه شدند و اظهار ندامت و از محیط‌بانان 
دلجویی کردند. در شرایطی که هنوز حکمی در پرونده 
صادر نشده بود، محیط‌بانان راهی دادگاه شدند و 
متهمان را بخشیدند. گذشت آنها، ‌عدم‌سوء سابقه 
متهمان و پشیمانی‌شان موجب شد تا قاضی میثم 
حسین پور رئیس شعبه 102دادگاه لواسانات، به جای 
فرستادن متهمان به زندان، برایشان مجازات جایگزین 
درنظر بگیرد. قاضی این پرونده به همشهری می‌گوید: 
متهمان به جرم تخریب اموال دولتی با یک سال حبس 

تعزیزی و همچنین اتهامات دیگری روبه‌رو بودند. اما 
با توجه به شرایطی که داشتند و تعهدشان مبنی بر 
اینکه هیچ ساخت و‌سازی‌ در زمین انجام نخواهند داد، 

برایشان مجازات جایگزین درنظر گرفته شد.
میثم حسین‌پور ادامه داد:‌ معمولا در پرونده‌هایی که 
جرایم رخ داده کم اهمیت بوده و یا شاکی رضایت داده، 
از مجازات جایگزین به جای حبس استفاده می‌کنم. در 
این پرونده هم 3متهم به جای زندان، محکوم شدند تا 
8دست لباس و 8دوربین گشت‌زنی برای 8 محیط‌بان 
منطقه تهیه کنند. علاوه بر این به هزینه متهمان، باید 
یک مستند کوتاه 8دقیقه‌ای درباره چالش‌ها و زیبایی 
بکر پارک ملی لار تهیه و پخش شود تا از این طریق 

برای مردم فرهنگ‌سازی شود. 

گفت‌وگو
 با مرد اعدامیگفت‌و‌گو

مراد، زمانی که به زندان افتاد 
یک قاچاقچی مواد‌مخدر بود اما در این مدت 
زندگی‌اش به‌طور کلی تغییر کرده است. او در 
سال‌های حبس حافظ قرآن شد و حالا در شرایطی 
که خودش در یک قدمی چوبه دار قرار دارد قاتل 
را بخشید. او در گفت‌وگویی تلفنی از زندان به 

سؤالات همشهری پاسخ داد.

چند سال است که زندانی شده‌ای؟
سال 88 افتادم زندان. آن زمان اشتباه بزرگی 
مرتکب شدم اما در زندان زندگی‌ام تغییر کرد و 

آدم دیگری شدم.
چه اتفاقاتی در زندان برایت افتاد؟

زندانی‌شدن تلنگر بزرگی برایم بود. در آنجا شروع 
به حفظ قرآن کردم و موفق شدم کل قرآن را حفظ 
کنم. حتی در مسابقات قرآنی زندانیان کشور هم 
شرکت کرده و اول شدم. این قرآن بود که سبک 

زندگی‌ام را تغییر داد.
چرا قاتل مادرت را 23سال در 

بلاتکلیفی نگه داشتی؟
نیت من از روز اول قصاص قاتل بود. چون جنایت 
بزرگی مرتکب شده و مادرم را از من گرفته بود. 
اما حالا وقتی خودم پای اعدام هستم شرایط او 
را درک می‌کنم و تصمیم گرفتم به خاطر خدا و 

آرامش خودم و خانواده‌ام او را ببخشم.
مسئولان قضایی هیچ تخفیفی برایت 

قائل نشده‌اند؟
نمی‌دانم. من متاهل هستم و در این سال‌ها با وجود 
شرایطی که داشتم همسرم به پایم مانده و امیدوار 
است که آزاد شوم. به خاطر همین از مسئولان 
تقاضا دارم که با درخواست عفو من موافقت کنند.

از شرایط زندان تعریف کن.
چون حکمم قطعی است مدام دلشوره دارم 
که مبادا بیایند و من را برای اجرای حکم ببرند. 

نمی‌دانم چه بر سرم می‌آید. 
اگر مشمول عفو شوی چه می‌کنی؟

به خدا قسم دیگر دنبال کارهای خلاف نمی‌روم. 
در این سال‌ها به اندازه کافی تنبیه شده‌ام. فکر 

گذشته را هم که می‌کنم تنم می‌لرزد. 
تو که حافظ قرآن هستی آیا می‌توانی 
همین حالا آیه‌ای از قرآن درباره بخشش را 

بخوانی؟
بله حتما. در قرآن آیه‌های زیادی درباره بخشش 
آمده است. ازجمله آیه 63سوره فرقان)و بعد مراد 

شروع می‌کند به خواندن آیه(.
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جزئیات اعدام 2نفر در اراک 
روز گذشته مرکز رسانه‌ قوه قضاییه از اعدام 2مجرم به نام‌های 
»صدرالله فاضلی‌زارعی« و »یوسف مهرداد« به اتهام سوزاندن 
قرآن و توهین به مقدسات در زندان اراک خبر داد. خبری که به 
سرعت در شبکه‌های مجازی دست به‌دست شد و سؤالاتی برای 
مخاطبان به‌وجود آورد. اینکه پرونده چه زمانی تشکیل شد؟ 
چرا محکومان در اراک محاکمه و مجازات شدند، آیا در جریان 
رسیدگی به پرونده آنها وکیل حضور داشت و... سؤالاتی که حالا 

مرکز قوه قضاییه به آنها پاسخ داده است.

پرونده 3ساله
محکومان این پرونده که صدرالله فاضلی زارعی و یوسف مهرداد 
نام دارند از سال99 تحت تعقیب قضایی قرار گرفتند. در آن 
زمان و به‌دنبال گزارش‌های مردمی مبنی اینکه عده‌ای در فضای 
مجازی اقدام به انتشار تصاویر و لینک‌های مبتذل می‌کنند، 
ابتدا پرونده‌ای در دادسرای عمومی و انقلاب شهر اراک تشکیل 
و در جریان تحقیقات، مأموران به فردی به نام یوسف مهرداد در 
شهرستان اردبیل رسیدند؛ شخصی که مدیر و ایجادکننده یک 
گروه مجازی بسیار معروف در زمینه فعالیت‌های اسلام‌ستیزی 
و توهین‌های بی‌شرمانه به مقدسات دینی و اسلامی بود. او با 
2شناسه متفاوت در فضای مجازی فعالیت می‌کرد که یکی از 
آنها با شماره موبایل ایران و دیگری با شماره مجازی کشور 
فرانسه ایجاد شده بود. وی دستگیر و مشخص شدکه  حداقل در 
۱۵گروه و کانال ضد‌دین، ادمین و گرداننده اصلی بوده است. در 
جریان تحقیق از یوسف مهرداد، معلوم شد که او برای اداره این 
گروه‌ها و کانال‌های اسلام‌ستیز، با فردی به نام صدرالله فاضلی 
زارع همکاری داشته است. این مرد نیز دستگیر و مشخص شد 
که صاحب اکانتی معروف است که سابقه گسترده‌ای در توهین 
به مقدسات و ترویج خداناباوری دارد. در ادامه و با اعترافات او 
معلوم شد که وی نیز با یک شماره مجازی متعلق به فرانسه اقدام 
به ایجاد یک حساب کاربری کرده و فعالیت ضد‌دینی خود را 
آغاز کرده و همانند یوسف مهرداد در ایجاد و مدیریت 20گروه 

و کانال دست داشته و در آنها فعالیت می‌کرد.

اعترافات صریح 
فاضلی زارع در جریان رسیدگی به پرونده در پاسخ به این سؤال 
که آیا به پیامبر اکرم)ص( توهین کرده‌اید یا خیر؟ صراحتا 
اعلام کرد که: بله قبول دارم توهین کردم. او حتی اقرار کرد که 
»شنیده بودیم برخی از علما حکم ارتداد صاحب اکانت‌هایی 
که ما با آنها فعالیت می‌کردیم را داده‌اند.« یوسف مهرداد نیز 
ضمن اقرار به فعالیت‌های خود، نوع ارتباط با دیگر افراد را نیز به 
تفصیل شرح داده است. همچنین در گوشی یوسف مهرداد فیلم 
مستندی کشف شد که دلالت بر قرآن‌سوزی دارد و در اکانت 

وی نیز بازنشر عمومی داده شده است.

پرونده شخصیت
در مورد برخی ادعا‌های صورت گرفته مبنی بر اینکه متهم در 
زمان وقوع جرم مسلوب الاختیار بوده است، دادگاه، پرونده 
شخصیت تشکیل داده و پزشکی قانونی سلامت روحی و روانی 

وی را تأیید کرده است.

چرا متهمان در اراک محاکمه شدند؟
اینکه چرا متهمان با وجود دستگیری در یاسوج و اردبیل در اراک 
محاکمه شدند،  دادگاه با استناد به رأی وحدت‌رویه و از آنجا که 
محل شروع کننده، به تحقیق و رسیدگی صالح است، رسیدگی 
به پرونده را در اختیار مرجع قضایی اراک قرار داده است. 
همچنین وکلای هر دو متهم در جریان کامل پرونده قرار داشته 
و از موکلین خود دفاع کرده‌اند. براساس رأی صادره، صدرالله 
فاضلی زارعی، به اتهام سب‌النبی، ارتداد فطری، قذف مادر 
پیامبر اکرم)ص(، استخفاف قرآن به وسیله سوزاندن، 
توهین به مقدسات و انتشار تصاویر خصوصی دیگران 
بدون رضایت و یوسف مهرداد به اتهام سب النبی و 
توهین به مقدسات دینی و اسلامی به اعدام محکوم شدند 

که صبح دیروز حکم اعدام آنها اجرا شد.
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کابوس ضدحملات بهاری در اوکراین
فشار غرب بر اوکراین برای آغاز ضدحملات در فصل بهار علیه نیروهای روسیه در شرایطی ادامه دارد که تبعات بلندمدت 

و کوتاه‌مدت این حملات می‌تواند به کابوسی برای کی‌یف تبدیل شود

نقل‌قول خبر

هفته نامه گاردین]انگلیس[
سلطنت سخت

70 سال از آخرین تاج‌گذاری سلطنتی در انگلیس می‌گذرد، 
اما اکنون با توجه به نتایج نظرسنجی‌ها حمایت عمومی 
از سلطنت در پایین‌ترین حد تاریخی خود قرار دارد و 
انگلیس بیش از هر زمان دیگری از نظر نسلی دچار شکاف 
و اختلاف شده است. چارلز ۷۴ساله مسن‌ترین فردی است 
که تاکنون به‌عنوان پادشاه جدید انگلیس تاج‌گذاری کرده 
است و نظرسنجی‌ها حاکی از آن است که در گروه سنی 18تا 
24سال، فقط 32درصد از او حمایت می‌کنند و از این‌رو او 

پادشاهی سختی را پیش رو دارد.

کیوسک

بشریت به‌سمت جنگ جهانی می‌رود
ماهاتیر محمد، نخست‌وزیر سابق 
مالزی: آمریکایی‌ها با کمک به ظهور 
2 بلوک متخاصم، بشریت را به‌سمت 
یک جنگ جهانی سوق می‌دهند. آمریکا 
تلاش می‌کند تا کشورهای دیگر را برای 
پیوستن به اقدام علیه روسیه ترغیب کند 
و روسیه هم مجبور می‌شود تا کشورهای 
دوست را پیدا کند. درنتیجه، رویارویی 
میان بلوک شرقی و بلوک غربی رخ 

خواهد داد. )گلوبال تایمز(

افغانستان شدن ترکیه درپی اعتماد 
به غرب

سلیمان سویلو، وزیر کشور ترکیه: ترکیه 
با رجب طیب اردوغان از قیمومیت غربی 
رها شد. در حال حاضر، هیچ نهاد وابسته 
به قوه مجریه در ترکیه وجود ندارد که 
دوستی و حمایتی را از غرب ابراز کند. 
ترکیه امروز به آمریکا اعتماد نمی‌کند 
که اگر این کار را کرده بود، سرنوشتش 
مشابه سرنوشت افغانستان می‌شد. 

)روسیا الیوم(

دریچه

هدیه شیرانگزارش
روزنامه‌نگار

 پشت‌پرده پافشاری غرب 
بر حملات بهاره

اما چرا غرب بر انجام ضدحمله بهاره اصرار دارد؟ 
کشورهای غربی انتظار دارند اوکراین پس از دریافت 
حمایت مالی، تجهیزات نظامی و آموزش نیروهایش 
توسط غرب، روسیه را که از عملیات زمستانی‌اش 
در جنگ خسته شده است غافلگیر کند. اوکراین 
و روسیه اکنون درگیر نبردی سخت در باخموت 
هستند. اوکراین سال گذشته از استراتژی درگیری 
فرسایشی استفاده کرد و با ضدحملات موفق شد 
تا خارکف را پس بگیرد اما کارشناسان با اشاره به 
هزینه‌های سنگین اوکراینی‌ها، نسبت به موفقیت 
آن تردیدهای جدی دارند. از سوی دیگر، حالت 
تدافعی اوکراین در جنگ، هزینه سیاسی گزافی 
برای کشورهای غربی دارد که به‌رغم مخالفت یا 
اکراه برخی از جریان‌های سیاسی داخلی همچنان 
از کی‌یف حمایت می‌کنند. به همین دلیل دولت 
آمریکا که سال آینده با انتخابات سرنوشت‌سازی هم 
روبه‌روست می‌خواهد کی‌یف تحرکات مؤثرتری در 
میدان جنگ داشته باشد. حال هرچه زمان آغاز این 
حملات بیشتر طول بکشد، احتمال کاهش یا توقف 

حمایت‌های غرب از اوکراین نیز تقویت می‌شود.

 تفاوت فاحش در سطح آمادگی 
اوکراین و روسیه 

فشارها بر کی‌یف برای آغاز ضدحملات در شرایطی 
ادامه دارد که اوکراین در سال گذشته متحمل تلفات 
سنگینی شده است. براساس اسناد اطلاعاتی که 
اخیرا منتشر شده، در یک سال گذشته 124هزار تا 
131هزار اوکراینی کشته شده‌اند که بیش از 17هزار 
نفر از آنان در میدان جنگ جان خود را از دست داده‌اند 
که رقم قابل توجهی است. حال نکته اینجاست که 
پس از یک سال درگیری تمام‌عیار، کی‌یف مجبور 
شده تا نیروهای بیشتری را بسیج کرده و آنان را در 
کنار نیروهای کارکشته و آموزش دیده قرار دهد که 
خود ناهماهنگی‌هایی را در ارتش به‌وجود می‌آورد. 
این مسئله وقتی اهمیت بیشتری پیدا می‌کند که 
تقویت نیروهای روسیه در جبهه‌های جنگ به‌دلیل 
تبلیغات گسترده غربی‌ها درباره ضدحملات بهاره 
اوکراین را درنظر بگیریم به‌ویژه اینکه کارشناسان 
تأکید دارند روسیه قطعاً از عقب‌نشینی سال گذشته 
خود در »باخموت« درس گرفته و اشتباهات گذشته 
را تکرار نخواهد کرد. به همین دلیل است که برآورد 
شده ضدحملات بهاره اوکراین پرهزینه و عمیقا 

چالش‌برانگیز خواهد شد.

 نقش تسلیحات در حمله احتمالی اوکراین
کشورهای غربی هفته گذشته پس از ماه‌ها کشمکش بر سر ارسال تانک‌های پیشرفته 
جنگی چون لئوپارد، آبرامز و چلنجر به اوکراین به توافق رسیدند. غربی‌ها علاوه بر اینکه 
320تانک و شمار زیادی نفربر زرهی به اوکراین دادند، خط تعمیر این تسلیحات را در مرز 
لهستان فعال کردند و نیروهای اوکراینی را نیز برای استفاده از این تسلیحات آموزش دادند؛ 
شرایطی که در نگاه اول فوق‌العاده به‌نظر می‌رسد. اما کی‌یف اکنون تانک‌های مختلفی را در 
اختیار دارد که هریک مشخصات خاص خود را دارند. این تانک‌ها به سبک‌های متفاوتی کار 
می‌کنند و مهماتشان با هم سازگار نیست، امری که تامین و نگهداری از این تسلیحات را برای 
اوکراینی‌ها دشوار کرده است. مایکل کوفمن، کارشناس مسائل روسیه، می‌گوید »نیروهای 
اوکراینی امروز در میادین جنگ با مشکل تامین مهمات تانک‌ها روبه‌رو هستند. این چالش 
با آغاز ضدحملات احتمالی در بهار تشدید هم خواهد شد که مسئله‌ای بسیار حیاتی است.«

 پس از حملات بهاره چه اتفاقی می‌افتد؟
بزرگترین پرسشی که اوکراینی‌ها و متحدان غربی‌اش باید پاسخ دهند این است که بعد از این 
حملات، چه نتایجی در انتظار اوکراین است؟ وکس در این خصوص معتقد است: »این احتمال 
را نمی‌توان رد کرد که اوکراین ممکن است بتواند بخش‌هایی از قلمرو تحت کنترل روسیه را 
پس بگیرد اما در اینجا همه‌‌چیز به تعریفی بازمی‌گردد که طرفین درگیری از »موفقیت« ‌دارند.

 اوکراین می‌خواهد نیروهای روسیه را از مرزهای خود بیرون براند اما تحقق این هدف در 
ضدحملات بهاره بعید است چراکه روسیه در حال حاضر یک ششم از خاک اوکراین را 
در اختیار دارد. تحرکات نظامی روس‌ها برای افزایش این قلمرو همچنان ادامه دارد و در 
این امر شکست هم نخورده‌اند.« از طرفی، اوکراین برای تداوم ضدحملات خود نیازمند 
حمایت‌های بیشتری است و این در حالی است که غربی‌ها  بارها گفته‌اند که این حمایت‌ها 

بی‌نهایت نیست. 

کی‌یف مدت‌هاست که درباره حمله گسترده به مواضع تحت کنترل 
روسیه در فصل بهار صحبت می‌کند. برای انجام این کار، انبوهی از 
تسلیحات غربی راهی اوکراین شد، تاریخ‌های مختلفی برای شروع 
عملیات تعیین گردید و جهات اصلی این ضدحمله نیز پیش‌بینی شد؛ 
اما بهار به نیمه رسیده، مهلت‌های تعیین‌شده بارها به تعویق افتاده و 

هنوز هم خبری از آغاز عملیات نیست.

وب‌سایت تحلیلی و آمریکایی »وکس« در این خصوص نوشت که 
»اوکراینی‌ها تحت فشار هستند تا مناطق تحت کنترل روسیه را 
تسخیر کرده و نشان دهند که قادرند از تسلیحات پیشرفته غربی 
به نحو مؤثری استفاده کنند. کی‌یف باید نشان دهد که این درگیری 
فرسایشی و طاقت‌فرسا قرار نیست به بن‌بست برسد. اما واقعیت این 

است که انتظارات از اوکراین با واقعیت‌های موجود همخوانی ندارد.«
مقام‌های اوکراینی خود در هفته‌های اخیر جسته و گریخته به انتظارات 
فراتر از واقع غرب از کی‌یف اشاره کرده‌اند. به‌عنوان مثال، »الکسی 
رزنیکوف« وزیر دفاع اوکراین، اخیراً در مصاحبه‌ای با واشنگتن‎پست 
با انتقاد ضمنی از انتظارات بزرگی که از کی‌یف می‌رود، گفت »این 

انتظارات می‌تواند منجر به ناامیدی عمیقی شود. نمی‌توانم بگویم 
که تصرف کدام شهرها یا کدام مرزها موفقیت قابل‎توجه و کدام یک، 

دستاورد متوسطی برای ما هستند.«
به‌نظر می‌رسد آنچه باعث شده تا فشارها بر اوکراین برای حملات بهاره 
تشدید شود موفقیت‌ ضدحملات نیروهای اوکراینی در سال گذشته و 
بازپس‌گیری شهر »خارکف« بوده است. این درحالی است که به نوشته 
وکس، تحولات امروز میدان جنگ بسیار متفاوت از سال گذشته است. 
افزون بر این، 2هفته پیش پایگاه پولیتیکو در گزارشی نوشته دولت 
بایدن به‌صورت بی‌سر و صدا در حال آماده شدن برای این احتمال است 

که پاتک بهاری اوکراین نتواند انتظارات را برآورده کند.

60سال پس از ترور کندی، سیا 
همچنان متهم است

60سال پس از ترور جان‌اف.کندی، سی‌وپنجمین 
رئیس‌جمهور آمریکا در شهر دالاس، بحث بر سر قاتل او 
همچنان داغ است. ترور جان‌اف.کندی در سال1963 
که هنگام سوار بودن او بر یک ماشین روباز انجام شد، به 
تغییرات زیادی در پروتکل‌های محافظتی از روسای جمهور 
بعدی آمریکا منجر شد. بعد از ترور کندی سازمان اطلاعات 
مرکزی آمریکا موسوم به »سیا« استفاده از ماشین‌های روباز 
در بازدید‌های روسای جمهور را ممنوع کرد. اکنون برادرزاده 
جان‌اف.کندی در اظهاراتی انگشت مستقیم اتهام ترور 
عموی خود را به‌سوی سازمان جاسوسی سیا نشانه رفته و در 
یک برنامه رادیویی گفته است: »مدارک محکمی وجود دارد 
که نشان می‌دهد سازمان سیا در قتل جان‌اف.کندی دست 
داشته و این موضوع فراتر از احتمال و شک و گمان است.« 

رابرت کندی با تأکید بر برخی شواهد گفته است که سیا هم 
در قتل و هم در پوشش قتل جان‌اف‌.کندی دخیل بوده و 
شواهد خود را به کتاب »جی.اف.کی و ناگفتنی‌ها« نوشته 

جیمز داگلاس در سال۲۰۰۸ مستند کرده است.
رابرت کندی 69ساله که یکی از نامزدهای حزب دمکرات 
برای انتخابات ریاست‌جمهوری2024 آمریکا به‌شمار 
می‌رود، نخستین کسی نیست که سیا را در ترور عموی 
خود متهم می‌کند. 3سال پس از ترور کندی یعنی در 
سال1966 دادستانی آمریکایی با نام جیم گاریسون 
درمنطقه نیواورلئان تحقیقاتی را در مورد ترور کندی آغاز 
کرد و این تحقیقات او را به این نتیجه رساند که گروهی از 
افراط‌گرایان راست با عناصر ضد‌کمونیستی و ضد‌کاسترو 
در سازمان اطلاعات مرکزی)سیا( با توطئه کشتن کندی 
مرتبط بوده‌اند. نتایج این تحقیقات اگرچه از سوی دادگاه 
فدرال رد شد، اما طی سال‌های بعد گزارش‌‌‌های مطبوعاتی 
متعددی ترور کندی را به عناصر افراطی سیا مرتبط کرده 
و نتیجه می‌گرفتند که کندی به این دلیل کشته شد که از 
جنگ سرد رویگردان بود و خلع ساح هسته‌ای، نزدیک 
شدن به فیدل کاسترو و خروج از جنگ در ویتنام را دنبال 
می‌کرد. این گزارش‌ها تا بدان حد زیاد بود که سرانجام 
سازمان سیا در سال2001، یعنی 38سال پس از ترور کندی 
ناگزیر شد بیانیه‌اي 25صفحه‌ای منتشر و در آن ادعا کند که 

در ترور رئیس‌‎جمهور کندی دخالتی نداشته است.
صرف‌نظر از صحت و اعتبار نقش سیا در ترور جان‌اف.کندی، 
اما رد پای این سازمان جاسوسی را در برخی دیگر از ترورها 
حتی خارج از آمریکا نيز می‌توان دید. مقاله‌ای تحت عنوان 
»توطئه‌های ترور سیا در آمریکای لاتین« که در مجله تاریخ 
معاصر دانشگاه کالیفرنیا چاپ شد، به نقش سیا در ترور 
شخصیت‌های سیاسی در حداقل 5کشور آمریکایی لاتین 
اشاره دارد. همچنین وقایع تاریخی برخی کشورها ازجمله 
کودتای مرداد1332 ایران و کودتای ژنرال پینوشه با حمایت 
آمریکا علیه سالوادور آلنده، رئیس‌جمهور منتخب شیلی 
2نمونه بسیار معروف از نقش سیا در کودتاهای خارجی 

همراه با خونریزی در دیگر کشورهاست.

احتمال سفر بشار اسد به عربستان
خبرگزاری روسی تاس به نقل از منابع آگاه خود اعلام کرد 
که احتمال دارد بشار اسد، رئیس‌جمهور سوریه قبل از 
برگزاری نشست سران اتحادیه عرب در عربستان سعودی، 
به این کشور سفر و با مقامات سعودی دیدار کند. قرار است 
یکشنبه هفته آینده)19مه( نشست سران کشورهای عضو 
اتحادیه عرب به میزبانی شهر ریاض، پایتخت عربستان 
سعودی برگزار شود. اجلاس آتی اتحادیه عرب در عربستان 
در حالی برگزار می‌شود که روز یکشنبه سوریه بعد از 12سال 
به اتحادیه عرب بازگشت. وزیران خارجه ۲۲کشور عضو در 
اجلاس اتحادیه عرب در قاهره بدون رای‌گیری توافق کردند 
كه سوریه به این اتحادیه بازگردد. برخی از مقامات دمشق 
می‌گویند که آنها درخواست بازگشت به نهاد عربی را نداده‌اند، 
بلکه این امر، خواست خود کشورهای عربی بوده است. 
احمدابوالغیط، دبیرکل اتحادیه عرب این تصمیم را »سرآغاز« 
حل بحران سوریه دانست اما تأکید کرد عادی‌سازی‌ روابط 
به‌عهده خود کشورهای عضو است. یکی از دشواری‌های 
کشورهای اتحادیه عرب برای عادی‌سازی روابط با سوریه، 

تحریم‌های آمریکا و کشورهای غربی است.
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گرينويچ

پرواز خارجی اشتباهی

شانس اینکه آدم هواپیمای اشتباهی سوار شود، 
واقعا اندک است، اما از‌ آن نشدنی‌تر این است که 
یک مسافر، بدون پاسپورت و مقدمات قانونی، 
راهی یک سفر خارجی به کشور دیگر شود؛ این 
اتفاقی است که برای یک زن آمریکایی رخ داده 
است. او می‌خواسته از فیلادلفیا به فلوریدا برود، 
اما به‌خاطر اینکه گیت عوض شده، سر از جامائیکا 
درآورده است. او گفته که پیش از پرواز، از یک 
مأمور گیت پرسیده که می‌تواند از توالت استفاده 
کند یا نه؟ وقتی که این زن به گیت برمی‌گردد، 
به او می‌گویند که پرواز معطل اوست و او را سریع 
داخل هواپیما می‌فرستند. این زن وقتی یکی 
از خدمه به او گفته پروازش جا‌به‌جا شده و این 
هواپیما به جامائیکا می‌رود، خندیده؛ اما بعدا 
متوجه شده شوخی‌ای در کار نیست. او چون 
پاسپورت نداشته، در هواپیما مانده و با همان 

هواپیما به آمریکا برگشته است.

فشن در عهد هخامنشی

نیم‌قرن بدون گواهینامه

رانندگانی که بدون گواهینامه این طرف و آن طرف می‌روند، 
سرانجام یک روزی دستشان رو می‌شود؛ حتی اگر نیم قرن 
طول بکشد! یک پیرمرد در انگلیس، اخیرا در این کشور حسابی 
سروصدا به‌پا کرده است؛ چون 50سال بدون گواهینامه رانندگی 
کرده و در همه این سال‌ها، هرگز گیر پلیس نیفتاده است، اما 
نیم‌قرن خوش‌اقبالی او همین هفته گذشته، وقتی که پلیس 
ماشینش را متوقف کرد، به پایان رسید. دلیل اینکه پلیس 
ماشین این پیرمرد را متوقف کرد، این بود که او خیلی سریع و 
خطرناک رانندگی می‌کرد و پشت سر هم چندبار تخلف کرده 
بود؛ یعنی این بابابزرگ نه‌تنها گواهینامه نداشته، بلکه حسابی 
هم عشق سرعت بوده است. وقتی پلیس استعلام گرفت، 
متوجه شد این آقا مردی 69ساله است که در آزمون رانندگی 
قبول نشده و در تمام 50سال گذشته، بدون گواهینامه رانندگی 
می‌کرده است. او در همه این سال‌ها موفق شده شرکت‌های 
بیمه را فریب بدهد و به آنها بقبولاند گواهینامه‌اش همراهش 
نیست. پلیس در یک بیانیه گفته که او را به دادگاه معرفی کرده 
است. بیانیه پلیس با واکنش‌های متفاوتی مواجه شده و برخی 
پرسیده‌اند چطور یک فرد توانسته در 50سال، شرکت‌های بیمه 
را فریب بدهد. یک کاربر هم گفته کسی که 50سال گیر پلیس 

نیفتاده؛ یعنی راننده خوبی بوده است.

دختر کوچولوی 23ساله!

یک خانواده در آمریکا، در سال2010 به گمان خود یک 
بچه اوکراینی را به فرزندخواندگی گرفتند، اما بعدها 
مشخص شد، این بچه درواقع زنی 22ساله بوده است. 
اخیرا پخش مستندی در آمریکا درباره این ماجرا، حسابی 
سروصدا کرده و مورد توجه رسانه‌ها قرار گرفته است. این 
خانواده، به گمان اینکه ناتالی گریس، یک بچه 6ساله است 
او را به خانه بردند، اما خیلی زود، این بچه به‌شدت خشن 
شد و اعضای خانواده جدیدش را تهدید می‌کرد. او حتی 
تهدید می‌کرد که دیگر بچه‌ها را با چاقو بزند. در نهایت آنها 
وقتی شک کردند که این بچه درواقع یک بزرگسال است، 
به دادگاه شکایت کردند. دادگاه هم در سال2012، بعد از 
آزمایش‌ها، به‌صورت قانونی سن این بچه را 23سال اعلام 
کرد. آنها به کانادا مهاجرت کردند، اما دردسرهایشان تمام 
نشد و این بار با اتهام رها کردن یک بچه مواجه شدند؛ 

هرچند در نهایت تبرئه شدند.

وقتی بغض تا خط پشت 
پلک‌ها هجوم آورده، 
وقتی از غم در حال خفه‌شدن هستید، چه‌کار 
می‌کنید؟ گریه؟ نوشتن؟ پیاده‌روی؟ دویدن؟ 
سکوت؟ و... یا گوش‌کردن به موسیقی؟ همه این 
راهکارها، روش‌های خوبی برای التیام بغض و غم 
هستند اما موسیقی گاهی معجزه می‌کند؛ مانند 
آنچه برای »یان پالمر« در سن 71سالگی اتفاق 

افتاد و او را دوباره به زندگی بازگرداند.
یان پالمر، در ‌ماه ژوئن سال2022میلادی 
به‌دلیل ابتلا به سندرم گیلن‌باره، مجبور شد 
تا به‌مدت ‌7ماه در بیمارستان بستری شود و 
در این مدت قادر به راه رفتن و صحبت‌کردن 
نبود. این وضعیت خاص، زمانی اتفاق می‌افتد 

که سیستم ایمنی بدن 
فرد به اعصاب حرکتی 
او حمله کرده و باعث 
ضعف عضلانی و گاهی 
فلج می‌شود. درواقع 
در این شرایط سیستم 
ایمنی بدن به شکل 
انتخابی سلول‌های 
حرکتی را هدف 
قرار داده و بیمار باید 

منتظر بماند تا این جنگ درونی بدن به پایان 
برسد. این وضعیت در سن 70سالگی بسیار 

خطرناک و گاهی بدون بازگشت است.
پالمر درباره وضعیت‌اش می‌گوید: »در 
مراقبت‌های ویژه بودم و 24ساعته ساکشن 
می‌شدم. به این دلیل که نمی‌توانستم هیچ 
خوراکی‌ای را قورت بدهم و امکان خفگی‌ام 
وجود داشت. بیش از 4ماه، لوله‌ای از بینی به 

معده من متصل بود.«
تکلم یان پالمر نیز تحت‌تأثیر این سندرم قرار 
گرفته بود. دلیل آن نیز آسیب وارد‌شده به 
حنجره او بود. اما زمانی که ‌یان پالمر به مرکز 
مراقبت‌های »سو رایدر«- واحد پیشرفته پزشکی 
در لنکاوی انگلستان- منتقل شد، پزشکان برای 
درمان فلج تقریبا کامل بدن او، موسیقی‌درمانی 
را تجویز کردند. متخصص موسیقی‌درمانی او کار 
را با روش‌های تمرکز حواس آغاز کرد و در ادامه 
 The Carpenter یان پالمر هر شب به موسیقی
گوش می‌کرد. ابتدای کار، برای خانواده پالمر 
همه‌‌چیز در هاله‌ای از ابهام پیش می‌رفت تا 

اینکه قدرت حرکت به او بازگشت. اکنون او 
می‌تواند روزانه 2مایل معادل 3.21کیلومتر راه 
برود. در مرحله بعد، با بازشدن راه‌های عصبی 
ناشی از موسیقی‌درمانی، او توانست با خانواده 
خود صحبت کند. یان پالمر از شک و تردیدهای 
خود گفته و می‌افزاید: »من مرد معمولی از اهالی 
شمال انگلستان هستم که هیچ‌گاه با موسیقی 
اخت نبودم. بنابراین در نخستین مراحل درمان 
با خودم می‌گفتم دختری با گیتار، چه کاری 
برای من انجام خواهد داد؟ باید مرا به ورزشگاه 
ببرند!« طی موسیقی‌درمانی، کاردرمانگر به 
‌یان آموخت چطور با استفاده از تنفس عمیق 
دیافراگمی، یک نت بلند را بخواند. درواقع با 
تنفس دیافراگمی، مغز تمرین می‌کند تا به‌تدریج 
عضلات را به‌کار گرفته و دوباره 
راه‌اندازی کند. تمرین 
روش‌های تمرکز حواس 
از دیگر راهکارهای کمک 
به بازگشت عملکرد 

عضله‌های ‌یان پالمر بود.
درباره انتخاب نوع 
موسیقی، موسیقی‌درمانگر 
می‌دهد:  توضیح 
»موسیقی باید به ‌یان 
آرامش می‌داد. عاوه بر این، موسیقی باید 
 مطابق با سن او انتخاب می‌شد. به همین دلیل

The Carpenter گزینه مناسبی بود.«
او ادامه می‌دهد:»به ‌یان گفتم که افکار مختلف 
را رها کرده و فقط به موسیقی گوش کند.« یان 
پالمر اکنون می‌تواند هدفون‌هایش را روی گوشش 
گذاشته و با انجام تمرین‌های صوتی، پیاده‌روی 
را هم همزمان انجام دهد. استفاده درست از 
دیافراگم از دیگر تمرین‌های روزانه پالمر است. 
پس از آنکه پالمر توانست مراحل نخست را با 
کمک »کلرِ«، مربی موسیقی‌درمانی خود طی 
کند، خود نیز وارد مرحله استفاده از تنبک برای 
هماهنگی عملکرد ماهیچه و عضله‌های دست شد. 
او باید در نواختن با مربی خود که گیتار می‌نواخت 
تا حد ممکن هماهنگی می‌کرد. پالمر درباره 
تأثیر شگفت‌انگیز موسیقی‌درمانی می‌گوید: 
»نمی‌توانستم روش درمانی را درک کرده و 
بپذیرم. اما اکنون می‌دانم که بازگشت صدای 
من با موسیقی‌درمانی باعث شد تا بدن من به 

هماهنگی و بهبود کامل برسد.«

فرهنگ و زندگي

مهتاب خسروشاهی

نتُ‌های زندگی

لغو    سفر

حافظ

ترسم این قوم که بر دُردکشان می‌خندند
در سر کار خرابات کنند ایمان را

وقتی که 
سربازان 
یونانی در جنگ‌های ایران و 
یونان در سال‌های 499 تا 449 
پیش از میلاد به چادر فرماندهی 
ارتش ایران رسیدند، با تجملات 
و لباس‌های فاخر و زیبایی مواجه 
شدند که فراتر از تصوراتشان بود.

این آخرین‌بار 
نبود که فاتحان 

سرزمین ایران، 
از حجم توجه 

به  ایرانی‌ها 
ت  تجملا

و زیبایی در زندگی روزمره 
خود شگفت‌زده شدند، اما 
نخستین‌بار بود که دنیای خارج 
از امپراتوری ایرانی‌ها، در جریان 
جزئیات زندگی باشکوه آنها قرار 
می‌گرفت. از همان دوره، توجه 
به سبک زندگی متفاوت دربار 
ایران شروع شد و نوشته‌هایی 
در این‌باره به‌جا مانده است. حالا 
در نمایشگاهی در موزه بریتانیا، 
لباس‌های ملهم از تجملات 
مرسوم دوران هخامنشی 
بازسازی شده و در معرض 
تماشای مردم قرار گرفته است.

»نمایشگاه تجمل و قدرت؛ 
ایران تا یونان« بازه زمانی 
بزرگی را پیش از میلاد 
مسیح درنظر گرفته 
و به اثرگذاری لباس 
به‌عنوان یک ابزار 
سیاسی در خاورمیانه 
و جنوب شرق اروپا 
پرداخته است. 
دربار هخامنشی، از 
گرفته  افغانستان 
تا یونان، در 
ی  جست‌و‌جو
اشیای  هرگونه 
باارزشی بود تا 
به وسیله آن 
اقتدار خود را به 
نمایش بگذارد و این 
تجملاتی،  پوشش  سبک 
از هند گرفته تا مصر، مورد 
استقبال و استفاده اعیان و 
اشراف مقامات هخامنشی 

قرار می‌گرفت.
در طول زمان، این سبک 

پوشش، به فراتر از این محدوده 
جغرافیایی هم راه پیدا کرده و در 
ترکیب با سبک پوشش یونانی، 
‌ریشه سبک پوشش اعیانی در 

غرب هم بوده است.
کارشناسان مستقل گفته‌اند که 
منبع الهام ساخت و طراحی این 
لباس‌ها چندان مشخص نیست 
و حتی در مواردی، لباس‌های 
ارائه شده می‌توانند مربوط به 
دوره ساسانی باشند. یکی از 
منابع اصلی تحقیق درباره سبک 
پوشش در دوران هخامنشی، 
آجرهای لعابدار به جا مانده در 
شوش است. تصاویر سربازان 
در این کاشی‌ها، دارای جزئیات 
زیادی از چگونگی پوشش 
آنهاست؛ هرچند به‌نظر می‌رسد 
طراحان لباس نمایشگاه موزه 
بریتانیا، نگاه سهل‌گیری 
داشته‌اند و از طراحی‌های 
مختلف در دوره‌ها و مکان‌های 

مختلفی الهام گرفته‌اند.

  

نوشتن برای من مثل هواست؛ 
هوایی که اگر آن را استنشاق 

نکنم، می‌میرم.
جمال میرصادقی

مرد  است،  بهار  زاده 
اردیبهشتی و امروز )نوزدهم 
اردیبهشت( او گام نهادنش 
به نودمین پلـّـه نردبان 
زندگی را جشن می‌گیرد. 
او که ادبیات فارسی معاصر، 
دست‌کم در 6دهه اخیر و به 
قولی، در 65سالی که سپری 
شده، بسیار به او مدیون و 
مرهون است. خودش البته در 
نوشتاری آورده که »برای من 
هرگز روشن نیست که چطور و 
چگونه نویسنده شدم« و حتی 
»وقتی به گذشته برمی‌گردم، 
می‌بینم هرگز به آن فکر نکرده 
بودم. شاید آرزویش را داشتم؛ 
اما آن را پایگاه باشکوهی 
می‌دیدم که دست‌نیافتنی و 
رویایی می‌نمود و رسیدن به 

آن ناممکن و دور بود.« 
 از سال1337 که نخستین 
داستانش با اسم »برف‌ها، 
سگ‌ها، کلاغ‌ها« در مجله 
سخن و به لطف پرویز ناتل 
خانلری خوانده شد تا 4سال 
بعد که نخستین کتابش 
که داستان کوتاهی با نام 
»شاهزاده‌خانم سبزچشم« - با 
نام بعدی »مسافرهای شب« 
- نشر یافت تا امروز، حضوری 
جدی و البته مهم و مؤثر در 
داستان‌نویسی ایران داشته و 
نه‌ فقط داستان نوشته که در 
رسوم و فنون آن نیز بسیار به 

تحقیق و تدقیق پرداخته است 
و البته در رمان‌ها و داستان‌های 
بلند و کوتاهش، چون از نسل 
آرمان‌گرایان بود، سراسر از 
جامعه‌ اطرافش نوشت؛ از مردم 
کوچه؛ فرهنگ‌شان، مسائل 
و مصائب‌شان، سنت‌شان و 
البته زبان‌شان. هم کارگری 
می کرد و هم معلمی؛ هم 
کتابداری می‌کرد و هم 
کارمندی. اما هیچ‌گاه دست 
از نوشتن برنداشت و کلمه، 
آخرین پناهش بود و حتی 
همین کلمه بود که زندگی 
مشترکش را ساخت. او نوشت 
و بسیار نوشت که این نوشتن 
از او داستان‌نویسی قوی و قَدر 
ساخت که قلمش و قدمش، 
برای ادبیات فارسی نیم قرن 
اخیر، همه و همه لطف است. 
کسی که برایش »نویسندگی 
مثل چراغی بود که از پشت 
مِهی انبوه، کم‌کم و به‌تدریج 
به من نزدیک شد و همه 
ذهن و فکر و جان مرا در خود 

گرفت.«
اما شاید بلندترین وصف درباره 
او را اصغر الهی کرده باشد که 
علی‌اشرف درویشیان به نقل 
از او در جایی نوشته است: 
»‌کارهای ]او[ را خوب بخوان. 
در این کارها تفکر است، 
تفکر. تفکری که ما به آن 
عادت نکرده‌ایم.« و این همه، 
چندسطری بود به احترام و 
احتشام »جمال میرصادقی« 
که امروز، شمع آغاز دهمین 
دهه عمرش را فوت می‌کند و 
ما چه خوشوقت و خوشبختیم 

را  قلمی‌هایش  که 
در روزگار بودنش 

خواندیم.
* عنوان کتابی نوشته 

جمال میرصادقی، 
منتشر شده در 

سال1355 ازسوی 
انتشارات آگاه.

روز خوب

حمیدرضا محمدی 

شب‌چراغ*

 سرش منگ بود. شاید از 
خستگی باشد، یا صدای موتور 
ماشین که هی توی کله آدم می‌چرخد. چقدر شلوغ و 
سرد بود. چرخ ماشین‌ها روی نرمه برف آبکی صدای 
چسبناکی داشت و آدم‌ها به شکل ارواح در روشنایی 
چراغ‌ها می‌لغزیدند. اگر یقه پالتو را بالا بدهند، کلاه 
شاپو سرشان بگذارند، دست در جیب با دهان باز و آن 
اضطرابی که در چهره همه‌شان موج می‌زند، می‌شوند 
شبیه همین تابلوی بالای آینه؛ قشنگ است. آن تابلو 
گردبادش هم قشنگ است. زنی دارد در آن گردباد سرخ 
جیغ می‌کشد. آدم خیال می‌کند خودش است که دارد 
سبک می‌شود. محسن سلیقه‌اش محشر است. وقت 
بیکاری می‌رود خیابان منوچهری یا جلوی دانشگاه، 
بلکه یک نقاشی خوب پیدا کند و بیاید به این در و 

دیوارها بکوبد، اما به جای آن کتاب می‌گیرد.

عباس معروفی

دریاروندگان جزیره آبی‌تر
بوک ‌مارک

خرج زکات برای امور فرهنگی
اولین خبر خوب امروز‌مان در مورد ابتکار 
جالب امام جماعت روستای فراشیان 
در شهرستان جغتای خراسان رضوی 
است. او ۱۸سال است که تلاش می‌کند 
برای تبلیغ و ترویج دین، روش‌های 
جدید متناسب با شرایط هر منطقه را 
به‌کار بگیرد. امام جماعت روستای فراشیان، برای بازسازی و احیای 
محله خود، یک ابتکار جالب داشت که توانسته موجب استقبال 
روستاییان در پرداخت زکات شود. او که حدود ۵سال است برای 
تبلیغ به این روستا رفته، در سال ۱۴۰۱، حدود ۲میلیارد تومان 
زکات از اهالی روستا جمع و آن را خرج امور فرهنگی و خیریه همان 
روستا کرد. حجت‌الاسام علی هادی‌زاده که با کمک مردم و از 
محل پول‌های زکات توانست، مرکز نیکوکاری روستا را فعال کند، 
اشتغال‌زایی برای ده‌ها نفر داشته باشد و از ۵۵۰خانواده نیازمند 
حمایت کند. در سال گذشته بیش از ۱۰مورد اشتغال‌زایی در 
مشاغل دامپروری، بسته بندی، خیاطی و جوراب‌بافی و... داشته 
است. او می‌گوید: »در جمع بچه‌های NA حضور پیدا کردم و از 
۸۰نفر از این افراد که موفق به ترک اعتیاد شده‌اند، حمایت کردیم 
تا بتوانند شاغل شوند. زمینه ترک اعتیاد ۱۰معتاد دیگر هم فراهم 
شده است. سال گذشته 5 نفر از اهالی روستا با وام‌هایی که از کمیته 
امداد گرفته اند، توانستند تراکتور بخرند و 5 نفر نیز در عرصه 
دامپروری مشغول به‌کار شده‌اند. یک کارگاه تولید فلفل و یک 
کارگاه جوراب‌بافی و یک کارگاه خیاطی و ۲مغازه سوپر مارکت هم 

در زمینه اشتغال‌زایی ایجاد شد.« 

تولد سومین گوساله گوزن زرد 
امسال با فراهم شدن شرایط مناسب 
برای زایش گوزن زرد ایرانی در 
پهنه محیط‌زیستی تکثیر و پرورش 
شهرستان ارسنجان، خوشبختانه 
سومین گوساله گوزن زرد هم در این 
منطقه متولد شد و در همین راستا 
رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست شهرستان ارسنجان گفته: 
»این شرایط نویدبخش تولد گوساله‌های بیشتر در این منطقه 
است.« در واقع تولد سومین گوساله در فاصله کمتر از 2هفته در 
این منطقه، برایند ایجاد محیط امن و ایمن برای اینگونه در معرض 
انقراض است و همه تمهیدات برای فراهم شدن فضایی آرام توأم 
با شرایط مناسب زیستی در پهنه تکثیر و پرورش گوزن زرد 
ایرانی در ارسنجان ایجاد شده است. گوزن زرد ایرانی گونه‌ای از 
گوزن زرد است که در آستانه انقراض قرار داشت، ولی با تمهیدات 
انجام شده از خطر انقراض در ایران نجات یافت. گوزن زرد برای 
نخستین بار در منطقه جزیره اشک شمال کشور احیا و سپس با 
افزایش جمعیت، تعدادی از آنها به زیستگاه تاریخی خود در حوزه 
زاگرس منتقل شد. رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست شهرستان 
ارسنجان همچنین گفته است: از هرگونه عوامل خطر و شکار و 
ورود غیرقانونی به این پهنه زیست‌محیطی از سوی یگان حفاظت 
محیط‌زیست جلوگیری و مطابق با قانون برخورد می‌شود و انتظار 
می رود همه کسانی که در روستاهای اطراف و مناطق همجوار 
رفت‌وآمد دارند، با مأموران یگان حفاظت محیط‌زیست همکاری 

لازم را داشته باشند.

برکت زندگی
این خبر خوب هم روایتی دیگر از 
رشادت‌های عزیزان این مرز و بوم 
است. »حیدر ویسکرمی« اهل لرستان 
وقتی سومین فرزندش به دنیا آمد، 
به همراه همسرش تصمیم گرفتند 
برای شکرگزاری، بچه یتیمی را به 
سرپرستی بگیرند. با اینکه زندگی برای آنها سخت می‌گذشت، 
اما آنها حالشان با انجام این کار خوب بود؛ چرا که معتقد بودند 
خدا برکت را در زندگی شان چندین برابر کرده است. همین 
هم شد؛ بعد از یک مدت بنایی و کار روی زمین کشاورزی، در 
یک واحد بسته‌بندی مرغ مشغول به‌کار شد، واحدی را با کمک 
پدر و برادرهایش در ویسیان خریدند و اجاره‌اش دادند. خودش 
می‌گوید: »با اینکه می‌توانستیم بچه‌دار شویم، اما تصمیم گرفتیم 
که کودک یتیم دیگری را به سرپرستی بگیریم و اکنون نیز 
چند ماهی می‌شود حامی سومین فرزند که نوزاد چند ماهه ای 
است، شده‌ایم. مثل بچه‌های خودم دوستشان دارم و برایم فرقی 
نمی‌کنند؛ سر نماز دعایشان می‌کنم و می‌خواهم که برایم دعا 
کنند. زندگی مشکلات خودش را دارد، ما هم کرایه خانه‌مان عقب 
می‌افتد و از بقالی سر کوچه نسیه می‌آوریم، اما هیچ وقت از کاری 

که کردیم پشیمان نیستیم، آخر آنها برکت زندگی ما هستند.«

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبرخوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر

این روزها روایت‌های زیادی از نارضایتی 
مسافران از مسافرکش‌های اینترنتی نقل 
می‌شود و اگر پایتخت نشین باشید احتمالا یا یکی از این روایت‌ها را 
شنیده‌ و یا تجربه‌اش کرده‌اید. چند سال پیش که حمل‌ونقل اینترنتی 
باب شد و آژانس‌های کرایه تاکسی را از میدان به در کرد، کرایه پایین 
و برخورد مناسب راننده‌ها و پشتیبانی شرکت‌های حمل‌ونقلی 
آنقدر راضی‌کننده بود که مسافران زیادی برای تردد در شهر از این 
تاکسی‌ها استفاده می‌کردند. اما رفته رفته همه این موارد رنگ باخت 
و حالا مسافرها دلایل زیادی برای نارضایتی از این تاکسی‌ها دارند. 
اگر تا پیش از این راننده‌ها با وسواس و طبق اصول انتخاب می‌شدند، 
تمیز بودن خودرو و برخورد راننده با مسافرها و اینکه راننده به شهر و 
مسیرها مسلط باشد، اهمیت داشت و راننده‌ها موظف بودند مسافر را 
دقیقا در مقصد مورد نظرش پیاده کنند و اگر کسی این موارد را رعایت 
نمی‌کرد امتیاز منفی می‌گرفت؛ حالا هر کسی که بیکار می‌شود یا 
از خانه قهر می‌کند، در این شرکت‌های مسافرکشی عضو می‌شود، 
بدون اینکه چیزی از سوابق یا اخلاقش بدانند. خیلی از مسافران 
از اینکه خودرو وضعیت بهداشتی بسیار بدی دارد گلایه می‌کنند و 
خیلی‌ها هم از اینکه راننده بدرفتاری کرده یا آنها را در نقطه‌ای غیر 
از مقصدشان پیاده کرده شاکی‌اند. مشکل اصلی هم این است که 
برخلاف گذشته که شرکت‌های حمل‌ونقلی پشتیبانی خوبی داشتند و 
بعد از شکایت مسافر بلافاصله پیگیر ماجرا می‌شدند، حالا دیگر خبری 
از این پشتیبانی سریع هم نیست و راننده‌ها به راحتی به تخلفات 
شان ادامه می‌دهند؛ حالا اگر همه این ها را با قیمت‌های نجومی این 
تاکسی‌ها که دیگر هیچ حساب و کتابی ندارند و تابع افزایش قیمت 
سالانه هم نیستند جمع بزنید، متوجه می‌شوید که چقدر اوضاع این 
شرکت‌ها خراب است و نمی‌صرفد که آدم برای یک مسیر خیلی کوتاه 

و بدون ترافیک، بخواهد کلی پول بدهد.
واقعیت این است که در اغلب نقاط جهان 
کارهای خدماتی از این دست، نیازمند 
آموزش مستمر است اما اکثر 
مسافرکش‌های اینترنتی این روزها 
بدون تسلط به مسیر، نقشه و 
راه‌ها و بدون اینکه برای برخورد 
با مسافر، آموزشی ببینند، راحت 
جذب شرکت‌های حمل‌ونقل 
اینترنتی شده و حتی گاهی 
برخی از این راننده‌ها باعث دردسر 
و تخلفات قضایی هم شده‌اند. با توجه 
به مشکلات مطرح‌شده، به‌نظر می‌رسد، ورود 
سازمان‌های نظارتی برای پیگیری مشکلات و مسائل مسافران 

شرکت‌های تاکسی برخط ضروری است.

کیفیت

 در شادمانی 90سالگی
»جمال میرصادقی« و 65سال 

داستان‌نویسی‌اش

جواد نصرتی

فاطمه عباسی
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پرتره‌ ایران پیر
اینکه می‌گویند تا »پرتگاه سالمندی جمعیت«، فاصله‌ای نداریم به چه معناست؟

دهه آخر اردیبهشت‌ماه، معمولا بحث‌های مرتبط 
با جمعیت در ایران شدت می‌گیرد؛ چراکه هفته 
آخر منتهی به روز ملی جمعیت را هفته جمعیت 
و مباحث آن نام‌گذاری کرده‌اند و طبیعی است 
که چنین بحث‌هایی اوج بگیرد. اساسا بحث‌های 
جمعیتی در ایران نیز جزو بحث‌های همیشه مهم 
هستند؛ چراکه به نوعی آینده و توسعه کشور به 
آنها گره خورده است. همین یکی، 2روز پیش بود 
که صابر جباری، سرپرست اداره جوانی جمعیت 
وزارت بهداشت گفت: »کشور ما در لبه پرتگاه 
سالخوردگی است. در سال‌های پیش‌رو ۶سال 
وقت داریم که افزایش جمعیت داشته باشیم 
در غیراین‌صورت اين موضوع ديگر قابل جبران 
نیست.« شاید شما هم درباره سالمندی و بحران 
پیری جمعیت در ایران بسیار شنیده باشید، اما 
درک درستی از اینکه واقعا کهنسالی جمعیت چه 
بحران‌هایی می‌تواند برای ما ایجاد کند، نداشته 
باشید. چراکه طبیعی است هر انسان و جمعیت 
و گروهی روزی پیر ‌شود و این به‌خودی خود 
نکته‌ منفی‌اي نیست. اما در این میان، بحث‌هایی 
وجود دارد که باعث می‌شوند تا این فرایند طبیعی 
کهنسالی جمعیت، تبدیل به بحران شود؛ ازجمله 
عدم ‌نرخ جایگزینی جمعیت و عدم‌ طراحی 
برنامه‌های حمایتی برای سالمندان و... اگر دوست 
دارید در این‌باره بیشتر بدانید، گزارش ما را بخوانید 
تا ببینید که کهنسالی جمعیت چطور در کشوری 
مثل ایران تبدیل به بحرانی بزرگ خواهد شد و چه 

کارهایی باید انجام بدهیم.

بحران سالخوردگی داریم
 صابر جباری، مدیرکل دفتر جوانی جمعیت 
وزارت بهداشت در این مورد نکته‌های جالبی را 
با همشهری در میان می‌گذارد. او می‌گوید: »در 
حال حاضر ما با یک بحران سالخوردگی جمعیت 
در کشور روبه‌رو هستیم و زمان زیادی هم برای 
مقابله با آن نداریم. البته طرح »حمایت از خانواده 
و جوانی جمعیت« کلید خورده است و قرارگاهی 
نیز در وزارت بهداشت شکل گرفته و به‌صورت 
هفتگی در این مورد بحث و بررسی و راهکار 

ارائه می‌شود، اما آنچه مبرهن است این است که 
متأسفانه در بحث مقابله با بحران جمعیت خیلی 
تأخیر اتفاق افتاده و باید تلاش‌ها در این زمینه 
بیشتر شود و براي فرزندآوری بیشتر خانواده‌ها 
ازجمله در بحث اقتصادی، رفاهی، بهداشتی و 

درمانی نیز تسهيلاتي فراهم شود.«

تفاوت بحران سالمندی در ایران و جهان
این مقام مسئول در حوزه جمعیت، همچنین 
درباره آینده وضعیت پیری جمعیت در ایران نیز 
معتقد است: »در 3دهه آینده رکورد جدیدی را 
در سرعت سالخوردگی جمعیت ثبت خواهیم 
کرد. این در حالی است که اغلب کشورهایی که 
امروز در مرحله سالمندی هستند، مسیر جوانی 
تا سالخوردگی و مرحله سالمندی را در یک بازه 
زمانی ۱۳۰ تا ۱۴۰ساله طی کرده‌اند، اما ایران 
مسیر جوانی تا سالمندی جمعیت را در یک بازه 
زمانی ۳۰ساله طی خواهد کرد و به این ترتیب در 
یک بازه زمانی ۳۰ساله یک کشور فوق‌سالمند 
یا در مرحله انفجار سالمندی خواهیم داشت 
و از این به بعد نمی‌توان ایران را کشوری جوان 

خطاب کرد.«

پیامدهای یک بحران
شاید برایتان مطرح باشد که پیامدهاي پیری 
جمعیت در ایران چه مواردی می‌توانند باشند. 
جباری در این‌باره می‌گوید: »مهم‌ترین این 
پیامدها در حوزه اقتصاد خواهد بود. زمانی که 
سالخوردگی این میزان از جمعیت را به‌خود 
اختصاص می‌دهد، یعنی نیروی کار کاهش پیدا 
می‌کند. همچنین با سالمندی جمعیت کشور، 
هزینه نگهداری، بهداشت و درمان سالمندان 
افزایش جدی پیدا می‌کند، به‌طوری که مطالعات 
نشان می‌دهد یک سالمند 4برابر یک جوان 
هزینه‌های درمانی و بهداشتی دارد. از سوی دیگر 
با افزایش سالمندی، صندوق‌های بازنشستگی 
مانند تأمین اجتماعی در معرض ورشکستگی 
قرار می‌گیرند؛ با افزایش سالمندی، باید سنوات 
کار و سن بازنشستگی افزایش پیدا کند. باید 
مردم مالیات بیشتری بدهند، بیمه بیشتری 
پرداخت کنند، زیرا در حال حاضر هر ۷نفری 
که در سن کار و فعالیت هستند با پرداخت 

بیمه و مالیات یک سالمند را مدیریت و تأمین 
مالی می‌کنند اما تا 3دهه آینده هر 3نفر باید 
هزینه‌های یک سالمند را پرداخت کنند و فشار 
زیادی روی طبقات اجتماعی و سازمان‌های 

حمایتگر وارد خواهد آمد.«

آمارها سخن می‌گویند
مدیرکل جمعیت جوانی وزارت بهداشت در 
پایان اشاره می‌کند که »متأسفانه در شیب 
نزولی جمعیت هستیم و در حال حاضر ۱۰درصد 
از جمعیت ما سالمند هستند، اما تا 3دهه آینده، 
۳۰درصد از جمعیت در بازه سالمندی بالای 
۶۰سال قرار خواهند گرفت و بحران جمعیت، 
آینده کشور را تهدید می‌کند. البته ایران در 
حال حاضر کشور پیری محسوب نمی‌شود، اما 
در ادامه این روند سیاست‌های جمعیت و کاهش 
میزان موالید، در ازای افزایش تعداد سالمندان 
در سال‌های آینده، جمعیت جوان جایگزین 
نمی‌شود و در نتیجه بیشتر جمعیت کشور را 

افراد پیر تشکیل می‌دهند.«

سالمندی و تغییر نظام سلامت
محمد ترکاشوند، جمعیت‌شناس و عضو 
هیأت‌علمی دانشگاه نیز در این مورد نکته‌های 
جالبی دارد. او که به‌طور تخصصی در حوزه 
سالمندی جمعیت کار می‌کند معتقد است: 
»بحث اینجاست که سلامت آدمی به نسبت سن 
او فرق می‌کند. طبیعی است جمعیت سالمند 
ما وقتی‌که وارد دوره سالمندی می‌شود، نظام 
سلامت را هم به نسبت این ورودش تغییر خواهد 
داد. بیماری‌های یک سالمند زمین تا آسمان 
با بیمارهای افراد دیگر فرق می‌کند. وقتی‌ که 
پایش درد می‌کند دیگر خوب نمی‌شود یا وقتی 
سرطان می‌گیرد دیگر خوب نمی‌شود. در نتیجه 
باید بخش سامت ما به‌طور فوری با این گروه 
جمعیتی و نیازهای پزشکی و سلامتش منطبق 
شود. همانطور که پزشک کودک تربیت می‌کنیم 
باید بتوانیم پزشک سالمند هم تربیت کنیم تا در 
حوزه‌های پزشکی و سلامت مورد نیاز این گروه 
جمعیتی، صاحب تخصص شده و بتواند خدمات 
بدهد. اینها مواردی است که نظام سلامت ما باید 

با فوریت درک و به آن ورود کند.«

‌ناخوشی‌های بیشتر جمعیت سالمندان
این جمعیت‌شناس همچنین می‌گوید: »مسئله 
مهم بعدی، البته هزینه‌های بیشتری است که 
با تبدیل جمعیت ایران به جمعیتی سالمند بر 
جامعه بار می‌شود. بیماری‌های دوره کودکی، 
عموماً بیماری‌هایی هستند که حالت کشنده 
دارند. یعنی اگر خدای ناکرده بیماری کودک 
به طول انجامد، او را از پای در خواهد آورد. یعنی 
روی هم رفته نظام سامت چندان با بیماری 
بچه‌ها درگیر نیست. اما در مورد سالمندان 
چون بیماری‌هایشان مزمن است، در نتیجه 
گروه جمعیتی سالمندان زمان بیشتری با این 
ناخوشی‌ها درگیر هستند و چه‌بسا حتی ماه‌ها 
و سال‌ها درگیر درمان باشند و کلی هزینه شود 
و از بهترین امکانات هم بهره ببرند، ولی اتفاق 
خاصی نیفتد. این مزمن بودن بیماری‌ها، هزینه 
زیادی روی خانوارها و نظام سلامت بار می‌کند. 
بیماری‌های دوره سالمندی حتی ممکن است 
10سال خانواده‌ای را درگیر کند و در این دوره 
به اقتصاد خانواده صدمه بزند، از سوی دیگر 
اقتصاد نظام سامت را هم تقلیل می‌دهد و 
هزینه‌ای را که باید صرف کل گروه‌های جمعیتی 
 می‌کرد، حالا ناچار است صرف یک گروه 

جمعیتی کند.

دیگران چه می‌کنند؟
ترکاشوند همچنین درباره تجربه کشورهای 
دیگر در این زمینه می‌افزاید: »سؤال بعدی 
که مطرح می‌شود، آن است که کشورهای 
دیگر چطور سعی می‌کنند این موج جمعیت 
سالمندی و کیفیت زندگی سالمندی را کنترل 
کنند؟ در اینجا آنچه مهم است این است که 
کیفیت زندگی و سامت سالمند را، مسیر 
زندگی او می‌سازد. باید درک کنیم که عمده 
بیماری‌هایی که در دوره سالمندی هستند، 
درمان ندارند؛ مثل بیشتر سرطان‌ها و دیابت و 
فشار خون و... فقط نیاز به مراقبت دارند. بهترین 
راه درمان سرطان و دیابت و امثالهم، آن است 
که مبتلا نشوید. برای مبتلا نشدن هم باید یک 
عمر سبک زندگی سالمی داشته باشید. پس 
آنچه کیفیت سلامت سالمند را می‌سازد، زندگی 

30سال قبل اوست.«

بحران سالمندی جمعیت، یک موضوع 
حاکمیتی شود

احمد دلبری، رئیس انجمن علمی سالمندان 
ایران نیز در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: 
»سرعت بالای سالمند شدن جمعیت نگرانی 
اصلی ما در این حوزه است درحالی‌که آمار 
سالمندان جمعیت ما از 1355 تا 1395 از 
5درصد به 10درصد رسید پیش‌بینی می‌شود 
این آمار در کمتر از 20سال 2برابر شود و حتي 
به بیش از 30درصد برسد.« او با بیان اینکه در 
حال حاضر کشورهای پیش‌قراول در حوزه 
رویارویی با سالمندی با اینکه تنها 20درصد 
از جمعیت کشورشان را سالمندان تشکیل 
می‌دهند و در طول 100سال با برنامه‌ریزی خود 
را برای این بحران اماده کرده‌اند اما اكنون دم از 
غافلگیری می‌زنند ولي این وضعیت در کشور 
ما بسیار غافلگیرکننده‌تر است.  او با اشاره به 
فعالیت 1500مهدکودک در شهر تهران معتقد 
است به اندازه تعداد مهدکودک‌های فعال در 
تهران به مراکز نگهداری روزانه سالمندان نیاز 
داریم. این در حالی است که تعداد این مراکز 
در شهر تهران به‌عنوان پایتخت کشور به تعداد 
انگشت‌های یک دست هم نمی‌رسد.  او در ادامه 
با بیان اینکه اگر نتوانستيم بحث سالمندان و 
معضلات ناشی از آن را در کشور مدیریت کنیم 
با چالش بزرگی روبه‌رو می‌شویم که اگر تمام 
کشور برای رویارویی با این بحران بسیج شوند، 
راه به جایی نخواهند برد، گفت: »‌به اعتقاد من 
سالمندی باید به یک موضوع حاکمیتی تبدیل 
شود. بهزیستی با توجه به محدودیت‌هایی که 
دارد توانایی مدیریت این بخش را ندارد و قطعا 
باید حاکمیت با دستور مقام معظم رهبری و در 
قالب قرارگاه سالمندی جمعیت این 

بحران را مدیریت کند.«

فاطمه عسگری‌نیاگزارش
روزنامه‌نگار
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 همه امکانات تنها  برای
 ۳/۵ میلیون دانش‌آموز 

»15.5میلیون دانش‌آموز در کشور داریم 
که بیش از 80درصد آنها در مدارس دولتی 
مشغول به تحصیل هستند اما تمام تلاش 
آموزش و پرورش برای ۳.۵ میلیون دانش‌آموز 
مدارس خاص است و ۱۲میلیون دانش‌آموز 
دیگر رها شده و کمتر مورد توجه هستند. 
مدارس دولتی هم امکانات و تجهیزات مناسبی 
در اختیار ندارند.« این نکته را قاسم احمدی 
لاشکی، معاون وزارت آموزش و پرورش اعلام 
کرده و درباره تضعیف مدارس دولتی به تسنیم 
گفته »تنوع مدارس در کشور بسیار زیاد است 
و باید ساماندهی شود. البته سال 98این 
موضوع در مجلس مصوب شد اما در آخر به 
نتیجه نرسید.« او ادامه می‌دهد: »ساماندهی 
تنوع مدارس الزامی است و ضرورت دارد. 
هم‌اکنون شورای‌عالی انقاب فرهنگی، 
شورای‌عالی آموزش و پرورش و مجلس مجوز 
ایجاد برخی مدارس خاص را صادر کرده‌اند 
و به نوعی همه در ایجاد تنوع مدارس نقش 
داشتند. درحالی‌که باید یک مرجع خاص این 

مسئولیت را برعهده داشته باشد. «

 سهمیه ایثارگران
در سال

بند و تبصره ۷ قانون بودجه سال ۱۴۰۲ واردات 
خودروی جانبازان، دارای اشکالات کارشناسی و 
فنی است که عملًا اجرای آن را با مشکل مواجه 
می‌سازد. به این موارد به شرح زیر اشاره خواهد 

شد: 
 عبارت »جانبازانی که از تسهیلات موضوع 

ماده ۴۵ قانون جامع خدمات‌رسانی به 1
ایثارگران مصوب سوم تیرماه ۱۳۸۶ استفاده 
ننموده‌اند مجاز به واردات یک دستگاه خودرو 
متناسب با وضعیت جانبازی هستند« این قید و 
شرط در مصوبه زائد بوده و نیازی به ذکر آن در 
قانون بودجه نیست؛ زیرا در ماده ۴۵ آیین‌نامه‌ای 
پیش‌بینی شده که هیچ‌گاه در هیأت وزیران به 
تصویب نرسیده و بدیهی است این ماده قانونی 
هیچ‌گاه اجرا نشده تا ذکر آن در قانون بودجه 

ضروری به‌نظر برسد.
 یحتمل این موضوع از روی غفلت 

پیشنهاد‌دهندگان صورت گرفته است.
 برای انجام واردات خودرو نیاز به تامین ارز 

است و قطعاً محل تامین آن بانک مرکزی 2
است که در این قانون تکلیفی برای بانک مرکزی 

تعیین نشده است.
  نوع ارز اختصاصی در این قانون مشخص 
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نیست. بدیهی است با توجه به نرخ‌های 
متفاوتی که قیمت ارز در کشور دارد عدم‌ذکر آن 
یکی از موانع جدی در بحث واردات خودروی 

جانبازان است.
 سقف ارز تخصیصی نیز در این مصوبه 

تعیین نشده است تا مشخص شود 4
جانبازان خودروهای وارداتی را با چه سقف ارزی 

می‌توانند وارد کنند.
 معمولاً در مصوباتی که جزئیات متعددی 
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در آن باید لحاظ شود، قانونگذار این امور را 
به آیین‌نامه تصویبی ارجاع می‌دهد. برای حل 
مشکلات فوق چنین امری در مصوبه پیش‌بینی 
نشده است تا این جزئیات در آیین‌نامه به تصویب 

هیأت وزیران برسد.
 عبارت با »رعایت قوانین و مقررات« 

مهم‌ترین مشکل در راستای واردات 6
خودروی جانبازان است. درخصوص واردات 
خودرو، قوانین و مقررات متعددی تاکنون به 
تصویب رسیده است که این قوانین در تعارض و 
مغایرت با یکدیگر است و واردات خودرو را برای 
عموم دچار مشکل کرده است؛ چه رسد به جانبازان 
که دارای شرایط خاص و ویژه هستند. اصلاحات و 
الحاقات متعدد به این قانون در این مدت کوتاه 
گویای مشکل است و درصورت عدم‌شفاف‌سازی‌ 
این عبارت می‌تواند عملا مانعی جدی برای واردات 
خودروی جانبازان باشد.آخرین قانونی که در زمینه 
خودرو به تصویب رسیده است قانون ساماندهی 
صنعت خودرو مصوب ۱۴۰۰ و اصلاحات بعدی آن 
است. محدودیت‌های قانونی در شرایط عادی و 
برای عموم شاید از الزامات ضروری کشور باشد؛ 
لکن برای جانبازان اجرای آن مقدور نیست؛ به‌ویژه 
که در مصوبه دولت نهم برای واردات خودروی 
جانبازان که سال‌ها از آن می‌گذرد و به‌صورت 
ناقص نیز اجرا شد هیچ‌کدام از این محدودیت‌ها 
اعمال نشده بود و شرایط واردات برای آنان به‌صورت 
مطلوب به تصویب رسیده بود. در حال حاضر وزارت 
صنعت، معدن و تجارت مجدداً خواهان الحاق 
موادی به قانون ساماندهی صنعت خودرو شده و آن 
را به مجلس ارسال کرده، که 2فوریت آن نیز به 
تصویب رسیده است. حال که قرار است موادی به 
این قانون افزوده شود مناسب‌ترین زمان برای 
نمایندگان است که با الحاق موادی به این قانون، 
موضوع واردات خودروی جانبازان را به‌صورت ویژه 
و اختصاصی پیش‌بینی کنند تا امر واردات خودروی 
جانبازان مانند مصوبات سال‌های اخیر با مشکل در 
اجرا مواجه نشود.  به همین منظور پیشنهاد می‌شود 
در ماده الحاقی نکاتی مانند سقف و نوع ارز 
تخصیصی، معافیت‌های حقوق گمرکی، سود 
بازرگانی و مالیات، معافیت از اسقاط خودرو و حذف 
انتقال فناوری در مصوبه واردات خودروی جانبازان 
پیش‌بینی شود تا تسهیل لازم در امر واردات 

خودروی آنان صورت گیرد.

۴۲۶۱ مرکز 
توانبخشی در کل کشور 
با بیمه سامت ایران 
قرارداد همکاری دارند که 
از این تعداد ۳۲۵۵مرکز 
فیزیوتراپی، ۳۱۸مرکز 
 کار درمانی، ۳۴۹مرکز 
گفتار درمانی، ۷۲مرکز 
بینایی سنجی، ۱۵۴مرکز 
شنوایی شناسی، ۷۸مرکز 
جامع توانبخشی و 
۳۵ مرکز ارتوپدی فنی 

هستند.

۲۰ روز
فرصت دارید که آخرین 
نشانی سکونت‌تان را به 
ثبت احوال اعلام کنید. 
این درخواست سازمان 
ثبت احوال است و از 
شهروندان می‌خواهد 
که با مراجعه به سایت 
سازمان ثبت احوال کشور 
و سامانه سهیم به نشانی 
sahim.sabeteahval.

ir به‌صورت رایگان آدرس 
جدید محل سکونت خود 
را در این سامانه ثبت 

کنند.

4هزار 
واحد بهداشتی طی 
2 سال اخیر در کشور 
ساخت، تعمیر و تجهیز 
حسین  شده‌اند. 
معاون  فرشیدی، 
بهداشت وزیر بهداشت 
این خبر را اعلام کرده و 
گفته ایران با دارا بودن 
۲۹هزار و ۲۵۰واحد 
بهداشتی، خدمات 
گسترده‌ای  سلامتی 
ازجمله پزشکی خانواده 
روستایی  جمعیت  به 
و شهری به‌ویژه در 
شهرهای زیر ۲۰هزار نفر 

جمعیت ارائه می‌دهد.

۲۰۰بیمار 
تالاسمی جدید در کشور 
سالانه متولد می‌شوند 
و این عدد در گذشته 
1200تولد سالانه بوده 
است. امروزه با توجه به 
اجرای طرح غربالگری و 
سقط  قانونی  مجوزهای 
درمانی میزان تولد 
بیماران تالاسمی به‌شدت 
کاهش پیدا کرده است. 
بیشترین آمار تولد این 
بیماران در مناطقی 
مانند جنوب سیستان و 
بلوچستان، جنوب کرمان، 
بخش‌هايی از هرمزگان و 
بخشی از خوزستان ثبت 

می‌شود.

2استان 
تهران و خراسان رضوی 
بیشترین زائران حج 
امسال را دارند. سیدعلی 
مرکز  مرعشی،رئیس 
پزشکی حج و زیارت 
هلال احمر با اعلام این 
خبر به زوار توصیه کرد 
با توجه به اینکه به‌زودی 
اعزام آنها به عربستان 
می‌گیرد،  صورت 
پیاده‌روی‌های خود را 
آغاز کنند تا بدن آنها 
برای ایام حج به‌ویژه منا 

و عرفات آماده باشد.

آموزش 

ایثارگران بخوانند 

10درصد از جمعیت کشور بالای 60سال سن دارند‌

دل
  عا

منا
ی/ 

هر
مش

س: ه
عک

9.300.000 نفر
جمعیت سالمندی ایران در سال ‌1395

2400 نفر
 تعداد متخصصان طب سالمندی 

مورد نیاز کشور

2.500.000نفر
 تعداد سالمندان دارای

 تجرد قطعی در سال 1430

30 درصد
سالمندان بدون همسر

49درصد
زنان سالمند بدون همسر

9درصد
مردان سالمند بدون همسر

1.3میلیون
سالمندان تنها در کشور

30درصد کل جمعیت کشور
جمعیت سالمندی ایران  در سال 1430

240 نفر
 تعداد متخصصین طب سالمندی 

فعال در کشور

80.000 نفر
سالمند مجرد قطعی

21درصد جمعیت ‌کل‌کشورها
جمعیت سالمندی دنیا در سال 1430

 رتبه ایران از بین ۹۸ کشور 
در ارزیابی شاخص توانمندی سالمندان: 64

کهگیلویه 
و 

بویراحمد
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خبر روزنقل‌قول‌خبر

عملیات محلول‌پاشی و ۲۲۰هکتار عملیات 
مکانیکی برای مقابله با آفت جوانه‌خوار 
بلوط در استان کردستان انجام خواهد شد. 
این عملیات به یکی از روش‌های بیولوژیکی 
)محلول‌پاشی با پودر و تابل B.T علیه 
آفت جوانه‌خوار بلوط( و مکانیکی )حذف 
سرشاخه‌های آلوده به گیاه نیمه انگلی 
لورانتوس و کلنی‌های آلوده به لارو پروانه 

برگ‌خوار( انجام شد.

160
هکتار

 اصولی گردشگری پارسال صادر شده 
است. احمد تجری، مدیرکل سرمایه‌گذاری 
وزارت میراث‌فرهنگی گفت: طبق آمار 
اخذ شده، بالاترین تعداد صدور موافقت 
اصولی مربوط به استان‌های یزد، فارس 
و گلستان و بالاترین تعداد صدور مجوز 
مربوط به استان‌های فارس، خوزستان و 
خراسان‌رضوی است که به‌ترتیب در صدر 
استان‌های کشور قرار دارند. بیشترین 
تعداد مجوز به‌ترتیب مربوط به پروژه‌های 
بومگردی و مجتمع‌های گردشگری است.

2700
موافقت

عدد خبر

عدم‌تمدید پروانه معدن بوکسیت
علی‌اصغر خانی، نماینده شاهرود و میامی: 
شاهوار ثبت ملی شده و اواخر دولت روحانی 
این امر صورت گرفت؛ لذا هیچ تعرضی در آن 
نمی‌توان انجام داد. دست‌اندازی و تخریب 
در شاهوار از این پس تخلف از نص صریح 
قانون است. با اتمام پروانه معدن، دیگر 
تحت هیچ شرایطی تمدید در کار نخواهد 
بود؛ زیرا شاهوار خط قرمز مردم این خطه 

زرخیز است.

سد بخش‌آباد، فاتحه »هامون« را می‌خواند
عضو  موسوی‌خوانساری،  محسن 
هیأت‌مدیره انجمن آب و خاک پایدار ایران: 
تکمیل سد بخش‌آباد با ظرفیت 1200میلیارد 
مترمکعب که تقریباً برابر با آورد رودخانه 
فراه‌رود است، در دستورکار مقامات فعلی 
افغانستان است و تاکنون بیش از 30درصد 
پیشرفت فیزیکی داشته و کانال‌های انحراف 
این سد نیز ساخته شده است. جریان ورود 
سیلاب از هیرمند به هامون قطع شده و 
اگر این اتفاق در حوضه فراه‌رود نیز بیفتد و 
این سد ساخته شود، پرونده آبگیری تالاب 

هامون بسته خواهد شد.

سهم دستگاه‌ها از آلودگی هوای تهران
دوسوم آلودگی هوای تهران به دلیل اجرا نشدن 7تکلیف قانونی است

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

احیای پوشش گیاهی در ۵۰میلیون 
هکتار مراتع کشور

معاون امور مراتع سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور 
گفت: طرح تحول و احیای پوشش گیاهی و تولید علوفه 
در ۵۰میلیون هکتار از مراتع کشور اجرایی می‌شود. به 
گزارش ایرنا، مساحت ایران ۱۶۴میلیون هکتار اعلام شده که 
۱۳۴.۴میلیون هکتار از آن عرصه‌های منابع طبیعی است که 
شامل ۱۷میلیون هکتار سطح جنگلی، ۳۲.۶میلیون هکتار 

سطح بیابانی و ۸۴.۴میلیون هکتار مرتع می‌شود.
حسن وحید، اهداف کلی و اثربخشی این طرح را توانمندسازی 
و بهبود معیشت بهره‌برداران مرتع و جوامع بومی، بهبود 
شاخص‌ها و کارکردهای مراتع در مدت اجرای طرح شامل 
افزایش تولید علوفه، استحصال آب حدود یک‌هزار و 
۴۳۷میلیون مترمکعب، حفظ خاک و کاهش فرسایش به 
میزان ۲۶۳میلیون تن در مدت اجرای طرح و ارتقای بهره‌وری 
با استفاده از ظرفیت و پتانسیل‌های بالقوه اکوسیستم‌های 

مرتعی عنوان کرد.
او اضافه کرد: تغییرات اقلیمی و شرایط حاکم بر عرصه‌های منابع 
طبیعی کشور ایجاب می‌کند تا در راستای توسعه پایدار سرزمین 
به موضوع مهم حفاظت و احیای حوضه‌های آبخیز بیش از پیش 
پرداخته شود. اقدامات آبخیزداری در بخش مکانیکی شامل 
ایجاد بندخاکی، پخش سیلاب، احداث بندهای رسوبگیر 
سنگی ملاتی، گابیونی، خشکه چین، بخش بیومکانیکی 
شامل سکوبندی، تراس‌بندی، بانکت بندی در اراضی شیبدار، 
عملیات‌های بیولوژیکی شامل نهالکاری، بذرکاری، کپه‌کاری، 
علوفه‌کاری و بخش مدیریتی و حفاظتی شامل تسهیلگری و 
ترویج آبخیزداری و منابع طبیعی، حفاظت و قرق، مدیریت چرا 

و ساماندهی چرای دام، دیده‌بانی و اطفای حریق است.
معاون امور مراتع سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
کشور گفت: اجرای عملیات آبخیزداری در برنامه ششم 
توسعه با پیش‌بینی ۱۰میلیون هکتار بوده که تا پایان 
سال‌جاری۶۳درصد آن اجرا می‌شود که سطح مطالعه آماده 

اجرا حدود ۱۸میلیون هکتار است.
وی مهم‌ترین اثرات اجرای طرح‌های آبخیزداری و آبخوان‌داری 
در مدیریت آب و خاک ظرف یک سال گذشته را شامل کنترل 
فرسایش خاک به میزان ۹تن در هکتار، کنترل رسوب، 
استحصال آب به میزان ۷۰۰مترمکعب در هکتار، افزایش تولید 
۱۲۰کیلوگرم علوفه در سال، ترسیب کربن بیش از ۳۰تن در 
هکتار، افزایش آبدهی قنوات ۱.۵ تا 3برابر و مدیریت سیلاب و 

کاهش ۷۰درصدی خسارت سیل است.
وی ادامه داد: ارزش اقتصادی بازاری اجرای عملیات آبخیزداری 
حاصل از 5شاخص مهم کنترل فرسایش، مدیریت رسوب، 
استحصال آب، افزایش تولید علوفه و کاهش خسارت سیل 
رقمی افزون بر 3هزار و ۴۹۳میلیارد تومان معادل ۷.۴برابر 

هزینه مطالعه و اجرای عملیات‌های آبخیزداری است.

سهم »7تکلیف زمین‌مانده« دستگاه‌ها در آلودگی هوای شهر 
تهران مشخص شده است. معاون حقوق عامه دستگاه قضا اعلام 
کرد برای یکی از مدیران مسئول در پایتخت حکم جلب صادر شده 
است. پیش‌تر این مقام قضایی اعلام کرده بود که برای مدیران 
5دستگاه دولتی که در اجرای قانون هوای پاک در کل کشور 
ترک فعل کرده‌اند، پرونده قضایی تشکیل شده است. طبق نظر 
کارشناسان و براساس ارزیابی اولیه در سازمان محیط‌زیست، 
اسقاط وسایل نقلیه فرسوده، کیفیت سوخت، مدیریت مصرف 
سوخت تجاری و صنعتی، توسعه و نوسازی ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی، تامین اعتبار لازم برای اجرای تکالیف قانونی، تجهیز 
نیروگاه‌ها و صنایع به سیستم‌های کنترلی و توسعه انرژی‌های 

تجدیدپذیر، 7تکلیف زمین‌مانده در پایتخت است.

نهادهای مکلفعملکرددرصد 

وزارت راه و شهرسازی، مدیریت حمل‌ونقل و سوخت، برنامه و بودجه، راهور و صمتضعیف10.9درصد اسقاط وسایل نقلیه فرسوده

سازمان ملی استاندارد، برنامه و بودجه و وزارت نفتضعیف10.8درصدکیفیت سوخت

وزارت کشور، صمت، نیرو، سازمان برنامه و بودجه، سازمان ملی استاندارد، مردم و ضعیف10.5درصدمدیریت مصرف سوخت تجاری و صنعتی
شرکت‌های دولتی و خصوصی

وزارت کشور، شهرداری‌ها، وزارت صمت و سازمان برنامه و بودجهضعیف9.2درصدتوسعه و نوسازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی
 تامین اعتبار لازم برای
دولت و مجلسدر حد صفر8.2درصد اجرای تکالیف قانونی

 تجهیز نیروگاه‌ها و صنایع 
وزارت صمت، نیرو و نفتضعیف7.2درصدبه سیستم‌های کنترلی

وزارت نیرو و سازمان برنامه و بودجهبسیار ضعیف6.1درصدتوسعه انرژی‌های تجدیدپذیر

غلامعباس ترکی، معاون حقوق عامه دادستانی کل کشور: وزارت نفت، 
وزارت صمت و سازمان برنامه و بودجه نقش ویژه‌ای در این اتفاق دارند. 
در قانون هوای پاک تکالیف متعددی برای سازمان‌ها ازجمله سازمان 
محیط‌زیست تعیین شده است. همچنین سازمان محیط‌زیست وظیفه 
نظارت را نیز برعهده دارد که این نافی وظایف دادستانی نیست. سامانه 
پایش به همت سازمان محیط‌زیست برای نظارت بر نحوه اجرای تکالیف 
دستگاه‌ها در سال99 ایجاد شده تا دستگاه‌ها در آن خوداظهاری کنند 
و صحت‌سنجی آن بر‌عهده محیط‌زیست است. علاوه بر این، سازمان 
بازرسی و دادستانی به مسئله ترک‌فعل مدیران ورود کرده‌اند و ‌مواردی 
منجر به تشکیل پرونده شده است. همچنین یک مورد آن تبدیل به جلب 
دادسرا شده و در مرحله رسیدگی قضایی قرار دارد. تکالیف حوزه آلودگی 
هوا متعدد است اما مهم‌ترین آنها که حدود 63درصد )دوسوم( سهم 
در آلودگی دارد، مربوط به 7تکلیف می‌شود. ما درخصوص دفاعیات از 

دستگاه‌ها مطالبه کردیم و هنوز پاسخی دریافت نکرده‌ایم.

دستگاه‌های ترک‌فعل‌کننده در بحث آلودگی‌ هوای  تهران

داریوش گلعلیزاده، رئیس مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم: برای رسیدن به 
اهداف مورد نیاز در حوزه قانون هوای پاک نیاز به زیرساخت‌های مناسب و 
اعتبارات مورد نیاز است که از 2 طریق می‌توان آن را دریافت کرد؛ یکی از 
راه مستقیم و در قانون بودجه است که بودجه مناسب را پیش‌بینی کنیم و 
دیگری از طریق دولت و مجلس است که بستر مناسبی را برای حضور بخش 
خصوصی فراهم کنند تا بخش خصوصی در حوزه حمل‌ونقل عمومی وارد 

شود و در حوزه انجام تکالیف ما در قانون هوای پاک کمک مؤثری کند.
در قانون بودجه سال۱۴۰۲ تنها ۸۴۰میلیارد تومان برای قانون هوای پاک 
تخصیص یافت که با این بودجه حتی ۲۰دستگاه اتوبوس هم نمی‌توان 
خریداری کرد مگر اینکه با تمهیدات ناشی از صرفه‌جویی در مصرف 

سوخت توسط وزارت نفت بتوانیم فعالیت‌هایی انجام دهیم تا آلودگی هوا 
کاهش یابد. ۴۰درصد از منابع متحرک موجود در کشور فرسوده هستند. 
با خارج‌کردن خودروهای فرسوده از شهر حدود ۲۰ تا ۳۰درصد در مصرف 
سوخت صرفه‌جویی می‌شود. مشکل اصلی، خودروهایی هستند که در 
سطح شهر تردد می‌کنند و استاندارد خود را از دست داده‌اند و از خودروهایی 

با آلایندگی یورو۵ به یورو۲ تبدیل می‌شوند.
۹۴درصد تولید انرژی کشور با سوخت‌های فسیلی انجام می‌شود. این 
سوخت‌ها در هرکجا مصرف شوند و حتی اگر انتشار حداقلی نیز داشته 
باشند، اثرات تجمعی آنها در شهرهایی همچون تهران موجب افزایش 

آلودگی هوا می‌شود.

بودجه هوای پاک حداقلی است

یکی از مهم‌ترین برنامه‌های سازمان حفاظت محیط‌زیست در حوزه 
محیط‌زیست انسانی، نظارت بر حسن اجرای قانون هوای پاک است. 
پایش و نظارت بر اجرای خود‌اظهاری منابع آلاینده که شامل ذرات 
و گازهای خروجی دودکش‌ها، پساب و... می‌شود، امسال جدی‌تر 
اجرا خواهد شد. علی سلاجقه وعده داده است که فعالیت واحدهای 
صنعتی، خدماتی و تولیدی براساس خود‌اظهاری و پایش از طریق 
سامانه الکترونیک کنترل خواهند شد و امکان برنامه‌ریزی در جهت 

کاهش آلایندگی آنها صورت خواهد پذیرفت.

برنامه‌ محیط‌زیست در حوزه هوا در سال‌جاری
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جهادکشاورزی  سازمان  رئیس 
کهگیلویه و بویراحمد گفت: ۶ کارخانه 
تولید خوراک آبزیان کلنگ‌زنی شد که 
برخی از آنها پیشرفت قابل توجهی 
دارند و با اتمام آنها، یکی از نیازهای 
اساسی صنعت شیلات مرتفع 
می‌شود. به گزارش ایرنا، سیدعلی 
معتمدی‌پور اظهار کرد: به‌دنبال این 
هستیم که در صنعت شیلات استان 
تولید و زیرساخت‌های موردنیاز 

وجود داشته باشد.‌

6
کارخانه    

و‌بویراحمد
کهگیلویه‌

مسئول بسیج سازندگی آذربایجان 
۴۳۰میلیارد  غربی از پرداخت 
مشاغل  به  تسهیلات  تومان 
خانگی استان خبر داد. به گزارش 
مهر، سرهنگ علی حیرانی افزود: 
مهم‌ترین برنامه ما، افتتاح پروژه‌های 
محرومیت‌زدایی در سطح استان 
است. در این هفته تسهیلات جذب 
شده از محل تبصره ۱۵ در قالب 
تسهیلات مشاغل خانگی و خرد به 

متقاضیان پرداخت می‌شود.

 430
میلیارد     

جان غربی
آذربای

عکس خبر

روستای استخرگاه، نگین رودبار     
نگین گمشده رودبار، روستای استخرگاه از توابع بخش 

رحمت‌آباد بلوکات، در شهرستان رودبار محسوب می‌شود. 
استخرگاه در دامنه عروس کوه‌های گیلان یعنی درفک و در دل 

جنگل‌های سرسبز و زیبای گیلان جا خوش کرده است.‌

گیلان

  اشتغال در استان‌ها 
به روایت اعداد و ارقام 

مقایسه تعهد اشتغال‌زایی و میزان تحقق اشتغال‌زایی در 
سال1401 بین 31 استان کشور نشان می‌دهد که عزم جدی 
برای اشتغال‌زایی و کاهش بیکاری شکل گرفته است به‌طوری 
که نیمی از استان‌های کشور توانسته‌اند ‌از میزان تعهد خود شغل 
ایجاد کنند.  در این میان ایلام صدرنشین است و استان‌های 

لرستان و مرکزی در انتهای جدول قرار دارند.‌

استان‌های برتر در اشتغال‌زایی
آذربایجان شرقی، ایلام، خراسان جنوبی، فارس و خراسان رضوی استان‌های پیشرو در تحقق اشتغال هستند 

با گذشت‌ بیش از یک‌ماه از سال جدید و نگاهی به آمار می‌شود وعده 
ایجاد یک میلیون شغل در سال گذشته را بررسی کرد. وعده‌ای که 
با برنامه‌ریزی و هماهنگی میان دستگاه‌ها و نهادهای مسئول و 
پرداخت ۶هزار میلیارد تومان تسهیلات در قالب تبصره۱۸ قانون 
بودجه به استان‌ها سرعت گرفت و مسئولان موظف شدند تا با 
استفاده از فرصت‌ها و ظرفیت‌های استان اشتغال‌زایی را محقق 
کنند. فرصت‌های شغلی در قالب‌های مختلفی ازجمله اعطای 
تسهیلات اشتغال روستایی و عشایری، تسهیلات مشاغل خانگی، 
طرح کارورزی، مشوق‌های بیمه‌ای، فعالیت‌های تولیدی، خدماتی، 
پیمانکاری، کشاورزی و همچنین اشتغال بخش دولتی محقق 
شده‌است. در این میدان، بیش از نیمی از استان‌های کشور پیشتاز 

شده‌اند و بیش از تعهد خود اشتغال‌زایی کرده‌اند.‌

گروه ایرانشهرگزارش

   فراتر از تعهد   
به‌گفته حسن بهرام‌نیا، استاندار ایلام، جدیت و دغدغه‌ توسعه استان 
موجب کسب رتبه برتر کشور در حوزه اشتغال شده است. این استان 
در حالی‌که سال 1401 تعهد اشتغال‌زایی 6671شغل داشته، توانست 
17هزار شغل ایجاد کند. در سال‌جاری نیز سهمیه ایلام حدود ۹هزار 
شغل است که حسن بهرام‌نیا از تلاش برای رسیدن به 20هزار شغل خبر 
می‌دهد. در بین استان‌ها، خراسان جنوبی ۱۶۶درصد از تعهد اشتغال 
استان فراتر رفته است. افزایش ۱۵درصدی شرکت‌های دانش‌بنیان و 
افزایش 3درصدی شرکت‌های فناوری در کنار دیگر عرصه‌های اشتغال 
در خراسان جنوبی این اتفاق را رقم زده است. غلامرضا اشرفی، مدیرکل 
اداره تعاون، کار و رفاه اجتماعی خراسان جنوبی خبر می‌دهد که 
۳۵دستگاه تخصصی در زمینه اجرای برنامه اشتغال فعالیت دارند. بعد 
از استان خراسان جنوبی، فارس در زمینه تحقق تعهدات اشتغال‌زایی 
قرار می‌گیرد. به‌گفته، محسن ربانی‌زاده، معاون هماهنگی امور اقتصادی 
استانداری فارس، ۴۰هزارو۷۵۶میلیارد ریال اعتبار از محل تسهیلات 
تبصره۱۶ قانون بودجه در سال گذشته به فارس تخصیص داده شد. در 
بین استان‌های شمالی، گیلان نیز با تحقق اشتغال 118درصدی توانسته 
فراتر از تعهد خود عمل کند. اشتغال‌زایی در استان خراسان رضوی از 
تعهد سالانه آن فراتر رفت و به عدد ۱۱۶هزارو۳۳ شغل رسید این در 
حالی است که تعهد سال۱۴۰۱ خراسان رضوی، ۱۰۵هزارو۹۲۶ اشتغال 
بوده که ۳۵دستگاه اجرایی استان بیش از این میزان را محقق کردند. 
ثبت این تعداد شغل در سامانه رصد اشتغال معادل ۱۰۹.۵۰درصد و 
بیشتر از تعهد استان است. استان فارس نیز جزو استان‌های برتر بین 
استان‌های با تعهد بیش از ۴۰هزار نفر است که با ایجاد بیش از ۷۳هزار 
اشتغال، درحالی‌که تعهد 59هزار شغل را داشته، در شاخص‌های ارزیابی 

اشتغال به‌عنوان استان برتر معرفی شده است.‌

براساس اعلام سامانه رصد اشتغال وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی، بیشترین اشتغال ایجاد شده در بخش صنعت در 
استان‌های تهران با ۷۵هزارو۵۱ نفر، خراسان رضوی با ۴۴هزارو۹۹ 
نفر، اصفهان با ۳۲هزارو۸۵۵ نفر بوده است. تعهد اشتغال 

سال‌گذشته استان اصفهان ایجاد ‌۵۰هزارو۶۵۹ شغل در بنگاه‌های 
اقتصادی خرد و بزرگ و واحدهای صنعتی و تولیدی بود که بخش 
صنعت، معدن و تجارت استان اصفهان برای ‌۳۲هزارو۸۵۵ نفر 
معادل ‌۶۵درصد تعهد اشتغال‌زایی کرد. استان ایلام با ۱۸۷درصد، 
البرز با ۱۴۷درصد و فارس ۱۳۰درصد بیش از تعهدشان اشتغال در 

بخش صنعت و معدن ایجاد کردند.‌

   استان‌های صدرنشین صنعت

راستی آزمایی تحقق اشتغال 

چندی پیش سیدصولت مرتضوی، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از تحقق وعده رئیس‌جمهوری مبنی بر ایجاد 
یک میلیون شغل در سال۱۴۰۱ خبر داده و گفته که نرخ بیکاری نیز در ۱۴۰۱ نسبت به ۱۴۰۰ کاهش 0.7درصدی 
 یافته است. اما برای برخی هنوز هم سؤال است که درستی داده‌های این وزارتخانه درخصوص ایجاد 

یک میلیون شغل چگونه ارزیابی می‌شود.
 سامانه رصد، پایش و نظارت بر اشتغال به نشانی اینترنتی https://www.samanehha.com یکی از مهم‌ترین مبنا‌های ایجاد اشتغال 
در کشور توسط وزارتخانه‌ها و دستگاه‌هاست. 3مرحله نظارت و صحت‌سنجی نسبت به مشاغل ایجاد شده در سامانه صورت می‌گیرد، در 
مرحله اول از سوی وزارت کار پیامکی جهت مراجعه به سامانه استعلام شغلی برای مشاهده داده ثبت شده مجری ارسال می‌شود و در مرحله 

دوم تماس و در مرحله سوم نظارت به‌صورت حضوری انجام می‌شود. 
سامانه رصد اشتغال یکی از زیرشاخه‌های این زیست‌بوم است که امکان ثبت تمامی خدمات را فراهم کرده است همچنین سامانه رصد، پایش 
و نظارت بر اشتغال یکی از مهم‌ترین شاخص‌های نظارت بر مشاغل است که در دولت سیزدهم به‌روزرسانی شده و برپایه آن همه خدماتی 

که دستگاه‌ها و نهادها در حوزه اشتغال ارائه می‌کنند در این سامانه ثبت می‌شود.‌
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تحقق اشتغال‌زایی استان
)شغل(

تعهد اشتغال‌زایی 
)شغل(

 5937045794آذربایجان‌شرقی

5660851310آذربایجان‌غربی

20152027اردبیل

3285550659اصفهان 

6500050000البرز

170006671ایلام 

1346313572بوشهر

114000-تهران

2100019000چهارمحال‌وبختیاری

1663216300خراسان‌شمالی

116033105926خراسان‌رضوی

1790010779 خراسان‌جنوبی

7156560058خوزستان

1645014170زنجان

1300011282سمنان

3900028142سیستان‌وبلوچستان

7300059000فارس

2801125910قزوین

1193319247قم

1235013520کهگیلویه‌وبویراحمد

3375033500کردستان

5554760374کرمان

4000046082کرمانشاه

3740031310گلستان

2596022000گیلان

2801139475لرستان

4580053000مازندران

2272923836مرکزی

5100025000هرمزگان

67966433همدان

1898116360یزد
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عدد خبر

توسعه فیبر نوری شتاب می‌گیرد؟
با ایجاد حساب توسعه فیبر نوری که سرمایه‌ای بالغ بر هزار میلیارد تومان برای آن درنظر گرفته شده، انتظار می‌رود چالش‌های مالی پروژه رفع شود

 تأثیر مثبت داروی کاهش وزن
در مقابله با آلزایمر

توجه‌به  داروی دیابت اوزمپیک از شرکت نوو نوردیسک که با‌
تحقیقات در کاهش وزن تأثیر زیادی دارد، طبق گفته 
دانشمندان، می‌تواند برای مقابله با اختالات مغزی مانند 
آلزایمر نیز مورد استفاده قرار بگیرد. اوزمپیک در حال حاضر به 
داروی محبوب افراد مشهور و ثروتمند برای کاهش وزن تبدیل 
شده است اما حالا کارایی آن در درمان آلزایمر نیز مورد بحث 
است. به گزارش رویترز، به‌گفته محققان، رژیم‌های دیابتی، 
از مصرف داروی اوزمپیک گرفته تا داروهای قدیمی مانند 
انسولین و متفورمین، به‌نظر می‌رسد به چندین جنبه مختلف از 
سیستم متابولیک دخیل در بیماری آلزایمر، ازجمله پروتئینی 
به نام آمیلوئید و التهاب می‌پردازند. امید این است که بهبود 
استفاده از گلوکز و کاهش التهاب در کل بدن ازجمله مغز، بتواند 
پیشرفت بیماری‌های ناتوان‌کننده مانند آلزایمر و پارکینسون را 
کاهش دهد. چندین دانشمند که با رویترز مصاحبه کرده اند، 
به تحقیقات در حال افزایش برای حمایت از آزمایش داروهای 
دیابت در برابر بیماری‌های عصبی اشاره کرده اند. البته رسیدن 
به این نتیجه بسیار زمانبر و موفقیت در آن نیز نامشخص است  اما 
داده‌های مثبت اخیر در مورد داروهای آلزایمر نشان می‌دهد که 
حذف پلاک‌های چسبنده آمیلوئید انباشته شده در مغز می‌تواند 

زوال شناختی را کاهش دهد.

گزارش اخیر منتشر‌ شده توسط 
سازمان نیوزگارد نشان می‌دهد که 
حداقل۵۰وب‌‌سایت فعال در حوزه 
خبر و اطلاع‌رسانی از هوش مصنوعی 
به‌منظور تولید اغلب محتوای خود 
این  از  برخی  استفاده می‌کنند. 
سایت‌ها روزانه صدها خبر منتشر 
می‌کنند که مطالب تکراری و غیرواقعی 
متعددی درون آنها به‌چشم می‌خورد.

شرکت روباتیک ژاپنی جیزای آرمز 
سیستمی مشابه اعضای روباتیک 
عنکبوت طراحی کرده که شامل 
۶ بازو است و کاربر معلولی که آن را 
می‌پوشد قادر به کنترلش  خواهد بود. 
این بازوهای روباتیک را می‌توان به 
سیستم وصل، جدا و یا حتی به‌طور 
کامل جایگزین کرد که به این ترتیب 
شیوه کنش و واکنش انسان، روبات 
و هوش مصنوعی  دگرگون می‌شود.

عمادالدین قاسمی‌پناهاینترنت
روزنامه‌نگار

   تفاوت آمارها
همزمان با کلید خوردن پروژه توسعه فیبر نوری وزارت ارتباطات از 
راه‌اندازی یک سایت آماری خبر داد که پیشرفت پروژه را به‌صورت 
لحظه‌ای اعلام می‌کرد. این سایت به آدرس iranfttx.ir   آمارهای 
جالبی را در اختیار کارشناسان و علاقه‌مندان قرار می‌دهد. آمارهای این 
سایت نشان می‌دهد که از ابتدا تا روز گذشته، این پروژه تنها 13درصد 
پیشرفت داشته است. همچنین تعداد کل خانوارهای تحت پوشش 
فیبر نوری در حالی به عدد 2میلیون و 529هزار و 910رسیده که وزیر 
ارتباطات و فناوری چندی پیش این عدد را 3میلیون خانوار اعلام کرده 
بود. با این حال، نکته جالب توجه این است که 2شاخص مهم دیگر هم در 
این سایت دیده می‌شود که به‌نظر می‌رسد وزیر ارتباطات علاقه چندانی 
به اعلام آنها ندارد؛ تعداد پورت منصوبه و تعداد سرویس گیرنده)کاربر(. 
سایت iranfttx.ir نشان می‌دهد که 199هزار و 606خانوار از اینترنت 
مبتنی بر فیبر نوری)FTTH( و 167هزار و 77خانواره هم از فناوری 
VDSL )ترکیبی از کابل مسی و کابل نوری(استفاده می‌کنند. همچنین 
کل پورت‌های منصوبه به یک میلیون و 802هزار و 903پورت می‌رسد 
که یک میلیون و 449هزار و 57پورت FTTH و 

353هزار و 846پورت VDSL است.

   سابقه یک پروژه
روز 25بهمن 1400آمفی‌تئاتر وزارت ارتباطات شاهد کلید خوردن 
پروژه توسعه فیبر نوری در 2شهر مقدس قم و مشهد بود. در این مراسم 
وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات از یک هدفگذاری بزرگ صحبت و 
عددی را اعلام کرد که نقد بسیاری از اهل فن را به همراه داشت. عیسی 
زارع پور که تنها چند ماهی از وزارتش می‌گذشت، در این مراسم گفت 
که تا پایان 1404تعداد 20میلیون پورت فیبر نوری در سراسر کشور 
به منازل و کسب‌وکارها واگذار می‌شود. با این حال، هرچه زمان بیشتر 
سپری می‌شد، مشکلات بیشتر خودنمایی می‌کرد. به‌عبارت دیگر این 
پروژه بدون همکاری دستگاه‌های دیگر ازجمله شهرداری‌ها و وزارت 
نیرو با چالش جدی مواجه می‌شد. علت آن هم این بود که مالکیت 
کانال‌های زیرزمینی شهری و تیرهای برق در اختیار این دو دستگاه 
بود. پیمانکاران پروژه توسعه فیبر نوری برای عبور دادن کابل‌های نوری 
بدون تردید نیاز به این دو دسترسی داشتند تا بتوانند کار خود را پیش 
ببرند. تامین مالی این پروژه راهبردی مزید بر این مشکلات بود که با 
آیین‌نامه اخیرالتصویب بند »س« تبصره 7قانون بودجه البته بخشی 

از آن رفع خواهد شد؛ هرچند تا پایان پروژه قطعا این عدد 
کفایت نمی‌کند.

با تصویب آیین‌نامه بند »س« تبصره 7قانون بودجه، 
شرایط ایجاد »حساب توسعه فیبر نوری« با سرمایه 
هزار میلیارد تومان فراهم می‌شود. وزیر ارتباطات در 
یکی از پلتفرم‌های داخلی با اشاره به اینکه این حساب 
نقطه عطفی در تأمین مالی طرح ملی فیبرنوری منازل 
و کسب‌وکارهاست، اعلام کرده که با اجرای این پروژه 
و سایر اقدامات، مسیر ایجاد ۱۰میلیون پوشش تا آخر 
سال هموار خواهد شد. از سوی دیگر، چند روز پیش 
سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی گزارش 
زمستان 1401حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات را 
منتشر کرد که واجد نکات قابل‌توجهی در مورد توسعه 
فیبر نوری در سراسر کشور است؛چراکه با مرور پروژه 
توسعه فیبر نوری از آغاز تاکنون، تصویری کلی از 
تحقق هدف »واگذاری 20میلیون پورت تا پایان 1404« 

به‌دست می‌آید.

   گزارش رگولاتوری چه می‌گوید؟
چند روز پیش، گزارش سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات 
رادیویی منتشر شد که در حوزه توسعه فیبر نوری چندان 
چنگی به دل نمی‌زند. فصلنامه آماری شماره 44 این 
سازمان حاکی از آن است که در سال  1401 کمتر از 40هزار 
اشتراک به تعداد مشترکان اینترنت فیبر نوری اضافه شده 
است. به‌عبارت دیگر، در پایان زمستان 1400مجموع 
دایری‌های FTTH تعداد 204هزار و 195مشترک بوده 
که این میزان در پایان زمستان 1401به 243هزار و 
380مشترک رسیده است. درصورتی که چالش‌های شهری 
پروژه توسعه فیبر نوری برطرف شده باشد و شهرداری‌ها و 
وزارت نیرو برای همکاری با این پروژه آماده باشند، می‌توان 
امیدوار بود که با تصویب آیین‌نامه بند »س« تبصره 7قانون 
بودجه مشکلات مالی آن هم برطرف شود. به این ترتیب، 
شاید توسعه 13درصدی این پروژه در ماه‌های آغازین 
1402رشد قابل توجهی را در پایان سال تجربه کند. هرچند 
به‌نظر نمی‌رسد که تامین مالی هزار میلیارد تومانی این 
پروژه بتواند آن را به سرانجام برساند؛ همانطور که وزیر از 
»هموار‌شدن مسیر« ایجاد ۱۰میلیون پوشش تا آخر سال 

سخن گفته و نه واگذاری قطعی 10میلیون پورت.

 ماجرای پیامک‌های عجیب
رمزارز بانک‌ها 

طی چند روز اخیر بعضی بانک‌ها اقدام به ارسال پیامک‌های 
هشداری برای مشتریان خود درباره کلاهبرداری‌های رمزارزی 
کرده‌اند. نوشتار و نگارش این پیامک‌ها به قدری مبهم و پیچیده 
بوده که حتی متخصصان این حوزه هم نتوانستند در وهله اول از 
آن سر در بیاورند. اما اصل ماجرای این پیامک‌ها و تلاش برای 

اطلاع‌رسانی درباره این حوزه چه بوده است؟ 
به‌عنوان نمونه پیامک بانک مسکن که به‌صورت گسترده و با 
هزینه قطعا زیاد ارسال شده به این شکل بوده است: »کاربر 
گرامی: آگهی‌های کاریابی که به درخواست از شما جهت ثبت نام 
در سایت‌های فروش ارز دیجیتال و اقدام جهت خرید رمزارز ختم 
می‌گردد، کلاهبرداری و به قصد سوءاستفاده از هویت و حساب 
بانکی شما با اهداف مجرمانه هستند و مسئولیت قانونی آن بر 
عهده شماست.« با فراگیرشدن و گسترش خرید و فروش رمزارزها 
و پلتفرم‌های آنلاین صرافی رمز‌ارز روش‌های کلاهبرداری این 
حوزه هم در حال گسترش است. آنچه در این پیامک سعی شده 
درباره آن هشدار داده شود سوءاستفاده از هویت و حساب بانکی 

افراد برای خرید و فروش رمزارز بوده است.
 به‌گزارش همشهری، در واقع کلاهبرداران با وعده پرداخت 
حقوق، افراد را وادار به احراز هویت و اتصال حساب بانکی‌شان 
در صرافی‌های آنلاین رمزارز می‌کنند و با اتفاق‌افتادن جرم و 
کلاهبرداری در این رابطه، این صاحب حساب و مدارک هویتی 
است که متهم شناخته می‌شود. روز گذشته همچنین انجمن 
بلاک‌چین هم بیانیه‌ای درباره روش‌های جدید کلاهبرداری 
رمزارزی و هشدار در این رابطه منتشر کرده است. این انجمن 
اعلام کرده که اخیرا روشی جدید از کلاهبرداری مشاهده شده 
که طی آن فرد کلاهبردار به فرد دیگری)قربانی( مراجعه و مدعی 
می‌شود موجودی کیف‌پول)والت( رمزارزی‌اش به‌اصطلاح 
مسدود یا بلاک شده است. این فرد از قربانی می‌خواهد که با 
رمز یا کلمات کلیدی وارد کیف پول او شود و همزمان خودش 
اقدام به خالی‌کردن کیف‌پول می‌کند. کلاهبردار در این مرحله با 
اعلام در اختیار داشتن اسناد و ادعای سرقت رمرزارزهایش اقدام 
به باجگیری از قربانی با تهدید به شکایت می‌کند. اجاره دادن 
حساب بانکی، اجازه دادن به افراد دیگر برای دسترسی به‌حساب 
در صرافی‌ها، تشویق به خرید یک‌کوین با وعده رشد قطعی و 
وعده پرداخت سود ثابت از روش‌های مختلف دیگر کلاهبرداری 
حوزه رمزارز است که این روزها رشد چشمگیری پیدا کرده است.



جریمه 

لیزری!
جریمه‌های کمیته انضباطی نسبت به 

4سال پیش 20برابر شده است
کمیته انضباطی فدراسیون فوتبال، باشگاه 
تراکتور را به‌دلیل لیزر انداختن تماشاگرانش 
روی صورت بازیکنان سپاهان، با جریمه بسیار 
سنگینی روبه‌رو کرده است؛ 200میلیون تومان! 
آیا درنظر گرفتن این جریمه مالی قابل توجه 
برای باشگاه، بازدارندگی لازم برای تماشاگران 
را در پی خواهد داشت؟ چرا میزان جرایم 
انضباطی در فوتبال ایران ناگهان تا این اندازه 
سیر صعودی گرفته‌اند؟ این احکام بیشتر برای 
درآمدزایی فدراسیون فوتبال مفید هستند یا 
واقعا می‌توانند مشکلات ورزشگاه‌ها در این 
فوتبال را اصلاح کنند؟ آیا اصلا باشگاه مسئول 
ورود تماشاگران به ورزشگاه است که چنین 

حکم سنگینی برایش درنظر می‌گیرند؟

   جریمه، 20برابر شد؟
مرداد‌ماه 1398 کمیته انضباطی فهرستی از 
جرایم مالی لیگ برتر را منتشر کرد که در آن 
جریمه استفاده از لیزر در جریان دیدارهای لیگ 
10میلیون تومان بود. همان روزها هم حکمی 
10میلیون تومانی علیه یکی از باشگاه‌های لیگ 
برتری صادر شد. حالا اما این رقم ظرف 4سال 
20برابر شده است! افزایش چشمگیر جرایم 
انضباطی در فوتبال ایران، نسبتی با منطق 
ندارد. چطور ممکن است باشگاه به‌عنوان تنها 
مقصر این ماجرا معرفی شود و فدراسیون هم 
از این راه درآمد کسب کند؟ با توجه به استفاده 
از لیزر در حداقل 4مسابقه دیگر در این فصل، 
فدراسیون از این راه حدود یک میلیارد تومان 

درآمد خواهد داشت!

   کمیته انضباطی زیر حرفش زد
26فروردین همین امسال، کمیته انضباطی 
رسما اعلام کرد که درصورت استفاده گسترده 
از لیزر در جریان دیدارهای لیگ برتر، تیم 
میزبان یک جلسه از همراهی تماشاگرانش 
محروم می‌شود. حالا اما در حکم تعیین‌شده 
برای تراکتور چنین چیزی دیده نمی‌شود. 
کمیته انضباطی حرف خودش را پس گرفته 
و همه‌‌چیز را با جرایم مالی سروسامان 
داده است. آیا این روند کمکی به بهبود جو 

ورزشگاه‌ها خواهد کرد؟

   صورت مسئله پاک می‌شود
 به‌نظر می‌رسد کمیته انضباطی تنها در حال 
پاک کردن صورت مسئله است. چرا که اساسا 
چنین حکمی نمی‌تواند جلوی تکرار شدن این 
اتفاق را بگیرد. آیا به لحاظ زیرساختی امکان 
جلوگیری از ورود لیزر به ورزشگاه وجود دارد؟ 
همین چند روز قبل در بازی آرسنال و چلسی، 
یک هوادار از لیزر استفاده کرد و بلافاصله هم 
شناسایی شد. آن هوادار در نهایت دستگیر شد 
و آرسنال با جریمه‌ای روبه‌رو نشد. ایمن‌سازی 
گیت‌ها و نصب دوربین در همه جای استادیوم، 
جلوی چنین مواردی را می‌گیرد. در فوتبال 
ایران اما هنوز تصور می‌شود که جریمه مالی، 
کارساز خواهد بود و مانع از تکرار این اتفاق‌ها 

خواهد شد.

دختر برنزی 
وزنه‌برداری مدال 
المپیک می‌خواهد

فاطمه کشاورز در مسابقات قهرمانی 
وزنه‌برداری آسیا 2مدال گرفت ولی از خودش 
راضی نیست. او که در دسته ۶۴کیلوگرم 
وزنه‌ می‌زند، روی تخته مسابقات کره‌جنوبی 
صاحب 2مدال برنز شد. او در یک ضرب 
85کیلوگرم وزنه زد که مدالی نداشت ولی 
در 2ضرب با وزنه 109کیلوگرمی نفر سوم 
شد. مدال برنز مجموع هم با 194کیلوگرم به 
کشاورز رسید. تعریف و تمجیدها از کشاورز 
زیاد است. او با 18سال سن، بعد از الهام 
حسینی دومین زن ایرانی است که در این 
رشته به مدال آسیایی می‌رسد و آینده‌ روشنی 
برایش تصور می‌شود. با این حال توقع کشاورز 
بیشتر از 2مدال بوده است: »در تمرینات 
یک‌ضرب 90 و 2ضرب 115کیلوگرم وزنه زده 
بودم. رکوردهایی که در مسابقات زدم، کمتر 
از رکوردهای تمرینی‌ام بود.« کشاورز به فارس 
گفته است که مشکل اصلی‌اش در حرکت 
یک‌ضرب بوده: »در حرکت سوم یک‌ضرب 
بدنم شل بود و باعث شد بد کار کنم. وزنه را 
گرفته بودم، اما صبر نکردم که چراغ را بزنند و 

متأسفانه مورد قبول واقع نشد.«
کشاورز مرداد امسال باید در مسابقات قهرمانی 
جوانان آسیا شرکت کند و می‌خواهد آنجا 
نتیجه بهتری بگیرد اما هدف اصلی‌اش مسابقه 
دیگری است: »هدف من حضور در بازی‌های 
المپیک است و می‌خواهم آنجا مدال خوبی 

بگیرم.«

چهره روز
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خشک مثل کویرآقای گل‌های تنبل
پیش از آغاز سال جدید خورشیدی، قلعه‌نویی از گل‌گهر جدا شد و روی 

نیمکت تیم ملی نشست. پرسش اینجاست که آیا عملکرد امیر در این بازه 
زمانی طولانی، قابل‌قبول بوده است؟ او چه چیزی به ارث گذاشت؟ 

16

پخش زنده روز

برنامه بازی

لیگ قهرمانان اروپا

رئال مادرید

منچسترسیتی
22:30

آث میلان

اینتر
22:30

لیگ قهرمانان اروپا
چهارشنبه 20 اردیبهشت 1402

جام حذفی

استقلال

هوادار

نساجی

پرسپولیس

18:30

18:30

چهارشنبه 3 خرداد  1402

پنجشنبه 4 خرداد  1402

جمعه 22 اردیبهشت 1402
ليگ برتر ايران - هفته 29

صنعت نفت

ذوب آهن
18:00

مس رفسنجان

استقلال
18:00

پرسپوليس

گل گهر
18:00

سپاهان

پیکان
18:00

تراکتور

نساجی
18:00

هوادار

فولاد
18:00

ملوان

مس کرمان
18:00

آلومینیوم

نفت م.س
18:00

سوژه روز

جام اشانتیون
پرسپولیس درصورت دبل در این فصل، یک کاپ بی‌دردسر دیگر 

هم می‌گیرد
اگر استقلال را فاقد شانس قهرمانی در لیگ برتر بدانیم، پرسپولیس تنها تیمی خواهد بود که امکان دبل‌کردن در این 
فصل از مسابقات فوتبال باشگاهی ایران را دارد. سرخپوشان درحالی‌که در صدر جدول رده‌بندی قرار گرفته‌اند، در 
2هفته پایانی مسابقات باید به مصاف گل‌گهر سیرجان و نساجی قائمشهر بروند. آنها درصورت کسب پیروزی در این 
دو مسابقه، قطعا قهرمان لیگ برتر خواهند شد. پرسپولیس همزمان در جام‌حذفی هم حضور دارد. قرمزها آنجا به 
نیمه‌نهایی رسیده‌اند و باید با هوادار بازی کنند. درصورت راهیابی به فینال، تیم یحیی گل‌محمدی باید به مصاف برنده 
استقلال و نساجی برود. جالب اینجاست که اگر پرسپولیس موفق به قهرمانی در هر دو جام شود، یک جام دیگر را هم 
بدون دردسر فتح خواهد کرد! براساس قوانین منحصر‌به‌فرد لیگ ایران، درصورت قهرمانی همزمان یک تیم در لیگ 
و حذفی، سوپرجام را هم به همان تیم می‌دهند! این در حالی است که برخی از کشورهای اروپایی سوپرجام را حتی 
از حالت یک بازی صرف بین 2تیم خارج کرده‌اند و در حال برگزاری آن به شکل تورنمنت و با حضور 4تیم هستند. در 

ایران اما رویکرد »فرار از مسابقه« وجود دارد و فقط می‌خواهند کار را جمع کنند برود پی‌کارش!

آيا تقابل رئال‌مادريد و منچسترسيتي يک جدال نابرابر است؟

فینال
در نیمه‌نهایی

16

بدون تردید یکی از ضعیف‌ترین بخش‌های لیگ برتر امسال مربوط به 
کورس آقای گلی بوده است. هم‌اکنون و در فاصله 2هفته به پایان مسابقات 

رضا اسدی با 11گل در صدر جدول برترین گلزنان لیگ قرار دارد

ی|
زاد

م به
رها

ح|
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مگوایر دروازه‌بان‌ها
دخه‌آ برای شکست هر تیمی کافی است

فقط هری مگوایر نیست که سوتی می‌دهد. در منچستریونایتد داوید دخه‌آ رقابتی 
تنگاتنگ در سوتی با کاپیتان تیم دارد. با اشتباه دخه‌آ و تقدیم گل به وستهم، علاوه بر 
اینکه دیوید مویز از تیم سابقش انتقام گرفت و برای اولین‌بار منچستریونایتد را پس از 
اخراج از این تیم شکست داد، سرنوشت سهمیه‌های لیگ قهرمانان در لیگ برتر تغییر 
کرد. حالا با شکست نیوکاسل از آرسنال و منچستر از وستهم، شانس لیورپول برای 
کسب سهمیه افزایش یافته. سهمیه سیتی و آرسنال قطعی است و بقیه تیم‌ها برای 
‌2سهمیه دیگر تلاش می‌کنند. قرمزهای لیورپول یک‌بازی بیشتر انجام داده‌اند و یک 
امتیاز از یونایتد کمتر دارند. شاگردان یورگن کلوپ در ‌3بازی باقیمانده خود با لستر، 
استون‌ویلا و ساوتهمپتون روبه‌رو می‌شوند. آنها در ‌3فصل اخیر در کینگ‌پاور به لستر 
باخته‌اند. یونایتد در 4بازی اخیر تنها 4امتیاز کسب کرده و موقعیتش به خطر افتاده. 
آنها در ‌3هفته پایانی با ولوز، بورنموث و فولام بازی دارند و یک دیدار عقب‌افتاده با 
چلسی. براساس برنامه، ‌3بازی از این 4مسابقه در اولدترافورد، ورزشگاه خانگی من‌یو 
برگزار خواهد شد که این یک‌امتیاز تلقی می‌شود. تیم قابل‌احترام نیوکاسل در 4بازی 

باقیمانده با لیدز، ناتینگهام، برایتون و لستر بازی خواهد کرد.
    اشتباه دخه‌آ باعث شد منچستر ظرف ‌3روز، ‌2بار شکست بخورد. دروازه‌بان 
اسپانیایی در ‌2بازی رفت و برگشت مقابل سویا در مرحله یک‌چهارم لیگ اروپا هم 
مرتکب اشتباه و عامل حذف منچستریونایتد شد. دروازه‌بانانی که در ‌5فصل گذشته 
لیگ برتر بیشترین اشتباه منجر به گل را در لیگ برتر مرتکب شده‌اند؛ پیکفورد از 
اورتون )‌13اشتباه( و دخه‌آ از من‌یونایتد )11اشتباه( آن هم بدون محاسبه اشتباهات 
در بازی‌های اروپایی. دخه‌آ در این فصل ‌4اشتباه انجام داده که منجر به گل شده که 

به‌طور مشترک با هوگو لوریس یک رکورد است.
    منچستریونایتد اکنون در ‌4بازی از ‌6بازی اخیر در تمام مسابقات موفق به گلزنی 
نشده و در نیمی از ‌10بازی قبلی لیگ برتر انگلیس گلی دریافت نکرده است. از زمان 
تعطیلات بین‌المللی مارس، آنها از ‌10بازی، ‌4برد، ‌2تساوی و ‌4شکست کسب کرده‌اند 

و همچنین موفق شده‌اند برایتون را شکست بدهند و به فینال جام حذفی برسند.
    مثلث کاسمیرو، برونو فرناندز و اریکسن برای اولین‌بار در یک بازی شکست 
خورد. آنها در 17بازی قبلی که کنار هم برای یونایتد بازی کرده بودند، تنها ‌2تساوی 

و 15برد داشتند.
    منچستریونایتد در این فصل در ‌8بازی خارج از خانه در لیگ برتر شکست خورده 
که مشترکا بیشترین شکست خارج از خانه آنها در یک فصل در این رقابت‌ها به همراه 

فصل‌های 22- 2021 و 16- 2015 است.
    مارکوس رشفورد که پس از جام جهانی رکوردی عالی داشت، در ‌15بازی اخیر 

خود در تمامی رقابت‌ها تنها ‌4گل زده و ‌2پاس‌گل داده است.

فینال در نیمه‌نهایی
آیا تقابل رئال‌مادرید و منچسترسیتی یک جدال نابرابر است؟

خیلی‌ها از 

جمله وین رونی با قاطعیت می‌گویند 

امسال، سال منچسترسیتی است. رونی که اسطوره 

منچستریونایتد به‌حساب می‌آید، اعتقاد دارد سیتی امشب 

رئال را نابود می‌کند. او حتی آرزو کرده کاش می‌توانست در من‌سیتی 

فعلی و در کنار دی‌بروینه بازی کند. تجربه و تاریخ نشان داده معمولا تیم‌هایی 

که کری‌های این‌چنینی پشت‌شان است، از همین ضربه می‌خورند. محمد صلاح ‌3بار 

برای رئال‌مادرید کری خواند که می‌خواهد انتقام شکست در فینال لیگ قهرمانان را بگیرد 

و هر بار ناکام ماند و مضحکه شد. رومنیگه یک‌بار زمانی که گواردیولا سرمربی بایرن‌مونیخ 

بود برای رئال‌مادرید رجز خواند که این تیم را در آلیانس آره‌نا به آتش خواهند کشید و 

در زمین خودشان 4گل خوردند. چیزی که روشن است این است که رئال‌مادرید همچون 

فصل پیش شانس کمی برای قهرمانی دارد. بنابراین با اضطراب کمتری بازی خواهد کرد.

یحیی توره، بازیکن ساحل‌عاجی سابق بارسلونا و منچسترسیتی که در دو مقطع مورد بی‌مهری 

گواردیولا قرار گرفت و توسط سرمربی از تیم کنار گذاشته شد و بعدها او را به نژادپرستی 

متهم کرد، به‌تازگی ادعا کرده که دلیل ناکامی پپ گواردیولا در این سال‌ها در اروپا این 

است که جادوگران او را طلسم کرده‌اند. بازیکنان دارای ریشه آفریقایی زیادی 

ازجمله خود یحیی، پوگبا یا لوکاکو اعتقاد خاصی به جادوگران دارند. یحیی 

توره مدعی شده که امسال گواردیولا را بخشیده و طلسم را باطل کرده. 

اما اگر حرف او درست باشد، چرا پپ در همه این سال‌ها جام 

برده و لیگ‌های داخلی آلمان و انگلیس را 

درو کرده؟

    در 8تقابل قبلی بین آنچلوتی و گواردیولا، سرمربی 
اسپانیایی 5بار و همتای ایتالیایی‌اش 3بار برنده بوده‌اند؛ 
17گل برای تیم‌های پپ و 13گل برای تیم‌های کارلتو.

    رئال هیچ‌وقت جام حذفی اسپانیا را جدی نگرفته 
و در 40فینال، نیمی از‌آنها را باخته. کارلتو نخستین 
مربی رئال مادرید در ‌41سال اخیر است که ‌2کوپا را 
کسب می‌کند. نفر قبلی مولونی در سال‌های 1974 و 

1982 بود.
    کریم بنزما برای آنچلوتی و ژسوس برای من‌سیتی 
بیشترین گل‌ها را )4گل( وارد دروازه تیم‌های مربی دیگر 

کرده‌اند. دی‌بروینه 3گل به تیم‌های کارلتو زده است.
    آرتور مانوئل سوارس دیاز قضاوت بازی رفت 
رئال‌مادرید و منچسترسیتی در برنابئو را به‌عهده دارد. 
او سابقه بازی فوتبال را هم دارد و یک مدافع مستحکم 
بود اما فوتبال را رها کرد و به داوری روی آورد تا بهترین 
داور پرتغال شود. او قضاوت بازی رئال و پی‌اس‌جی را هم 
در سال2019 به‌عهده داشت یعنی در همان شبی که 
آزار دچار مصدومیت شد و فوتبالش به نابودی کشیده 
شد. او سال گذشته نیز پیروزی آینتراخت در نوکمپ را 
سوت زد که بارسا 3 بر 2 به حریف آلمانی در لیگ اروپا 

باخت و حذف شد.
    ادن آزار اعام کرده که می‌خواهد یک فصل 
دیگر در رئال مادرید بماند. گران‌ترین و پرهزینه‌ترین 
بازیکن تاریخ این باشگاه با پیراهن رئال‌مادرید به تمام 
قهرمانی‌های ممکن دست یافته بدون آنکه یک‌دقیقه در 
هیچ فینالی بازی کند یا یک‌ثانیه در ال‌کلاسیکوها به 
میدان رفته باشد. او می‌خواهد پس از پایان قراردادش 

بازنشسته شود.

    براساس آمار ثبت شده، ‌4بازی اخیر بین من‌سیتی 
و رئال‌مادرید، ‌17گل در بر داشته؛ میانگین ‌4.25گل 

در هر بازی.
    این نهمین‌باری خواهد بود که این 2تیم در 
رقابت‌های اروپایی به مصاف یکدیگر می‌روند؛ هر تیم 

3برد و ‌2تساوی در بازی رودررو داشته.
    من‌سیتی ‌31شوت در 4بازی اخیر به سمت دروازه 
رئال زده، در مقایسه با 17شوت رئال مادرید. تیم 
اسپانیایی با ‌47درصد از تلاش خود به سمت دروازه، در 
مقایسه با ‌29درصد برای سیتیزن‌ها موفق به گلزنی شد.

    تیم‌های انگلیسی از ‌18بازی خارج از خانه لیگ 
قهرمانان اروپا در زمین رئال‌مادرید تنها ‌4برد کسب 
کرده‌اند )4تساوی، 10شکست( و آرسنال، چلسی و 
لیورپول همگی یک‌بار در کنار من‌سیتی پیروز شده‌اند.

    پپ ‌2قهرمانی اروپا با بارسلونا دارد اما از سال2011به 
این‌سو تنها یک‌بار با سیتی به فینال رفته و هرگز 
نتوانسته قهرمانی‌اش را تکرار کند. کارلتو 4قهرمانی 

در اروپا داشته؛ 2قهرمانی با میلان و 2قهرمانی با رئال.
    اگر گواردیولا نتواند به فینال برسد با رکورد منفی 
مورینیو که 6بار در نیمه‌نهایی ناکام مانده، 

برابری خواهد کرد.
    پپ در 21رویارویی مقابل رئال‌مادرید 
تنها 5بار شکست خورده؛ 12برد و 
4تساوی. بیشتر بردهای پپ به دوران 
بارسا برمی‌گردد. او از زمانی که بارسلونا 
را ترک کرده، نیمی از 6مسابقه خود را 
مقابل کهکشانی‌ها باخته است. پپ در 

‌15تقابل قبلی ‌2بار شکست خورده بود.

برای باشگاه محبوبش است. او پس از قرعه‌کشی مرحله 
یک‌چهارم پایانی به مالدینی زنگ زده و به او وعده داده 
بود در فینال میلان را ملاقات خواهد کرد. همین وعده را 
به سرمربی اوساسونا داده بود برای فینال جام حذفی در 

زمانی که هنوز راه درازی تا فینال در پیش بود.
    منچسترسیتی در هفته‌های اخیر توانست آرسنال 
را پس از 30هفته مداوم صدرنشینی از بالای جدول به 
زیر بکشد. بازی‌های باقیمانده منچسترسیتی سخت‌تر 
و فشرده‌تر است چون آنها یک دیدار عقب افتاده و 
همچنین ‌2بازی در لیگ قهرمانان دارند. حریفان بعدی 
منچسترسیتی به این ترتیب هستند: رئال‌مادرید، 
اورتون، رئال‌مادرید، چلسی، برایتون، برنتفورد و 
‌6بازی در ‌19روز. آرسنال در این مدت تنها 3بار به 
میدان می‌رود؛ مقابل برایتون، ناتینگهام فارست و ولوز. 
احتمال سه‌گانه گرفتن سیتی در این فصل زیاد است 
اما پپ می‌تواند هر ‌3جام را از دست بدهد. آبی‌های شهر 
منچستر در فینال جام حذفی باید با منچستریونایتد 

یک شهرآورد برگزار کنند.
    سیتی و رئال در ‌4سال اخیر، ‌3بار با هم روبه‌رو شده‌اند. 

بار اول در سال2020، سیتی هر دو دیدار رفت 
و برگشت را با درخشش گابریل ژسوس 

و اعتراض رئالی‌ها به داوری 2 بر یک 
بردند و صعود کردند. فصل پیش بازی 
رفت را 4 بر 3 بردند و در بازی برگشت 
درحالی‌که تا دقیقه90 یک بر صفر 
جلو بودند، اسیر ‌2گل دیرهنگام 
رودریگو شدند و پنالتی بنزما در 
وقت‌های اضافه نسخه سیتی را پیچید.

بازی امشب رئال‌مادرید و منچسترسیتی در ورزشگاه 
سانتیاگو برنابئو می‌توانست فینال این فصل لیگ 
قهرمانان اروپا باشد اما قرعه طوری رقم خورد که ‌2تیم 
در نیمه‌نهایی به‌هم بخورند و در آن‌سو میلان و اینتر با 
هم روبه‌رو شوند. می‌توان گفت مسیری که رئال‌مادرید 
در جام حذفی اسپانیا طی کرد و با پشت سر گذاشتن 
بارسا، اتلتیکو و ویارئال به جام قهرمانی رسید، از مسیر 
رسیدن 2باشگاه میلانی به نیمه‌نهایی اروپا سخت‌تر بوده 
است! رئال‌مادرید فصل پیش هم در مسیری دشوار قرار 
گرفت و مجبور شد با معجزه‌هایی تمام‌نشدنی و متوالی 
از سد مدعیانی چون پاری‌سن‌ژرمن، منچسترسیتی، 
چلسی و لیورپول بگذرد و چهاردهمین قهرمانی را به 

تالار افتخارات خود اضافه کند.
    من‌سیتی مدتی است که همه را می‌برد؛ این تیم 
‌۱۴بازی خانگی خود در تمامی رقابت‌ها را با پیروزی به 
پایان رسانده است. سیتی ‌10بازی لیگ برتری آخر خود 
را هم با پیروزی به پایان برده و از ‌۳۹امتیاز ممکن در 
‌۱۳بازی اخیر، تنها ‌۲امتیاز از دست داده است. این تیم در 
حال‌حاضر با یک بازی کمتر نسبت به آرسنال، یک‌امتیاز 
از این تیم بیشتر دارد و در آستانه پنجمین قهرمانی لیگ 

قرار گرفته است.
    در مقابل رئال‌مادرید لالیگا را به بارسلونا واگذار کرده 
و حتی رده دوم را هم به اتلتیکو هدیه داده است. آنها 
پس از قهرمانی شنبه‌شب در جام حذفی حالا تنها ‌3بازی 
دیگر تا تکرار قهرمانی در اروپا فاصله دارند. کارلتو ‌2بار 
لالیگا، ‌2بار جام حذفی و ‌2بار لیگ قهرمانان را برای رئال 
به ارمغان آورده. او طلسم دهمین قهرمانی اروپا را برای 
رئال از بین برد و حالا دنبال کسب افتخار جام پانزدهم 

دی‌بروینه و مندی برای 2تیم به تمرینات اضافه شدند. مندی بعید است بازی 
کند اما دی‌بروینه احتمالا می‌رسد. دنی سبایوس، هافبک رئال، این بازی را 
به‌دلیل مصدومیت از دست داده. ناتان آکه، مدافع چپ سیتی هم مصدوم 

است و به‌جای او آکانجی بازی خواهد کرد.
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بازگشت بازنده
افشین داوری سرپرست فدراسیون دوومیدانی شد؛ کسی که 

3سال پیش در انتخابات این فدراسیون شکست خورده بود

وزیر ورزش بعد از اینکه استعفای هاشم صیامی را از ریاست فدراسیون دوومیدانی 
پذیرفت، بلافاصله حکم سرپرستی را به نام افشین داوری زد. همین عجله وزیر، این 
شائبه را ایجاد کرده است که اتفاقات دوی ماراتن شیراز بهترین بهانه برای حمید 
سجادی بود تا به خواسته‌اش برسد. او در برخوردهایی که طی ماه‌های گذشته با 
صیامی داشت، نشان داده بود که از نحوه مدیریت او در دوومیدانی خیلی راضی 
نیست. هرچند بعضی از کارشناسان دوومیدانی با وزیر هم‌عقیده بودند اما انتخابی 

که او برای جانشینی صیامی داشته‌ هم مورد پسند خیلی‌ها نیست.
داوری از سال1390 به‌مدت 4سال رئیس فدراسیون بود ولی 3سال پیش بازگشت 
ناموفقی به این فدراسیون داشت. او در مجمع انتخاباتی شرکت کرد و به‌عنوان 
رئیس انتخاب شد اما وزارت ورزش در آن مقطع این انتخابات را به‌خاطر تقلب‌هایی 
که شده بود، باطل کرد. این تنها نقطه تاریک کارنامه مدیریتی داوری نیست. او 
در شش‌هفت‌سال گذشته غیراز دوومیدانی، سرپرستی 7فدراسیون دیگر را هم 
عهده‌دار بوده است. رفت‌وآمدهای او بین فدراسیون‌ها و تلاش‌هایش برای رسیدن 
به صندلی ریاست این فدراسیون‌ها که با شکست روبه‌رو می‌شد، به یک طنز ورزشی 

تبدیل شد. حالا او با این گذشته دوباره به فدراسیون دوومیدانی بازگشته است.
داوری چند ساعت بعد از استعفای صیامی، سرپرست فدراسیون شد. سؤال این 
است که آیا استعفای صیامی به خواست وزیر انجام شده و سرپرستی داوری 
هم برنامه‌ریزی شده بود؟ داوری می‌گوید: »دورانی که آقای وزیر ورزشکار 
دوومیدانی بودند، ما در این رشته پیشکسوت بودیم و از همان زمان همدیگر 
را می‌شناختیم. دوره‌ای هم که من رئیس فدراسیون دوومیدانی بودم، آقای 
سجادی معاون سازمان تربیت‌بدنی وقت بود و با نوع مدیریتم آشنایی داشت.« 
با نظر لطفی که وزیر به داوری دارد، احتمال اینکه او در این فدراسیون ماندگار 
شود، کم نیست. به‌گفته خود داوری او فعلا تا المپیک هست: »بازی‌های آسیایی و 
بازی‌های المپیک را در پیش داریم، در این زمان کوتاه فکر و ذکر ما آمادگی برای 
این 2مسابقه مهم است.« اما با اتفاقاتی که در مجمع 3سال پیش افتاد، جامعه 
دوومیدانی می‌تواند همکاری خوبی با داوری داشته باشد؟ نظر خودش که مثبت 
است: »در آن مقطع اعضای مجمع به اجماع نرسیدند و تصمیماتی گرفتند که 
درست نبود. ما تلخی‌های گذشته را فراموش می‌کنیم و کار را به‌دست می‌گیریم. 

در هر مدیریتی نقطه‌نظرات متفاوت است.«

   خوش‌به حال حدادی
یکی از نخستین کسانی که با داوری تماس گرفته، احسان حدادی است. پرتابگر 
دیسک در دوره ریاست داوری در فدراسیون به مدال نقره بازی‌های المپیک 
لندن رسید و حالا هم بازگشت داوری شاید قند دیگری را هم در دل او آب کرده 
باشد. داوری می‌گوید: »احسان همان یکشنبه‌شب تماس گرفت.« داوری از 
همین حالا از پشتیبانی‌هایی که قرار است از حدادی داشته باشد، حرف می‌زند؛ 
پشتیبانی‌های خاص: »احسان هنوز ورزشکار خوبی است و فقط به انگیزه نیاز دارد. 
اگر از او پشتیبانی‌ خاصی شود و صمیمیتی را که می‌خواهد، حس کند حتما نتیجه 
می‌گیرد.« داوری منتظر است تا حدادی دوباره به اوج برگردد و در همین بازی‌های 
اینچئون پنجمین مدال طلای خود در این بازی‌ها را برای ایران بگیرد اما این در حالی 

است که رکوردهای حدادی در یکی دو سال اخیر به بالای 60 متر نرسیده است.

فینال در نیمه‌نهایی
آیا تقابل رئال‌مادرید و منچسترسیتی یک جدال نابرابر است؟

    وینی جونیور از نظر پاس گل )19(، موقعیت‌های ایجاد شده )101( و 
تعداد تأثیرگذاری روی گل‌ها )‌41؛ ‌22گل و ‌19پاس‌گل( بازیکن برتر لالیگا 

در تمام رقابت‌های این فصل است.
    وینیسیوس در این فصل ‌59شوت زده و ‌51موقعیت برای 
هم‌تیمی‌هایش ایجاد کرده، درحالی‌که مجموع ‌110ضربه یا پاس‌های 
او ‌24تا از نزدیک‌ترین تعقیب‌کننده در لیگ‌های اروپایی یعنی رافائل 

لیائوی میلان بیشتر است.
    وینی در هر ‌9بازی اخیر خود در رقابت‌های 
اخیر یا گل زده یا یک ‌پاس‌گل داده )‌3گل و 
‌9پاس‌گل( و در ‌10بازی اخیر خود در اروپا که از 

ابتدا در ترکیب بوده، 12تأثیر روی گل‌ها داشته؛ 
7گل و 5پاس‌گل.

    وینگر برزیلی در آستانه تبدیل شدن به بهترين 
پاسور رئال در یک فصل است و فعلا با رکورد دیوید 

بکام برابر شده است. بیشترین پاس گل در یک فصل برای 
 رئال مادرید؛ فیگو با ۲۷ )01-2000(، اوزیل با ۲۵ )11-2010 و

12-2011(، دی ماریا با ۲۵ )14-2013(، اوزیل با ۲۴ )2012-13(، 
کریستیانو رونالدو با ۲۲ )15-2014(، بکام با ۲۱ )06-2005(، وینیسیوس 

با ۲۱ )23-2022(، زیدان با ۲۰ )03-2002( و بنزما با ۲۰ )2012-13(.
    این بازیکن برزیلی در این فصل ‌43تأثیرگذاری روی گل داشته 
که در ‌55بازی رسمی خود ‌22گل و 21پاس‌گل با پیراهن رئال‌مادرید 
داشته است. کریم بنزما نیز با ‌29گل و ‌6پاس‌گل در 38بازی خوش 
درخشیده است. از طرفی رودریگو گوئس هم با ‌16گل و ‌11پاس‌گل 
فصل درخشانی داشته. بعد از این ‌3نفر نیز آسنسیو با ‌11گل و 
‌8پاس‌گل قرار دارد و والورده نیز روی ‌12گل و ‌6پاس گل تأثیر مستقیم 

داشته است.

وینیسیوس بهترین دریبل‌زن اروپا در این فصل است 
با ‌145دریبل موفق از 378اقدام یعنی 38درصد دریبل 
موفق. لیائو از میان با 106 و مسی از پاری‌سن‌ژرمن با 

105دریبل موفق در رده‌های بعدی قرار دارند.
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افقی:
1- نیمه چیزی- راستا- 

دربرگیرنده
2- پیله کرم ابریشم- از 
حواریون حضرت عیسی)ع(- 

راه شاعرانه
3- شبانگاه- جانشین وضو- 

گیاه رنگرزی
4- کیسه پول قدیمی- 

مشهور- کرم کدو
5- درخشان و تابان- اشخاص

6- فرمانده- شهری در استان 
اردبیل- از تیم‌های فوتبال 

باشگاهی هلند
7- خدای ساختگی- تهمت- 
بیماری کم‌خونی- مجموعه 

داستانی نوشته احمد محمود
8- فیلمی کلاسیک ساخته 
بیلی وایلدر با بازی آدری 

هپبورن و گری کوپر
9- کتاب هندو- غروب کردن- 

کار برجسته- کله
10- از ارائه‌های ادبی- خوب- 

مضمون
11- در دوره ساسانیان به 
دهستان می‌گفتند- ضربه‌ای 

در بدمینتون
 12- ابزار و وسایل- 

جلاد استالین- زدودن
13- از پرسنل کادر درمانی- 

پیشوا- زادگاه نیما

14- فونداسیون- گل درختان 
میوه- ترکیب آبی و سیاه

15- مجموع کارکنان یک 
اداره- قصور- شهری در غرب 

فرانسه
  

عمودی:
1- آلبومی با آواز علی 
 رستمیان- بلندمرتبه- 

تکرار حرفی
2- پسر امام حسن)ع( و شهید 
کربلا- فعلی که به مفعول نیاز 

دارد- معلم متوسطه
3- همیشگی- جاده اصلی 

و بزرگ
4- یک و یک- فلسفه 
سهروردی- خودرویی که 
صندوق عقب آن جزو اتاق 

آن است
5- رأی بی‌تأثیر- پشیمانی- 

خوردن
6- خالی- تنها کانه مهم جیوه 

است- سایبان چشم
7- توانگر- مخزن ثابت یا 
متحرک ذخیره سیمان- 

آرواره
8- اشاره - ... گفتیم و عشق 

آغاز شد- تکیه کلام درویش
9- کوچک‌ترین عدد اول- 

شبیه- کلمه‌ای پرسشی
10- هم‌نبرد- برآمدگی 

دامنه کوه- پسوند شباهت
11- فهرست غذای رستوران- 

مشاور- پایتخت اریتره
12- جوسازی- گنجایش- پیشوند 

فعل مضارع
13- معادل فارسی ارگانیسم- 

زن زیبای بهشتی
14- تشکر فرانسوی- نور اندک- 

گردنده
15- به نفع او- رود قابل 

کشتیرانی هلند- گدا

يكيلاباالحتفم
كيتايستماخوشو
رجنريهاسراهان
وادماوقادصورس

ركتبملوليا
كجوروربهرلفكت
ادمسقهيادضوع
نافوطزالبقشمارا
ايرهلهويدهسم
ليختبالگايبول

نينارنتشاد
رادرهشكاتهبلك
ديهانينهركخيم
يمهگرودوبنتسد
فادنتنرتنياتي 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4476
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

635874912
147529836
982361754
856732491
721945368
394186275
273618549
419257683
568493127

متوسط

9   6    3  
  8   4 1   
7  1   9  2  
5  7       
 2      6  
      9  4
 1  2   8  3
  3 4   2   
 9    1   6257138649

196457328
438926157
825743916
913865274
674291835
762519483
549382761
381674592

ساده

متوسط

952618437
368724159
741359628
587946312
429183765
136572984
615297843
873465291
294831576

سخت

   8    1  
 4  5      
9    6    4
8  6       
  1 9  5 3   
      2  5
2    1    9
     7  8  
 6    3    

ساده

2   1  8   9
  6 4  7 3   
 3   2   5  
 2 5    9 1  
9        4
 7 4    8 3  
 6   1   8  
  9 3  2 7   
3   6  4   2

بهروز رسایلی|  شهریور99 با تصمیم مدیریت باشگاه 
گل‌گهر سیرجان، امیر قلعه‌نویی به‌عنوان سرمربی جدید این 
تیم انتخاب شد. قلعه‌نویی تقریبا 3فصل کامل روی نیمکت 
تیم سیرجانی نشست؛ باشگاهی متمول که گفته می‌شود 
قراردادهای بسیار گران‌قیمتی با کادرفنی و بازیکنان خود 
منعقد کرده است. به‌دلیل فقدان روایت رسمی از این اعداد، 
چاره‌ای جز مسکوت گذاشتن موضوع نداریم، اما روشن 
است که مجموعه ثروتمند گل‌گهر بیشترین امکانات مالی 
و سخت‌افزاری را در اختیار قلعه‌نویی قرار داد تا این مربی 
آنها را به سرمنزل مقصود برساند. پیش از آغاز سال جدید 
خورشیدی، قلعه‌نویی از گل‌گهر جدا شد و روی نیمکت تیم 
ملی نشست. پرسش اینجاست که آیا عملکرد امیر در این بازه 

زمانی طولانی، قابل‌قبول بوده است؟

   در چه شرایطی آمد؟
گل‌گهر در ابتدای فصل نوزدهم به لیگ برتر صعود کرد. 
هدایت این تیم را وینکو بگوویچ بر عهده داشت و مجموعه‌ای 
از بازیکنان معمولی و غالبا در حد لیگ یک در اختیار او قرار 
داشت. در نتیجه گل‌گهر 16هفته برای کسب نخستین 
پیروزی‌اش انتظار کشید. آنها در این بین مجید جلالی را 
جانشین بگوویچ کردند و نهایتا با بهبود عملکرد خود در 
هفته‌های پایانی، فصل را روی پله دهم به پایان بردند. ازجمله 
بازیکنان مهم گل‌گهر در لیگ نوزدهم می‌توان به یونس 
شاکری، احمد زنده‌روح، علیرضا ابراهیمی و در نیم‌فصل دوم 
گادوین منشا و احمد موسوی اشاره کرد. گل‌گهر با چنین 
ترکیبی و در نخستین فصل حضورش در لیگ برتر روی 
پله دهم قرار گرفت و سپس با امیر قلعه‌نویی و البته انجام 

هزینه‌های چشمگیر دنبال محقق کردن رویاهایش رفت.

   چه کسانی را جذب کرد؟
امیر قلعه‌نویی در نخستین پنجره نقل‌وانتقالاتی‌اش پیش از 
آغاز لیگ بیستم نفراتی مثل آرمین سهرابیان، سعید صادقی، 
میلاد زکی‌پور و محسن کریمی را جذب کرد. او در زمستان 
همان فصل علی دشتی و فرشید باقری را هم از استقلال به 
جمع بازیکنان تیمش افزود. امیر در آغاز لیگ بیست‌ویکم 
نفراتی مثل محسن فروزان، شایان مصلح، محمدرضا خانزاده 
و مهدی تیکدری را به سیرجان برد. جالب است که فقط در 

مورد همین نفر آخر یعنی تیکدری، گفته می‌شود در آن زمان 
حدود 11میلیارد تومان خرج دریافت رضایتنامه او از تراکتور 
شد. در زمستان هم امین قاسمی‌نژاد و اریک باگناما گل‌گهری 
شدند. پیش از آغاز فصل جاری اما نفراتی همچون امیر شهیم، 
مهران درخشان‌مهر و وسلی گومز با نظر امیر قلعه‌نویی 
جذب سیرجان شدند. او در زمستان و در آخرین پنجره 

نقل‌وانتقالاتی‌اش هم محمدرضا حسینی را گل‌گهری کرد.

   چه چيزی به‌دست آورد؟
در لیگ بیستم قلعه‌نویی در نخستین فصل حضورش روی 
نیمکت گل‌گهر، این تیم را روی پله پنجم جدول قرار داد؛ با 
22امتیاز اختلاف نسبت به پرسپولیس قهرمان. گل‌گهر در 
این فصل 45امتیاز به‌دست آورد؛ به‌طور میانگین 1.5امتیاز 
از هر بازی. تیم سیرجانی در جام‌حذفی هم طی یک بازی 
جنجالی در نیمه‌نهایی به استقلال باخت و اوت شد. در لیگ 
بیست‌ویکم گل‌گهر یک پله صعود داشت و چهارم شد. آنها 
17امتیاز کمتر از استقلال قهرمان کسب کردند. گل‌گهر در 
این فصل 51امتیاز به‌دست آورد؛ به‌طور میانگین 1.7امتیاز از 
هر بازی. در جام‌حذفی اما گل‌گهر در مرحله یک‌هشتم نهایی 
با نتیجه 3بر یک در برابر نساجی شکست خورد و اوت شد. در 
فصل جاری هم در شرایطی که قلعه‌نویی 7هفته پیش از پایان 
مسابقات از گل‌گهر جدا شد، این تیم با 45امتیاز از 28بازی 
)به‌طور میانگین 1.60( فعلا در رتبه ششم قرار گرفته است. 
در جام‌حذفی هم گل‌گهر با امیر قلعه‌نویی در یک‌هشتم نهایی 
فولاد 9نفره را برد و صعود کرد، اما در یک‌چهارم نهایی بدون 

این مربی در برابر پرسپولیس شکست خورد و حذف شد.

   چه چیزی به جا گذاشت؟
قلعه‌نویی با گل‌گهر جام نیاورد و سهميه آسیایی هم کسب 
نکرد. او البته در فصل گذشته به کسر 7امتیاز از تیمش 
اعتراض داشت که حتی بدون آن هم تفاوت چندانی در 
سرنوشت گل‌گهر رقم نمی‌خورد. در چنین شرایطی، شاید 
مربیان با معرفی پدیده‌های جدید و جوانگرایی در تیم‌ها 
میراثی نیکو به جا بگذارند، اما دست امیر در این زمینه هم 
خالی است. او تیمی سالمند در سیرجان به جا گذاشته و البته 
دستیاری که فعلا از 6بازی، فقط یک پیروزی کسب کرده 

است. همین!

خشک مثل کویر نكته بازی

به این بچه رحم کنید
از همان روزی که تصویر آرات حسینی کنار 
محمدرضا ساکت، مدیرعامل سپاهان منتشر 
و گفته شد این کودک 10ساله به باشگاه 
اصفهانی پیوسته، همه می‌دانستند که 
آخر این داستان خوش نیست. با این حال 
هیچ‌کس حدس نمی‌زد قصه به همین زودی 
تمام شود. حضور آرات در سپاهان کمی بیشتر از 2ماه طول کشید و در 
نهایت پدر او با انتشار یک استوری، از خداحافظی پسرش با طلایی‌پوشان 
خبر داد. اینکه چه مسائلی منجر به این اتفاق شده، روشن نیست. با این 
حال سلسله حوادثی که برای آرات رخ می‌دهد، از منظر انسانی هم 
نگران‌کننده است. ما با پسربچه‌ای مواجهیم که به جای کودکی کردن، 
مدام به باشگاه‌های مختلف ایرانی و خارجی لینک می‌شود و در کانون 

اخبار قرار می‌گیرد. بس است واقعا، به این بچه رحم کنید لطفا!

همین را می‌خواستی؟
محمد عباس‌زاده بین گلزنان برتر لیگ امسال 
بهترین آمار را دارد. او به نسبت دقایقی که بازی 
کرده، خوب گل زده است. این بازیکن حدود 
1500دقیقه برای تراکتور به میدان رفته و 
تقریبا هر 150دقیقه یک گل زده است. بنابراین 
شاید اگر فرصت بیشتری برای بازی در اختیار 
داشت می‌توانست آقای گل شود. با این حال پاکو خمز عقیده دیگری داشت. 
به‌نظر می‌رسد یک رقابت مضر بین عباس‌زاده و رضا اسدی برای آقای گلی 
شکل گرفته بود که مربی تراکتور را به واکنش وا داشت. او گفت این شرایط 
را تحمل نمی‌کند و عباس‌زاده هم استوری گذاشت که: »در باغی هستیم 
که باغبان ما را دوست ندارد.« باغبان هم نامردی نکرد و در 4بازی بعدی کلا 

15دقیقه به این مهاجم بازی داد. همین را می‌خواستی استاد؟!

بیچاره شدیم رفت
امیر قلعه‌نویی، سرمربی تیم ملی ایران که برای 
حضور در سمینار جام‌جهانی٢٠٢٢ و همچنین 
مراسم قرعه‌کشی جام ملت‌های آسیا به قطر 
سفر کرده، در حاشیه روز اول این همایش با 
جانی اینفانتینو رئیس فیفا، لیونل اسکالونی 
سرمربی تیم ملی آرژانتین و هانسی فلیک 
سرمربی تیم ملی آلمان ملاقات کرد. در مورد این دیدار، نوشته شده که 
آقایان با هم در مورد شرایط فوتبال جهان و کم و کیف میزبانی قطر از 
جام‌جهانی صحبت کرده‌اند که خیلی هم خوب است. عکس‌های جالبی 
هم از ملاقات‌ها بیرون آمده که امیرخان را شاد و بشاش نشان می‌دهد؛ الهی 
که همیشه همینطور باشند. فقط آنهایی که قلعه‌نویی را بهتر می‌شناسند، 
مطمئن هستند از امروز تا سال‌ها باید شنونده خاطرات این ملاقات و 
نقل‌قول‌های فلیک و اسکالونی باشیم. قبول ندارید؟ فقط کمی صبر کنید!

هفته  منتخب  تیم 
بیست‌وهشتم لیگ برتر با 
حضور 3بازیکن از تراکتور 
شکل گرفته تا تبریزی‌ها بیشترین تعداد نماینده را 
در جمع منتخبان این هفته داشته باشند. گوستاوو 
واگنین، زننده 2گل از 3گل تراکتور در این هفته 
بهترین بازیکن تیمش بود و از متریکا نمره 8.42 را 
دریافت کرد. واگنین با این نمره سومین بازیکن برتر 
هفته بیست‌وهشتم بود و در تیم منتخب هفته قرار 
گرفت. علاوه بر او ریکاردو آلوز و محمد آقاجانپور نیز 
در تیم منتخب هفته قرار گرفتند. آقاجانپور یکی 
از 3گل تراکتور را به مس کرمان زد و نمره‌اش در 
متریکا 7.63بود. آلوز هم بعد از مدت‌ها پاس گل 

داد و با نمره 7.69در تیم منتخب هفته قرار گرفت.

بعد از تراکتور که 3بازیکن در 
تیم منتخب هفته داشت، 
تیم‌های مس رفسنجان و 
ذوب‌آهن تیم‌های بعدی بودند که هر کدام 2بازیکن را به 
تیم منتخب هفته فرستادند. طبیعتا یکی از بهترین‌های 
مس رفسنجان گادوین منشا بود که سریع‌ترین گل 
تاریخ لیگ را زد و در ادامه تعداد گل‌هایش را 2 برابر کرد. 
منشا با نمره 9.41 بهترین بازیکن هفته هم بود. مس به 
جز او شاهین توکلی را هم در جمع منتخبان داشت. از 
تیم ذوب‌آهن هم امیرحسین جدی و محمدحسین 
اسامی در جمع منتخبان هفته قرار داشتند. جالب 
اینکه در برد 2بر صفر ذوب‌آهن هیچ‌یک از این دو نفر 
گلزنی نکردند اما نمرات‌شان 7.23و 7.78 بود و در تیم 

منتخب هفته قرار گرفتند.
 

و اما 4بازیکن باقیمانده که 
از 4تیم مختلف انتخاب شده 
و در تیم منتخب هفته قرار 
گرفته‌اند. دروازه‌بان منتخب این هفته حسین 
پورحمیدی است که در یک بازی سخت، یک 
کلین‌شیت دیگر برای خودش ثبت کرد و این بار 
برای این هدف یک پنالتی هم از گل‌گهر گرفت. این 
سومین پنالتی مهارشده توسط پورحمیدی در این 
فصل بود که نمره او را به 9.32 رساند. از مدعیان 
قهرمانی یعنی پرسپولیس و سپاهان به‌ترتیب مهدی 
ترابی و نیلسون جونیور به تیم منتخب هفته رسیدند 
و نمره مدافع سپاهان از ترابی هم بهتر بود. نیلسون 
با نمره 8.08 پنجمین بازیکنی بود که نمره بالاتر از 
8 داشت. از تیم نفت آبادان هم بازیکنی که دروازه 
استقلال را باز کرد یعنی مهدی ممی‌زاده با نمره 

7.66 در خط حمله تیم منتخب هفته قرار گرفت.

آقای گل‌های تنبل
امسال احتمالا ضعیف‌ترین فاتح کفش طلا در تاریخ لیگ برتر معرفی می‌شود

بدون تردید یکی از ضعیف‌ترین بخش‌های لیگ برتر امسال مربوط به کورس آقای گلی بوده است. هم‌اکنون و در 
فاصله 2هفته به پایان مسابقات، رضا اسدی با 11گل در صدر جدول برترین گلزنان لیگ قرار دارد و شهریار 
مغانلو و محمد عباس‌زاده با 10گل او را تعقیب می‌کنند. در حقیقت بازیکنی بخت نخست آقای گلی در 
لیگ امسال است که اصالتا هافبک دفاعی به شمار می‌رود و این خودش به اندازه کافی سطح بالای کار را 
نشان می‌دهد. ببینید بقیه فورواردها چه کیفیتی داشته‌اند و در چه فرمی ظاهر شده‌اند که یک بازیکن 
غیرتخصصی، طی نخستین فصل حضورش در خط حمله همه آنها را جا گذاشته و در آستانه کسب 
عنوان آقای گلی است! به‌عنوان مثال در لیگ امسال مهاجمی مثل سجاد شهباززاده یک گل هم 
نزده و کاوه رضایی که تازه از فرنگ برگشته بود، فقط 2گل زد و محروم شد. گادوین منشا هم که 

مثل سجاد سابقه آقای گلی داشت، تا پیش از دبل این هفته در برابر ملوان تنها یک گل زده بود.
در هر صورت مهاجمان حاضر در کورس کفش طلا فقط 2هفته فرصت دارند تا از تصاحب عنوان 

ضعیف‌ترین آقای گل تاریخ لیگ برتر فرار کنند. این عنوان تا به حال در اختیار ادموند بزیک از سپاهان 
بود که در لیگ دوم با 13گل زده کفش طلا را برد. البته در آن فصل لیگ با حضور 14تیم برگزار شد 
و بزیک حداکثر 26بازی برای گلزنی فرصت داشت، اما امسال یک لیگ 16تیمی داریم و بازیکنان 
30بازی برای بهبود رکورد خود زمان داشتند. سال 81بزیک اگر در همه مسابقات هم شرکت کرده 
باشد، به‌طور میانگین هر 2بازی یک گل زده، یعنی هر 180دقیقه یک‌بار موفق به گشودن دروازه رقبا 

شده است. درحالی‌که امسال رضا اسدی تا این لحظه به‌طور دقیق هر 193دقیقه یک گل زده است.

آماربازی متريكا
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حاصل 3سال سرمایه‌گذاری گل‌گهر روی امیر قلعه‌نویی 
چه بود؟ او چه چیزی به ارث گذاشت؟
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 حبس‌زدایی، سفارش 
حقوق اسلامی است

تصویب و درنظر‌گرفتن جزا و 
کیفر حبس برای مجرمان، آثار 
اجتماعی و روانی مختلفی دارد 
که نه‌تنها مجرم و خانواده او را تحت‌تأثیر قرار 
می‌دهد، بلکه جامعه را نیز با مشکلات متعددی 
روبه‌رو می‌کند. پیامدهای قابل‌توجه حبس و 
زندان سبب‌شده سیاستگذاران دستگاه قضای 
کشور در راستای حبس‌زدایی و کاهش آمار 
زندانیان کشور به ابتکاری دست بزنند و برای 
بعضی از جرایم که در رویه معمول دستگاه 
قضا حکم و جزای حبس و زندان درنظر گرفته 
می‌شود، »احکام جایگزین حبس« تعیین 

کنند.
 احکام جایگزین حبس به مجازات‌ها و 
کیفرهای تلطیف‌شده‌ای گفته می‌شود که 
هم جنبه بازدارندگی دارند و هم آسیب‌ها و 
گزندهای خانوادگی و اجتماعی ناشی از حضور 

مجرم در حبس و زندان را کاهش می‌دهند.

در اسلام موارد حبس محدود است
این سیاست قضایی مؤثر و کارآمد نخستین‌بار 
در احکام قضایی و کیفری اروپاییان مورد 
استفاده قرار گرفته و می‌توان گفت این قوانین 
از کشورهای اروپایی به قوانین سایر کشورها 
نیز ورود پیدا کرده است، اما نکته‌ای که در 
سیستم قضایی کشور ما و سایر کشورهای 
اسلامی مغفول مانده، سفارش دین اسلام بر 
این شیوه قضاوت است. باید توجه کنیم که در 
حقوق اسلامی برای موارد محدودی مجازات 
حبس و زندان درنظر گرفته می‌شود. به‌عبارت 
دیگر، اصل و سرچشمه این نوع قضاوت از 
احکام اسلامی نشأت می‌گیرد و قاعده اسلامی 
»التعزیر بما یراه الحاکم« بر این امر دلالت 
می‌کند. در این قاعده سفارش شده که شیوه 
تأدیب مجرم- نه مجازات او- با نگاه حاکم 
تعیین می‌شود. در این موضوع نکات باریک و 
خاصی وجود دارد. اول اینکه براساس روایات 
اسلامی مقصود از واژه تعزیر، عقوبت کمتر از 
حد شرعی است که میزان مشخصی ندارد و 
مقدار آن براساس نظر قاضی و حاکم شرع 

تعیین می‌شود.

شرایط مجرم درنظر گرفته می‌شود
نکته دوم اهمیت نقش قاضی در اجرای صحیح و 
شایسته این احکام است. به‌عبارت دیگر، قاضی 
باید از دید وسیع و روانشناسانه‌ای برخوردار باشد 
تا بداند در چه مواردی باید از احکام جایگزین 
حبس استفاده کند. مثلا وقتی قاضی با فردی 
روبه‌رو می‌شود که از شخصیت منطقی و موجهی 
برخوردار است، اما به‌صورت سهوی یا عمدی 
دچار لغزش و خطایی شده، باید درنظر بگیرد 
که این فرد ممکن است با ورود به زندان و حضور 
در جمع سایر مجرمان شخصیت نابهنجاری 
پیدا کند و پس از تحمل دوران حبس و آزادی 
هرگز نتواند به شرایط گذشته و زندگی معمول 
خود بازگردد. درحالی‌که اگر برای این شخص 
حکمی متناسب با شرایطش درنظر گرفته شود، 
به او فرصت داده‌ایم که اشتباهش را اصلاح کند 
و در ادامه مسیر زندگی‌اش از ارتکاب به جرم و 
قانون‌شکنی دور بماند. خوشبختانه در بسیاری 
از احکام جایگزین حبس که توسط قضات شعب‌ 
قضایی کشور صادر شده مشاهده می‌کنیم که 
به این مسئله توجه شده و در بسیاری از مواقع 
از تخصص و توانایی فرد مجرم برای خدمت 
به جامعه بهره گرفته می‌شود تا ضمن تأدیب 
مجرم، اجتماع نیز از توانایی‌ها و قابلیت‌های 
مثبت او منتفع شود. مثلا بعضی از پزشکان که در 
مواردی خطا و اشتباه کرده بودند مکلف شدند در 
نقاط محروم به مداوای بیماران نیازمند بپردازند 
یا افرادی که از توانایی تدریس برخوردار بودند، 
مکلف شدند به‌عنوان آموزشگر در مکان‌های 
مورد نیاز حضور پیدا کنند و خدمات ارائه دهند. 
البته در مواردی هم عکس این قضیه صادق 
است و قضات به‌درستی تشخیص داده‌اند که 
فرد خطاکار در موقعیتی خلاف شخصیت و 
ویژگی‌های خود قرار بگیرد. مثا فردی که 
به‌سادگی قوانین راهنمایی و رانندگی را زیر پا 
می‌گذارد، محکوم می‌شود که در مدتی معین 
و در راستای اجرای این قوانین به پلیس راهور 
کمک کند تا به ضرورت اجرای این قوانین 
پی‌ببرد یا شخصی که محیط‌زیست را تخریب 
می‌کند به حکم دستگاه قضا به خدمات حافظ 

محیط‌زیست گمارده می‌شود.

خلأ مطالعات علمی 
بدون‌تردید اجرای این سیاست مبتکرانه 
قضایی خالی از فایده نیست و فرد و جامعه از 
آثار آن بهره‌مند می‌شوند، اما متأسفانه در طول 
سال‌هایی که از اجرای این قانون می‌گذرد، 
مطالعات و آمارسنجی علمی انجام نشده تا 
میزان کارآمدی و بازدارندگی این شیوه تأدیب و 
مجازات مورد محک و سنجش قرار بگیرد. یعنی 
بررسی نکرده‌ایم که قانون مجازات‌های جایگزین 
به چه اندازه درست و صحیح اجرا شده و تا چه 
حدی در پیشگیری از جرم و بزه مؤثر بوده است. 
ما هنوز شواهد موجود را جمع‌آوری و بررسی 
نکرده‌ایم تا بدانیم این احکام به چه میزان 
می‌تواند جامعه را نسبت به گذشته ایمن‌تر و 
امن‌تر کند. درحالی‌که این شیوه تأدیب یکی 
از بهترین سازوکارها و روش‌های امر به معروف 
و نهی از منکر به شمار می‌آید و می‌توان از آن 
به‌عنوان یک راهکار و برنامه فرهنگی مؤثر در 
زمینه کاهش آسیب‌های اجتماعی استفاده کرد.

محمدحسین ساکتیادداشت
 رئیس هیأت مدیره انجمن حقوق‌شناسی

زندان، آخرین راه حل است
بررسی قانون مجازات‌های جایگزین از 3دیدگاه حقوقی، جامعه‌شناسی و روانشناسی

مجازات‌های جایگزین حبس از نوآوری‌های 
قانون مجازات اسامی مصوب سال 
1392است. قانونگذار در سال‌های اخیر 
با بررسی‌های همه‌جانبه و اتکا به اصل 
شخصی بودن مجازات‌ها و با توجه به آثار 
منفی مجازات حبس که دامنه آن شامل 
خانواده و جامعه نیز خواهد شد، مواد قانونی 
مجازات‌های جایگزین را تدوین کرد تا ضمن 
زندان‌زدایی، رویکرد کیفری را به جنبه‌های 
اجتماعی و فرهنگی با هدف تأثیرگذاری 
افزون‌تر پیوند بزند. در این میان، کمیت 
و کیفیت قانون مجازات‌های جایگزین، 
منتقدان و موافقان بسیاری دارد که هر یک، 
سخن از مزایا و معایب آن می‌گویند. در 
گفت‌وگو با کارشناسان 3حوزه حقوقی، 
جامعه‌شناسی و روانشناسی این قانون نوین 

را بررسی کرده‌ایم.

مجازات جایگزین؛ اصلاحیه‌ای بر قانون 
مجازات‌های کیفری

پیمان حاج‌محمود عطار، وکیل دادگستری و 
جرم‌شناس درباره مجازات‌های جایگزین و قدرت 
تأثیرگذاری آنها این چنین می‌گوید: »در طول 
سالیان گذشته تاکنون سیاست کارگزاران قانون و 
احکام قضایی به سمت تبدیل مجازات‌های حبس 
به مجازات‌های جایگزین رفته است؛ تا جایی که 
مرحوم آیت‌الله هاشمی‌شاهرودی، رئیس اسبق قوه 
قضاییه، کتاب مستقلی تحت عنوان حبس‌زدایی از 
منظر شرع اسلام تالیف کرد. امروزه بر هیچ‌کس 
پوشیده نیست که کیفر حبس چه آسیب‌های 
جبران‌ناشدنی‌ای برای شخص زندانی، خانواده 
و وابستگان وی و جامعه دارد. نمی‌خواهم فقط 
معایب مجازات زندان را بررسی کنم؛ زیرا این معایب 
مورد توجه قانونگذار قرار گرفته و در قانون مجازات 
اسامی مصوب 1392و قانون کاهش مجازات 
حبس مصوب 1399)که اصلاحیه‌ای بر برخی از 
مواد قانون مجازات اسلامی است( پیش‌بینی‌های 
خوبی به‌منظور جایگزین کردن برخی مجازات‌ها 
به جای حبس شده است. ماده 64قانون مجازات 
اسامی درباره مجازات‌های جایگزین حبس 
می‌گوید، مجازات‌های جایگزین حبس عبارت 
است از دوره مراقبت، خدمات عمومی رایگان، 
جزای نقدی، جزای نقدی روزانه و محرومیت از 
حقوق اجتماعی که درصورت گذشت شاکی و 
وجود جهات تخفیف با ملاحظه نوع جرم و کیفیت 
ارتکاب آن، آثار ناشی از جرم، سن، مهارت، وضعیت، 
شخصیت و سابقه مجرم، وضعیت بزه‌دیده و سایر 

اوضاع و احوال، تعیین و اجرا می‌شود.« 

قانون‌ها و تبصره‌ها
عطار ادامه می‌دهد: »البته این قانون تبصره‌ای هم 
دارد. دادگاه در ضمن حکم، به سنخیت و تناسب 
مجازات مورد حکم با شرایط و کیفیات مقرر در این 
ماده باید توجه کند. دادگاه نمی‌تواند به بیش از 

2نوع از مجازات‌های جایگزین حکم دهد. ازسوی 
دیگر اصل قانونی بودن جرم و مجازات الزام کرده 
هرگونه مجازات که ازسوی قضات دادگستری برای 
متهمان تعیین می‌شود، مستند به مواد این قانون 
باشد. همچنین اصل لزوم ترعیبی )رعب‌انگیز از 
جهت تأثیرگذاری( بودن مجازات ایجاب می‌کند 
که اجرای آن برای بزهکار ایجاد سختی و دشواری 
مادی، جسمی یا مالی کند؛ به‌گونه‌ای که اجرای 
مجازات موجب پیشگیری مرتکب و افراد دیگر که 
آمادگی ارتکاب جرم را دارند، شود. این درحالی 
است که ما شاهد این موضوع هستیم که برخی 
قضات دادگاه‌ها بدون توجه به مصادیق مصرح در 
ماده 64قانون مجازات اسلامی به‌عنوان جایگزین 
حبس، مبادرت به تعیین مجازات‌هایی برای 
بزهکاران می‌کنند که هیچ‌گونه اثر بازدارنده، 
ترعیبی و آزاردهنده‌ای برای مرتکب نداشته و 
بعضا شخص متهم با اشتیاق نسبت به اجرای 
حکم دادگاه در جایگزین کردن فعل خاص به 
جای زندان اقدام می‌کند. این اقدام برخی از 
محاکم، موجب ایجاد آرای متهافت )لغزنده( از 
محاکم دادگستری و دورشدن از عدالت و دادگری 
و تبعیض بین بزهکار توانمند )از حیث مالی( و 
بزهکار تهیدست در تامین کالاهایی که فی‌المثل 
به‌عنوان جایگزین حبس باید توسط مجرم تهیه 
و تامین شود، می‌شود.« عطار در توضیح بیشتر 
این تأثیرگذاری مجازات‌های جایگزین اجتماعی 
می‌افزاید: »به‌عنوان نمونه در جایی که کسی 

مرتکب قاچاق کالا شده است، دادگاه به جای 
تعیین حبس یا یک کیفر آزاردهنده دیگر که 
موجب پیشگیری بعدی از او و امثال او شود، او را 
محکوم به خرید و اهدای 100دستگاه بخاری به 
یک روستای محروم، دورافتاده و سردسیر کشور 
کرده است. یا یک فرد دیگر را که مرتکب جرم قطع 
اشجار یا تخریب محیط‌زیست یا جرائمی شبیه 
آن شده، محکوم به کاشت نهال درخت یا خرید 
چند صد جلد کتاب و اهدای آن به فلان کتابخانه 
عمومی شهرستان کم‌برخوردار می‌کند. آیا 
این‌گونه احکام مجازات جایگزین حبس با اساس 
و مبنای مجازات افراد متجاوز به ساحت مقدس 
قانون، نظم و امنیت عمومی جامعه همخوانی دارد؟ 
جالب اینکه اکثر بزهکاران هنگامی که با چنین 
مجازات‌های سبک و غیرقابل مقایسه با مجازات 
اصلی روبه‌رو می‌شوند به آسانی و سهولت اقدام به 
تامین و تهیه کالای مورد حکم دادگاه کرده و چه 
بسا به جهت عدم‌ اثر ترعیبی این‌گونه مجازات‌ها، 
افراد دوباره به انجام جرم روی آورند؛ چراکه امید 
دارند بار بعد هم اگر جرم و بزهی مرتکب شوند 
با خرید چند بخاری یا کتاب یا کاشت درخت 
از مجازات اصلی خلاصی یابند. درواقع گاهی 
مجازات‌های جایگزین به‌معنای واقعی جایگزین 
نیستند و بیشتر در قامت مجازات‌های فرعی 
ظاهر می‌شوند؛ لذا به‌نظر می‌رسد قانونگذار باید 
تمهیدات لازم از تدوین آیین‌نامه‌ها تا تبصره‌گذاری 
)با مشارکت نظریه‌پردازان و اندیشمندان حوزه‌های 

مرتبط( را در محدود کردن مصادیق مجازات‌های 
جایگزین حبس و رفع ابهام از ماده 64قانون 
مجازات اسلامی اتخاذ کند. در این صورت می‌توان 
اطمینان خاطر بیشتری نسبت به تأثیرگذاری 

مجازات‌های جایگزین داشت.«

مجازات‌ اجتماعی برای جرم کیفری
به تعبیر امان‌الله قرایی‌مقدم، جامعه‌شناس، تعریف 
جرم در جامعه‌شناسی کار آسانی نیست و ابعاد 
پیچیده‌ای در حوزه‌های مختلف علم ازجمله 
جامعه‌شناسی دارد. قرایی می‌گوید: »بهتر است 
در همین ابتدا از نظریه‌های دورکیم و مارکس از 
جامعه‌شناسان بزرگ تاریخ بهره بگیریم. دورکیم، 
جامعه‌شناس فرانسوی معتقد بود هر عملی که 
درخور مجازات باشد، جرم است. به بیان دیگر هر 
فعل یا ترک فعلی که نظم، صلح و آرامش اجتماعی 
جامعه و گروه را مختل سازد و قانون نیز برای آن 
مجازاتی تعیین کرده باشد، جرم محسوب می‌شود. 
دورکیم همچنین اعتقاد داشت علل بروز جرائم در 
محیط اجتماعی از شرایط انسانی و فرهنگی حاکم 
بر جامعه ناشی می‌شود که در این صورت می‌توان 
ادعا کرد جرم پدیده‌ای غیرعادی نیست و جزء 
لاینفک جامعه است؛ حتی جوامع سالم و رفاه‌محور.  
پدیده بزهکاری و جرم ناشی از فقر است و تقسیم 
ناعادلانه ثروت و نابرابری‌های اجتماعی موجب 
بروز اعمال مجرمانه می‌شود که نظام سرمایه‌داری، 
کلیدواژه آن است. در این شرایط، اگر وضعیت 

اقتصادی رو به‌سوی مطلوب گذارد و مجازات‌ها 
نیز از رویکردی فرهنگی و اجتماعی برخوردار 
باشند، می‌توان به تأثیرگذاری حداکثری آنها 
امیدوار بود.« وی ادامه می‌دهد: »در جریان احکام 
قضایی کشور در سال‌های اخیر شاهد تبدیل برخی 
مجازات‌های کیفری و حبس بوده‌ایم که بسیاری از 
آنها در میزان تأثیرگذاری، قدرتمند و مطلوب عمل 
کرده‌اند. شما در نظر بگیرید که یکی از اشکال وقوع 
جرم، سرقت است که اگر با دیدگاه جامعه‌شناسی 
اقتصادی عامل آن را بررسی کنیم، به اقتصاد 
ضعیف، کسب درآمدهای محدود و مشکل در 
گذران زندگی مجرم می‌رسیم. از همین عامل و 
دلایل بروز جرم می‌توان بهره‌برداری کرد و با توجه 
به آن، مجازات درنظر گرفت؛ مانند تهیه خوراک 
چند وقت یک مرکز بهزیستی یا تامین هزینه‌های 
مادی برنامه‌های فرهنگی. البته واضح است که در 
صدور این احکام باید به زیرساخت‌های فردی و 
اجتماعی )شرایط وقوع و نوع جرم، شرایط مجرم 
و میزان برخورداری او از سرمایه‌های اقتصادی، 
اجتماعی، فرهنگی و سیاسی( استناد کرد.« قرایی 
می‌افزاید: »مجازات حبس )مجازات‌های حقوقی( با 
وجود تبعات منفی برای افراد، جامعه و دولت، سهم 
بالایی در احکام صادره دادگاه‌ها دارد؛ درحالی‌که 
تجربه نیز ثابت کرده بر جلوگیری از تکرار جرم تأثیر 

کمتری می‌گذارد.«

بدرود با طردشدگی
این جامعه‌شناس در ادامه اشاره می‌کند: 
»مجازات‌های اجتماعی به‌عنوان مجازات‌های 
جایگزین حبس، بارزترین تلاش برای رفع 
برخی نقایص حقوقی و قضایی در کیفر و تاوان‌ و 
غرامت‌های مؤثر است؛ البته این جایگزینی باید 
کاملا کارشناسانه از ابعاد گوناگون حقوقی، فقهی، 
اجتماعی، روانشناسی و جامعه‌شناسی باشد؛ نه 
سلیقه‌ای. برای نیل به این منظور نیز ابتدا باید 
فرهنگ آن را در جامعه و بین مردم به‌درستی نهادینه 
کرد. در حال حاضر غالب افراد جامعه با کیفیت 
این‌گونه از مجازات‌ها مانوس نیستند. برداشتی که 
از مجازات تعزیری در فرهنگ و اطلاعات عمومی 
مردم وجود دارد، زندان یا جزای نقدی یا شلاق است، 
ولی اینکه شخصی که مرتکب جرمی شده به‌جای 
زندان و شاق، به‌طور مثال به‌کارکردن در محل 
مشخصی در جهت منافع عمومی و اصلاح فردی 
محکوم شود در فرهنگ عمومی به‌عنوان مجازات 
شناخته‌شده نیست. در یک جمع‌بندی کوتاه 
می‌توان اینطور گفت که با مدنظر قرار دادن برخی 
یافته‌های کیفرشناسی، حبس‌های کوتاه‌مدت، 
آثار مخربی بر فرد مجرم به‌ویژه افراد جرم اولی 
می‌گذارد؛ به‌طوری که ضرر آن از سودش بیشتر 
است. مجازات‌های جایگزین مانند مشارکت در 
انواع فعالیت‌های داوطلبانه، فرایندهای آموزشی و 
فرهنگی، رونویسی از احادیث، فراگیری آموزه‌های 
مذهبی با مضامین مهربانی با حیوانات یا حتی 
بخشش به شرط ترک اعتیاد و پایداری در پاکی از 
اعتیاد می‌توانند فرد را از برچسب مجرم دور کنند 
و خانواده‌اش را از طردشدگی عمومی برهانند و 
جامعه و دولت را نیز از تحمل بار هزینه‌های اضافه در 

نگهداری از مجرمان خلاص کنند.«

یکی از جنبه‌های مهم 
توسعه قضایی، اصلاح 
رویه‌های حقوقی و 
قضایی است. یکی از این 
رویه‌ها هم صدور احکام 
حبس و شلاق و... است؛ 
احکامی که طبق قانون 
صادر می‌شوند. اما هر 
اجرای قانونی، می‌تواند 
با این سؤالات هم همراه 
باشد که: آیا این اجرای 
قانون، حالت بازدارنده 
خواهد داشت؟ آیا طرف 
را اصاح خواهد کرد؟ 
آیا برای زندگی عمومی 
و اجتماعی این فرد 
و خانواده او، سازنده 
خواهد بود یا سوزنده؟ 
این ها باعث می‌شوند تا 
متولیان دستگاه قضا و 
قضات و دادرسان، صرفا 
نگاه‌‌شان اجرای قوانین 
نباشد؛ بلکه به شرایط 
بعد از اجرای قوانین هم 
توجه داشته باشند. چنین 
می‌شود که می‌بینیم 
احکام  مانند  رویه‌هایی 
جایگزین حبس و شلاق 
و دیگر حکم‌های قضایی، 
هم رایج می‌شود و هم 

تبدیل به قانون.
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و  زندان‌زدایی 
حبس‌زدایی از قوانین، 
اساسا تبعات اجتماعی و 
فرهنگی و روانشناختی 
مختلفی می‌توانند داشته 
باشند. اینکه محکومی را 
به زندان بیندازیم، البته 
می‌تواند کار ساده‌ای 
باشد؛ اما آیا این کار 
موجب می‌شود تا این 
فرد اصلاح شود؟ تکلیف 
خانواده او چه می‌شود؟ 
تکلیف زندگی او بعد از 
زندان و حبس و شاق 
و... چه می‌شود؟ این ها 
در حالی است که تنها با 
یک حکم جایگزین، هم 
از مهارت‌ها و انرژی و 
توان فرد در جامعه سود 
برده می‌شود و هم اینکه 
آسیب‌های احتمالی وارده 
به او را در صورت حبس 
و دیگر احکام به حداقل 
می‌رساند.  چه چیزی بهتر 
از این؟ شاید با یک حکم 
ساده و میان‌بر، به همان 
هدف‌ها برسیم؛ با چیزی 

مثل احکام جایگزین...

3

شاید در نگاه اول، تصور 
شود که برای توسعه یک 
کشور، قوای مجریه و 
مقننه، مهم‌ترین اهمیت 
را دارند؛ یعنی اجرا و 
قانونگذاری. البته بیراه 
هم نیست و واقعا اهمیت 
زیادی دارند. اما به‌گفته 
برخی از توسعه‌پژوهان، 
تا وقتی که توسعه قضایی 
و حقوقی در یک کشور 
اتفاق نیفتد، توسعه 
همه‌جانبه هم راه به جایی 
نخواهد برد. اصل توسعه 
بر احترام به ماهیت 
وجودی انسان است؛ چه 
در حوزه مالکیت فردی 
و چه در حوزه احترام 
به‌ شأن و منزلت او. به 
همین دلیل است که اگر 
یک کشور توسعه قضایی 
و حقوقی را تجربه کند، 
اساسا احترام به حقوق 
انسانی و عمومی در آن 
ارج نهاده خواهد شد و 
سپس، همه‌‌چیز ثبات 
بیشتری پیدا خواهد کرد.

1

زندانیانی که به زندگی برگشتنداین مجرمان به زندان نمی‌روند
 اقدامات فرهنگی جایگزین مجازات

 حبس می‌شوند
 با رئیس شعبه 102 دادگاه لواسانات که احکام جالبی صادر

 کرده‌است

1820

مجازات‌هایی برای آموزش و تربیت
کیفیت تأثیرگذاری مجازات‌های جایگزین در حوزه علم روانشناسی در 2بخش مهم قابل بررسی است. ابوالفضل احمدی، روانشناس اجتماعی در 
این‌باره می‌گوید: »افراد در علم روانشناسی براساس ویژگی‌های مختلفی ازجمله گروه سنی تفکیک و مطالعه می‌شوند. یکی از این گروه‌های سنی 
که از اهمیت ویژه خلقی و زیستی برخوردارند، گروه سنی نوجوانان است. بزهکاری نوجوانان نوعی اعلام ناسازگاری با جامعه و یک نشانه خطر در 
زمینه احتمال ماندگاری آنان در ورطه مجرمانه به شمار می‌آید. هدف اصلی اعمال ضمانت اجرا و کیفر در برخورد با جرائم نوجوانان، اصلاح، تربیت و 
بازسازگاری آنان بوده و بیش از هر چیز، تلاش تدابیر عدالت کیفری به سمت بازپروری و آماده‌کردن فرد در بازگشت به جامعه است؛ لذا به‌نظر می‌رسد 
حبس و مجازات‌های بر پایه سالب آزادی نمی‌توانند جهت دستیابی به این اهداف، چندان کارآمد باشند . چه بسا برخوردهای قهرآمیز و شدید به 
سوگیری درست و نادرست نظام رفتاری آنان )با توجه به ویژگی‌های منحصر به فرد نوجوانان( بینجامند. در نتیجه مجازات‌های جایگزین حبس در مورد 
جرائم نوجوانان، تحت‌تأثیر آموزه‌های عدالت ترمیمی، بیش از هر چیز دیگر تأثیرگذار خواهد بود؛ مجازات‌هایی که با توجه به جرم ارتکابی، شخصیت 
و پیشینه کیفری مجرم، دفعات ارتکاب جرم، وضعیت بزه‌دیده و آثار ناشی از ارتکاب جرم توسط دادگاه تعیین و با مشارکت مردم و نهادهای مدنی 
در اجتماع به اجرا درمی‌آیند؛  گرچه باید درنظر داشت افراط در مجازات جایگزین حبس، بدون درنظرگرفتن بسترهای خانوادگی، محیط زندگی و 
شرایط اقتصادی یک نوجوان، نوعی رهاکردن وی در شرایط ناامن موجود در زندگی‌اش است که او را به سمت بزهکاری سوق داده بود و اکنون بار دیگر 
به همین محیط سپرده می‌شود که چه بسا منتج به وقوع جرائمی جدی و مزمن‌ توسط او شود. در چنین مواردی، باید از سایر نهادهای حمایتی و تربیتی 
کمک گرفت.« احمدی در ادامه به جنبه‌های اثربخش مجازات‌های جایگزین اشاره می‌کند و می‌گوید: »در طول تاریخ همواره مجازات زندان به‌عنوان 
یکی از سیاست‌های قضایی کیفرگرا برای حفظ نظم جامعه در اولویت بوده که به مرور زمان با الهام از دیدگاه‌های نوین کیفرشناسی، جامعه‌شناسی 
و روانشناسی رو به‌سوی رویکردهای اجتماعی و روانشناسی زندان‌زدایی تغییر رویه داد. اگر فردی مرتکب جرمی شود تمام تقصیر بر دوش فرد 
مجرم نیست؛ حتی اگر شخص مرتکب قتلی شده باشد به دلایل و شرایطی که در کنار هم قرار گرفته‌اند و وقوع قتل را رقم زده‌اند، توجه می‌شود. علم 
روانشناسی می‌گوید باید به گذشته فرد نگاه و بررسی کرد که آن فرد چقدر تحت فشارهای فردی، خانوادگی و اجتماعی‌بوده یا تحت‌تأثیر چه اتفاقات 
و معضلاتی بوده است؛ بنابراین در مجازاتی که اعمال می‌شود باید تغییر روحیات فرد مجرم یا در مواردی تامین حقوق فرد دیگری که حقی از او ضایع 
شده است، مدنظر باشد. اینجاست که مجازات‌های جایگزین می‌توانند نسخه شفابخش باشند؛ مجازات‌هایی که ضمن ارائه خدمات عمومی به فرد 
خطاکار یا مجرم بیاموزد که چطور مهارت‌های فردی و اجتماعی خود را توسعه دهد. بسیاری از افراد جرم اولی، دچار جرم اتفاقی شده‌اند که برای آنها 

زندان آخرین مجازات است، زیرا احساسات، افکار و روحیاتشان را تحت‌تأثیر  تبعات منفی قرار می‌دهد.«
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نگاه

چه زمان حکم مجازات جایگزین 
صادر می‌شود؟

در ماده64 قانون مجازات اسلامی مجازات‌های جایگزین 
حبس پیش‌بینی شده‌اند. با استناد به این ماده، 
مجازات‌های جایگزین حبس عبارت از دوره مراقبت، 
خدمات عمومی رایگان، جزای نقدی، جزای نقدی روزانه 
و محرومیت از حقوق اجتماعی است که درصورت گذشت 
و بخشش شاکی و وجود جنبه‌های تخفیف با ملاحظه به 
نوع جرم و کیفیت ارتکاب آن، آثار ناشی از جرم، سن، 
مهارت، وضعیت، شخصیت و سابقه مجرم، وضع بزه‌دیده 
و سایر اوضاع و احوال، تعیین و اجرا می‌شوند. براساس 
تبصره این ماده، دادگاه ضمن حکم، به سنخیت و تناسب 
مجازات مورد حکم با شرایط و کیفیات مقرر در این ماده 
تصریح می‌کند و نمی‌تواند به بیش از 2نوع از مجازات‌های 

جایگزین حکم دهد.

جرائم عمد و غیرعمد در برابر مجازات جایگزین
قانونگذار بین جرائم عمدی و غیرعمدی تفاوت گذاشته است 
و درخصوص جرائم عمدی که حداکثر حبس آنها ‌3ماه است، 
این مجازات را الزامی کرده است. برای جرم‌هایی که حداکثر 
حبس‌شان بین 91روز تا ‌6ماه باشد، اگر مجرم سابقه‌ای 
نداشته باشد دادگاه باید به جای حبس به جایگزین حبس، 
حکم دهد و برای جرم‌هایی که حداکثر مدت حبس آنها بیش 
از ‌6ماه تا یک‌سال است درصورت فقدان سابقه کیفری مذکور 
در قانون، تعیین مجازات جایگزین حبس، اختیاری است. اما 
درخصوص جرائم غیرعمد با حداکثر حبس 2سال هم باید 
گفت که تعیین مجازات جایگزین حبس به جای حبس الزامی 
و برای جرائم غیرعمدی که حداکثر حبس‌شان بالای 2سال 
است، تعیین مجازات جایگزین حبس اختیاری است. نکته 
قابل اهمیت اینکه در تعیین مجازات‌های جایگزین حبس 
نسبت به برخی از جرائم مانند جرائم علیه امنیت داخلی یا 
خارجی کشور ممنوعیت قانونی درنظر گرفته شده و برای 

افراد سابقه‌دار هم محدودیت‌هایی پیش‌بینی شده است.

انواع مجازات جایگزین کدامند؟
قانونگذار برای مجازات جایگزین انواع مختلفی شامل 
دوره مراقبت، ارائه خدمات عمومی رایگان، جزای نقدی و 

محرومیت از حقوق اجتماعی درنظر گرفته است.
 دوره‌ مراقبت؛ به‌مدت زمانی گفته می‌شود که طی آن، 
محکوم به حبس، به حکم دادگاه و تحت نظارت قاضی اجرای 
احکام، به انجام یک یا چند مورد از دستورهای مندرج در 
تعویق مراقبتی محکوم می‌شود. درواقع دادگاه بنا بر مصالحی 
تصمیم می‌گیرد به‌جای روانه‌کردن محکوم به زندان، او را در 
جامعه نگه دارد تا برای مدتی به انجام یک یا چند مورد از 
دستوراتی ملزم شود که در ماده‌ 43 قانون مجازات اسلامی 

مشخص شده است.
   خدمات عمومی رایگان؛ شامل خدماتی است که با 
رضایت محکوم، حکمی برای مدت معینی صادر شده و با 
نظارت قاضی اجرای احکام، اجرا می‌شود؛ به‌بیان دیگر خدمات 
عمومی رایگان یا کار عام‌المنفعه یا فعالیتی عمومی است که 
به‌موجب آن، دادگاه به مجرم پیشنهاد می‌کند تا با انجام کاری 
به نفع جامعه به‌جای رفتن به زندان، درصدد جبران خطای 
مرتکب‌شده برآید. از آنجا که حکم به خدمات عمومی برای 
محکوم، محدودیت‌های جسمانی و روانی دارد، باید برای 
انجام آن کارها راضی باشد؛ یعنی مجرم حق دارد کاری را 
که میلی برای انجامش ندارد و از او خواسته شده است، انجام 
ندهد و فقط درصورت رغبت شخصی است که کار محول‌شده 

را به‌درستی انجام می‌دهد.
   جزای نقدی؛ جریمه‌ نقدی عبارت است از مبلغی وجه 
نقد که محکوم به‌عنوان مجازات، مکلف به پرداخت آن 
است. میزان جزای نقدی جایگزین حبس این‌گونه است 
که در جرائمی که مجازات قانونی آنها حداکثر ‌3ماه حبس 
است، جزای نقدی تا یک میلیون تومان، در جرائمی که 
مجازات قانونی آنها 91روز تا ‌6ماه حبس است و جرائمی 
که نوع و میزان تعزیر آنها در قوانین تعیین نشده از یک تا 

2میلیون تومان معین می‌شود.
   جزای نقدی روزانه؛ عبارت است از یک‌هشتم تا 
یک‌چهارم درآمد روزانه‌ محکوم که با نظارت اجرای احکام 
وصول می‌شود. جزای نقدی روزانه در جرائمی که مجازات 
قانونی آنها حداکثر ‌3ماه حبس است تا 180روز، در جرائمی 
که مجازات قانونی آنها 91روز تا ‌6ماه حبس است و جرائمی 
که نوع و میزان تعزیر آنها در قوانین تعیین نشده از180 تا 
360روز، در جرائمی که مجازات قانونی آنها بیش از ‌6ماه تا 
یک سال است، 360 تا 720روز و در جرائم غیرعمدی که 
مجازات قانونی آنها بیش از یک سال است، 720 تا هزار و 

440روز تعیین می‌شود.
   محرومیت از حقوق اجتماعی؛ این نوع محرومیت یکی 
از مصادیق واکنش جامعه در مقابل جرم و بزهکاری است. 
بدین معنا که فرد بر اثر ارتکاب برخی از جرائم و محکومیت 
کیفری، از تمام یا برخی حقوق و مزایای اجتماعی و سیاسی 
خویش محروم می‌شود. این مجازات با مزایای اجتماعی و 
سیاسی افراد و حقوق و آزادی‌های مشروع و قانونی شهروندان 
سروکار دارد. این حقوق شامل داوطلب‌شدن در انتخابات 
مناصب دولتی، انتخاب‌شدن برای عضویت در انجمن‌ها 
یا عضویت در آنها، شوراها، احزاب و جمعیت‌ها به‌موجب 
قانون یا با رأی مردم، عضویت در هیأت‌های منصفه، امنا و 
شوراهای حل اختلاف، استخدام یا اشتغال در دستگاه‌ها و 
سازمان‌های دولتی، بهره‌مندی از نشان‌ها و عناوین افتخاری، 
امتیاز تاسیس اداره، مرکز، مؤسسه، شرکت و سازمان دولتی، 
خصوصی و تعاونی، فرهنگی، ورزشی، پژوهشی و علمی است.

از سال1392 که صدور احکام جایگزین 
حبس وارد قوانین کیفری کشور شد، 
دادرس‌ها و قضات کشور در موارد مختلف 
از این قانون استفاده کردند و با صدور این 
احکام سبب شدند تعدادی از خطاکاران بدون بند و زندان متنبه شوند. یکی از نقاط 
قوت این احکام آزادی عمل قضات در انتخاب نوع مجازات متهمان است. این امر 

سبب شده دادرس‌ها کشور در این زمینه درایت و خلاقیت‌های خاصی به خرج دهد 
و متناسب با شرایط پرونده، نوع جرم و بزه ارتکابی مجرمان و ویژگی‌های شخصیتی 
محکومان احکام متفاوتی صادر کند که بسیاری از این احکام جالب و قابل تأمل 
است. در نوشتار زیر به تعدادی از این احکام اشاره شده که بر درایت و تیزبینی 
دادرس‌ها صادرکننده احکام دلالت دارد و اهمیت سیاست حبس‌زدایی در سیستم 

قضایی کشور را بیان می‌کند.

این مجرمان به زندان نمی‌روند
اقدامات فرهنگی جایگزین مجازات حبس می‌شوند

رابعه تیموریگزارش
روزنامه‌نگار

در سال1401 در استان آذربایجان غربی هم 
در راستای حبس‌زدایی احکام مختلفی صادر 
شده که حاصل اجرای 28حکم جایگزین 
حبس، خرید و اهدای کتاب به ارزش بیش از 
735میلیون ریال به کتابخانه‌های این استان 
بوده است. در این احکام که توسط قضات 
حوزه‌های قضایی ارومیه، محمدیار، خوی، 

ماکو، پیرانشهر، شوط و سیمینه صادر شده، 
متهمان زیادی به جای تحمل حبس و زندان، 
کتابخانه‌های شهرستان‌های خود را تجهیز 
کردند و از محل صدور این احکام 744نسخه 
کتاب خریداری شده، در اختیار کتابخانه‌های 
عمومی شهرستان‌های استان آذربایجان‌غربی 

قرار گرفته است.

4سال پیش از آنکه قانون احکام 
جایگزین حبس به تصویب برسد، یکی 
از دادرس‌‌های دادگاه‌های خانواده 
استان فارس با استفاده از استقلال 
عملی که به قضات این دادگاه‌ها داده 
شده بود، حکم کرد که متهمی به 
جای تحمل ‌3ماه و یک‌روز حبس، 
به همسرش سالانه ۱۰روز گل هدیه 
بدهد! این مرد با اتهام رها کردن زندگی 
مشترک و ترک نفقه و ضرب و شتم 
همسرش مورد تعقیب قرار گرفته 
بود و دادگاه پس از رسیدگی، او را به 
3ماه و یک روز حبس محکوم کرد، اما 

قاضی با توجه به نداشتن سابقه کیفری 
متهم برای تحکیم زندگی مشترکش 
محکومیت او را به‌مدت 3سال معلق 
کرد؛ مشروط بر اینکه زوج دستورات 
زیر را انجام دهد: ۱- پرداخت بموقع 
نفقه زوجه و حسن معاشرت با وی، ۲- 
هدیه دادن 10شاخه گل در هر سال؛ 
به‌طوری که پایان نوبت دهم، سالگرد 
ازدواج زوجین باشد، ۳- استفاده 
از نصایح یکی از علمای مذهبی به 
تشخیص دادستان در سالروز ازدواج 
در هر سال و ۴- خودداری زوج از 

استعمال سیگار و دخانیات.

در سال1388 فقط در دادگاه خانواده 
استان فارس از احکام جایگزین حبس 
استفاده نشده و در یکی از پرونده‌های 
زیست‌محیطی این استان هم احکام 
جایگزین حبس تعیین شد. این حکم 
به تخلف یکی از کشاورزان استان فارس 
مربوط می‌شد که با آتش زدن عمدی، یک 

رأس الاغ زنده را کشته بود.
 این کشاورز ۵۳ساله الاغی بلاصاحب 
را که وارد مزرعه کاهوی او شده و به 
مزرعه‌اش خسارت زده بود با ریختن 
بنزین به آتش کشیده بود؛ به همین 
دلیل یکی از شعب دادگاه‌های استان 

فارس که حسب کیفرخواست دادستان 
به پرونده رسیدگی می‌کرد، او را مجرم 
اعلام کرد و حکم بر محکومیت او به تحمل 
۵۰ضربه شلاق صادر کرد. در ادامه جریان 
پرونده، دادگاه به‌دلیل وضعیت خاص و 
فقدان پیشینه کیفری و همچنین سوابق 
مثبت این کشاورز مجرم از اجرای حکم 
شلاق خودداری و براساس رأی دادگاه 
محکوم مکلف شد به جای تحمل شلاق، 
۲۰حدیث از معصومین)ع( با مضامین 
مهربانی با حیوانات و رفتار شایسته با 
حیوانات را بیاموزد و از یک رأس الاغ 

بلاصاحب به‌مدت ‌3ماه نگهداری کند.

1401
حکم جایگزین: خرید کتاب

1388
حکم اولیه: 3ماه و یک روز زندان

حکم جایگزین:
 اهدای گل و عدم‌استعمال دخانیات

1388
حکم اولیه: 50ضربه شلاق

حکم جایگزین:
آموختن حدیث درباره مهربانی

735میلیون ریال خرید کتاب 
توسط مجرمان

مجازات کشتن الاغاهدای گل

سال1399

160هزار
حکم جایگزین مجازات حبس در سال1399 صادر 
شده است. به‌گفته غلامحسین اسماعیلی، سخنگوی 
وقت قوه قضاییه صدور این احکام ۲۹درصد نسبت به 

سال۱۳۹۸ افزایش داشته است.

سال 1397

30هزار
حکم مجازات جایگزین در 7ماهه اول 
سال1397 صادر شده بود که رقم قابل 

توجهی به شمار می‌آید.

سال 1400

۸ هزار و ۴۸۴ 
حکم جایگزین حبس در سال1400 در 
 استان فارس صادر شده است؛ به‌گونه‌ای که
  22درصد از احکام صادر شده در این استان،

 را احکام جایگزین حبس تشکیل می‌دهند.

سال 1398

100هزار
حکم مجازات جایگزین در 7 ماهه اول سال1398 صادر شده 
که افزایش چشمگیر صدور این احکام را نشان می‌دهد. به‌گفته 
سخنگوی وقت قوه قضاییه، در این بازه زمانی بیش از 3برابر 

از ظرفیت مجازات‌های جایگزین حبس استفاده شده است.

سال 1400

6هزار و 221
رأی جایگزین حبس برای افرادی که سابقه 
کیفری نداشتند و مرتکب جرایم سبکی شده 
بودند، در استان گلستان در سال1400 صادر 

شده است.

کاهش جمعیت کیفری و استفاده از مجازات‌های جایگزین حبس، یکی 
از اصلی‌ترین برنامه‌های قوه قضاییه در سند تحول قضایی است که این 
امر طی چند سال اخیر به‌صورت ویژه در این دستگاه پیگیری شده و 
دستاورد‌های زیادی به همراه داشته است. نگاهی به میزان صدور احکام 
جایگزین حبس در شعبات مختلف کشور، نشان می‌دهد که در اغلب 
شعبات قضایی، صدور این احکام سیری صعودی را طی می‌کنند. در نوشتار 
روبه‌رو آمار صدور احکام در شعبات کل کشور در سال‌های 1397 تا 1399 
ذکر شده و آمار صدور احکام برخی از استان‌های شاخص در این زمینه در 

سال‌های 1400 و 1401 بیان شده است.
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دریچه

 زمانی برای دوره‌ مراقبت
 به‌جای حبس

دوره‌ مراقبت یکی از انواع مجازات‌های جایگزین است 
که مدت زمان آن ارتباط با میزان مجازات حبس دارد. 
بدین‌ترتیب که برای جرائمی که مجازات قانونی آنها 
حداکثر ‌3ماه حبس است، تا ‌6ماه مراقبت درنظر گرفته 
می‌شود، در جرائمی که مجازات قانونی آنها 91روز تا 
‌6ماه حبس است یا در جرائمی که نوع و میزان تعزیر 
آنها در قوانین مشخص نشده ‌6ماه تا یک سال دوره 
مراقبت لحاظ می‌شود، در جرائمی که مجازات قانونی 
آنها از بیش از ‌6ماه تا یک سال است، یک تا 2سال 
مراقبت و در جرائم غیرعمدی که مجازات قانونی 
آنها بیش از یک سال است، 2 تا 4سال مراقبت ثبت 
می‌شود. دستورهای مندرجی نیز پای مجازات جایگزین 
دوره مراقبت آمده است که حرفه‌آموزی یا اشتغال به 
حرفه‌ای خاص، اقامت‌کردن یا مقیم‌نشدن در مکان 
معین، درمان بیماری یا ترک اعتیاد، پرداخت نفقه‌ افراد 
واجب‌النفقه، خودداری از تصدی همه یا برخی از وسایل 
نقلیه موتوری، خودداری از فعالیت حرفه‌ای مرتبط با 
جرم ارتکابی یا استفاده از وسایل مؤثر در آن، خودداری 
از ارتباط و معاشرت با شرکا یا معاونان جرم یا دیگر 
اشخاص، از قبیل بزه‌دیده به تشخیص دادگاه، گذراندن 
دوره یا دوره‌های خاص آموزش و یادگیری مهارت‌های 
اساسی زندگی یا شرکت در دوره‌های تربیتی، اخلاقی، 

مذهبی، تحصیلی یا ورزشی از مصادیق آن است.

محکومان مجازات جایگزین باید چه خدمات 
عمومی‌ای ارائه دهند؟

خدمات عمومی رایگانی که محکومان به مجازات جایگزین 
می‌توانند ارائه دهند به 6دسته تقسیم‌بندی می‌شوند. این 
دسته‌بندی‌ها با توجه به حوزه تخصص فردِ محکوم بدین 
شرح است: امور آموزشی )شامل سوادآموزی، آموزش‌های 
علمی، فرهنگی، دینی، هنری، ورزشی، فنی و حرفه‌ای 
و آموزش سبک زندگی و مهارت‌های اساسی آن(، امور 
بهداشتی و درمانی )شامل اقدامات تشخیصی درمانی، 
توانبخشی، مامایی، بهیاری و پرستاری، نگهداری از 
سالمندان و معلولان و کودکان، مشاوره و روان‌درمانی، 
بهداشت محیط و درمان اعتیاد (، امور فنی و حرفه‌ای 
)شامل خدمت در کارگاه‌ها، کارخانه‌ها و صنایع وابسته 
به نهادهای پذیرنده و بخش‌های فنی آنها(، امور خدماتی 
)شامل نگهبانی و سرایداری نهادهای پذیرنده، نظافت 
اماکن عمومی، حفاظت و نگهداری از فضاهای سبز و 
بوستان‌های شهری و باغبانی در اماکن مزبور، تعمیر و 
تنظیف وسایل نقلیه‌ عمومی و دولتی و اماکن ورزشی و 
پارکبانی(، امور کارگری )شامل کارگری در بخش‌های 
ساختمانی، راه‌سازی، معادن، شیلات، مراتع، سدسازی و 
دیگر طرح‌های عمرانی متعلق به نهادهای پذیرنده(، امور 
کشاورزی، دامداری، جنگل‌داری و مرتع‌داری )شامل 
درختکاری، باغبانی، برداشت محصول، مرغداری، پرورش 
آبزیان و انجام کار در نهادهای پذیرنده، مؤسسات کشت و 

صنایع وابسته به آنها(.

مدت ارائه خدمات عمومی رایگان 
مدت زمان خدمات عمومی رایگان نیز دارای تعددی به 
قرار زیر است: در جرائمی که مجازات قانونی آنها حداکثر 
‌3ماه حبس است تا 270ساعت، در جرائمی که مجازات 
قانونی آنها 91روز تا ‌6ماه حبس است و جرائمی که نوع 
و میزان تعزیر آنها در قوانین موضوعه تعیین نشده 270 
تا 540ساعت، در جرائمی که مجازات قانونی آنها بیش از 
‌6ماه تا یک سال است 540 تا هزار و 80ساعت و در جرائم 
غیرعمدی که مجازات قانونی آنها بیش از یک سال است 2تا 
4سال. ساعات ارائه‌ خدمات عمومی برای افراد شاغل حدود 
4ساعت و برای افراد غیرشاغل حدود 8ساعت در روز است. 
در هر حال ساعات ارائه‌ خدمت در روز نباید مانع امرارمعاش 

متعارف محکوم شود.

پی‌نوشت‌های قانون مجازات جایگزین
موضوع مجازات‌های جایگزین یکی از مهم‌ترین شیوه‌ها 
و سیاست‌های دستگاه‌های حقوقی و قضایی د‌ر کاهش 
جمعیت کیفری جامعه است. از سویی نتایج بسیاری از 
پژوهش‌ها و تحقیقات در ارتباط با همین موضوع بر ما 
روشن ساخته است که صرف مجازات حبس کاهش‌دهنده 
جرم نیست، بلکه در مواردی افراد مجرم را جسورتر می‌کند 
تا زندان رفتن را به روش دیگری تلافی کنند؛ روش‌هایی 
که باز هم به استناد پژوهش‌های دانشجویی اغلب برپایه 
امور خلاف، ضدهنجار و بزه است؛ بنابراین قانونگذار ضمن 
تدوین قانون مجازات جایگزین در فصل نهم قانون جرائم 
اسلامی به توسعه ماده و تبصره‌های آن پرداخته است تا 
رویه بازاجتماعی شدن افراد مجرم و محکوم به‌درستی پیش 
رود و آن هدف اصلی و نهایی از اعمال مجازات جایگزین 
با ضمانت‌های اجرایی مالی، تربیتی، اجتماعی و آموزشی 
حاصل شود؛ در این صورت است که نه فضای جامعه از 
گسترش بزه ملتهب می‌شود و نه فرد محکوم و خانواده‌اش 
گرفتار پیامدهای »زندان« می‌شوند؛ البته اگر توازن و 
تعادل مابین جرم و مجازات جایگزین آن، حبس‌زدایی و 
حبس‌گرایی توسط دستگاه قانونگذاری و قضات دادگاه 
به‌درستی برقرار شود و نیز اعمال مجازات متناسب با زوایای 
مختلف جرم ارتکابی و در جهت اصلاح و بازپروری مجرم 
همراه با حفظ خاصیت ارعاب فردی و جمعی در جهت نیل 

به جامعه‌ای ایده‌آل و عاری از بزهکاری صورت گیرد.

پس از تصویب قوانین جایگزین حبس، 
بعضی از دادرس‌ها برای مجازات افرادی 
که محیط‌زیست را آلوده کرده بودند، از 
این قانون استفاده کردند. قاضی عسکری 
فیروزجانی یکی از این قضات بود که یک 
شکارچی غیرمجاز را به پاکسازی طبیعت 
محکوم کرد. این قاضی مجازات شکارچی 
غیرمجاز را که به استناد ماده۱۰ قانون شکار 
و صید به ‌6ماه حبس محکوم شده بود، به 
۱۰ساعت پاکسازی تالاب شادگان زیر نظر 

اداره محیط‌زیست تبدیل کرد.

در پرونده دیگری هم 2جوان که به برداشت 
۲۰کیلوگرم مرجان از سواحل بوشهر متهم 
بودند، بنا بر حکم قاضی پرونده به جای زندان 
و جریمه نقدی، به‌مدت ‌3ماه روزهای جمعه 
ساحل بوشهر را از میدان رئیسعلی دلواری 
تا گمرک پاکسازی کردند. این متخلفان 
به استناد ماده‌یک لایحه قانونی مجازات 
صید غیرمجاز از دریای خزر و خلیج‌فارس 
مجرم شناخته شده بودند و دادرس پرونده 
با هدف آشنایی آنها با چگونگی حفاظت 

محیط‌زیست این حکم را صادر کرد.

1394
حکم اولیه:  ‌6ماه حبس

حکم جایگزین:
پاکسازی تالاب شادگان

مجازات‌های زیست‌محیطی

دستگاه قضایی استان گلستان در 
سال‌های 95 تا 98 در صدور احکام 
جایگزین حبس رکورددار بوده است. 
یکی از احکامی که در سال1398 در 
این استان صادر شد، امدادرسانی به 
سیل‌زدگان آق قلا به‌عنوان مجازات 
جایگزین حبس عامل بهره‌برداری 
غیرمجاز از منابع آب بوده است. 
متهم که به بهره‌برداری غیرمجاز از 
منابع آب با حفر چاه غیرمجاز اقدام 
کرده بود، در ابتدا علاوه بر آنکه به 
بازگردان چاه آب به شرایط گذشته 
مکلف شده بود، به ۴۵روز حبس 

تعزیری نیز محکوم شد، اما قاضی 
دادگاه کیفری۲ شهرستان گالیکش 
به‌دلیل سن پایین و متاهل بودن 
متهم و نداشتن سابقه کیفری، او 
را مستحق اعمال مجازات جایگزین 

حبس دانست.
 بر این اساس، متهم به انجام 
خدمات عمومی رایگان از طریق 
امدادرسانی به سیل‌زدگان آق قلا 
به‌مدت ۲۰۰ساعت با نظارت 
جمعیت هلال‌احمر و اجرای احکام 
کیفری جایگزین حبس تعزیری 

محکوم شد.

1398
حکم اولیه: 45روز حبس

حکم جایگزین:
امدادرسانی به سیل‌زدگان آق‌قلا

در میان سیل‌زدگان

قانون مصوب سال1392 برای متنبه 
کردن رانندگان خاطی بارها مورد 
استفاده قرار گرفته است. یکی از 
موارد در سال1395 برای یک راننده 
اهل استان گلستان اتفاق افتاد که 
با بی‌احتیاطی در رانندگی سبب 
مصدومیت فرد دیگری شده بود. 
راننده خاطی در ابتدا به یک‌ماه حبس 
از جنبه عمومی جرم محکوم شد، 
اما قاضی گالیکشی برای متهم حکم 
جایگزین حبس صادر کرد که براساس 

آن متهم مکلف به ارائه خدمات عمومی 
رایگان در زمینه آموزشی و فرهنگی 
به‌مدت ۱۰۰ساعت شد. براساس 
این حکم، متهم با همکاری پلیس 
راهنمایی و رانندگی مکلف به آموزش 
قوانین به همیاران پلیس در مدارس 
شد. این قاضی راننده بی‌احتیاط 
دیگری را که باعث مصدومیت فردی 
شده بود، به پاکسازی حاشیه جنگل 
گلستان و بهسازی و مرمت چشمه‌ها 

مکلف کرد.

1395
یک‌ماه حبس

حکم جایگزین:
100ساعت خدمات عمومی رایگان

رانندگان متخلف تنبیه شدند

در سال1398 فرهاد غفاری، 
رئیس دادگاه عمومی بخش 
ارداق قزوین، 2متهم را که 
به جرائم مختلف محکوم به 
حبس بودند، به خرید کتاب 
و اهدای این کتاب‌ها به 
کتابخانه عمومی الغدیر ارداق 

مکلف کرد.
 طی این حکم، هریک از آنها 
به‌جای تحمل حبس بیش از 
۴۰نسخه کتاب را خریداری 
و در اختیار این کتابخانه 
قرار دادند. خلاصه‌نویسی 

از کتاب و چاپ بنر از 
احادیث، خطبه‌ها و کلمات 
قصار حضرت علی)ع( در 
نهج‌البلاغه و نصب در سطح 
شهر از دیگر اقدامات فرهنگی 
بود که توسط دادگاه عمومی 
بخش ارداق به‌عنوان حکم 
جایگزین حبس برای 

محکومان تعیین شد.
 غفاری هدف از تعیین این 
نوع احکام فرهنگی را توسعه 
فرهنگ مطالعه و ترویج 
اقدامات فرهنگی عنوان کرد.

1398
حکم اولیه: حبس
حکم جایگزین:

خرید کتاب

باز هم کتاب

در سال1392 به‌علت شکایت 
راهنمایی و رانندگی شهرستان زرقان 
از 2فرد به اتهام توهین و سرپیچی از 
دستور مأمور راهنمایی و رانندگی حین 
انجام وظیفه، رئیس دادگاه عمومی 
بخش زرقان این دو نفر را به مجازات 
آموزش به‌جای حبس محکوم کرد. این 
2نفر مکلف شدند تا هر‌ماه و به‌مدت 
6ماه به سرپرست راهنمایی و رانندگی 
زرقان مراجعه و گواهی حسن اخلاق و 
برخورد با مامورین راهنمایی و رانندگی 

اخذ و تقدیم دادگاه کنند. همچنین در 
یک دوره آموزش مقررات و قوانین 
راهنمایی و رانندگی شرکت کرده و 
گواهی گذراندن این دوره آموزشی 
را ارائه کنند. براساس احکام دادگاه 
هر یک از متهمان موظف شدند با 
پوشیدن لباس مخصوص همیار پلیس 
با راهنمایی و رانندگی زرقان همکاری 
و گواهی آن را تقدیم دادگاه کنند تا 
درصورت حسن اجرای احکام، مجازات 

آنها از سوابق کیفری‌شان پاک شود.

1392
حکم اولیه:حبس
حکم جایگزین:

همیار پلیس شدن

پا به پای پلیس

در سال‌های اخیر حبس‌زدایی و مجازات‎های 
جایگزین حبس در سیاست‎های قضایی 
دستگاه قضایی کشور جایگاه ویژه‌ای پیدا 
کرده و این احکام با جدیت بیشتری دنبال 
می‎شود. یکی از این احکام در سال1401 
در دادگستری استان سیستان و بلوچستان 
صادر شده است. در این حکم قاضی 
پرونده‌ای مطالعه کتاب »نکات در قانون 
آیین دادرسی کیفری« را به‌عنوان مجازات 
جایگزین حبس تعیین کرده، اما به‌دلیل 
عدم‌اجرای دستورات مقام قضایی از سوی 
مجرم، قرار و حکم وی، به حالت تعلیق 
درآمده است. همچنین در شهرستان سرباز 

سیستان و بلوچستان، شخصی که متهم 
به تشویش اذهان عمومی از طریق فضای 
مجازی بوده، به انجام خدمات عمومی رایگان 
به‌مدت ‌۲ماه محکوم شده است. براساس 
این حکم، مجرم در روزهای پنجشنبه هر 
هفته به‌مدت 2ساعت به تعمیر و بازسازی 
کتابخانه عمومی شهرستان راسک پرداخته 
است. متهم دیگری نیز که از اهالی شهر 
زاهدان بوده و به‌دلیل نشر اکاذیب از طریق 
سامانه‌های یارانه‌ای مجرم شناخته شده، 
علاوه بر گذراندن یک دوره خاص آموزشی 
اخلاق به شرکت در جلسات اخلاقی یکی از 

علمای شهرستان زاهدان ملزم شده است.

1401
حکم اولیه:  حبس
حکم جایگزین:

مطالعه کتاب آیین دادرسی کیفری

حبس‌زدایی با اقدامات فرهنگی

سال 1401

7هزار و 768
رأی جایگزین حبس در استان گلستان صادر شده که ۲۴درصد 
بیشتر از سال۱۴۰۰ است. به‌گفته رئیس‌کل دادگستری گلستان، 
این استان از استان‌های پیشرو کشور در صدور آرای جایگزین 

حبس است.

سال 1401

28
حکم جایگزین حبس فرهنگی در قالب خرید 
کتاب به ارزش بیش از 735میلیون ریال توسط 
قضات استان آذربایجان‌غربی در سال1401 صادر 

شده است.

سال 1402

300میلیون ریال
ارزش ریالی 2دستگاه یخچال و 2 دستگاه تلویزیون تولید داخلی است که متهمان یک 
فقره پرونده‌های شهر ارومیه به حکم رئیس شعبه117 دادگاه کیفری2 برای نوعروسان 
تحت پوشش کمیته امداد امام‌خمینی)ره( آسیب‌دیده از زلزله شهرستان خوی تهیه 
کردند تا جایگزین 2سال حبس تعزیری آنها باشد. صدور این احکام نشان می‌دهد که 
در سال‌جاری نیز سیاست حبس‌زدایی با قوت در دستگاه قضا پیگیری می‌شود. این 

رویه در سایر استان‌های کشور نیز به چشم می‌خورد.

9
سال 1401

6
درصد صدور احکام 
مجازات‌های جایگزین 
حبس در خراسان شمالی 
در سال1401 نسبت به 
سال گذشته افزایش یافته 

است.
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حکم جنجالی که قاضی میثم حسین‌پور در 
فروردین سال‌1399 صادر کرد، سبب شد برای 
بسیاری از اقشار جامعه به چهره‌ای شناخته‌شده 
تبدیل شود، اما اهالی دستگاه قضا و بسیاری از 
متهمان، رئیس شعبه۱۰۲ دادگاه لواسانات را 
بیشتر به‌عنوان قاضی طرفدار احکام جایگزین 
حبس می‌شناسند. قاضی حسین‌پور همانطور 
که در سال‌1399 به‌طور غیرمنتظره‌ای خود را 
به‌عنوان متهم اهمال در انجام وظیفه به دستگاه 
قضا معرفی کرد، در صدور احکام جایگزین حبس 

نیز تیزبینی و دقتی خاص دارد.

به جرم قطع درخت زردآلو
یکی از متهمانی که اقبال به او رو کرده و پرونده 
تخلف محیط‌زیستی‌اش به قاضی میثم حسین‌پور 
ارجاع شده، مرد جوانی بوده که برای ساخت 
خانه در منطقه لواسان مرتکب تخریب حریم 
رودخانه و قطع یک اصله درخت زردآلو شده 
بود. این مرد جوان با آنکه پس از گرفتار‌شدن 
به چنگ قانون در مقابل میز قاضی از جرمش 
اظهار ندامت و پشیمانی کرده بود، تصور نمی‌کرد 
بتواند از مجازات حبس رهایی پیدا کند. ولی 
حسین‌پور که در زمان رسیدگی به این پرونده 
– اسفندماه سال‌1401- در شعبه‌۱۰۲ دادگاه 
کیفری2 شهرستان لواسان به‌عنوان قاضی 
مشغول بود، به جای حکم ‌8ماه حبس، او را مکلف 
کرد که 8نهال زردآلو در حریم رودخانه بکارد 

 و 8تابلوی هشدار در این محدوده نصب کند.

ماده 690 اجرا نشد
متهم دیگری که به یمن عدد 8احکام قاضی 
حسین‌پور طعم تلخ بند و زندان را نچشید، 
متهمی بود که به جرم تصرف عدوانی ملکی 
شخصی بازداشت شده بود. این شخص پس از 
دستگیری توسط عوامل کلانتری‌166 لواسان 
به جرم خود اعتراف کرد و پای میز محاکمه در 
شعبه‌102 دادگاه کیفری2 شهرستان لواسان 
به ریاست قاضی میثم حسین‌پور، ایستاد. رد‌مال 
و بازگرداندن ملک به صاحب وی کافی بود تا 
رضایت شاکی جلب شود و آنچه باقی می‌ماند، 
مجازات یک ‌ماه تا یک سال حبس بود که در 
ماده‌690 قانون مجازات اسامی برای ارتکاب  

جرم تصرف عدوانی پیش‌بینی شده است. قاضی 
حسین‌پور این حکم حبس را به حکمی جایگزین 
تبدیل کرد و مجرم موظف شد 8دست لباس گرم 
برای کودکان کار تهیه کند و 8نهال شناسنامه‌دار 
برای این کودکان بکارد. ارادت این قاضی به امام 
هشتم)ع( سبب شده عدد 8 در احکام او جایگاه 

ویژه‌ای داشته باشد.

قضاوت به شیوه کدخدامنشی
خط‌مشی قاضی حسین‌پور در صدور حکم و 
قضاوت سبب شده بسیاری از پرونده‌هایی که 
به دلایل کم‌اهمیت و بر اثر اختلافات جزئی 
افراد در محاکم قضایی تشکیل شده، به صلح 
و سازش ختم شود و گرد سوء‌سابقه قضایی بر 
دامن متهمان این پرونده‌ها ننشیند. یکی از این 
پرونده‌ها مربوط به دعوای ۲همسایه لواسانی 
بوده که اختلاف آنها از ریختن زباله در بالکن 
یکی از همسایه‌ها توسط همسایه‌اش آغاز شده 
و به تشکیل پرونده در دادسرا انجامیده است. 
قاضی حسین‌پور پس از برقراری صلح و سازش 
میان این همسایه‌ها، متهم را که به همسایه‌اش 
توهین کرده بود، موظف کرده ۸حدیث و آیه 
درباره حرمت و آبروی افراد پیدا کند، بنویسد، 
حفظ کند و مقابل میز او بخواند تا از مجازات 

حبس در امان بماند.

بر همان مدار گذشته
قاضی خاص شعبه‌102 دادگاه لواسانات که از 
اواخر سال گذشته)1401( ریاست این شعبه را 
بر عهده گرفته، در جایگاه کنونی‌اش نیز به سبک 
و سیاق گذشته قضاوت می‌کند و در صدور آرای 
خود به احکام جایگزین حبس توجه ویژه‌ای دارد. 
یکی از احکام جایگزین حبس که او در این جایگاه 
صادر کرده، مربوط به پرونده یک فارغ‌التحصیل 
رشته حقوق بوده که با ادعایی کذب و معرفی خود 
به‌عنوان وکیل، نخستین جرم را در پرونده خود 
ثبت کرده بود. این جوان جویای نام که در یک 
سازمان دولتی مشغول بوده، در جمعی مدعی 
داشتن حق وکالت شده و از شخصی مبلغی را 
به‌عنوان حق‌الوکاله دریافت کرده بود. وقتی وکیل 
قلابی نتوانست برای موکلش خدمتی انجام دهد، 
موکلش از او شکایت کرد و مرد جوان به‌عنوان 
مجرم مقابل رئیس شعبه‌102 قرار گرفت. قاضی 
حسین‌پور با توجه به شرایط مجرم و اظهار ندامت 
وی تصمیم گرفت با صدور احکام جایگزین 
آبروی این جوان جویای نام را حفظ کند و برای 
او مجازات خرید ۸ مجموعه کتاب آزمون وکالت 
برای ۸دانشجوی تحت پوشش بهزیستی در رشته 

وکالت را درنظر بگیرد.

زندانیانی که به زندگی برگشتند
با رئیس شعبه 102 دادگاه لواسانات که احکام جالبی صادر کرده است

رابعه تیموریگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

 تجربه مجازات‌های جایگزین 
در دیگر کشورها

ماده‌47 قانون جزای آلمان به مجازات‌های جایگزین اشاره دارد. 
البته این قانون درصورتی اجرا می‌شود که به‌علت وجود شرایط 
خاص در عمل مجرمانه یا شخصیت مجرم، توجیه‌پذیر باشد. در 
آلمان کسانی که از پرداخت جزای نقدی امتناع می‌کنند، از سوی 
دادگاه به انجام کار عام‌المنفعه محکوم می‌شوند؛ 240ساعت کار 

مجانی برای جامعه.
کار عام‌المنفعه در نظام عدالت کیفری فرانسه، برای نخستین‌بار به 
موجب یکی از قوانین مصوب مجلس و به اتفاق آرای تمام احزاب 
سیاسی، در دهم ژوئن 1983معرفی شد. کشور فرانسه در استفاده از 
جایگزین‌های زندان، تجربه‌های متفاوتی مانند مشارکت در ساخت 
و افتتاح پروژه‌های شهری یا ایجاد سرگرمی و تفریح ویژه سالمندان 

و کودکان از سر محکومانش گذرانده است.
خدمات عام‌المنفعه در زیمبابوه، از سال‌1992 شروع شد؛ در 
آن زمان جمعیت زندان‌های این کشور به‌صورت قابل‌توجهی 
افزایش پیدا کرده بود. در نخستین گام، در سال‌1991 یک بررسی 
گسترده روی زندانیان انجام شد و نشان داد که 60درصد افرادی 
که در زندان‌‌اند، کسانی هستند که محکومیت زندان آنها حداکثر 
تا ‌6ماه است و حدود 75 تا 80درصد نیز، محکومان به ‌12ماه یا 

کمتر هستند.
تدابیری مانند نظام نیمه آزادی، نگهداری در مؤسسات خارج 
از زندان، مرخصی از زندان برای کار کردن در خارج از زندان، 
کیفرهای پایان هفته‌ای، حبس در منزل و توسل به زندان‌های 
خصوصی ازجمله تدابیر ناظر به چگونگی مجازات زندان در بلژیک 
است. کار عام‌المنفعه برای مدتی مورد آزمایش قرار گرفت و سپس 
در سال‌1993، وزیر دادگستری 2لایحه برای تصویب آن به 

پارلمان ارائه کرد.
در نیوزیلند، احکام کار عام‌المنفعه را به همراه سایر الزامات، از قبیل 
پرداخت غرامت یا قرار اعاده به وضعیت پیش از ارتکاب جرم به 
مجرم نمی‌توانند تحمل کنند. یکی از تجربیات نیوزیلند به رسمیت 
شناختن نهاد تفکر در قوانین و مقررات است. به همین دلیل اجرای 
تذکر فراگیر و حمایت‌های وسیعی را به‌خود جلب کرده و گسترش 
آن، برای نمونه از طریق ترکیب تذکر با الزاماتی که مرتکب باید با 
آژانس‌های مددکاری اجتماعی یا خدمات تعلیق مراقبتی همکاری 
کرده یا موافقت کند که با یک پزشک مشاوره کرده یا در یک برنامه 
مؤثر درمانی حاضر شود، توصیه و تأکید شده است؛ بنابراین تذکر و 

عدم‌ادامه مشروط با یکدیگر ترکیب می‌شوند.
کار عام‌المنفعه به‌عنوان مجازات جایگزین در هلند به‌عنوان ضمانت 
اجرایی مستقل یا در چارچوب عفو مشروط بر مجرم تحمیل 
می‌شود؛ با این حال، در هلند فقط حبس بالای 6ماه قابل جایگزینی 
با کار عام‌المنفعه است. تجربه‌هایی مانند تامین هزینه‌های چاپ 
کتاب، دیوارنویسی با رویکرد محیط‌زیستی، فعالیت در کارگاه‌ها و 
کارخانه‎های تولیدی با هدف اصلاح و آموزش در نظام کیفری این 

کشور به ثبت رسیده است.

نکتهنگاه

 بانوان و کودکان محکوم
 در برابر مجازات‌های جایگزین

در جلسه هیأت وزیران 5شهریور1393 به پیشنهاد مشترک 
وزارتخانه‌های کشور و دادگستری و تأیید رئیس قوه قضاییه و 
البته به استناد ماده79 قانون مجازات اسلامی مصوب1392، 
آیین‌نامه اجرایی ماده یادشده، به تصویب رسید تا درپی آن 
ارائه خدمات عمومی و آموزشی، جایگزین مجازات حبس 
‌شود. به موجب اجرای همین قانون آمار قابل‌توجهی از جمعیت 
کیفری جوامع ازجمله ایران کاهش یافت تا ضمن صرفه‌جویی 
در هزینه‌ها، کاهش پیامدهای روانی مجازات، مدنظر قرار گیرد. 
البته هنوز قانون یادشده نیاز به چکش‌کاری‌های افزون‌تری دارد 
تا بحث مجازات‌های جایگزین اقشار آسیب‌پذیر محکومان در آن 

به نقطه مطلوبی برسد.
بانوان یکی از اقشار و گروه‌های حساس و در معرض آسیب هستند 
که در جایگاه محکوم باید از مجازات‌های منعطف‌تری مانند 
همین مجازات‌های جایگزین برخوردار شوند، زیرا شخصیت و 
رفتار بانوان محکوم دامنه اثربخشی گسترده‌ای در جامعه دارد. 
افزون بر آنکه کیفر حبس نه‌تنها به بروز و شیوع بیماری‌های روانی 
در  محیط‌های زندانی می‌انجامد که اصولا ساختاری مردانه داشته 
و در عمل نمی‌تواند چندان به بازپروری این قشر کمک کند. در 
این شرایط، حبس موجب تشدید خطر بزهکاری در ایشان و حتی 

فرزندان آنها، چه در محیط زندان و چه خارج از آن خواهد شد.
در اسناد بین‌المللی حقوق کودک نیز در مورد مجازات و حبس 
کودکان، 2نکته مطرح می‌شود؛ اول اینکه حبس و محرومیت از 
آزادی کودک )چه بازداشت، چه حبس( باید به‌عنوان آخرین راه 
چاره باشد و اگر کودک با تذکر و مجازات‌های جایگزین، مانند 
خدمات اجتماعی و جزای نقدی متنبه می‌شود، نباید از مجازات 
سالب آزادی استفاده شود. نکته دوم اینکه اگر ناگزیر شدیم در 
مورد کودک )فرد زیر 18سال( از مجازات حبس استفاده کنیم، 
کوتا‌ه‌ترین زمان ممکن را برای او درنظر بگیریم.  در برخی‌ کشورها 
برای این موضوع تدابیری اندیشیده شده و روش‌های دیگری 
برای مجازات و اصلاح کودکان اعمال می‌شود.  در ایران نیز 
باتوجه به هدفمندی مجازات‌ها در مکتب اسلامی، مجازات‌های 
جایگزین و متناسب با احوال کودکان در اولویت صدور احکام 
است. فراهم‌کردن زیرساخت‌های مناسب در استفاده مراجع 
قضایی از مجازات‌های جایگزین حبس، استفاده از نیروهای 
آموزش‌دیده و تحصیل‌کرده با هدف نظارت بر رفتار محکومان، 
ایجاد فرهنگ و توجیه همگانی درباره مجازات‌های جایگزین که 
به آسانگیری و عدم‌مجازات تعبیر نشود، افزایش و ایجاد تنوع در 
مجازات‌های جایگزین حبس مطابق با فرهنگ و ارزش‌های جامعه 
به‌منظور انتخاب مناسب‌ترین مجازات برای پیگیری نظارت‌ها 
و مراقبت‌ها پس از پایان دوران محکومیت، حمایت معنوی 
محکومان و اختصاص بودجه کافی به‌منظور فراهم‌ساختن امکان 
بهره‌گیری از مجازات‌های جایگزین متناسب می‌تواند در این 

حوزه راهگشا‌باشد.
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واکاوی طرح‌های دوره‌های گذشته با عنوان 
مدیریت محله، شورایاری، مناسبات این دو باهم و 
با مدیریت شهری حاکی از آن است که این طرح‌ها 
با توجه به برداشت‌های ناقصی که از توسعه مبتنی 
بر اجتماع محلی وجود دارد پیش رفته‌اند. توسعه 
مبتنی بر اجتماع محلی به‌معنای ارائه خدمات 
نیست و چیزی فراتر از آن است. اما اهداف شورایاری 
به‌عنوان بازوی مشورتی شورای شهرو شهرداری 
اتفاقاً معطوف به ارائه خدمات شده است. پرواضح 
است اجتماعات محلی تقاضای زیادی برای دریافت 
خدمات از نهادهای خدمات‌رسان دولتی و بخش 
خصوصی دارند و انتظار دارند ارائه‌کنندگان خدمات 
بهترین خدمات ممکن را ارائه کنند. بنابراین توسعه 
مبتنی بر اجتماع محلی نباید در حد ارائه خدمات 
تعریف و عملیاتی شود. دومین برداشت ناقصی که از 
توسعه مبتنی بر اجتماع محلی وجود دارد این است 
که این نوع توسعه به‌عنوان مددکاری اجتماعی یا 
رفاه اجتماعی تلقی شود. متأسفانه در دوره‌های 
قبل جهت‌گیری کلی انتخابات شورایاران و مدیریت 
محله در شهر تهران با این رویکرد بوده و توسعه 
محله‌ای به‌معنای برنامه‌ای برای تأمین رفاه اجتماع 
ساکنان محله‌ها تلقی شده است. درحالی‌که در یک 
فرایند توسعه مبتنی بر اجتماع محلی، بسیاری از 
ساکنان ممکن است خواستار رسیدگی به وضعیت 
بیکاری، مریضی، ناتوانی و فقر، تقویت تعاملات 
اجتماعی، بهبود و یا خدمات حمایتی اجتماعی 
باشند. این درحالی است که توسعه مبتنی بر 
اجتماع محلی یک برنامه رفاه اجتماعی نیست بلکه 
یک فرایند خود هدایتگر است که طیف گسترده‌ای 
از منافع اقتصادی، اجتماعی و زیست‌محیطی را 
هدف می‌گیرد.  حال آنکه هدف غایی آسیب‌شناسی 
مدیریت محله، کاهش تصدی‌گری، مشارکت دادن 
مردم در اداره امور شهری و صرفه‌جویی در برخی 
هزینه‌ها و افزایش بهره‌وری فعالیت‌ها و اقداماتی 
است که شهرداری متصدی آنهاست. به همین 
دلیل است که راهبردهای توسعه مبتنی بر اجتماع 
محلی در شهر تهران موفق نشده ومهم‌ترین دلایل 
آن بی‌توجهی به الزامات و بسترها، شرایط علّی و 
مداخله‌گر این نوع توسعه است. برای توسعه در 
درجه اول باید راهبردها در اجتماعات محلی دارای 
مسائل اجتماعی، اجرایی شود، علاوه برآن باید نگاه 
کاهش تصدی‌گری و واگذاری وظایف و کاهش 
هزینه‌ها از این نوع راهبردها زدوده شود و همه 
حمایت‌ها با هدف توانمندسازی ساکنان اجتماع 
محلی برای تغییر با استفاده از توانمندی‌ها خود و با 
حمایت نهادهای بیرونی باشد. تمرکز بر محله‌های 
فرودست شهری و دارای مشکلات اجتماعی و 
تلاش برای توانمندسازی ساکنان این محله‌ها و 
درگیرکردن تمام اعضای این بافت‌ها در بخش‌های 
مختلف از کودکان گرفته تا سالخوردگان باید هدف 
قرار گیرند. همچنین طرح‌ها و پروژه‌های دستوری 
باید از حوزه توسعه این محله‌ها از دستور کار خارج و 
از نو براساس توانمندی‌های موجود و حمایت‌هایی 
که باید برای ارتقای مهارت‌های لازم برای پیشبرد 
برنامه‌های توسعه‌ای درونزا صورت گیرد، اجرا شود.

محله؛ بسترتوسعه
 درون‌زا

دلبری لاله‌ها در یوسف‌آباد‌و امیر‌آباد
این روزها که باران‌های بهاری همه‌جوره هوای پایتخت‌نشینان را دارد، 
تماشای لاله‌های سرخ در محله یوسف‌آباد، امیر‌آباد و خیابان وصال 
می‌تواند روز شما را بسازد. بهار و حس و حال سراسر نشاط‌انگیزش 
اهالی را راهی خیابان‌ها، بوستان‌ها و...می‌کند تا ریه‌های‌شان را پر 
از عطر دلاویز گل‌هایی کنند که با هر نسیم سبکی می‌رقصند. این 
گل‌های چشم‌نواز را شهرداری منطقه۶ کاشته، آن هم به تعداد 
۴۰هزار شاخه تا رنگ و عطر را مهمان پایتخت کند. لاله‌ها نیز کم 
نگذاشته‌اند و حسابی به گل نشسته‌اند و از رهگذران دلبری می‌کنند، 
طوری که پا سست کرده و با موبایل‌هایشان عکسی به یادگار از این 

لحظه‌ها می‌گیرند.

کوچه دوستی 
اجرای طرح کوچه‌های رنگی که از آن با عنوان کوچه‌های دوستی هم 
یاد می‌شود، از اقدام‌هایی است که خشنودی و رضایت شهروندان را 
به همراه داشته. این طرح در کوچه‌هایی اجرا می‌شود که خانه‌های 
فرسوده زیادی دارند و شهرداری‌های مناطق با کمک ساکنان 
خوش‌ذوق همان کوچه، رنگ‌آمیزی در و دیوارها را دنبال می‌کند. 
‌تاکنون بین 2 تا 5 کوچه در هر منطقه، به این واسطه رنگین و زیبا 
شده است. اجرای این طرح با مشارکت شهروندان، علاوه بر زیبا شدن 
محله‌ها، سبب شده تا این معابر به محل‌های گردشگری و تفریحی 
تبدیل شوند. این کوچه‌های رنگی و جذاب، انرژی مثبت به شهروندان 
القا می‌کنند، نقاب خاکستری شهرمان را کنار می‌زنند و حس تعلق و 

نگهداری محله را بین اهالی تقویت می‌کنند. 

تاکسی خاص حاج محمد
»محمد کیاسالار« راننده تاکسی است و مسئول صندوق خیریه 
مسجد صاحب‌الزمان )عج( محله شهید اسدی. او تاکسی‌اش 
را وقف کمک به تهیدستان و بیماران نیازمند کرده است. پس 
از نماز صبح راهی خیابان‌ها می‌شود و تا حوالی ظهر برای تامین 
هزینه‌های زندگی‌اش کار می‌کند. اما بعد از ظهرها را به سرکشی 
به منازل نیازمندان اختصاص می‌دهد و سبدهای ارزاقی را که با 
کمک نیکوکاران مسجد تهیه شده به این خانه‌ها می‌رساند. تاکسی 
حاج‌محمد وقف تهیه داروی بیماران  هم شده است. او نسخه‌های 
بیمارانی را که به مسجد مراجعه می‌کنند به داروخانه می‌برد و خودش 
دارو به آنها می‌رساند. از طرفی بیماران نیازمند و سالمند محله را 
که توان رفت‌وآمد به مراکز درمانی ندارند هم با همین تاکسی به 

بیمارستان می‌برد و به خانه برمی‌گرداند.

گیلاس‌های سنگان در راه اروپا
قابی شگفت‌انگیز از شکوفه‌های گیلاس تصویری رؤیایی است که 
تنها با گردشی نیم‌روزی در روستای سنگان در نزدیکی پایتخت 
می‌توانید ببینید. 250هکتار از باغ‌های این روستا در اردیبهشت 
شکوفه باران می‌شوند. درختان گیلاس در روستای سنگان قدمتی 
60ساله دارند و باغداران این روستا آنها را به‌جای درختان سیب که در 
آن روزگار چندان بازار خوبی نداشت کاشتند. چند سالی است که رد 
گیلاس‌های تکدانه روستای سنگان را باید در ظروف طلایی میوه شیوخ 
عرب یافت. گیلاس‌های درشت و خوش‌طعم سنگان نوبرانه تابستانی 
بازارهای عربی است و چنان که گفته می‌شود، 90درصد گیلاس تکدانه 
باغ‌های سنگان به کشورهای حاشیه خلیج‌فارس و اروپا صادر می‌شود. 

اردیبهشت، روستای سنگان با شکوفه‌هایش بوی بهشت می‌دهد.

محله زیبا

عکس هفته

چهره هفته

خبر خوب

در اتوبوس
 آدامس باد نکنید

در اتوبوس
 مراقب جیبتان 
باشید

دویک

120تن زباله
 در ‌3ماه توسط شهروندان منطقه9 تولید شده. این 
میزان زباله در مقایسه با میانگین شهر تهران بسیار 

کمتر  بوده  است.

260بوستان
 در محدوده منطقه4 قرار دارد که باعث شده این 

بخش از پایتخت عنوان بیشترین تعداد بوستان‌ها را 
به‌خود اختصاص دهد. 

سردبیرهمشهری محلهپیام مومنی



انگار دستم در دست‌های مادربزرگم  است
روزهای اول بیشتر کارش جابه‌جایی و 
آماده‌سازی مددجویان و خروج آنها از حمام بود، 
اما آنقدر رابطه‌اش با مادربزرگ‌ها صمیمی شد 
که خیلی زود عضو تیم شست‌وشو شد: »احساس 
می‌کردم روح مادربزرگم در یکایک آنها جریان 
دارد و لمس دست‌هایشان لمس دست‌های او 
را برایم تداعی می‌کرد. پس از نخستین تجربه 
نه‌تنها دیگر این کار را رها نکردم، بلکه آنقدر 
دلبسته‌اش شدم که حالا در 22سالگی حضور 
هفتگی در این جمع، بهترین و زیباترین نعمت 

زندگی‌ام شده است.« 

ابوذر چهل‌امیرانی

زندگی و جوانی‌اش را وقف 80کهنسالی کرده 
که سرپناهی ندارند و به هر دلیل زیر آسمان 
شهر زندگی می‌کنند. یکی معلول است، دیگری 
اعتیاد دارد و آن یکی را بچه‌هایش به دلایل 
نامعلوم از خانه بیرون کرده‌اند. امیر عمیدی، 
از آنها مثل پدر و مادر خود نگهداری می‌کند، 
غذایشان را می‌دهد و سقفی با کمک یوسف 
اصلانی، برایشان ساخته و اسمش را »بهشت 

سالمندان« گذاشته است. 

روزی که یوسف اصلانی، مدیر مؤسسه »بهشت امام 
رضا)ع(«، تصمیم گرفت پیرمردها و پیرزن‌های 
سرگردان را از کوچه‌پسکوچه‌ها جمع‌آوری کند، 
امیر عمیدی، با او همراه شد. مرکزی از بهزیستی 
در منطقه17 را تحویل گرفتند و عمیدی برای 
اینکه این مجموعه سریع‌تر سر و سامان داده 
شود، با همسر و فرزندش به آنجا نقل مکان کرد. 
شبانه‌روز تلاش کرد و بالاخره جایی برای پیرمردها 
و پیرزن‌های سرگردان درست کرد که بی‌شباهت 
به بهشت نیست. حالا هم خود را وقف نگهداری از 
این سالمندان کرده و در این راه همسرش، حدیثه 

محمدی، پابه‌پای او تلاش می‌کند.

پرستاری شبانه‌روزی سالمندان
 در مجموعه‌ای که عمیدی ایجاد کرده و با 
کمک خیران اداره می‌کند، سالمندانی نگهداری 
می‌شوند که در شهر رها شده و اعضای خانواده، 
آنها را نمی‌پذیرند. عده‌ای از آنها بیماری‌های 
خاصی مثل هپاتیت دارند و برخی هم مبتلا 
به سرطان. تعدادی دیالیز می‌شوند و بین آنها 
سالمندانی وجود دارند که به‌علت معلولیت، 
گمشدن یا رها شدن در معابر، جایی ندارند و اینجا 
رایگان زندگی می‌کنند. اگر یکی از آنها بیمار شود 
یا نیاز به جراحی داشته باشد، یک فرد همراه آنها 
در بیمارستان می‌ماند. آنان را استحمام و پوشک 
می‌کنند یا همراه خود بیرون می‌برند تا چرخی 
در محله‌ها بزنند و آب و هوایی تازه کنند. اگر هم 
خدایی ناکرده یکی از آنها فوت کند، مثل یک عضو 

خانواده، آنها را تا خانه ابدی بدرقه می‌کنند.

 زندگی‌های پرماجرا
از مجموع 80نفری که اکنون در مرکز سالمندان 
حجت یا بهشت امام رضا)ع( زندگی می‌کنند، 53نفر 
آقا و مابقی خانم هستند. آنها در 2خوابگاه مجزا و در 
اتاق‌هایی 3تا4نفره زندگی می‌کنند و هرکدام زندگی 
پرماجرایی داشته‌اند. بین آنها پزشک متخصص زنان تا 
فارغ‌التحصیل دانشگاه‌های خارج از کشور وجود دارد. 
برخی‌هایشان اقامت کشورهای دیگر را داشته‌اند و 

عده‌ای هم کارخانه‌دار و کارتن‌خواب بوده‌اند.

 چتر حمایت آقا امیر
 بر سر 80سالمند

  سه‌شنبه   19 اردیبهشت 1402  شماره 1  8 صفحه

97سال
 قدمت کوچک‌ترین مسجد خیابان لاله‌زار است. این مسجد به »مسجد 

کوچیکه« معروف و شامل اتاقی 5در4متری در طبقه اول ساختمانی 3طبقه 
است.

 دختر 22ساله‌ای که شنبه‌ها را  در کنار سالمندان آسایشگاه می‌گذراند

عزیز دل مادربزرگ‌های کهریزک
سرزدن به آسایشگاه خیریه کهریزک و حمام بردن هفتگی سالمندان، عادت دیرینه  مادربزرگش بود. تابستان 10سال پیش قرار بود وقتی سارای 12ساله از کانادا به ایران برگشت زهرا بلندی
در چنین اقدامی با او همراه شود، اما عمر مادربزرگ قد نداد و قبل از آمدن سارا از دنیا رفت. با این حال سارا دلسرد 
نشد و تصمیم گرفت به‌تنهایی در چنین مسیری پا پیش بگذارد. آن روزها »سارا کمپانی« سنش خیلی کم بود و 
تجربه‌اش محدود، نمی‌توانست  به‌راحتی به گروه دوستان مادربزرگش ملحق بشود، اما تمام تلاشش را برای تحقق 
این هدف به‌کار گرفت. اول به تیم مراقبت در منزل آسایشگاه کهریزک پیوست و بعد از اثبات توانایی خود بالاخره 
در 19سالگی به تیم حمام آسایشگاه پیوست: »به سالن نارون آسایشگاه خیریه کهریزک رفتم و خودم را به‌عنوان 
نیروی داوطلب در بخش شست‌وشو معرفی کردم. اضطراب زیادی داشتم و می‌ترسیدم از عهده کار برنیایم و 
مددجویان را آزرده خاطر کنم، اما با حمایت و راهنمایی‌های خوب خانم طالبی، کار در گروه را با حضور در بخش راهرو 

شروع کردم.« 

رسم مادربزرگ زنده ماند
سارا برای چنین انتخابی در 12سالگی‌ و ممارستش 
برای ادامه این مسیر در 22سالگی دلایلی دارد: 
»از وقتی خیلی کوچک بودم مادرم گلدوزی 
می‌کرد و آنها را در بازارچه خیریه باغ فردوس به 
نفع نیازمندان می‌فروخت. من در تمام دوران 
کودکی همراهش بودم و حس و حال مادرم را درک 
می‌کردم. 8ساله بودم که به کانادا مهاجرت کردیم 
اما حتی مادرم در بازارچه‎های خیریه آن کشور هم 
شرکت می‌کرد، شیرینی‌های سنتی مثل قطاب، 
حلواي زنجبیلی، سوهان عسلی و... درست می‌کرد 
و به نفع خیریه کهریزک می‌فروخت. حدود 5سالی 
که ساکن تورنتو بودیم مادرم همچنان به این کار 

ادامه می‌داد.«

سر جای خودم نشستم!
سارا با بیان اینکه هیچ‌وقت احساس پشیمانی و ضعف 
نداشته و هرچه جلوتر رفته اراده‌اش برای ادامه راه 
بیشتر شده است، می‌گوید: »قبل از وصل شدن به این 
گروه خودم را تافته جدا بافته می‌دیدم و کمی مغرور 
بودم. با حضور در اینجا خیلی عوض شدم. توانستم 
شرایط مختلف آدم‌ها و زندگی را درک کنم. خودم 
را پیدا کردم. فکر می‌کنم بیشتر از اینکه مددجویان 
به من نیاز داشته باشند، من به آنها نیاز دارم. حضور 
در چنین فضایی من را سر جای درست خودم نشاند. 
همچنین حضور در اینجا کمکم می‌کند بیشتر در 

لحظه باشم و قدر داشته‌هایم را بدانم.«

در جست‌وجوی حال خوب و آرامش روحی 
انگیزه دیگر سارا برای گام نهادن در چنین 
مسیری این بود که مادربزرگ مرحومش هر 
هفته برای شست‌و شوی سالمندان به آسایشگاه 
کهریزک می‌رفته است. مادربزرگ می‌گفته که 
هم عاشق کمک کردن به همنوعان است و هم 
برای انجام چنین کاری در دلش نذر دارد. سارا 
اما تأکید می‌کند که چیزی که در او تمایل جدی 
برای انجام کار ایجاد کرد، حال خوب و آرامشی 
بود که همیشه در صورت مادربزرگش وجود 
داشته است: »انگار به‌معنای واقعی زندگی 
می‌کرد و چیزی نمی‌توانست آزارش بدهد. من 
هم برای درک موقعیت‌های مختلف زندگی، 
درک سختی‌ها و رشد درونی این کار را انجام 

دادم.«

در اتوبوس
 مراعات
 حال اطرافیان را 
بکنید ...

در اتوبوس
اقلا از سبیلتان 
خجالت بکشید

چهارسه

2اتاق
 وسعت کوچک‌ترین موزه پایتخت در پارک سهند منطقه14 است. در یکی از 

اتاق‌ها عکس‌هایی از محله‌های قدیم منطقه و در اتاق دیگر وسایل تهران قدیم 
جا دارد.

3سال همراهی  با مادران کهریزک
سارا 3سال‌ونیم است که برای رسیدن شنبه‌ها 
لحظه‌شماری می‌کند و خودش را از آن سر شهر به 
ساکنان سالن نارون آسایشگاه کهریزک می‌رساند. 

اعظم طالبی، سرگروه 67ساله تیم استحمام مددجویان که 20سال است شنبه‌هایش در کهریزک سپری می‌شود، 
از سارا به‌عنوان یکی از اعضای پرکار و باانگیزه گروه یاد می‌کند: »با وجود سن پایین و تجربه کم، طوری با شور 
و شوق و مسئولیت‌پذیری به مادران اینجا محبت می‌کند که حسادت‌برانگیز است، در این مدت هم خیلی 

خوب با مددجویان ارتباط گرفته و در دلشان جا باز کرده است.«

رمان
قه

حله
م

رمان
قه

حله
م



کی یار کیه؟  
شیوه یارگیری در بازی‌های تهران با نام 
»من، من؛ تو تو« نامگذاری می‌شود. در این 
بازی‌ها که تعدادشان به بیش از 50مورد 
می‌رسد، 2استاد بازی شروع به یارگیری 
می‌کنند. یکی از 2استاد می‌گوید: »من، من« 

استاد دیگر می‌گوید: »تو، تو« دوباره استاد اول می‌گوید: »کشیدم« استاد دیگر در 
جوابش می‌گوید: »کی را؟‌« در اینجا استاد اول نام کسی را که انتخاب کرده می‌گوید. 

به این‌ترتیب 2استاد یاران خود را انتخاب می‌کنند.

 نوبت بازی؟ کی اوله؟ 
تعیین نوبت در بازی‌های بومی محلی 
تهران به 3شیوه پرتاب توپ و استفاده از 
اصطلاحاتی مانند »گاو، گوساله و فینگلی« و 
»هاپ‌هاپ، شاپ‌شاپ« بوده است. در نوع 
اول توپ به طرف میدان بازی پرتاب می‌شد 

و هرکسی آن را می‌گرفت شروع بازی را در اختیار داشت. در نوع گاو، گوساله و 
فینگلی استاد از 3قطعه سنگ استفاده می‌کرد و شعری می‌خواند و در ‌هاپ‌هاپ 

2نفر مقابل هم ایستاده و قدم‌به‌قدم به هم نزدیک می‌شدند تا به‌هم برسند.

مهرشاد کاظمی
تهران‌پژوه

‌به‌تازگی تحقیق‌هایی را در زمینه بازی‌های 
بومی - محلی تهران شروع کرده‌ام. جالب اینجاست 
که بازی مثل غذا و بسیاری از فرهنگ‌های دیگر 
از جایی به جایی دیگر در حال گسترش است؛ 
مثلا شاید از»لی لی« به‌عنوان یکی از بازی‌های 
تهران نام برده شود، اما این بازی در کل کشور و 
حتی کشورهای همسایه، مانند ترکیه هم رواج 
دارد و دلیلش هم جابه‌جایی فرهنگ‌هاست. 
این جابه‌جایی‌ها حتی در محل اجرا هم 
تأثیرگذار بوده؛ به‌گونه‌ای که شمال پایتخت 
و به‌ویژه شمیرانات با توجه به نزدیکی‌اش 
به شهرهای شمالی و به‌خصوص مازندران، 
بازی‌های آن دوران را دارند که برای نمونه 
‌می‌توان به هفت‌سنگ، سه‌سنگ و سه‌گل و... 

اشاره کرد.

داریوش شهبازی
تاریخ‌پژوه و تهران‌شناس

اکثر آدم‌ها حداقل یک تا 2بازی بومی و محلی 
در کودکی انجام داده‌اند. جمعیت تهران اوایل 
حکومت آغامحمدخان 6تا 7هزار نفر و در دوره 
ناصری 150هزار نفر بود. پس از آن هم اگر جمعیت 
افزایش پیدا کرد، دلیلش مهاجرت مردمی بوده 
که با خود آداب و رسوم‌شان را به تهران آوردند. 
بازی‌ها هم جزو این موارد به شمار می‌آیند که 
هر قومی با ورودشان به پایتخت آنها را در محل 
سکونت‌شان اشاعه دادند. به‌عنوان نمونه، با ورود 
ساکنان استان مرکزی به شهرک صاحب‌الزمان)ع( 
منطقه18شاهد رونق بازی‌هایی مانند حمام 
کمرک، کمربندبازی، خروس‌گیران، دست به 
چانه و... هستیم و در محدوده‌ای مانند سنگلج که 
افشاری‌ها حضور داشتند بازی‌هایی مانند توپ و 
کال گل کرد. اما اطلاعات اینکه این بازی‌ها خاص 
کدام منطقه و محدوده بوده در کتاب‌های تاریخی 

و دانشنامه‌ها چندان زیاد نیست.

بازی‌های محلی تهران 
در کشورهای همسایه‌

 ورود بازی‌های 
جدید با مهاجران

10کتاب
در زمینه بازی‌های بومی- محلی در کشور منتشر شده که از این تعداد 

4کتاب تخصصی برای بازی‌های شهرهای مختلف و یک کتاب با 
هدف آشنایی کودکان و نوجوانان انتشار یافته است.

4سال
از تأسیس مؤسسه ورزش روستایی و بازی‌های بومی - محلی استان 
تهران می‌گذرد. این مؤسسه در خیابان حجاب واقع شده و هدفش 

ارائه خدمات فرهنگی ورزشی و مسابقه‌های بومی - محلی است.

بازی‌های فراموش‌شده؛ زیرخاکی‌های ارزشمند
ابزار بازی‌های بومی - محلی تهران ساده بود و از ملموس‌ترین 

و پیش پاافتاده‌ترین‌ امکانات استفاده می‌شد؛ مثاً در طالب‌آباد 
شهرری برای بازی »بامبک« از توپ کوچک و در مرکز تهران 

4برای بازی هل و گلاب، از کاسه هل و گلاب استفاده می‌شد.
بازی

چوب
الک‌دولک، 
ترکه‌بازی 

4و...
بازی

خاک
طاق یا 

جفت، ریگ 
11بازی و...

بازی

سنگ
اینجا بگذارم 
گربه می‌بره، 

54دوک و...
بازی

پارچه
عرقچینک 

و...

منطقه یک
شمیران
نوع بازی‌ها :

  تیله‌بازی
  هفت‌سنگ
  الک‌دولک

  یک‌قل ‌دوقل

  توپ‌اره
  تق‌تقک

محل بازی‌ها: 
  باغ‌ها و زمین‌های پهناور 
  روستاهای کشار و سنگان

نوع بازی: 
  چوب دکشونی )الک‌دولک(

محل بازی: 
  محدوده میدانی روستا

نوع بازی‌ها :
  گربه خاله‌پیرزن 

  قلعه‌بازی 

  میخ‌طویله
محل بازی‌ها: 

 کوچه‌ها و معابر اصلی

نوع بازی‌ها :
  توپ در کشک 
  یک‌قل ‌دوقل
  الک‌دولک

دماوند

محل بازی‌ها: 
  باغ‌ها، میدان‌های 
اصلی و محدوده اطراف 
استخرهایی مانند 

گلپولک

1 منطقه2
پونک و فرحزاد

منطقه 20
شهر ری

محل بازی‌ها: 
  باغ‌ها و کشتزارها و میدان‌های محله 

نوع بازی‌ها :
  پنج‌دوک

  پنجره
  باقالی به چند من

  حسن‌کمال
  چه رنگ چه رنگ

  داج وال
  ریگ‌بازی

  سه‌پایه )حلوا جهارسو(
  گردوبازی

  شلاق‌بازی 

20
فضای باز

85
25

فضای بسته

محل بازی‌های بومی در فضای بسته یا باز 
بود. بازی‌های پرتحرک ویژه مردان در 
فضای باز مانند باغ‌ها، کوچه‌ها و میدان‌ها 
برگزار می‌شد و اکثر بازی‌های داخل فضای 
بسته هم مختص بانوان و دختران بود 
و کم‌تحرک محسوب می‌شدند. البته 
شرایط آب و هوایی هم در تعیین فضای 

بازی بی‌تأثیر نبود.

فضای بیرون یا داخل؟ 

سرگرمی

9510
نمایشی

1
ورزشی

بازی‌ها به 3دسته ورزشی، نمایشی و ‌ سرگرمی تقسیم 
می‌شوند. بازی‌های نمایشی بدون استفاده از بازیگران حرفه‌ای 
در جشن‌ها و اعیاد و سرگرمی اجرایی و در نوع سرگرمی، 
جنبه‌های سرگرم‌کننده بر فعالیت‌های بدنی و نمایشی 

ارجحیت دارد و بازی‌های ورزشی نیازمند تحرک بدنی است.

 تنوع بازی‌ها در تهران

انواع بازی‌ها



زمان بازی‌ها؟ 
بیشترین زمان بازی‌های بومی محلی برای 
بزرگسالان در وقت فراغت و کودکان در 
ساعت‌های نخستین روز بود، اما برخی 
بازی‌ها هم روز خاصی داشتند. به‌عنوان 
مثال، بازی بادپیچ )تاپ بازی( بیشتر نوروز، 

چهارشنبه‌سوری و سیزده‌به‌در انجام می‌شد یا زمان بازی »بره غزی« در منطقه 
بومی ده‌ انار وردیج شنبه‌ها و بازی‌ای مانند چشمک، شب‌ها بین نوجوانان و 

بزرگسالان در تهران متداول بود.

بازی‌ها در مهمانی‌ها
دورهمی‌های بانوان به بهانه‌هایی مانند 
مهمانی و عروسی عاملی برای انجام بازی بود؛ 
به‌گونه‌ای که در شهرری بازی خاله رورو)خاله 
مومو( را داشتند و گروهی بازی می‌کردند یا 
بازی‌ای مانند »آی تو به باغ رفته بودی« در 

محدوده جنوب تهران در دورهمی‌ها وجود داشت. خاله غربال )خاله‌دیگ‌به‌سر(، 
آبجی نسا، یاسمن و نسترن از دیگر بازی‌های بومی تهران بود که توسط بانوان به 

شکل نمایشی اجرا می‌شد.
محمدرسول کلهر

محقق بازی‌های بومی- محلی

بیش از 2هزار و500بازی در کشور وجود دارد که 
به شکل رسمی و غیر‌رسمی ثبت شده است. در این 
میان بازی‌هایی مانند قایم‌باشک و هفت‌سنگ با 
توجه به موقعیت مکانی تنوع دارند؛ به‌عنوان مثال 
40نمونه هفت‌سنگ هست که حتی در محله‌های 
مختلف تهران شیوه اجرایش تفاوت دارد. همچنین 
از نظر نوع بازی‌ها، در محدوده کوهستانی و شمال 
تهران بازی‌هایی با سنگ بیشتر دیده می‌شود، اما 
در محدوده جنوبی تهران با توجه به وسعت زمین 
و سطح صاف، بازی‌های بدنی و استفاده از چوب، 
خاک و... بیشتر است. البته برخی از بازی‌ها در حال 
فراموشی هستند؛ درحالی که از بازی به‌عنوان 
زیرخاکی‌های ارزشمند نام برده می‌شود؛ حتی 
تعدادی از مسابقاتی که ‌گاه در سطح بین‌المللی 
دیده می‌شوند، از دل بازی‌های بومی - محلی 
برخاسته‌اند؛ به‌عنوان مثال، چوگان نوعی بازی 
بود که این روزها رسمیت یافته است و در بسیاری 
از کشورها هم دنبال می‌شود یا مثلًا کشتی از یک 

بازی گرفته شده است.

مرتضی رضوانفر
پژوهشگر و نویسنده کتاب بازی‌های بومی - محلی

 در دوره‌ای که تحولات پرشتاب جهانی مانند 
جهانی‌سازی، شهرنشینی و تأثیرات رسانه‌ای 
منجر به شبیه شدن رفتارها و سبک زندگی، 
نابودی تنوع‌های فرهنگی و حتی گرایش به تجاری 
کردن فرهنگ در میان اقوام و گروه‌های اجتماعی 
شده است، همیشه آیین‌هایی وجود دارند که فکر 
می‌کنیم باید آنها را برای فرزندانمان حفظ کنیم تا 
باعث ایجاد حس تعلق شوند. بازی‌ها و ورزش‌های 
سنتی هم ازجمله این رفتارهای بشری است 
که قابلیت زیادی برای ایجاد ارتباط و گفت‌وگو 
داشته و دارند و در بسیاری اوقات وسیله‌ای 
برای رفع کدورت‌ها یا ایجاد تعامل بین افراد و 
جوامع هستند؛ بنابراین نیاز به حفظ این میراث 
ناملموس فرهنگی وجود دارد؛ هرچند بازی‌ها 
مانند بسیاری از عناصر فرهنگی دائم در حال 
حرکت و انتشار در میان اقوام و دیگر گروه‌های 
اجتماعی هستند؛ به همین دلیل هم اختصاص و 
انحصار هر بازی به یک قوم، یا منطقه و حتی یک 
کشور امکان‌پذیر نیست و دیده می‌شود که بازی‌ای 
 مثل »لی لی« در اکثر شهرها و ازجمله تهران 

باب بوده است.

 تفاوت بازی‌های 
شمال و جنوب پایتخت

بازی؛ عاملی برای رفع 
کدورت‌ها

  سه‌شنبه   19 اردیبهشت 1402  شماره 1  8 صفحه

3000بازی بومی-محلی
در کشور وجود دارد که تاکنون 88مورد آنها در بخش میراث 

ناملموس ثبت جهانی شده‌اند.

150بازی بومی- محلی
در یکی از برنامه‌های اپلیکیشن بازار معرفی شده‌اند. این بازی‌ها 

شامل بازی گاو و گوساله، پلان، صندلی باز، چالی و کیسه، بازی‌های 
مخصوص دختران و... می‌شود.

برای آشنایی با شیوه و 
چگونگی انجام بازی‌ها 

کیو آر کد را اسکن کنید

۴و۵

هفت‌سنگ، لی‌لی، الک‌دولک، بشین و پاشو، تاپ‌تاپ خمیر و... بازی‌هایی هستند که سال‌های نه چندان دور در تهران همه را دور هم جمع می‌کردند. بازی‌های 
تهران بالا و پایین داشت، برد و باخت داشت، دعوا و گریه داشت، ولی آخر کار همگی به دوستی و رفاقت ختم می‌شد. تعداد بازی‌ها به بیش از 100رقم می‌رسید 

و هرکدام در گوشه‌ای از این شهر رونق بیشتری داشتند. بازی‌های فراموش‌شده؛ زیرخاکی‌های ارزشمند

32
بازی

بدون 
بدون استفاده وسیله

از وسیله‌ انجام 
می‌شد. 21

بازی

طناب
تاب‌بازی 
سه‌پایه 

7و...
بازی

توپ
چال مال 
1چرخک و...

بازی

کلاه
کلاه 

4بردونک 
بازی

 کمربند 
جو و گندم، 
حسن‌کمال 

4و...
بازی

گردو
گردوشکستم، 
گوش فیتیلک 

19و...
بازی

غیره
از ابزارهایی 

مانند دستمال، 
سکه، مداد

و...

نوع بازی‌ها :
  تو اره)الک‌دولک(

  گردوبازی
  کمربندبازی 

نوع بازی‌ها :
  زو

  کلاه‌پران
  کوشک و کوشک‌ملاقی

  اتلما قویش
  بازی قلاغه و ترکه‌بازی

  آد قویدی
  توپ آقاچی و چاتارام

  قیش‌بازی
  لنگی‌اختر

  کوشک کمرک 
  تاق‌پیل گردله

5

منطقه 5
محله کن

محل بازی‌ها: 
  باغ‌ها و میدان‌های اصلی محله

محل بازی‌ها: 
  کوچه‌ها و معابر محله‌ها

2

منطقه 18
یافت‌آباد تا 

شاد‌آباد 18

38
بازی خاص 

آقایان و پسران

42
بازی مشترک 

بین آقایان و بانوان

در بسیاری از بازی‌های بومی-  محلی تأکیدی 
روی جنسیت نمی‌شد و تقریباً سهم دختران و 
زنان با مردان و پسران برابر بود، اما پرداختن 
به برخی بازی‌ها هم در توان بانوان نبود؛ 
به‌عنوان مثال، بازی میخ‌طویله برای بانوان 

امکان‌پذیر نبود.

خانم‌ها یا آقایان؟ 

بازی‌های بومی- محلی برخی مشترک بودند و شامل همه سنین می‌شدند، اما برخی بازی‌ها 
مانند گربه خاله‌پیرزن در دماوند و شیطون و فرشته در محدوده مرکزی شهر و ویژه کودکان بود. 
برای نوجوانان هم بازی‌هایی مانند »قلعه شاه مال منه« در حاشیه تهران و گانیه )خروس‌جنگی( 

در محله‌های آذری به نوجوانان اختصاص داشت. بزرگسالان هم بازی‌های خودشان را داشتند.

چی برای کدام سن؟ 

17
 بازی کودکان 

و نوجوانان

بازی
21

بازی برای 
کودکان

بازی
55
بازی ویژه 
بزرگسالان

بازی

بازی خاص 
دختران و زنان

11



شنبه‌های شاهنامه‌خوانی
شاهنامه‌خوانی کلاس‌های زبان‌ پهلوی استاد همیشه شلوغ است و شنبه‌های 

پرطرفدار.مهناز بصیری، پرستار بازنشسته و کارشناس‌ارشد 
زبان‌های باستانی، سال‌هاست داوطلبانه بخشی از کارهای بنیاد 
را پیش می‌برد: »۱۹ سال است که با بنیاد آشنا شده و ۱۱ سال 
هم شاگرد استاد بودم و با آموزش‌های رایگان اینجا توانستم 
زبان پهلوی را بیاموزم. الان هم در ویرایش کتاب‌ها و دیگر 

کارهای بنیاد با استاد همکاری می‌کنم.«

عشق به خاک
 از هر قشری، تحصیلکرده، خانه‌دار، استاد دانشگاه می‌آیند 
و با عشق سر کلاس‌ حاضر می‌شوند. اینها را ناهید فارسی 
ساکن ۷۳ساله منطقه می‌گوید که در ۶۳ سالگی 
کلیمانجارو را فتح کرده است. می‌گوید: »فردوسی را 
می‌شناختم. در کلاس‌های شاهنامه‌خوانی استاد بیشتر 
با این شاعر بزرگ و خدمتی که به زبان فارسی کرده آشنا 
شدم. استاد جنیدی در این کلاس‌ها ذره‌ذره عشق به 

خاک و سرزمین را در وجود جوانان نهادینه می‌کند.

مرحوم حسین وحیدی،  است پریسا نوری پیشکسوتی  معلم 
که با ۷۷ سال سابقه معلمی رکورددار 
طولانی‌ترین زمان تدریس بود. استاد وحیدی از 
19سالگی در مدرسه‌ای در زادگاهش قزوین ردای 
معلمی پوشید و در 51سالگی پس از 32سال 
خدمت بازنشسته شد، اما بازنشستگی‌ برای او 
بیشتر از یک حکم روی کاغذ نبود؛ چرا که تا 
97سالگی و آخرین روزهای حیات پربرکتش که 
کهولت سن و بیماری توانی برایش نگذاشته بود، 
دست از آموزش نکشید و به رایگان در بوستان 

محله به بچه‌های محله درس می‌داد.

تاریخ تولد شاگردانش را می‌دانست
استاد وحیدی، معلمی را نه شغل که عشق 
می‌دانست. او که در سال‌های تدریس هزاران 
شاگرد از وکیل، وزیر، دکتر، معلم و... را تربیت 
کرده بود، دفترچه‌ای داشت که شماره تلفن و 
تاریخ تولد بسیاری از شاگردانش را در آن نوشته 
و هر سال روز تولدشان را تبریک می‌گفت. روزی 
که برای دیدار به خانه‌اش رفته بودیم خاطره‌ای 
در این‌باره برایمان تعریف کرد: »چند سال پیش 
وقتی روز تولد یکی از دانش‌آموزانم به او زنگ 
زدم مادرش گوشی را برداشت و گفت پسرش به 
خارج از کشور رفته است. او وقتی مرا شناخت و 
فهمید برای چه زنگ زده‌ام از خوشحالی به گریه 
افتاد و گفت: مگر می‌شود شما نام و تاریخ تولد 
بچه مرا به یاد داشته باشید؟ در جواب گفتم: »من 
جوانی‌ام را پای این بچه‌ها گذاشته‌ و مثل یک 
پدر مراقبشان بوده‌ام. پس طبیعی است که روز 
تولدشان به آنها زنگ بزنم.« بعد از مدتی همان 
شاگرد که موضوع را از مادرش شنیده بود به ایران 
 آمد و مستقیم از فرودگاه به خانه‌ام آمد تا مرا

 ببیند.

شیرین‌ترین خاطره روز معلم
این استاد پیشکسوت که خود را پدر معنوی 
شاگردانش می‌دانست، همه یادگاران دوران 
تدریس از دست‌نوشته‌ها، کارت تبریک، عکس‌ها 
و کادوهای روز معلم را نگهداری می‌کرد. او 
شیرین‌ترین خاطره روز معلم را اینطور تعریف 
می‌کند: »سال‌ها پیش یکی از دانش‌آموزان روز 
معلم، کارت تبریکی به من داد که داخلش یک آینه 
چسبانده بود.« گفتم: »ممنونم از کارت تبریک، 
ولی این آینه دیگر چیست؟« گفت: »چیزی بهتر 
از خودتان پیدا نکردم. آینه خریدم تا خودتان را که 

بهترینید، ببینید.«

معلمی که جایش خالی است! 
مرحوم حسین وحیدی، با ۷۷سال سابقه 
رکورددار طولانی‌ترین زمان تدریس بود

1330
سال ساخت بنیاد نیشابور از سوی کیخسرو زارع است. این 

بنیاد 70ساله همچنان در خیابان جلالیه میزبان علاقه‌مندان به 
ادبیات است و به‌زودی ثبت ملی خواهد شد.

11جلد کتاب
حاصل زحماتم شد 11جلد کتاب از شاهکار پرغرور فردوسی تا 
هم کودک، نوجوان، جوان و... آن را به‌راحتی در دست بگیرد و 

هم با آن ارتباط برقرار کند و از خواندنش لذت ببرد.

11جلد کتاب
حاصل زحماتم شد 11جلد کتاب از شاهکار پرغرور فردوسی تا 
هم کودک، نوجوان، جوان و... آن را به‌راحتی در دست بگیرد و 

هم با آن ارتباط برقرار کند و از خواندنش لذت ببرد.

سال ١٣٤۵ در کلاس درس تاریخ با  خود عهد می‌بندد تا همه عمرش را نصیبه سجادی
وقف اعتلای فرهنگ ایران کند. 57 سال از این عهدش 
گذشته و همچنان بر سر آن باقی مانده است. فریدون 
جنیدی، شاهنامه‌پژوه و استاد زبان‌های باستانی و ساکن 
 قدیمی منطقه ٦ تهران سال‌هاست در بنیاد 
شاهنامه پژوهی‌‌‌اش )بنیاد نیشابور( در خیابان جلالیه با 
شهروندان مانوس است و با کلاس‌های رایگان آموزش زبان 
و جلسات شاهنامه‌خوانی‌ در راه اعتلای فرهنگ و ادبیات 

این مرز و بوم تلاش می‌کند.

فریدون جنیدی،شاهنامه پژوه، از تلاش‌هایش برای جوانان، محله‌اش و عهدو پیمانی 60 ساله می‌گوید

فرزند نیک کردار فردوسی در خیابان جلالیه 

۸۳ سال دارد؛ علاقه‌مند به فرهنگ و ادبیات ایران. درباره شاهنامه 
پژوهش‌ها کرده و کتاب‌ها نوشته است؛ ۳۰جلد کتاب برای ویرایش و 
معرفی شاهکار فردوسی به جوانان ایرانی در ۳۰ سال. همه هم به یک 
دلیل و آن اینکه جنیدی راه سرافرازی ایران را در آگاهی دادن به جوانان 
می‌داند. می‌گوید: »فردوسی برای زنده نگه‌داشتن اندیشه، فرهنگ و 
زبان ایرانی ٣٠ سال زمان نهاد؛ با آنکه نان جوین بر سفره نداشت.« او 
هم به‌گفته خودش:»۳۰ سال زمان گذاشت تا ناراستی‌ها و کجی‌ها را 

از جای‌جای شاهنامه بپالاید.«

رستم پهلوان
شاهنامه کتابی حجیم و به‌دست گرفتنش برای یک کودک یا نوجوان 
سخت است؛ بنابراین تصمیم می‌گیرد یک بخش آن، یعنی رستم و 
سهراب را که درونش پر از قصه و روایت است خلاصه و به زبان امروزی 
بنویسد. می‌گوید: »حاصل زحماتم شد 11جلد کتاب از شاهکار پرغرور 
فردوسی تا هم کودک، نوجوان، جوان و... آن را به‌راحتی در دست 

بگیرد و هم با آن ارتباط برقرار کند و از خواندنش لذت ببرد.«

چو ایران نباشد
بنیاد نیشابور را کیخسرو، پسر اردشیر زارع، کسی که کهن‌ترین نقشه مهندسی تهران را ترسیم کرده، 
به او هدیه می‌دهد، وقتی می‌بیند جنیدی برای فرهنگ ایران چه‌سان دل می‌سوزاند. ساختمانی 
٤طبقه در خیابان جلالیه تهران که ٣ طبقه آن به نام استاد زده می‌شود. جنیدی می‌گوید:»این بنیاد 
را کیخسرو سال 1330برای سکونت خودش ساخت؛ ساختمانی مدرن با معماری روز دنیا. نخستین 
ساختمانی که همه طبقاتش لوله‌کشی آب و گاز داشت، آن هم زمانی که هنوز گاز به تهران نیامده 
بود. در یک طبقه کتابخانه و طبقه دیگر گنجینه خاطرات اردشیر زارع و... به امانت نزد جنیدی 

باقی‌مانده است.« بنیاد 70ساله نیشابور به‌زودی ثبت ملی می‌شود.

امانتدار ارباب زارع
فریدون جنیدی سال‌ها به‌صورت افتخاری در دانشگاه شریف، تهران، خواجه نصیر درس داده، فقط 
به پاس همان عهدی که سالیان پیش با خود بست. می‌گوید:»چند سالی وضع مالی‌ام بد‌بود. آه در 

بساط نداشتم. در مسافرخانه می‌خوابیدم، با‌این‌وجود هیچ‌گاه خلف وعده نکردم.«

خاطره تهران
استاد جنیدی نقبی به خاطرات اردشیر زارع می‌زند، همو که مباشر ارباب جمشید )اولین بانکدار 
ایرانی( بود و تاریخ از او به نیکی یاد می‌کند؛»بسیاری از زمین‌های امیرآباد را اردشیر زارع در زمان 
مظفرالدین‌شاه برای ارباب جمشید خرید. از کوچه جلالیه در بلوار کشاورز تا خیابان ١٦ آذر را هم 
برای خودش خرید. جمشیدآباد را که الان به نام جمالزاده می‌شناسیم اردشیر زارع ساخت و اسمش 
را هم خودش گذاشت جمشیدآباد. بر اثر حسودی دشمنان و توطئه روس و انگلیس این دو از هم 

جدا شدند. ارباب جمشید ورشکست و زندگی‌اش نابود شد.«

یکی از اهالی قدیمی تهران است. سال‌های 
سال روبه‌روی دانشگاه تهران و امیرآباد کار 
و زندگی کرده است. می‌گوید: » یادم می‌آید 
سال 1340اینجا همه خاکی و گلی بود. پارک 
لاله هنوز ساخته نشده بود. مردم از همه‌جای 

تهران برای تفریح اینجا می‌آمدند ولی کسی برای زندگی اینجا را انتخاب نمی‌کرد.«

زمین‌های خاکی 
امیرآباد

قهرمان

محله

رمان
قه
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م



لابد شما هم زیاد شنیده‌اید که خیلی 
از فوتبالیست‌های معروف کشور بچه نازی‌آباد 

بودند. محدوده بازار دوم قبلا همان زمین‌های خاکی معروف 
نازی‌آباد بوده که خیلی از لژیونرها و بازیکن‌های تراز اول تیم 
ملی فوتبال مثل فرشاد پیوس، حمید استیلی، امیر قلعه‌نویی 
و... در آن فوتبال بازی کرده‌اند. وقتی با چند تا از قدیمی‌های 
محله گپ می‌زدیم فهمیدیم خیلی از بزرگان و رجال سیاسی کشوری و لشکری بچه نازی‌آباد بودند و هنوز هم 
هستند؛ مثل سید عزت‌الله‌ضرغامی، وزیر میراث فرهنگی و گردشگری که هنوز هم بعضی وقت‌ها از بازارچه‌های 

معروف نازی‌آباد خرید می‌کند. در عالم هنر هم برای نازی‌آبادی‌ها جا هست؛ چون کسی مثل اکبر عبدی را دارند.

بچه‌معروف‌های 
نازی‌آباد

هدف موشک‌باران صدام بود
در دوره دفاع‌مقدس نازی آباد یکی از هدف‌های اصلی 
موشک‌باران‌های صدام بود. برخی هم مدعی بودند 
صدام و فرماندهانش فهمیده بودند که خیلی از 
سرداران و فرماندهان جنگ و نیروهای سرنوشت‌ساز 
جبهه‌ها از بروبچه‌های نازی‌آباد هستند و به خیال 
خودشان با بمباران این محله می‌خواستند روحیه این 
جوانان را تضعیف کنند؛ جوانانی مثل شهید صنیع‌خانی 

که بزرگ‌شده نازی‌آباد است.

کشتارگاهی که فرهنگسرا شد
جوانان نازی‌آباد این بخت را دارند که یک پاتوق 
درست و حسابی داشته باشند؛ یک جایی که اسمش 
فرهنگسرای بهمن است؛ محلی که قبلا کشتارگاه 
تهران بود و فضای نامناسب اطرافش محله را از ریخت 
انداخته بود، اما حالا بیا و ببین که به جای کشتارگاه 
که فقط بوی نامطبوع از آن به مشام می‌رسید، یکی از 
فعال‌ترین مراکز فرهنگی پایتخت فعالیت می‌کند و 

سینمایی با سقف متحرک را در خود جای داده است.

  سه‌شنبه   19 اردیبهشت 1402  شماره 1  8 صفحه

44318نفر
در محله نازی‌آباد زندگی می‌کنند.  این محله 233هکتاری 

در ناحیه 2منطقه 16تهران قرار دارد.

٤۵ میدان
در نازی‌آباد وجود دارد که کوچه‌ها و خیابان‌های محله حول آنها شکل گرفته‌اند. میدان‌ها سرسبزی و نشاط خاصی به 

این محله بخشیده است و اینجا را از دیگر محله‌ها متمایز کرده‌اند.

 محدوده‌ای از پایتخت که پشت قباله همسر شاه قاجار بود 

محله لژیونرها

۶و7

این مسجد را همه می‌شناسند
نازی‌آباد چند مسجد دارد، اما یکی از مساجدش را نه فقط اهالی که همه مردم تهران 

می‌شناسند. این مسجد که کلنگش در اوایل دهه 30توسط آیت‌الله کاشانی در 
خیابان مدائن زده شده، در مناسبت‌های مهم سیاسی و اجتماعی مثل انتخابات 

همیشه مورد توجه خاص رسانه‌ها بوده و به‌خاطر گزارش‌های زنده‌ای که از 
آن در تلویزیون دیدیم به چشم همه‌مان آشناست. صفوف نماز در مسجد 

حضرت رسول فشرده است و اگر موقع اذان برای اقامه نماز برسید، جا 
برای ایستادن و نماز خواندن پیدا نمی‌کنید.

چرا نازی‌آباد؟
اما درباره اینکه چرا اسم محله نازی‌آباد شده 2روایت 

وجود دارد. منوچهر والی‌زاده، صداپیشه پیشکسوت در 
این‌باره می‌گوید:»روایت نخست این است که آلمانی‌ها 
این محله را در دوره رضاخان ساختند و نام آن را 
نازی‌آباد گذاشتند؛ درحالی‌که طبق اسناد این محله 
خیلی پیش‌تر از سر کار آمدن رضاخان به همین نام 
بوده؛ بنابراین این گفته درست نیست. روایت دوم 
که معتبر است و در کتاب‌های تاریخی هم آمده، 
این است که ناصرالدین‌شاه قاجار دلبسته خانمی 
به نام نازخاتون می‌شود و او را به همسری می‌گیرد. 

از قضای روزگار این خانم در این محله عمارتی داشته 
و شاه هم باقی املاک و زمین‌های اطراف عمارت را 

پشت قباله نازخاتون می‌اندازد. نازخاتون این زمین‌ها را 
که از جنوب به دریاچه عظیم‌آباد می‌رسید به‌دست رعیت 

می‌دهد تا در آن کشت و زرع کنند. کم‌کم زمین‌ها رونق پیدا 
می‌کند و اسم نازخاتون هم روی زبان‌ها می‌افتد و از آن روزگار 

به این محدوده نازی‌آباد می‌گویند. در دوره پهلوی اول کم‌کم 
زمین‌های کشاورزی نازی‌آباد تفکیک شد تا خانه‌ها ساخته شوند 

و یک محله شکل بگیرد.

نازی‌آباد از محله‌های اصیل و قدیمی جنوب تهران است که در دهه 30شکل  گرفت؛ محله‌ای که در دلش چند خرده‌محله ازجمله هزار دستگاه، پریسا نوری
فرهنگیان، سهیلی،بازار اول و بازار دوم با داستان‌های متفاوت و خواندنی را جای داده است؛ اینکه 
در هزار دستگاه، 999تا واحد مسکونی ساخته شده و معلوم نیست واحد هزارم چرا ساخته نشده یا 
اینکه این محله را نازی‌های آلمانی ساخته‌اند. در نازی‌آباد اغلب کسبه و مشتری‌ها با هم آشنایی و 

سلام و علیک دارند و به تعبیری هنوز روح محله و بچه‌محل بودن در آن جاری است.

مسعود فروتن، مجری و کارگردان نام‌آشنای 
سینما و تلویزیون ایران که از 20سال پیش در 
شهرک آتی‌ساز زندگی می‌کند، معتقد است 
برای آدمی که تنها زندگی می‌کند هیچ جا 
مثل شهرک‌ها امن نیست؛ چون هرکسی که 
وارد شهرک شود باید از نگهبانی عبور کند 
و شناسایی شود. اگر وسیله‌ای خراب شد، 
تأسیسات شهرک آن را تعمیر می‌کند. این 
هنرمند پیشکسوت که متولد آمل است و 
دوره کودکی‌اش را در تهران گذرانده، خاطرات 
بسیاری از کوچه‌پسکوچه‌ها و محله‌های 
قدیم تهران دارد: »نخستین‌بار که تهران را 
دیدم سال1333بود. 9سال داشتم که همراه 
خانواده‌ام به تهران آمدم. دیدن خیابانی 
که آسفالت بود و خاکی نبود برای من خیلی 
جالب بود. بار دوم برای عروسی خواهرم 
به تهران آمدم. وقتی برای خرید کفش به 
سرچشمه و سپهسالار رفتم دیدم چقدر 
خیابان‌ها تمیز است. آدم‌ها لباس‌های شیک 
پوشیده‌اند. دیدن کفاشی‌ها و مغازه‌های 
دیگر که کنار هم ردیف شده بودند برای من 
خیلی هیجان‌انگیز بود. چند‌ماه بعد از دماوند 
که محل زندگی ما بود به تهران آمدم تا 
خواهرم روزها تنها نباشد. این چند‌ماه برای 
من پر از خاطره‌های شیرین از دیدنی‌های 
تهران است. بعدازظهرها شوهرخواهرم ما 
را به جایی از تهران برای گردش و تفریح 
می‌برد. آن سال من با تجدد و تمدن آشنا 
شدم. نخستین‌بار سینما دیدم، به تئاتر رفتم 
و حتی غذا خوردن در بیرون از خانه را تجربه 
کردم. جاهای دیدنی که رفتیم در ذهن من 
به یادگار مانده است.« خاطرات این هنرمند 
پیشکسوت از شمیران‌گردی هم شنیدنی 
است: »آخر هفته‌ها برای تفریح به شمیران 
و سرپل تجریش می‌رفتیم. یادم هست 
نخستین‌بار در تجریش بستنی قیفی خوردم. 
تا قبل از آن بستنی قیفی ندیده بودم و اصلًا 
نمی‌دانستم چطور باید آن را دستم بگیرم و 
بخورم. پایین بستنی را که خالی بود، گرفتم؛ 
طوری که بستنی از روی نان به زمین افتاد و 
اشکم را درآورد. البته دوباره برای من بستنی 
خریدند، اما این خاطره برای من ماندگار شد. 
تجریش محوطه وسیع و زیبایی بود. بساط 
گردویی و بلالی‌ها داغ بود و صدای فروشنده‌ها 
فضا را پر می‌کرد.سر پل تجریش محلی برای 
گشت‌و‌گذار و هواخوری بود؛ محلی که مردم از 

تهران می‌آمدند تا نفسی تازه کنند.«

 بساط بلال و بستنی قیفی
 در تجریش

20 سال زندگی در شهرک آتی ساز
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روایت‌های تهران 
را  با اسکن این 

کیو‌آرکد  ببینید.

صفحه »روایت تهران« که پیش روی شماست، به انعکاس روایت‌های خواندنی تاریخ تهران قدیم و سرگذشت شخصیت‌ها و نامداران، خیابان‌ها و گذرها، واقعه‌های تاثیرگذار و تاریخ شفاهی طهران تعلق دارد؛ با عکس‌های بازمانده از خاطرات تهران دیروز و قصه‌ها و ماجراهای 
پس پشت این عکس‌ها. شما هم می‌توانید در انتشار این صفحه که متعلق به خود شما و شهرشماست ما را همراهی کنید. »همشهری« بهترین عکس‌ها و قصه‌هایی را که برای ما ارسال می‌کنید با نام خودتان منتشر و به شما »همشهریان همراه« هدیه‌ای تقدیم می‌کند.

  نشانی  و شماره تماس ما: mahaleh@hamshahri.org  و ۴۶۴- ۲۳۰۲۳۴۵۵

بهترین قصه‌های تاریخی تهران 
جایزه  می‌گیرند

حدود ۳دهه از خداحافظی اتوبوس‌های 
2طبقه که یکی از قدیمی‌ترین ایستگاه‌های آن 
حوالی سه‌راه افسریه بود، می‌گذرد. البته این 
ایستگاه، بعدها به خیابان هنگام منتقل شد. 
نخستین اتوبوس‌های 2طبقه‌ای که از انگلیس 
به تهران آمد قرمزرنگ و در ۴مسیر میدان امام 
حسین)ع( به میدان انقاب، دانشگاه پلیس 
یا زندان قصر فعلی به میدان امام خمینی)ره(، 
سیدخندان تا دروازه‌شمیران و دانشگاه علم 
و صنعت تا میدان امام حسین)ع( فعال بود. 
آن زمان برخی‌ها معتقد بودند طبقه2 اتوبوس 
به‌دلیل زاویه دید مناسب، مثل لژ سینماست 
و کسانی که طبقه دوم اتوبوس می‌نشستند 
لژنشین هستند. این اتوبوس‌ها کلاچ نداشت 
و رانندگی با آنها خیلی آسان بود. راننده داخل 
یک کابین می‌نشست و شاگرد در طبقه بالا هر 
وقت کسی می‌خواست پیاده شود روی داشبورد 
ضرب می‌گرفت تا راننده ماشین را نگه دارد.

روزگاری که اتوبوس‌سواران لژنشین بودند

  پریسا نوری

درباره نام محله اوین که در بسیاری از منابع 
تاریخی آمده روایت‌های متفاوتی وجود دارد. 
»یاقوت حموی« در کتاب معجم‌البلدان از 
روستایی به نام اذون در غرب شمیران نام 
برده است. اگرچه دیگر در میان آبادی‌های 
امروز شمیران اثری از نام اذون نیست اما 
علیرضا زمانی، تهران‌شناس می‌گوید: دکتر 
حسین کریمان، در کتاب »تهران در گذشته 
و حال« نوشته واژه اذون در گذر زمان به 
ایون و پس از آن به اوین تغییر نام داده 
و برای سندیت این مدعا هم شواهدی 
از تغییر برخی کلمات در زبان رایج اهالی 
شمیران ارائه کرده است.« زمانی می‌گوید: 
»برخی دیگر به‌دلیل وجود باغ‌های گلابی 
در این محدوده، سراغ ریشه نام ایون 
رفته‌اند. آنها واژه ایون را با واژه روسی »ایوا« 
به‌معنای گلابی، مرتبط دانسته‌اند. این 
روایت‌ اما در منابع مکتوب اعتباری ندارد.«

طایفه اذون یا گلابی روسی؟

  حسن حسن‌زاده

امیرآباد یا محله کوی دانشگاه فعلی را 
سال‌ها پیش میرزا تقی‌خان امیرکبیر، زمانی 
که برای کاشت پنبه به‌دنبال اراضی مطلوبی 
در خارج از شهر تهران بود، کشف و آباد کرد 
و از آن سال اینجا امیرآباد شد. جنگ جهانی 
دوم که شروع شد آمریکایی‌ها برای اسکان 
سربازان‌شان در امیرآباد خوابگاه‌هایی 
ساختند و تا پایان جنگ همانجا ‌ماندند. 
آمریکایی‌ها که از ایران رفتند به پیشنهاد 
ریاست وقت دانشگاه تهران، خوابگاه‌ها به 
دانشگاه تهران واگذار و بهمن سال۱۳۲۴، 
۳۰۰دانشجو که اغلب از دانشکده ادبیات 
و دانشسرای عالی بودند اینجا ساکن شدند 
در اتاق‌هایی که یک نفر به‌راحتی و ۲نفر 
به‌سختی در آن زندگی می‌کردند. دانشگاه 
تهران بزرگ‌ترین مرکز آموزش عالی در ایران 
است که ساال1313 شمسی افتتاح شد.

کوی دانشگاه تهران در مزرعه پنبه امیرکبیر

  نصیبه سجادی

  نخستین دوش حمام در زمان ناصرالدین‌شاه 
وارد کشور شد. این حمام دوش‌دار را »کلنل 
نیکلا سمینو« در دروازه دولت راه‌اندازی کرد، 
اما استقبال چندانی از آن نشد تا اینکه در 
دوران پهلوی اول، استفاده از خزینه‌ها ممنوع 
شد؛ چرا که مسئولان بهداشتی، خزینه‌ها را از 
مرکزهای اصلی بیماری‌های واگیردار می‌دانستند. 
نخستین حمام نمره مدرن را سال۱۳۲۶ فردی 
به نام »سلیمان سنه« تاجر به نیت همسرش 
»کشور خُــداد« در محله عودلاجان ساخت. 
گویا همسر او زمانی که باردار و در یکی از 
گرمابه‌های محله عودلاجان بود جنین‌اش 
سقط می‌شود. برای همین کشورخانم از 
همسرش می‌خواهد تا گرمابه‌ای در محله 
بسازد که در نوع خود بی‌نظیر باشد. این گرمابه 
در خیابان شهید مصطفی خمینی ۵بهمن 
سال۱۳۹۸ در فهرست آثار ملی ایران ثبت شد.

نخستین گرمابه مدرن به نیت کشور خانم!

  ابوذر چهل امیرانی

فارغ‌التحصیلی 

در روزگاری نه چندان دور در شهر تهران، همین‌قدر که بچه‌ها از 
پس کارهای شخصی خود برمی‌آمدند، راهی مکتبخانه می‌شدند 
که اغلب اتاق بزرگی در گوشه مسجد یا خانه مکتب‌دار بود. 
مکتب‌دارهای مرد را میرزا یا ملاباشی و زن‌ها را ملاباجی می‌گفتند. 
»سه‌پاره«، »عم‌جزء« »تاریخ و صاف«، »گلستان سعدی«، »جامع 
عباسی«، »دیوان حافظ« و »نصاب‌الصبیان فراهی« از کتاب‌های 
متداول آموزشی در مکتبخانه‌ها بود که پس از پایان هر کتاب، 
درس جدید شروع می‌شد. چند روز زودتر هم به خانواده‌ها 
خبر می‌دادند تا علاوه بر تهیه کتاب، برای دهان‌شیرین‌کنی 
معلم‌شان هدیه‌ای که »کله قند روسی« بود به خانه ملاباشی 
یا ملاباجی بفرستند. رایج‌ترین ابزار تنبیه در مکتبخانه »فلک« و 
ترکه آلبالویی بود که به فراخور میزان غفلت و کوتاهی دانش‌آموز، از 
آن استفاده می‌شد تا درس عبرتی برای دیگر دانش‌آموزان باشد.
  بهاره خسروی

با کله‌قندروسی!
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